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Уважаемый Владимир Владимирович!

8 – 12 октября 2007 года состоялся Всероссийский семинар-совещание «Организация совместной деятельности руководства учреждений высшего профессионального образования и Профсоюза работников народного образования и науки РФ в реализации национального проекта «Образование» в условиях модернизации российской системы образования». Участниками мероприятия явились представители администрации учреждений высшего профессионального образования, профсоюзных организаций вузов, руководители территориальных организаций Общероссийского Профсоюза образования, Центрального комитета Общероссийского Профсоюза образования – всего более ста человек.

В ходе обсуждения целого ряда актуальных вопросов, связанных с проблемами профессионального образования в России, участники мероприятия отметили острую озабоченность педагогических коллективов учреждений профессионального образования и нарастающую с каждым днем социальную напряженность в сфере образования в связи с принятием Правительством Российской Федерации Распоряжения Правительства Российской Федерации от 28.09.07 г. № 1311-р и Постановления от 22.09.2007г. № 605. Обращаем Ваше внимание, что указанные документы были приняты без предварительного обсуждения Российской трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений (РТК).

Рост социальной напряженности связан с тем, что фактически нарушена достигнутая в октябре 2006 года договоренность в рамках РТК, зафиксированная в Единых рекомендациях по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов, на 2007 год, о повышении заработной платы работников бюджетной сферы на 15% с 1 сентября 2007 г., на реализацию которого предусмотрены ассигнования в федеральном бюджете на 2007 г. Участники Всероссийского семинара-совещания с удовлетворением отмечают, что это намерение власти было подтверждено в Вашем выступлении  на съезде Всероссийской политической партии «Единая Россия» 1 октября текущего года.

К сожалению, Распоряжение Правительства РФ от 28.09.07г. № 1311-р предусматривает направление заложенных в федеральном бюджете ассигнований на увеличение заработной платы работников, оплата которых осуществляется на основе Единой тарифной сетки, на 15 % только путем увеличения стимулирующих выплат в соответствии с пунктом 3 Постановления от 22.09.2007г. № 605. 

Таким образом, ожидания работников высшей школы, имеющих несоизмеримую с их уровнем квалификации низкую заработную плату,  оказались обманутыми, особенно в условиях резкого роста цен на продукты питания первой необходимости.

В этой ситуации преподаватели, другие работники вузов оценивают принятое Правительством РФ решение как отказ от реализации в полном объеме Вашего поручения принять меры к повышению оплаты труда всех работников бюджетной сферы за три года (2005 – 2007 гг.) не менее, чем в полтора раза в реальном выражении, а также отказ от обязанности власти обеспечивать повышение уровня реального содержания заработной платы в бюджетной сфере в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги (статья 134 Трудового Кодекса Российской Федерации).

Участники семинара-совещания с большой озабоченностью отмечают, что непринятие Правительством РФ решения о фактическом повышении заработной платы на 15% с 1 сентября текущего года вызывает серьезное недовольство и разочарование в коллективах вузов и неизбежно ведет к  политизации этой проблемы в предвыборный период.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Считаем необходимым обратиться к Вам с просьбой лично содействовать принятию Правительством Российской Федерации решения о повышении с 1 сентября 2007 года на 15 % заработной платы всех работников федеральных государственных образовательных учреждений, в целях сохранения социальной стабильности в коллективах, обеспечения условий для повышения эффективности и качества их деятельности.

С уважением

участники Всероссийского семинара-совещания «Организация совместной деятельности руководства учреждений высшего профессионального образования и Профсоюза работников народного образования и науки РФ в реализации национального проекта «Образование» в условиях модернизации российской системы образования»

