ОБЗОР ПРЕССЫ

С 07 ноября по 11 ноября 2011 года

11/11/2011 
Источник: «Комсомольская правда»

Ссылка: http://www.kp.ru/radio/stenography/20823/
Президент объявил, что в 2012 году «Основы религиозной культуры и светской этики» будут введены во всех регионах
Гости – отец Димитрий (Першин), руководитель Информационно-издательского управления синодального отдела по делам молодежи Московского патриархата, иеромонах; Яков Турбовской, заслуженный учитель РФ, председатель Совета директоров школ стран СНГ. Ведущие – Алексей Дуэль, корреспондент отдела образования «КП»; Елена Афонина.
Афонина:

– В декабре президенту Дмитрию Анатольевичу Медведеву должны представить доклад о результатах двухлетней апробации экспериментального курса «Основы религиозных культур и светской этики». Но, не дожидаясь того момента, когда будут озвучены цифры, подведены итоги, глава государства публично объявил, что преподавание курса распространится на все регионы начиная с 2012 года.

Небольшая справка. «Курс «Основы религиозной культуры и светской этики» состоит из шести модулей. Ученик и его родители вправе выбрать любой из них. Задача школы – обеспечить учителей, готовых провести занятия хотя бы с одним желающим. Первое установочное занятие проходит сразу со всем классом. Затем ребята разделяются на группы и изучают один из шести модулей. Это может быть «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы буддистской культуры», «Основы светской этики» или «Основы мировых религиозных культур». В конце курса проходит еще несколько совместных уроков. На них школьники выступают с презентациями, в которых рассказывают одноклассникам, что узнали на своем модуле. По замыслу разработчиков курса, так ученики смогут узнать от своих однокашников об отличных от их собственной религии. Правда, как это сделать, если в классе не окажется никого, выбравшего, например, иудаизм или буддизм, пока непонятно».

Сразу напрашивается вопрос. Если мы говорим о религиозной культуре, значит ли это, что речь идет также и о том, чтобы дети начали вникать в то, как идет богослужение, и прочие моменты, которые детям в этом возрасте не очень нужны, важны, или о чем-то другом мы говорим?

Першин:

– Я бы с вами не согласился по существу вопроса. Детям как раз важны эти моменты. Дело в том, что сознание ребенка мифологичное. Он воспринимает мир иначе, чем мы, взрослые, и в этом мире можно достать Луну рукой, все находится рядом. И очень важно в этом мире открыть перед ним те горизонты, которые будут его не разрушать, как, скажем, какие-то темные религиозные культы, где он может себя реализовать, если он этим путем пойдет, не разрушая себя. И очень важно здесь понимать, что основы религиозной культуры предполагают, что учебник, скажем, исламской культуры может изучать ребенок православной, буддист, иудей или человек светский. Потому что они не обязывают его разделять ценности, которые дает Коран. Но они дают ему понимание, что в этой традиции, в исламе существует.

Допустим, я живу в Татарстане, окружение исламское. Мой ребенок и так получает основы православной культуры в воскресной школе. Но ему жить среди мусульман, он должен понимать, как работают эти ценности, эти сценарные установки. С другой стороны, если мой ребенок вообще выбор не сделал, было бы здорово, чтобы к нему пришли люди из Министерства образования и рассказали, что такое православие в его культурном аспекте. Чтобы пришли не сектанты, не те сумасшедшие, которые людей под землю закапывают, не ваххабиты (я имею в виду те течения в исламе, которые являются экстремистскими), не какие-то иные, выдающие себя за буддизм или, может быть, за иудаизм секты, а учебник, который прошел два фильтра: Министерства образования, с одной стороны, и традиционной конфессии – с другой стороны. Закон о свободе совести, принятый в РФ, говорит о четырех больших векторах религиозных, которые являются традиционными для России. Они здесь все отражены. Но для тех родителей, которые считают, что их детям не нужен этот аспект знаний, есть возможность выбрать светскую этику или историю религий. Поэтому однозначно это не учебник по религиозным практикам, это учебник, который вводит в мир культуры, в мир Достоевского, если говорить об основах православной культуры, в мир Андрея Рублева, в мир Георгия Свиридова и других великих деятелей нашей истории и культуры.

Дуэль:

– Отец Димитрий, можно в двух словах объяснить, если бы был учебник по религии, чем бы он отличался от учебника по религиозной культуре?

Першин:

– Я вопрос не понял. Что значит учебник по религии?

Дуэль:

– Если был бы предмет «Основы православия», чем бы отличался учебник от того, который есть по основам православной культуры?

Першин:

– В катехизисе речь идет следующим образом. Наш Господь Бог, мы молимся, наши молитвы. Здесь, в этом учебнике, речь идет о том, что христиане считают так, Маркс считает иначе. Когда я учился в Московском университете на факультете журналистики, мы изучали марксизм, но это не обязывало разделять марксизм. Хотя я знаю, разбираюсь в этой теории. То же самое и здесь. Это нужно для того, чтобы исчезли эти барьеры, вызванные невежеством. А невежество колоссальное в России. Я сошлюсь на пример, который постоянно привожу. Русский «Гарри Поттер» отличается от англоязычного, потому что переводчики седьмой книги каждый раз, когда упоминается цитата из Библии, дают вставку, изречение из Библии. В английском тексте этого нет. Англоязычные дети считывают этот текст, они понимают. Скажем, на могиле родных Дамблдора написано: «Где будет сокровище ваше, там будет и сердце ваше». Им понятно, откуда эти слова. Нашим непонятно. За 70 лет антирелигиозной пропаганды наши дети потеряли целые пласты, они вычеркнулись из их жизни, культуры. Надо вернуть им эти пласты, чтобы эти ключи, эти коды, эти шифры стали понятны нашим детям, чтобы они вернулись в нормальную высокую европейскую традицию.

Афонина:

– Что вы скажете, Яков Семенович?

Турбовской:

– Меня очень радует позиция, занимаемая и высказанная, которая нисколько не противоречит светскому характеру нашей отечественной школы, которая ведет речь не о вере, не о религии, а о культуре, с которой наши дети должны быть ознакомлены. Но тема нашего разговора другая. Тема: поможет ли в предупреждении конфликтов?

Афонина:

– Как раз отец Димитрий и говорил о том, что это в какой-то степени поможет двум разным…

Турбовской:

– Во второй части – да. Я бы не возлагал на этот курс надежд на решение этого вопроса. Мне вообще непонятно стремление сегодня все проводить через школу. Потому что, если проводить, то серьезно. Кадры, обеспеченность программы – ничего же этого нет. У меня был разговор с Филипповым, бывшим министром, когда он говорил: мы попытались это ввести, но некому вести эти уроки. Поэтому, с одной стороны, мы полностью не готовы. А с другой стороны, мы просто не понимаем специфики самой школы. Это будет один-два раза в неделю один час, потом эти дети разойдутся. Мы должны понимать, что возлагать на эти уроки, кроме просветительской роли, ничего больше невозможно. И то при условии, если мы понимаем сложность положения. Поэтому, если нас волнуют конфликты, то давайте делать так, чтобы не допускать конфликтов, чтобы через культуру религии пытаться потом их решать. Эта лошадь двоих не увезет.

Дуэль:

– Когда вводили этот курс, основная его задача была сделать так, чтобы люди перестали бояться чужих, других, чтобы не было кода: ты молишься не так, одеваешься не так, ты ешь не так, значит, ты чужой, враг, опасный, тебя надо бить, уничтожать. Как вы думаете, этот курс основ религиозной культуры и светской этики может ли научить людей пониманию, что если человек не крестится, а молится на коврике…

Турбовской:

– Я не понимаю простой вещи. В принципе, когда-то в диамате было сказано, что индусский магараджа может стать Римским Папой. Все может быть. Все будет зависеть от того, кто это преподает, как он это делает, налаживает он контакт с детьми, что собой представляет эта среда. Это же не абстрактные разговоры, там же дело идет с конкретными детьми. И меня удивляет эта попытки обезличенного, не регионизированного подхода к решению этой проблемы, навязывания этого всем и всюду. Эта унифицированность, администрирование ни к чему хорошему не приведет.

Першин:

– Я с вами не соглашусь. Я считаю, это неверно по существу. Если у тебя ничего нет, и приходит кто-то со своими сценариями, со своей верой, со своей религией, возникает, естественно, ситуация страха: понаехали тут, они нас захватят, оккупируют. Чтобы этого не было, нужно, чтобы человек понимал, что вообще возможно светлое переживание религии. Если у тебя оно есть, ты поймешь и другого с его религией.

Афонина:

– Но эта же позиция формируется гораздо раньше, и даже не в начальной школе.

Першин:

– Я с вами совершенно согласен. Но беда в том, что, во-первых, конфликты пришли, и очень часто они заквашены именно на религиозной основе, приходят разного рода экстремистские течения, которые наших детей утаскивают к себе. Во-вторых, я с вами абсолютно согласен в том, что это надо серьезно готовить, за полгода это не делается. Но курс уже два года. За это время подготовлены учителя. Как это делалось? В каждом регионе есть вузы, которые готовят учителей, переподготавливают их. Они направили своих представителей в Москву, около тысячи человек, которым был дан курс в течение несколько месяцев, как это преподавать. Они вернулись в регионы и в течение более года готовили учителей на местах.

Что касается навязывания и унификации. Я считаю, что именно в России, которая является огромной страной, где очень много разных этносов, религий, традиций, течений, людей живет, она крайне необходима. Любой материал, который может спровоцировать, дать негативный выплеск, должен пройти тройной контроль.

Турбовской:

– Я вас не собираюсь переубеждать. Проблема заключается в том, чтобы услышали сегодня разные позиции и разные подходы, которые есть к этому делу. Мою задачу я вижу именно в том, чтобы не возлагать таких надежд на этот курс, который не может справиться с этой задачей изначально. Я же председатель совета директоров, я знаю то, о чем вы говорите. И я знаю отношение директоров, этих учителей истории, которых мы готовим, эту натасканность, формальность. У нас же есть и другая история, она связана с приглашением участников Великой Отечественной войны. Да, должны приходить участники Великой Отечественной войны. Но он должен уметь говорить, уметь общаться с аудиторией. Иначе это приводит к диаметрально противоположным результатам. Для школы всё, что формально, – убийственно. Потому что там есть отношения с живыми детьми. Нынешний учитель не может дисциплину навести на уроке.

Афонина:

– Может быть, действительно изначально сгладить эту ситуацию? По крайней мере, объяснить детям, что есть другие религии, есть люди, которые не так, как мы, себя ведут во время праздников.

Дуэль:

– И что есть огромная разница между религиозным праздником Курбан-байрам и «Русским маршем», который является все-таки политической акцией.

Афонина:

– Хорошо, между Курбан-байрамом и Пасхой.

Дуэль:
– В нашей стране, которая с каждым днем становится все более «вертикальной», я считаю очень важным, чтобы хотя бы в школе у родителей было право выбора, и они бы сами решали, что именно их детям лучше преподавать.

Турбовской:

– Я начал свой разговор с того, что не возражаю против этого. Я возражаю против того, чтобы мы возлагали такие надежды, и чтобы мы делали все от нас зависящее, чтобы таких конфликтов не было. Чтобы мы понимали, что болезнь может быть так запущена, что ничего изменить невозможно. И в этой связи я хотел бы сказать вот что. Отечественное образование может развиваться только на позитивной основе. Нам нужны сегодня образцы опыта, в котором решаются проблемы преодоления вот этих конфликтов. Шла встреча нашего президента Медведева с интеллигенцией, учеными. Поднялся представитель Чечни и сказал, что он просит не для себя, а для человека, который его поразил тем, что он сделал для него. Это директор 694-й московской школы Сидоров Евгений. Благодарность этого молодого человека заключалась в том, что его ни в одной школе не брали, а здесь его приняли с любовью, обогрели, его биография состоялась. Поэтому, уважаемые коллеги, любые фрагментарные решения, полезные должны быть талантливо сделаны. Но при этом надо понимать их фрагментарность. А на самом деле надо создавать в школах атмосферу приязненного отношения друг к другу, коллективизма в отношениях, заботы друг о друге. Если мы этого не сделаем, а будем уповать на введение какого-то отдельного курса, мы же ничего не изменим. Поэтому проблема заключается в том, чтобы школа сегодня понимала, что находится в очень сложной ситуации. Улица враждебна, телевидение враждебно, пропаганда враждебна. Надо создавать образцы вот этого милосердия, взаимопомощи, и тогда этот курс впишется.

Афонина:

– Хочется понять. Если мы говорим об этом учебнике «Основы религиозных культур и светской этики», там речь идет о чем? О том, что есть в этой культуре замечательного, о том, что есть в ней позитивного, или все-таки речь идет о том, что эта культура отличается от того, к чему мы привыкли, от православия, по тем-то и тем-то признакам. Хочется понять, какие идеи формируются у ученика 4-го класса, после того как он это изучает. Если вы говорите о том, что это всего лишь поэзия, проза или еще какие-то образцы культуры, которые и так изучаются в школе, то тогда я не вижу особого смысла в том, чтобы еще дополнительно этими же сведениями нагружать учеников. Если мы говорим о чем-то другом, тогда объясните, о чем.

Першин:

– Напомню, что это курс основ религиозных культур и светской этики. Тем самым ключевое здесь это поведенческие сценарии, как надо поступать, из чего надо исходить.

Турбовской:

– Как надо поступать – это тоже догма.

Першин:

-Не делай другому того, чего не хочешь себе. Это нравственный закон, а нравственный. То, что он прозвучал в иудаизме, а потом в христианстве, это замечательно, но люди должны знать, откуда пришла эта весть. С другой стороны, наша литература, к сожалению, либо очень сильно отредактирована в советские годы, либо зашифрована. Два примера. «Снежная королева» Андерсена начинается с молитвы «Отче наш», эта тема там возникает, и завершается ею же. В советских изданиях этого нет. Наши дети просто не понимают половины смысла этой сказки. Другой пример. Роман Булгакова «Мастер и Маргарита», потрясающая книга, не прочитанная до сих пор, не понятая в России. Потому что то, что пытался сказать Булгаков, предполагает эти базовые представления о христианских, и не только христианских традициях. У нас их нет, и мы проскакиваем мимо этой глубины. Задача этих учебников – вернуть эту глубину, эту перспективу.

Афонина:

– Леша, сколько человек у нас выбрали основы православной культуры?

Дуэль:

– Хочу две цифры привести. Есть Ярославская область, большая губерния, где проходил эксперимент. На всю Ярославскую область нашелся ровно один школьник, который изучает ислам. Поскольку на буддизм и иудаизм приходится меньше процента, может, еще три школьника на этих двух религиях. В итоге получается, что вся Ярославская область хорошо изучает православие, христианство и совершенно ничего не будет знать обо всех остальных религиях. Но есть и Чечня, где все выбрали ислам, а 24 школьника взяли православие. Какая интеграция? Каждый изучает свое.

Першин:

– Как раз этот учебник исключает любую негативную информацию о других религиях. Тут ни слова плохого о других традициях не сказано.

Афонина:

– Только его никто не прочитает.

Першин:

– Все эти учебники предваряются общими уроками и завершаются тоже общими, которые выводят ученика из его пространства, где он начал что-то понимать, в другие пространства. И последнее, самое главное. Дело в том, что главная задача этого курса – это не предотвращение национальных конфликтов, это одна из задач, но не самая главная. Самое главное – это послевкусие, то, что остается после урока. Что может за два последних месяца 4-го и за два первых месяца 5-го класса запомнить и охватить ребенок? Всего лишь некое общее представление, зачем это нужно. Чтобы он сделал выбор: в фашисты я не пойду, в сатанисты я не пойду, в какие-то изуверы я не пойду. Если придет кто-то и скажет мне: знаешь, ислам учит взрывать школы, – я скажу: это неправда.

Дуэль:

– А почему он об этом скажет? Он учил православие.

Першин:

– Некоторая защита на уровне смыслов, некоторая профилактика экстремизма – вот ради этого это нужно.

Дуэль:

– Отец Димитрий, он не узнает об этом. Он учил свое православие.

Першин:

– Совершенно верно. Если ребенок живет на территории, где преобладает православная культура, его будут ловить именно на христианство. Если в исламском регионе, то именно на ислам. Те псевдопроповедники, которые наших детей утаскивают за собой.

Афонина:

– Оказывается, у нас другая миссия. Оказывается, мы не пытаемся узнать человека другой веры и другой культуры. Оказывается, мы себя очищаем от воздействиях каких-то сатанистов и пр.

Першин:

– У нас разные задачи. Есть задача предотвращения конфликтов.

Дуэль:

– У вас задача поставлена президентом и Министерством образования.

Першин:

– Да. Общая задача просвещения предотвращает национальные конфликты, религиозные конфликты, экстремизм, то, что называется внутренней миграцией.

Звонок, Павел, Екатеринбург:
– Грубо говоря, есть класс. Классу предлагают выбрать: вы будете читать про ислам, про христианство.
Першин:

– Неправильно. Не классу предлагают выбрать, а каждому ученику. И потом они делятся на группы, и каждая группа изучает свое.

Павел:

– А группы-то как делятся? Выбирают родители. Вы класс делится на группы. Группа, которая читает ислам, группа, которая читает православие или иудаизм. В идеале предполагается, что эти группы потом будут между собой чем-то обмениваться. Вот смотрите, в 98-м году я сам заканчивал школу. У нас был введен предмет культурология. Этот предмет вел учитель русского языка. В итоге мы получили русский язык. Где гарантия, что будем учить именно то, что написано в учебнике?

Афонина:

– Павел считает, что на этих уроках, вполне вероятно, займутся не тем предметом, который написан, а будут дополнительные занятия по русскому языку, математике. И станет это такой же фикцией, как тот предмет, который был введен в программу в 90-е годы.

Звонок, Виктор:
– Мое мнение, что это вредно, лучше бы этого не было. Инициатором, насколько я знаю, РПЦ была.
Першин:

– Нет, инициатором был Президент России Дмитрий Медведев.

Виктор:

– И чем больше РПЦ преференций себе хочет сделать, тем больше тысяч собирается на эти Курбан-байрамы.
Дуэль:

– Большинство (42%) родителей выбрали основы светской этики. Они пошли против РПЦ…

Першин:

– Да не против РПЦ, они за этику пошли.

Дуэль:

– Если принять точку зрения Виктора, 30% выбрали православие.

Першин:

– Почему, изучая светскую этику, я выступаю против ислама? Нет. Просто я считаю, что моим детям важнее светская этика. Это нормально.

Звонок, Павел:
– Это навязывание православие как русской идентичности считаю очень вредным, наносящим огромный вред и самому русскому народу, и вообще государству. Здесь православная церковь ведет себя как корпорации. К ней вопросов нет, это корпорация и есть. Людям государственным, которые принимают эти решения, нужно думать о другом. Если у нас есть Россия, нам нужно создавать нацию россиян. Не русских, а россиян. И в Германии, во Франции создавали свои нации. Гугеноты там, католики – это не играло никакой роли. Это педалирование православия как русской идентичности мешает созданию российской нации.
Звонок:

– Я полковник медслужбы запаса, профессор, имеющий 8 высших образований. Поэтому я бы хотел, чтобы мое мнение тоже учитывалось. Я сам человек верующий, прошедший «горячие точки». Наше образование пытаются увести в религиозную сферу. Если ты человек верующий, твое право изучать религию и пр. А что касается образования, то образование у нас, будучи великим в свое время, скатилось до такого пещерного уровня, что диву даешься. Высшее образование уничтожается, а во главу угла ставится религиозная культура. Куда мы идем, в средневековье, что ли?
Першин:

– Мне бы хотелось заметить, что идентичность возникает не через запрет изучать религиозные культуры, а через осознание того, что эти культуры не разделяют, а сближают. И как раз во Франции и Германии в светских школах изучают основы христианской культуры или исламской культуры – там, где живут мусульмане. Во-вторых, мне кажется, как раз возможность выбирать тот модуль, который тебе ближе, эти вопросы просто снимает по существу.

Турбовской:
– Я ведущий рубрики «Философия образования» в журнале «Образование и общество», и я проводил дискуссию по положению религиозной культуры. Были за и против. Но я ознакомился широко с литературой, которая существует, с точками зрения, и понял, что нет мира под оливами. Настолько представители разных конфессий злобно, агрессивно относятся друг к другу.

Афонина:

– Подвожу итоги голосования. 38% тех, кто принял участие в голосовании, считают, что, к сожалению, невозможно предотвратить конфликты, потому что вводятся основы религии в школе.
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В первый класс - по месту жительства

Президент России подписал закон о территориальной доступности школ

Президент России подписал закон о территориальной доступности школ. 
Это означает, что преимущественным правом при записи в школу будут пользоваться жители соседних с ней домов. Определять расстояние и прикрепленные дома поручат муниципалитетам, которым школы подчиняются. В Москве, к примеру, всегда были так называемые закрепляемые за школой территории. Кроме того, преимущественным правом пользовались братья и сестры тех, кто уже учится в школе, и некоторые другие категории. А в этом году разгорелся скандал. Прокуратура сочла постановление московских властей о закрепляемых территориях незаконным . Аргумент - Конституция гарантирует всем равное право на обучение, и каждый волен выбирать ту школу, которая ему нравится.

Пока тянулось разбирательство, учебные заведения записывали детей так, как считали нужным. Одни - по Конституции, и тогда родители ночами дежурили, чтобы быть первыми в списках. Другие - по старому "дворовому принципу". А третьи вообще брали только тех, кто посещал "дошколки" и подготовительные отделения. Были случаи взяточничества: за запись ребенка в школу директора вымогали деньги - открыто или под видом помощи школе. В Екатеринбурге, например, дело закончилось мордобоем, когда родители, дежурившие в очереди у гимназии три дня, попытались взять ее штурмом. В знаменитой московской школе № 109 в очередь записывались за несколько дней до официальной даты начала приема. Причем, отнюдь не только жители юго-запада столицы. А все, кому хотелось отдать ребенка в престижное заведение. Сейчас законом закреплен "дворовой принцип". Не ясно, правда, существующее закрепление домов за учебными заведениями будет пересматриваться в Москве или нет?

Что считается пешеходной доступностью до школы? По СанПиНам в городе это расстояние не больше 500 метров. В некоторых регионах, например в Коми, Бурятии, школы должны быть ближе. Если речь идет о первоклашках, то расстояние до школы не должно быть больше 300 или 400 метров.

В селе нормы другие. На большей части России ученики младших классов не должны идти до школы больше 2 километров, для средних и старших - не больше 4 .

прямая речь

Григорий Балыхин, председатель Комитета Госдумы по образованию:

- Территория, которая закрепляется за школой, будет рассчитываться исходя из СанПиНов. В Москве так и было, но московский закон был нелегитимен. Сейчас мы узаконили это положение. Ведь как получалось? В хорошую школу, которая находилась рядом с домом, нельзя было попасть, потому что туда брали за взятки и подарки, а сейчас есть гарантия того, что ребенка, проживающего на закрепленной территории, обязаны будут записать в школу.

Если в школе останутся свободные места, то на них возьмут детей из других районов. Нужно иметь в виду, что муниципалитеты теперь обязаны вести учет детей в детских садах и знать, сколько первоклассников может прийти в школу. Закон скоро вступит в силу, давайте подождем хотя бы год, но если что-то не будет получаться, можно внести поправки и все учесть.

08/11/2011 
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Внесено изменение в закон о высшем и послевузовском профессиональном образовании

Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» в части деятельности попечительских советов образовательных учреждений высшего профессионального образования».

Федеральный закон принят Государственной Думой 21 октября 2011 года и одобрен Советом Федерации 26 октября 2011 года.

Справка Государственно-правового управления
Федеральный закон направлен на совершенствование порядка формирования и определения полномочий попечительских советов, создаваемых в высших учебных заведениях.

Федеральным законом предусматривается обязательное создание попечительских советов во всех имеющих государственную аккредитацию высших учебных заведениях.

Основными целями создания попечительских советов Федеральным законом определены в том числе участие в разработке реализуемых высшим учебным заведением образовательных программ высшего и послевузовского профессионального образования для обеспечения учёта требований работодателей к выполнению выпускниками определенных трудовых функций, а также содействие привлечению финансовых и материальных средств для обеспечения деятельности и развития высшего учебного заведения.

Федеральным законом установлено, что в состав попечительского совета входят работники высшего учебного заведения и обучающиеся в нём, представители учредителя, работодателей, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, а также в соответствии с уставом высшего учебного заведения представители иных организаций.

08/11/2011 
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Автор: Мария Агранович
Ссылка: http://rg.ru/printable/2011/11/08/religia.html
Школы возьмут на веру

Курс "Основы религиозных культур и светской этики" может стать обязательным в новом учебном году

Об этом вчера на заседании Общественного совета при Министерстве образования и науки РФ сообщил глава ведомства Андрей Фурсенко.
Напомним, курс "Основы религиозных культур и светской этики" с апреля 2010 года в формате эксперимента преподают в 21 регионе. Проект стартовал после поручения президента. В апробации участвуют более 240 тысяч учеников 4-5-х классов почти 10 тысяч российских школ. В курсе шесть модулей: православная, исламская, буддистская, иудейская культуры, основы мировых религиозных культур и светская этика. Школьники могут выбрать один.

Вчера Общественный совет, куда входят представители четырех религий, журналисты и ученые, собрался, чтобы подвести своеобразные итоги проекта. Выяснилось, что около 5 процентов школьников из пилотных регионов так и не были задействованы в эксперименте. Где-то категорически против оказались родители, но большинство детей оказались отлучены от эксперимента не по своей воле. Просто в школах, где учатся ребята, не хватило для этого учителей. Несмотря на эту статистическую в общем масштабе "погрешность", в министерстве уверены, что большинство регионов к введению в 2012 году этого комплексного учебного курса готовы.
Курс планируется как элективный, то есть по выбору, однако тут разработчики лукавят. Хотя бы один из 6 предложенных модулей ученик выбрать обязан. Правда, как показал мониторинг, в 10-11 лет этот выбор делает за школьника все-таки родитель. Так, 42 процента мам и пап решили, что их чадо будет изучать основы светской этики, треть выбрали основы православной культуры, 18 процентов - основы мировых религий, основы исламской культуры изучают сейчас 9 процентов школьников, буддизм - 1 процент, и менее одного процента учеников слушают курс по основам иудейской культуры.

- Получается, что 60 процентов родителей выбрали для своих детей нейтральные предметы - светскую этику и основы мировых религий, - отметил руководитель общественной организации "Право ребенка" Борис Альтшулер. - Мне кажется, этим они проголосовали за то, каким должен быть курс.

Игорь Реморенко с ним не согласился. Замминистра считает, что проценты не отражают предпочтения граждан к той или иной религии. "Возможно, что все наоборот, - предположил Реморенко. - Допустим, мусульманин решает изучить буддизм, чтобы узнать что-то о другой религии".

Но на самом деле вопросы, которые обсуждали члены Общественного совета, выходят далеко за рамки процентного соотношения выбравших тот или иной курс.

- В настоящее время курс, каким бы прекрасным он ни был, увы, не решает главной задачи, о которой говорилось, когда эксперимент только начинался: воспитание толерантности, - подчеркнул главный редактор радиостанции "Эхо Москвы" Алексей Венедиктов. - Показательная ситуация в Чеченской Республике: 99,9 процента школьников выбрали модуль по основам ислама. И только 0,12 процента решили изучать православие. Все выбирают "про себя", а не про других.

Алексей Венедиктов предложил в конце курса по каждой отдельной религии ввести 4-5 уроков по основам других конфессий. Чтобы даже выбравший, допустим, буддизм, все равно в конце обучения получал представление и о других традициях. Многие члены Совета Венедиктова поддержали. Однако активно с ним не согласился советник директора Федерального института развития образования Александр Данилюк. По его мнению, предложение Венидиктова сломает всю установившуюся систему и приведет к тому, что в головах учеников будет каша.

- Наш курс - это воспитание гражданственности, - уточнил он. - Учебник рассчитан на 30 уроков. А весь курс - на 34 учебных часа. Где эти 4 часа? А это - совместная работа школьников, когда они готовят работы по своим курсам и потом все вместе друг другу эти работы показывают и делятся тем, что узнали. В этой дискуссии дети и будут узнавать о других религиях.

"Круглый стол", за которым заседал Общественный совет, "забурлил": а если в классе нет ни одного буддиста, кто и с кем будет обмениваться знаниями? В Ярославской области из 10 тысяч учеников один изучает основы мусульманской культуры, а иудейскую и будистскую религии - вообще ноль. Действительно, при таких показателях о каком "обмене опытом" может идти речь?

Вторая проблема, которая всколыхнула общественников, - это разрыв в обучении. Получается, что первую часть ребята проходят в конце 4-го класса, а вторую - в первой четверти пятого класса. В четвертом им преподает педагог начальной школы, который их хорошо знает и которому они научились доверять за 4 первых школьных года. А в 5-м на урок приходит уже новый учитель - предметник из основной школы. Мало того, что другой человек, так к тому же за три каникулярных месяца первая часть програмы, хочешь не хочешь, а забудется.

В итоге Общественный совет четко обозначил проблемы, которые возникли в ходе эксперимента. Во-первых, больше половины родителей против деления на "молдули" и выбирают для детей нейтральные общие курсы. Во-вторых, оказалось, что из 62 не охваченных пока экспериментом регионов лишь 28 предоставили информацию о полной готовности в введению нового предмета. В-третьих, цель курса по воспитанию толерантности и терпимости к другим народам России "потерялась" из-за так называемых монорелигиозных модулей.

Министру Фурсенко предлагается рассмотреть возможность корректировки программ курса так, чтобы в каждой из них появилась единая часть по основам других религиозных культур. А также подумать над тем, чтобы переместить курс в программу одного класса: четвертого или пятого, не разбивая обучение летники каникулами.

Кстати, как сообщают РИА Новости, Андрей Фурсенко не собирается в отставку до мая 2012 года, однако считает, что возглавляемому им ведомству необходимо кадровое обновление. Об этом министр сообщил в ходе онлайн-конференции в "Газете.Ru", куда отправился сразу после заседания Общественного совета. "Реализация изменений, как правило, сопровождается сменой министров. Семь с половиной лет, которые я на посту, - очень нестандартная вещь", - отметил он.

Компетентно

Андрей Фурсенко, министр образования и науки РФ:
- Эксперимент дал позитив. Если бы его не было, то предложения Совета были бы более радикальные. А они поддерживают развитие курса, а не его отмену. Мы готовы поработать над этими предложениями. Эксперимент по внедрению предмета в школы по поручению президента должен был длиться три года и кончаться в середине следующего. У нас есть еще как минимум полгода. Задачу свою этот пилотный проект сыграл. Я считаю, что школы во всех регионах должны вводить этот курс по мере готовности.
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Учителя и вирус насилия

Каждый четвертый российский ребенок становятся жертвой буллинга – травли в детских коллективах
В Москве прошла международная конференция «Насилие в образовательной среде. Причины, тенденции обострения, поиск решений». Организаторы конференции – Общероссийский профсоюз образования, Интернационал образования и Московский городской психолого-педагогический университет – параллельно провели в Интернете дебаты на тему «Как защитить образование от вируса насилия». «Прошедшее мероприятие хорошо уже тем, – заявили организаторы, – что до сих пор такая проблематика и в таком масштабе еще не обсуждалась». 

Проголосовавшие в Интернете (по данным Всероссийского профсоюза образования, в дебатах приняли участие около 50 тыс. человек) считают, что случаи насилия в образовательной среде со стороны учеников могут быть вызваны тем, что сами взрослые порой провоцируют детей на это. Большинство учителей уверены, что бороться с насилием лучше традиционным жестким дисциплинарным методом. И опрос показал, что работу по предупреждению и предотвращению насилия в школе в основном ведут классные руководители. 

За последнее время, говорилось на конференции, заметно участились проявления агрессии со стороны учащихся. Герои «борьбы с учителями» размещают снятые на телефоны видеоролики в Интернете. Бывают случаи, что эти ролики специально сфабрикованы. А авторы этого «геройства» гордятся своей крутизной. СМИ на эти ролики, естественно, реагируют. Но реагируют, как говорилось на конференции, «подавая лишь жареные факты». Обывателю же разобраться, кто прав, кто виноват, порой невозможно. 

«К сожалению, зачастую факты насилия по отношению к учителям по разным причинам замалчиваются, а если о них начинают говорить открыто, то это придает им оттенок скандальности. Поэтому масштаб бедствия мы сегодня представить не можем», – сказала председатель Общероссийского профсоюза образования Галина Меркулова, открывшая работу конференции. 

Проблема действительно серьезная. Хотя... как пошутил Сергей Казарновский, режиссер, педагог, директор московского «Класс-центра», «ведь всего-то каких-то 100 лет назад учителя били детей. Как быстро летит время...» 

«Впрочем, российский учитель еще может разнять дерущихся детей. Это уже хорошо», – порадовались за нас в кулуарах конференции коллеги из Польши. Вот в Великобритании, например, до последнего времени учитель даже не мог ввязаться в такой конфликт, потому что там категорически нельзя дотрагиваться до ребенка. В противном случае родители могут подать на учителя в суд, потому что это может быть расценено как проявление агрессии, к ребенку. И только в последнее время там вышел закон, дающий небольшие послабления учителям: взрослый теперь может оказать ребенку первую помощь при травме. 

Приехавшие на конференцию специалисты по психологической подготовке учителей из Швеции, Финляндии, Англии, а также делегаты от профсоюзов из Словении, Болгарии, Чехии и прочих бывших друзей по соцлагерю не только рассказали о схожих «ужасах» у них, но и раздали коллегам методические материалы с советами о том, как противостоять юным агрессором. Какие законы при этом надо знать, в какие международные организации обращаться. 

К обсуждению темы подключили и отечественных экспертов. «Травля в Интернете, разумеется, развязана школьниками не только по отношению к учителям, но и по отношению к сверстникам тоже. Более 23% российских детей и подростков сегодня становятся жертвами буллинга, травли в детских коллективах, – рассказал член-корреспондент Российской академии образования Александр Асмолов. – Причем эта травля может быть организована и в Интернете, и по мобильному телефону. По этому показателю мы опередили Европу. Там буллингу подвергаются 19% ребят». 

Между тем автор «Вредных советов», писатель Григорий Остер уверен, что говорить именно об эскалации насилия в школах преждевременно, потому что его в школе всегда хватало. Главная проблема в том, что педагогам не обеспечено достойное существование. Маленькая зарплата «вымывает из школы всех способных и активных, остаются единицы талантливых учителей в школе». Остер считает, что и увлечение размещением жутких роликов в Интернете – явление временное. Скоро, уверен писатель, изменится отношение ребят к этому явлению. 

Увы, но учительская корпорация сегодня не умеет приспособиться к новым реалиям жизни», – резюмировали участники дебатов». 
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Как зажать учительский процент

Повышение зарплат педагогам проходило гладко не во всех регионах
Несмотря на заявление премьер-министра Владимира Путина о повышении учительских зарплат, в некоторых регионах заработок педагога до сих пор не доведен до средней зарплаты по региону. Такие данные получил Минобр во время работы “горячей линии”. За две недели специалисты получили больше двух тысяч сообщений. Учителя жаловались на отсутствие дополнительных выплат, на самовольство местных властей, просили разъяснить ситуацию с финансированием дошкольного и дополнительного образования.
Причины нарушений были разными: система еще не налажена — и она просто не срабатывала. Были проблемы и с региональным руководством, которое неправильно распределяло выделенные деньги. Были моменты, когда зарплаты задерживались целенаправленно, — рассказывает председатель Всероссийского педагогического собрания Валентина Иванова.

Так, например, учителя четырех школ Кировской области пожаловались на то, что зарплату повысили всего на 6,5%. При разбирательстве оказалось, что заработок должен был увеличиться на 38,4%. Однако никто этих денег не увидел.

— Там усредненная учительская зарплата равнялась примерно 13 тысячам рублей, хотя средняя по экономике была около 16 000, — добавляет Иванова.

В Братске, Иркутской области тоже были проблемы. Учителя жаловались на департамент образования. Тот, в свою очередь, тоже не молчал. Один из чиновников поехал выяснять на места, кто посмел вынести сор из избы. Он хотел задним числом подписать соглашение с педработниками о том, что повышение они получат не в сентябре, а намного позже. В конечном итоге его выгнали, а зарплаты восстановили до необходимого уровня.

— Очень многое зависит от местных властей. Так, например, Новгород изыскал возможность повысить зарплаты и для дошкольных работников. Хотя увеличение заработка воспитателей детских садов и педагогов дополнительной сферы образования предусмотрено только в 2012–2013 годах, — говорит Валентина Николаевна.

Общий замысел повышения зарплат вроде бы хорош, но средняя зарплата по экономике региона довольно сильно отличается в разных областях. А это чревато внутренней миграцией населения из одного менее богатого региона в более богатый. Так, например, зарплаты Свердловской области в среднем выше, чем заработок жителей Курганской области, примерно на 40%. Вот опять получается — хотели как лучше, но может получиться как всегда.
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