ОБЗОР ПРЕССЫ

С 14 ноября по 18 ноября 2011 года
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Студенты решили объяснить чиновникам, что «хватит кудахтать, надо нести свет знаний людям»
Российский студенческий союз решил отметить Международный день студента, который приходится как раз на 17 ноября, необычной акцией. Они пришли в здание Министерства образования и науки на Тверской 11 и принесли с собой подарки для министра Андреем Фурсенко.
- Это были плакаты, на которых мы попытались выразить наше отношение к происходящему в российском образовании, - рассказал председатель Российского студенческого союза Артем Хромов. - А поскольку наша основная идея была в том, что «хватит кудахтать, пора нести» - нести просвещение в массы, ответственность и законодательные инициативы, то  мы принесли вместе с плакатами трех курочек-несушек. Чтобы показать, как можно приносить пользу людям.
Восемь студентов-активистов вошли в подъезд здания Минобрнауки в четверг утром и попытались добиться встречи с Фурсенко. И для пущей убедительности достали из коробок трех курочек и выпустили их погулять. Несушки не стали мешкать и, беспрепятственно проникнув в здание министерства мимо бдительного сотрудника полиции, стали искать себе уютные уголки. Самые отважные птицы запрыгали по лестнице наверх.
- Нас зажали в небольшом холле у входа в здание и вызвали полицию, - рассказал корреспонденту «Комсомольской правды» по телефону  Хромов. - Сотрудники министерства взяли наши коробки и пошли ловить кур. Двоих поймали, а одна где-то еще бегает. Сейчас мы и две наших курочки сидим в полиции, пишем всякие объяснения.
Студентов-активистов заверили, что с третьей несушкой после поимки будут обходиться бережно и уважительно. Или вернут ее ребятам, или отправят на какую-нибудь ферму.
За время акции ни одна из курочек не снесла ни одного яйца. То ли день оказался неудачным, то ли атмосфера Минобрнауки оказалась неподходящей для этого дела. Все-таки насестов и ящиков-гнезд там нет.
- Курицы бегали, куриц поймали, работаем дальше, - рассказал один из чиновников министерства. - Вот в прошлом году они нам поросят запускали - мы хоть поели потом вкусной свежей свинины. А птицы - что их трогать? Пусть лучше в следующий раз кого-нибудь интересного приведут, - например, бегемота или горностая...
Артем Хромов пообещал уважить просьбу чиновника и привести в Минобрнауки через год слона.
- Пусть они нам только двери откроют, чтобы он вошел, - добавил предусмотрительный Хромов.
От официальных комментариев пресс-служба Минобрнауки, естественно, отказалась.
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Медицине и образованию оставили всю прибыль

Правительство впервые освободило целые отрасли от налога на прибыль: льготы получили медицина и образование. Чиновники надеются на инвестиционный бум в этих отраслях, но прогнозы участников рынка и экспертов гораздо скромнее

Вчера правительство опубликовало на сайте перечень образовательных и медицинских услуг, оказание которых освобождается от уплаты налога на прибыль. Теперь клиники, школы и институты смогут воспользоваться этой льготой, установленной в Налоговом кодексе с января 2011 г. Без перечня правительства норма не работала.

Список услуг оказался очень широк: от налога освобождено все образование, в том числе послевузовское, и вся медицина (см. врез). Государство впервые ввело такую льготу для целых отраслей. До сегодняшнего дня не платить налог с прибыли могли, например, резиденты фонда «Сколково», Центробанк, частично — резиденты особых экономических зон. Первым об этой льготе объявил первый вице-премьер Игорь Шувалов в январе 2010 г. Именно он и президент Дмитрий Медведев продвигали эту идею через комиссию по модернизации, вспоминает участвовавший в обсуждении чиновник.

Льгота стимулирует развитие частных медицинских и образовательных услуг, чтобы они составили конкуренцию государственным, объясняет замдиректора департамента Минэкономразвития Татьяна Илюшникова. «В результате должно улучшиться качество оказываемых услуг, а в долгосрочной перспективе возможно даже снижение цен», — прогнозирует она. Правительство согласилось с тем, чтобы список был как можно более широким, например, по медицинским услугам он включает почти все лицензируемые, даже косметологию. Это упростит и отношения медиков с налоговыми инспекциями, добавляет Илюшникова: компании смогут показать лицензию — и вопросов к ним не будет.

Одновременно планируется передать частным компаниям и часть государственного заказа на лечебные и образовательные услуги, продолжает сотрудник аппарата правительства. «Госзаказ и налоговые льготы должны сделать социальные отрасли, прежде всего медицину, максимально привлекательными для инвесторов — пусть доход не такой высокий, как в финансовой сфере, зато стабильный», — объясняет собеседник «Ведомостей». Через какое-то время эффект от притока инвестиций должно почувствовать и население — он будет выражаться в повышении качества и доступности услуг, отмечает чиновник.

Сейчас частные клиники занимают 5% от числа всех лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) в России, подсчитали аналитики отраслевой исследовательской компании Cegedim. Средняя рентабельность коммерческих клиник в Москве — 20-30%, в регионах — 20-23%, говорит директор Cegedim Strategic Data Давид Мелик-Гусейнов. По данным BusinesStat за 2010 г., среди медучреждений в тройку лидеров по выручке от оказания медицинских услуг на российском рынке входят сеть клиник «Медси» (принадлежит АФК «Система»), АО «Медицина» и Европейский медицинский центр (данные по выручке аналитики не указывают). Свои коммерческие сети клиник имеют страховые компании «Ингосстрах» и «Альфа-страхование».

Группе «Медси» освобождение от налога на прибыль позволит ежегодно экономить 50-70 млн руб., передал через представителя вице-президент компании Максим Владимиров. Эти деньги пойдут на развитие: «Чтобы предлагать пациентам современные методы лечения, нужно обновлять оборудование, повышать квалификацию врачей, использовать передовые информационные технологии — на эти цели мы хотели бы потратить сэкономленную сумму». О том же говорит и финансовый директор «Инвитро» Наталья Баранова: компании скорее будут использовать высвободившиеся средства для развития, а не снижать стоимость услуг. «Ожидать глобального снижения цен не стоит», — прогнозирует она.

Отмена налога на прибыль для медицинских учреждений повысит привлекательность отрасли, но инвестиционного бума не вызовет, считает Мелик-Гусейнов. Так же оценивает влияние этой льготы на образовательную сферу ректор Российской экономической школы Сергей Гуриев. А гендиректор Европейского медицинского центра Артем Гапеев сомневается и в том, что медицина станет более привлекательной для инвесторов. В законе указано, что для получения налоговой льготы медучреждения должны получать 90% дохода от оказания медицинской деятельности, но развивающиеся компании сильно зависимы от банковских займов и предпочитают брать их в валюте, при падении курса валюты они рискуют получить внереализационный доход и, значит, лишиться льготы, объясняет он.

Кроме того, закон предписывает при нарушении условий получения льготы в одном из кварталов выплатить налог на прибыль за предыдущие кварталы, а также заплатить пени, сетует Гапеев. Частным школам и институтам обнуление налога на прибыль точно позволит выжить, это станет дополнительным фактором для новых образовательных проектов, хотя бума сразу и не будет, отмечает проректор Высшей школы экономики Алексей Каспаржак.

Для медицины и образования гораздо важнее размер социальных взносов, чем налог на прибыль, согласен Александр Морозов из HSBС, ведь в этих отраслях расходы на оплату труда в общей структуре расходов велики. На модернизацию и инвестпривлекательность отраслей сработало бы снижение страховых взносов, считает он. «Если повысить социальные платежи, но понизить налог на прибыль, эффект для отрасли все равно будет отрицательным», — резюмирует Морозов.

Положительный эффект будет, хотя масштаб предсказать трудно, настаивает чиновник, принимавший участие в обсуждении правительственной инициативы. Как минимум теперь медицинские и образовательные учреждения могут подать уточненные декларации за истекший период и получить уплаченный с начала года налог обратно, считает адвокат «Пепеляев групп» Юрий Воробьев: «В похожей ситуации с НДС несколько лет назад, когда ставку снизили, но компании платили по старой из-за отсутствия нормативных документов, суды принимали сторону бизнеса».
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Учителей отправили в кассу

Все ли заметили прибавку к окладу

РГ" уже писала о проблемах, связанных с распределением бюджетных средств, выделенных на увеличение заработной платы учителей (2.11 и 8.11 с.г.). Несмотря на то, что все регионы получили средства из федерального бюджета на повышение зарплаты, претензии у педагогов остаются.
Председатель Всероссийского педагогического собрания Валентина Иванова называет некоторые из них: прибавка к окладам в некоторых школах оказалась мизерной, не все учителя получили положенные выплаты в срок, педагоги малокомплектных школ вообще не почувствовали увеличение зарплаты, а в некоторых регионах прибавку решили придержать до Нового года, чтобы сразу выплатить значительную сумму. Все эти жалобы поступили от учителей на "горячую линию", которую проводит минобрнауки и ВПС.

Между тем все регионы получили достаточно большие субсидии, которые можно потратить на повышение зарплат. Но у регионов есть право решать, на какую часть зарплаты пустить прибавку - базовую или стимулирующую. И если прибавки идут на увеличение фонда стимулирующей части, то, конечно, далеко не все учителя получили повышенные оклады.

Например, в Кирово-Чепецке директора четырех школ решили придержать прибавку к зарплате и выплатить ее в ноябре. Учителя получили зарплату без всяких надбавок и обратились на "горячую линию" Минобрнауки. После разбирательства все долги им вернули, а директорам сделали строгое разъяснение.

Такая же ситуация была и в Ингушетии, в гимназии города Магас. Там фонд оплаты труда увеличился на 30 процентов, но педагогам не прибавили ни рубля. Руководители гимназии тоже решили, что выплатят добавку позднее. Буквально через день после обращения на "горячую линию" все деньги педагогам вернули. В Иркутской области чиновники стали угрожать учителям, пожаловавшимся на "горячую линию", в итоге их самих отстранили от работы.

Комментарии
Лидия Елькина, директор школы N 45, Архангельск:
- После повышения зарплат в среднем учителя сейчас получают 20 тысяч, но есть и такие, кто зарабатывает 30-40 тысяч рублей. При этом средняя зарплата в экономике у нас около 21 тысячи рублей. В регионе решили, что соотношение базовой и стимулирующей части будет 70 к 30, поэтому разница в зарплатах у педагогов получилась существенная.

Валентина Иванова, председатель Всероссийского педагогического собрания:
- Было бы более справедливо, чтобы осуществлялось повышение базовой части заработков, которую и сравнивали бы со средней по экономике региона.

Лариса Гладкова, заместитель директора, школа N 1, Сердобск Пензенской области:
- Теперь учителя у нас получают около 14-15 тысяч рублей, а раньше было 8-9 тысяч. Так что педагоги очень довольны, для Пензенской области 15 тысяч - очень хорошие деньги.

Ирина Симонова, директор школы N 71, Тула:
- Прибавка заметная: учителя стали получать значительно больше. Сейчас зарплата педагога со стажем и опытом - около 20 тысяч рублей, молодой учитель получает 13-15 тысяч рублей. У нас в регионе субсидия пошла на увеличение базовой части. В целом оклады педагогов увеличились на 30 процентов. С января обещают доплаты директорам, заместителям директоров школ, так как нас повышение не коснулось.

Суммы субсидий, которые получили некоторые регионы (рубли):
Астраханская область - 168 925 000

Белгородская область - 184 461 000

Брянская область - 209 547 000

Владимирская область - 201 646 000

Волгоградская область - 339 280 000

Воронежская область - 152 074 000

Республика Мордовия - 136 776 000

Республика Саха ( Якутия) - 296 828 000

Республика Северная Осетия - Алания - 161 925 000

Республика Татарстан - 404 882 000

Республика Тыва - 129 205 000

Удмуртская Республика - 255 317 000

Республика Хакасия - 105 448 000

Чеченская Республика - 542 552 000

Чувашская Республика - 260 358 000

Алтайский край - 513 605 000

Забайкальский край - 280 592 000

Камчатский край - 63 946 000

Краснодарский край - 918 899 000

Красноярский край - 366 093 000

Пермский край - 335 145 000
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Лучшим школам дали гранты
Впервые составлен официальный рейтинг учебных заведений, по результатам которого школы получили дополнительное, и, заметим, очень солидное финансирование.
Общая сумма грантов - свыше 600 миллионов рублей.

Подход абсолютно рыночный. Допустим, рейтинги вузов, которые регулярно составляются, никаких преимуществ, а тем более в денежном выражении, вузам, которые стоят в первых строчках, не дают.

Московский департамент образования пока начал с общего образования. Власти впервые представили рейтинг школ, гимназий и лицеев. Оценивались они по двум критериям - результатам ЕГЭ и успехам олимпиадников. Всего в список попали 300 учебных заведений, но только первые 85 получат гранты - по 15,10 и 5 млн рублей.

Для родителей ничего неожиданного в рейтинге нет. В числе лучших - именно те школы, куда из года в год выстраиваются очереди на запись в первый класс. И те лицеи и гимназии, куда уходят после шестого класса самые талантливые ребята. Это, например, лицеи N 1535, "Вторая школа", центры образования N 57, N 109, N 548, N 64, N 218, школа "Интеллектуал", "Лига школ" N 1199 и некоторые другие.

Впрочем, не все эксперты согласны с тем, что для объективной оценки достаточно двух показателей. Наверное, стоит принимать во внимание и квалификацию учителей, и взаимодействие школ с вузами. В "Лиге школ"N 1199, допустим, почти все учителя с кандидатской степенью, а приглашенные педагоги - сплошь лекторы МГУ. И если бы этот показатель принимался во внимание, "Лига школ" сразу поднялась бы на несколько позиций вверх.

По мнению одного из членов комитета по образованию Госдумы, не учтена в рейтинге воспитательная функция школы, а образование - это все же обучение и воспитание. Так что школы, где есть ученики, состоящие на учете в отделах по делам несовершеннолетних, могли бы занять более скромные позиции в рейтинге.

Можно придраться к тому, что на равных оцениваются школы, которые набирают первые классы из детей - жителей микрорайона, и те, кто отбирает в седьмой класс по конкурсу самых лучших и мотивированных. Ясно, что хорошо учить всех подряд гораздо труднее, чем тех, кто выдержал конкурс при поступлении в школу.

Неплохо посмотреть, сколько именно олимпиадников подготовил педагог, и если это 2-3 человека, то честь и хвала такой школе. К примеру, в Белгороде в лицее N 38 работает математик Валентина Лычева, которая подготовила много победителей международных олимпиад. Еще ее ученики участвуют в Уральском турнире, Открытой Московской олимпиаде, Олимпиаде им. Леонарда Эйлера в Санкт-Петербурге. И если бы по этим критериям составлялся общероссийский рейтинг школ, то белгородский лицей был бы в числе лучших.

Как считают многие, высокий балл на ЕГЭ тоже далеко не всегда доказывает такое же высокое качество знаний. Скажем, в регионах Южного Федерального округа есть школы, откуда стобалльники выходят целыми классами. А на поверку выясняется, что они не могут даже писать без ошибок. Какая уж тут надежность ЕГЭ, как способа измерения.

Но все эти детали не умаляют главного - официально признано, что образование бывает разного качества. И тот, кто обеспечивает самое высокое - должен получать больше бюджетных денег.

К сожалению, в регионах для тех, кто хорошо учит, никаких привилегий пока нет. Более того, учителям даже самых лучших школ иногда приходится отправлять учеников на олимпиады за свой счет. В пермской школе N9 с физико-математическим уклоном припомнили, что учитель закладывал машину, чтобы купить билет и оплатить гостиницу ученику.

Местные власти неохотно финансируют участие школьников в конкурсах и интеллектуальных состязаниях. Логика у них такая: зачем тратить бюджетные деньги, если ученик не займет призовое место? Но даже участие в заключительном этапе, допустим, Всероссийской олимпиады, говорит об отличной школьной подготовке участника. И его учителя, безусловно, заслуживают поощрения.

Не случайно же на сайтах сильных московских школ названы не только победители, но участники олимпиад, а директора школ предлагают учитывать в рейтинге не только баллы ЕГЭ и призы на олимпиадах, но и количество детей, которые участвовали в интеллектуальных конкурсах.

И еще. Рейтинг показал не только самые лучшие школы, но и самые плохие. Если лучшим дали гранты, то кто скажет, что делать с плохими?

мнение
Сергей Менделевич, директор центра образования N 57, Москва:
- Надеюсь, что в следующем году будет и третий обязательный критерий - процент старшеклассников, которые принесли школе баллы. Одно дело, если в маленькой школе учится один успешный ученик, который из года в год побеждает на олимпиадах, и совсем другое, когда в большой школе высокие результаты показывает большинство учеников. Считаю, что надо учитывать не только участие школьников в Московской и Всероссийской олимпиаде, но и в других всероссийских конкурсах для творческой молодежи. По крайней мере, в 6-7, например, в конкурсе им.Вернадского, и директора школ написали об этом в официальном письме в департамент образования Москвы.

Очень важный вопрос - как потратить грант? Я уверен, что деньги должны пойти в фонд заработной платы для премий лучшим учителям, которые доказали высочайшее качество своей работы. Причем, стимулировать надо и педагогов, которые учили успешных учеников в начальных классах. И мы в своей школе уже всех их знаем. Эти учителя сумели поддержать интерес к учебе и дали хорошие базовые знания. Любые попытки регламентировать расходование грантов пойдут не на пользу школам.

Десятка лучших школ Москвы, которым дадут по 15 млн рублей :
Лицей N 1535,

Центр образования N 57,

Лицей "Вторая школа",

Гимназия N 1543,

Гимназия N 1514,

Школа N 179,

Школа-интернат "Интеллектуал",

Центр образования N 548 "Царицыно",

Лицей N 1502,

Лицей N 1303.

 Двадцать пять, которые получат по 10 млн рублей
Центр образования N 654 им. Фридмана,

Школа N 2007 с углубленным изучением физики и математики,

Гимназия N 1518,

Лицей N 1580 при МГТУ им. Баумана,

Гимназия N 1567,

Школа N 1189,

Гимназия N 1534,

Центр образования N 218,

Лицей N 1511 при МИФИ,

Лицей N 1557,

Лицей N 1568,

Гимназия N 1529 им. Грибоедова,

Школа N 25,

Лингвистический лицей

N 1555 при МГЛУ,

Школа N192,

Центр образования

N 1479,

Школа N 91 РАО,

Лицей N 1581,

Лицей N 1546 "Плехановец",

Гимназия N 1576,

Школа N 1253,

Лицей N 1533,

Лицей N 1525 "Воробьевы горы",

Лицей N 1523,

Школа N 444 с углубленным изучением математики, информатики, физики.

Школы России, где больше всего призеров и победителей Всероссийской олимпиады школьников (за последние 8 лет):
Санкт-Петербург, физико-математический лицей

N 239 (159)

Москва, Специализированный учебно-научный центр им. Колмогорова при МГУ (145)

Челябинск, лицей N31 (81)

Москва, лицей N 1303 (79)

Санкт-Петербург , лицей Физико-техническая школа при Физико-техническом институте им. Иоффе РАН (78)

Москва, лицей "Вторая школа" (66)

Москва, Центр образования N 57 (66)

Екатеринбург, гимназия N9 (65)

Киров, Кировский физико-математический лицей (64)

Саратов, физико-технический лицей N 1 (60)

(По данным исследовательского центра Begin Group)
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Где педагогу жить хорошо

В России учителя получают больше, чем в Эстонии, но меньше, чем в Греции или США
Организация экономического сотрудничества и развития подсчитала, сколько денег зарабатывает средний учитель в разных странах. Россия, как и следовало ожидать, оказалась на одном из последних мест. Правда, в итоговый рейтинг вошло только несколько государств Азии, в нем вообще нет Африки и Латинской Америки. Видимо, там доходы учителей совсем низкие.

Впрочем, как выяснилось, для школьника не так уж важно, сколько денег зарабатывает педагог.

- Качество образования в государственных школах страны  в очень небольшой степени зависит от уровня заработных плат учителей, - уверена директор Центра прикладных экономических исследований и разработок Института развития образования Высшей школы экономики Татьяна Абанкина. - Школьники из европейских стран, где образование считается очень хорошим, на тестах PISA (это международный тест, оценивающий качество подготовки учеников школ. - Ред.) набирают 500 - 560 баллов. А их сверстники из Китая - 680 баллов. Хотя в Поднебесной доходы педагогов намного ниже. Кстати, результат России на этих тестах - 468 баллов.

Разница в доходах педагогов, оказывается, зависит еще от очень многих параметров. Например, в Германии и во Франции школьные педагоги считаются государственными служащими, что делает их заработную плату более высокой. Если в России учителя работают на ставку 36 часов в неделю, их немецкие коллеги трудятся с большей нагрузкой - 54 часа. В Германии все школы работают по принципу полного дня, поэтому никто из преподавателей не сидит без дела. Правда, с переходом отечественного образования на новые стандарты нашим учителям тоже придется работать весь день. После этого их зарплаты, по идее, тоже должны возрасти.

- Также важно, сколько учеников приходится на одного учителя и какую часть ВВП страна готова потратить на обучение своих граждан, - продолжает Абанкина. - В развитых странах на нужды народного просвещения идет 10% ВВП и даже больше, а у нас - только 3,8 процента. Все это влияет на заработные платы.

Эксперты считают, что результаты этого исследования не такие печальные для России, как кажется на первый взгляд.

- Есть группа небогатых стран, в нее входит и Россия, - объясняет руководитель компании HeadHunter Юрий Вировец. - И в своей «весовой категории» мы оказались на вполне неплохом месте. Кроме того, хорошо зарабатывают учителя в тех странах, где очень небольшие расходы на армию.

Есть такая статистическая закономерность: как правило, учителя получают на уровне среднего дохода работающих граждан страны. Однако бывают и исключения. Ведь большинство школ живет на бюджетные деньги, и сколько денег они получат, зависит от государства. Например, в США доходы учителей ощутимо ниже средних по стране.

- В России и Польше примерно равный показатель ВВП на душу населения, но у нас зарплаты педагогов чуть выше, - обращает внимание Вировец.

Самые состоятельные учителя живут и работают в Люксембурге. Людей в этой стране мало, денег - много, поэтому есть возможность расходовать их на образование.
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