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Сколько стоит стать умным?
В 2010 году российские семьи потратили на бесплатное образование 100 млрд. руб. 

Мы все больше платим — и «вчерную» и «вбелую» — за обучение детей, начиная с детского сада и до аспирантуры. При этом быстрее всего растут затраты наименее обеспеченных семей. Этот факт констатировали участники XIII Международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества.

Как свидетельствуют последние опросы родителей, их затраты на дошкольное и среднее образование детей в 2010 году составили 100 млрд. рублей (итоги 2011 года пока не подведены). Эта сумма, по оценке исследователя Анны Прудниковой, равна фонду оплаты труда вузовских преподавателей. Причем входят в нее не только легальные траты семей (например, доплаты на содержание малышей в детских садах или посещение кружков), но и теневые расходы, уточнила она «МК». В том числе услуги частных репетиторов, частные уроки и подарки педагогам. Такие траты достигают 70% общих затрат семей на образование и составляют в общей сложности около 70 млрд. рублей. В некоторых случаях сюда входят и прямые взятки за нужные результаты ЕГЭ.

Правда, установить точную долю «черных» выплат по понятным причинам не представляется возможным. Но вот некоторые данные. Частный преподаватель в Москве обходится примерно в 4 тыс. рублей в месяц. Так называемые добровольные денежные пожертвования в помощь учебному заведению — от 6 до 12 тыс. рублей ежемесячно, а на персональные подарки учителям и воспитателям в Москве родители тратят в среднем 513 руб. в месяц. И эти затраты из года в год растут. По данным Российского мониторинга экономики и здоровья населения, к 2009 году затраты семей на общее образование в реальном измерении выросли в 1,7 раза. Причем расходы наиболее обеспеченных семей — меньшими темпами, чем более бедных.

Впрочем, расходы семей на высшее образование, соответственно, еще выше. Эта статья — абсолютный лидер затрат на образование, подчеркивают эксперты. Так, в 2010 году россияне вложили в детей-студентов 327 млрд. рублей. Однако прямая оплата обучения, включая расходы на подготовку к поступлению, составляет лишь 78% от всех затрат семей на высшее образование (чуть более 255 млрд.). Таким образом, существенная часть оставшихся 72 млрд. вновь уходит по «серым» и «черным» схемам. Например, на взятки преподавателям.

— Теневые расходы семей на образование сохраняются, прежде всего в форме репетиторства и подготовки к ЕГЭ, — разъяснила «МК» директор Института развития образования Высшей школы экономики Ирина Абанкина. — Проблема в том, что этот рынок у нас совершенно непрозрачный. А кроме того, оплата дополнительных занятий сплошь и рядом является вынужденным, а не свободным выбором семей. Родители и дети подвергаются сильнейшему давлению педагогов и школы, пугающих их тем, что без дополнительных занятий выпускник не получит нужной отметки ЕГЭ. И они поддаются этим увещеваниям.

Впрочем, жизнь не стоит на месте. А потому модернизируются и теневые вклады семей в образование: «Сегодня, например, помимо подготовки к ЕГЭ репетиторы готовят и к олимпиадам, победа в которых также открывает двери в вуз», — обозначила новые тренды теневых вкладов семей в образование Ирина Абанкина.
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В России может появиться закон против жестоких учителей

Некоторым российским учителям придется учиться заново и перечитать «педагогические идеи» Макаренко. За жестокое обращение с учениками могут пожизненно лишить права работать в школе. Такой законопроект внесли в Госдуму депутаты Кабардино-Балкарии. Сейчас, согласно Трудовому кодексу, такие педагоги после определенного срока имеют право вернуться в школу и продолжать там работать. Ни в этом учебном заведении, так в другом. Помогут ли новые предложения решить проблему узнала корреспондент МТРК «Мир» Марина Сасикова. 
Двойных стандартов быть не должно. Так утверждают инициаторы законопроекта. Если учитель применил насилие по отношению к ребенку, надо задуматься, может ли он вообще работать в сфере образования. 
«У нас были такие в истории нехорошие страницы - такие громкие имена как Чикатило, Сливко, которые были уволены за аморальные проступки, а потом работали в других учебных заведениях. Знаете, во что это вылилось», - говорит председатель комитета Парламента КБР Татьяна Хашхожева. 
Трагедия, которая случилась несколько лет назад в Ставрополье, потрясла весь край. Мать погибшего школьника Марина Черникова до сих пор вспоминает случившееся с содроганием. 
«Психологический какой-то у него был срыв. Она убила в нем личность своими унижениями, оскорблениями. У него погасла вся его мечта. Он такой вот живчик был. Он все наперед планировал, у него жизнь бурлила. Он не сидел на месте. И вдруг вот эта алгебра перечеркнула все его мечты», - говорит Марина.
Перед тем как выпить 60 таблеток лекарственного препарата девятиклассник Иван Черников записал на мобильный телефон предсмертное послание родителям, в котором рассказал, что к уходу из жизни его подтолкнула учительница Валентина Неумывайкина. 
«Не плачь, мам, пожалуйста, не плачь. Просто я так хочу. Ну, не могу я объяснить словами, не могу. Не плачь. Ну, это только, в принципе, Валентина Ивановна подтолкнула меня на это. С Валентиной Ивановной говорить не надо. Она такой учитель…плохой, в общем», - сказал Иван. 
Следователи доказали, педагог в присутствии других учеников неоднократно оскорбляла и унижала подростка, била Ивана по голове.
Тогда Валентине Неумывайкиной суд назначил наказание в виде одного года заключения под стражу. Также по решению суда еще на два года после освобождения ее лишили права заниматься профессиональной деятельностью. Теперь, когда все сроки истекли, учительница математики может вновь вернуться в школу.
Дорога в школу, для таких педагогов будет заказана навсегда. Но лишь в том случае, если инициатива депутатов получит одобрение. Педагоги со стажем, например, в Кабардино-Балкарии, законопроект поддерживают.
«Новый закон, совершенно никак не отразиться на наших учителях. Думаю, он будет касаться только узкого круга людей», - говорит директор средней школы №6 города Нальчик Анатолий Шорданов.
Все же эксперты считают, что доказать педагогу в суде, что он не совершал аморальных поступков, будет довольно сложно. Более того, любое усиление административного давления может привести к оттоку молодых учителей из школ. Известно, что они и так надолго не задерживаются в школах из-за невысокой зарплаты. Тем не менее, проблема жестокого и несправедливого обращения в школе существует и ее надо решать. Иначе из школ побегут ученики.
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Частным вузам добавят бюджетных мест для студентов

Почти 50 тыс. студентов смогут учиться за госсчет в коммерческих вузах

В этом году негосударственные вузы впервые смогут обучать студентов за счет госбюджета. Это стало возможно после вступления в силу поправок в закон «Об образовании». В Минобрнауки готовы отдать частным учебным заведениям от 5 до 10% бюджетных мест, заявил во вторник, 3 апреля, директор департамента развития профобразования ведомства Геннадий Шепелев.

Чиновник Минобрнауки заявил, что в этом году по программам высшего профессионального образования ведомство зарезервировало 490,8 тыс. бюджетных мест. «От общей квоты 5-10% получат негосударственные вузы», — уточнил Шепелев.

В конкурсе на получение бюджетных средств участвуют около 200 частных вузов из 462 высших учебных заведения, имеющих госаккредитацию, заявил «МН» президент ассоциации негосударственных вузов Владимир Зернов. Однако, по словам Шепелева, деньги из бюджета смогут получить только 50-80 действительно сильных частных университетов, институтов и академий. При отборе, прежде всего, будет учитываться средний балл поступающих абитуриентов. Примечательно, что государственным вузам, которые в прошлом году принимали троечников (средний балл ниже 50), квоту на бюджетные места урежут.

«Это первый камешек в фундаменте сотрудничества государства и частного образования. 12 лет прошло с того Госсовета, на котором Владимир Путин заявил о важности развития нашего сектора и партнерства, и наконец-то это произошло», — не скрывает удовлетворения Владимир Зернов. Он считает, что наибольшее количество бюджетных мест (от 50 до 200) могут получить Российский университет управления и права, Восточная экономико-юридическая гуманитарная академия (Уфа), Новосибирский и Екатеринбургские гуманитарные университеты и Российский новый университет (РОСнОУ). Зернов выразил надежду, что «Минобрнауки будет ориентироваться на вклад вуза в инновационный процесс, а не только на общую площадь помещений, наличие общежитий, и другие подобные критерии, по которым мы проигрываем госвузам».

Однако условия сотрудничества с государством нравятся не всем. Более половины частных вузов не участвует в конкурсе Минобрнауки не случайно, отмечает первый проректор Международной академии бизнеса и управления Екатерина Добренькова. «Получаемый объем бюджетного финансирования не равен количеству чиновничьих проверок, которые свалятся на нашу голову за какие-нибудь 10-15 бюджетных мест», — пояснила она «МН». Другой проблемой она считает то, что бюджетных студентов будут направлять на самые популярные специальности. «А на невостребованные мы даже с учетом бюджетных можем не набрать студентов. Даже у госвузов был и еще несколько лет будет дефицит поступающих. Да и сумма госдотаций невелика», — говорит Добренькова.

В этом году финансирование одного бюджетного места в российском вузе обойдется казне от 60,2 тыс. руб. до 112 тыс. руб., — заявили «МН» в Минобрнауки.
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Фурсенко разберется, почему Россия не попала в мировой рейтинг вузов
Глава Минобрнауки Андрей Фурсенко не считает объективными опубликованный рейтинг мировых вузов, в который Россия не попала, но считает необходимым проанализировать и принять меры для исправления ситуации.

В этом году ни один российский университет не вошел в ежегодный рейтинг репутации мировых вузов World Reputation Rankings британской газеты Times, в котором по-прежнему доминируют США и Великобритания. Год назад единственным российским вузом в топ-100 стал Московский государственный университет имени Ломоносова - он занял 33-е место.

"Надо разбираться с методиками (составления рейтингов). Мы сейчас смотрим, почему это произошло, по каким критериям мы не попали. В том рейтинге, о котором идет речь, есть доля субъективизма, на мой взгляд и на взгляд экспертов. К этому не надо относиться слишком серьезно, но, конечно, надо понять какие-то направления, по которым российские вузы проигрывают", - сказал Фурсенко во вторник журналистам.

Он отметил, что одним из критериев оценки вузов является количество публикаций их научных сотрудников на английском зыке.

"К сожалению, у нас с этим не очень здорово. Это связано с тем, что мы долго не уделяли этому достаточного внимания. У нас не считалось это важным... Сегодня в наших вузах мы пожинаем плоды образования, которое было 15-20 лет назад", - добавил министр.

Он сообщил, что программы преподавания на английском языке в вузах уже увеличены, и выразил надежду, что ситуация со статусом российских вузов изменится в лучшую сторону.

В рейтинге Times на первых позициях - американские вузы, их в сотне 44. За ними - британские, которые уменьшили свое присутствие в итоговой таблице на два университета по сравнению с прошлым годом и сейчас представлены десятью заведениями.

Первая шестерка за прошедший год не изменилась. Первое место в рейтинге занимает Гарвардский университет, за ним следует Массачусетский технологический институт. Тройку замыкает самый успешный в рейтинге британский университет - Кембриджский. Далее следуют Стэнфордский университет, Калифорнийский университет в Беркли и, наконец, Оксфордский.
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