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Тему введения платного образования в РФ поднимают политики - Ливанов
Разговоры о платном образовании в России поднимают определенные люди для решения своих политических задач, заявил в понедельник в эфире программы "Познер" министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов.

"Честно говоря, меня удивляет, насколько активно эта тема поднимается. Мне кажется, что это делается в интересах каких-то политических задач определенными людьми", — пояснил Ливанов.

Он добавил, что никаких оснований и идей, чтобы делать образование платным, нет.

На совещании по развитию детско-юношеского спорта 13 марта глава государства Владимир Путин назвал чушью возможность перехода на полностью платное образование.
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Школа нестрогого режима

Как закатить на уроке сцену и не сорвать его

Почему одна из лучших школ России не вписывается в новые образовательные реалии? Зачем нужен этический кодекс учителя? Почему абитуриентов в педвузы надо отбирать так же, как и в театральные? Об этом корреспондент "РГ" беседует с директором столичного Центра образования N 686, известного как "Класс-центр", Сергеем Казарновским.

Инженер-строитель и режиссер по двум высшим образованиям и педагог по призванию, Казарновский тридцать лет назад придумал и создал школу, где учат и воспитывают театром и музыкой. Все эти годы школа была одним из лидеров российского образования, остается им и сейчас. "Но дело в том, что мы вдруг перестали вписываться в существующий образовательный контекст", - не жалуется, а скорее вызывает на "дуэль" Сергей Зиновьевич. За его спиной - плакат "Мелу - мел" и постер с работой известного фотографа Анри Картье-Брессона.

Сергей Казарновский: К нам не применима нынешняя схема подушевого финансирования. Вообще современный принцип "деньги идут за учеником" - самое нелепое, что может быть. Деньги могут идти за банкиром или за нефтяником. Много лет назад мы объединили разные виды образования: дворец пионеров, театральные студии, музыкальную и обычную школы. Сохранив таким образом государству и штат педагогов, и здания. В нашей школе могут учиться 300-450 учеников. Почему нельзя больше? В классе из 25 человек невозможно заниматься танцами. А сейчас чем больше детей, тем больше денег школа получает. Вывод очевиден. Разделить после основных школьных уроков класс на небольшие группы? Да ради бога. Но тогда дайте мне еще 4 здания под танцевальные студии. Это же нереально.

К вам присоединяют другие школы?
Сергей Казарновский: Пока нет, держимся. Знаете, у меня бабушка была директором школы, прабабушка - директором гимназии. И это не были школы-многотысячники. Те, кто глубоко изучает историю педагогики, знают: этап укрупнений уже прошли, например, американцы и в итоге поняли, что идеальная школа - маленькая.

Из вашей школы дети уходят часов в 7 вечера. Не перегружаете?
Сергей Казарновский: Не забывайте, в "Класс-Центре" помимо обычного образования еще танцы, музыка... 80 процентов наших детей все равно ходили бы на занятия после школы, но в другие места. Здесь все под одной крышей. В химии есть понятие "агрессивная среда". Иногда приходится в ней жить и работать. Наши дети живут сейчас в абсолютно агрессивной среде. Мы, взрослые, к ней приспосабливаемся. Дети не могут. Их надо защищать. От чего? От телевидения и компьютера - сто процентов. Да, дети у нас в школе с 9 утра до 6-7 вечера. Но зато на ерунду у них практически нет времени. Разве это не благо?

Вы наверняка уже видели проект профессионального стандарта педагога. Как вам?
Сергей Казарновский: Стандарт - слово неприятное, согласитесь. А уж словосочетание "профессиональный стандарт" настораживает любого, как мне кажется. Хотя задумка хорошая. Этический кодекс - вот о чем надо говорить. Чего я, как учитель, никогда не могу сделать, не имею права? А что делать обязан?

Например?
Сергей Казарновский: Например, входя в класс, я должен "приносить" с собой событие урока, который я буду вести. Этически это очень верно. Урок ведь, как и спектакль, - публичное действие. А в театре есть такое правило: когда артист появляется на сцене, за ним "тянется" шлейф события. Чтобы зритель сразу понял, откуда и зачем пришел этот человек. Так и урок должен начинаться именно с этого. Еще - способы разговаривать с людьми. Можно рассказывать ученикам то, чего они не знают. Но это всегда несколько обидно и унизительно. А этически верно делиться тем, что знаешь сам. Чувствуете разницу? К сожалению, у нас чаще всего выходит первый вариант. Еще одно важное правило для учителя - никогда не требовать благодарности за то, что делаешь. И разговаривать, разговаривать с детьми.

Но всему этому не учат в педвузах.
Сергей Казарновский: К сожалению, в педвузах сегодня многому не учат. Школьные люди - это каста, порода. Их надо отбирать точно так же, как и в театральный вуз. Они должны уметь делиться собой. Отдавать. Учитель - абсолютно актерская профессия. Но посмотрите: в театральные вузы стоят тысячные толпы абитуриентов. А где они у дверей педагогических университетов? И, что самое интересное, баллы ЕГЭ у них примерно одинаковые. Но в театральном есть свое творческое испытание, а в педвузе - нет. Убежден, что в том же стандарте - кодексе учительской этики должно быть написано: педагог - профессия художественная. Каждый человек рождается с чувством собственного достоинства. А любой процесс приобщения к жизни, обучения, воспитания - в какой-то степени процесс принуждения. Как принуждать, не умаляя чувство собственного достоинства? Это искусство. Сделать это может только художник.

Куда поступают ваши выпускники, у которых кроме обычных уроков есть и саксофон, актерское мастерство и джазовый вокал?
Сергей Казарновский: В прошлом году из школы выпустилось два класса - 30 человек. Вот "веер" их поступлений: шестеро - МГУ, включая два психфака, журналистику, трое - ВШЭ на математический факультет, двое - Юридическая академия при правительстве, еще несколько - МГИМО. То есть половина ушла в престижные нетворческие вузы. Другая половина - это Щукинское и Щепкинское училища, школа-студия МХТ, Британская школа дизайна, ГИТИС, ВГиК. И это один выпуск, они учились вместе, обогащая и дополняя друг друга. Это ли не образование?!

Как вы - режиссер и директор творческой школы - относитесь к появлению списков ста фильмов, книг, мультиков?
Казарновский: Меня такие инициативы только радуют. Если в школу приходят элементы культуры через кино, в частности, - это же прекрасно. Важно, чтобы это не стало очередным показателем школы. Подобная отчетность не имеет никакого значения. А исходит она из недоверия к школе, ко мне, как директору. Самое главное - заниматься этим с детьми. Ведь в любом образовательном процессе важно обсудить, что получилось в итоге. Иначе все бессмысленно. Мы, кстати, уже давно смотрим фильмы с ребятами и потом обсуждаем их. Главное - придумать ключевой вопрос, ответ на который команды ищут в двух просмотренных фильмах.
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Голодец уверена, что вузы из РФ смогут войти в ведущие рейтинги мира

Заместитель председателя правительства РФ Ольга Голодец считает, что российским университетам по силам войти в ведущие международные рейтинги.

"Думаю, что мы успешно справимся с задачей вхождения в рейтинги мировых университетов. Сейчас принято постановление правительства. Вузы будут заявляться, и те, которые получат поддержку, устойчиво войдут в рейтинги", — сказала в среду на заседании коллегии Минобрнауки РФ Голодец.

Она считает, что российские вузы должны присутствовать во всех мировых рейтингах и подвинуть конкурентов.

200 слов про МГУ и рейтинг

МГУ имени Ломоносова — единственный российский вуз, который попал в репутационный рейтинг Times Higher Education World Reputation Rankings. Университет занял 50-е место, которое он разделил с Университетом Сиднея. Всего в рейтинге представлены 20 стран, самое большое представительство по-прежнему у США и Великобритании, чьи вузы остаются самыми престижными, по мнению профессоров.

Первое место в рейтинге третий год подряд занимает Гарвардский университет, за ним следует Массачусетский технологический институт. Тройку замыкает самый успешный в рейтинге британский университет — Кембриджский.

Times Higher Education является наиболее авторитетным источником в Великобритании информации о высшем образовании. Разработанный специально для профессионалов, работающих в сфере высшего образования и научных исследований, Times Higher Education был основан в 1971 году.
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Министр образования и науки пообещал, что количество детей, охваченных допобразованием, вырастет

	Около 8,5 миллионов детей в 2013 году будут охвачены дополнительным образованием, сообщил в среду на заседании расширенной коллегии Минобрнауки РФ глава министерства Дмитрий Ливанов. Помимо этого, министр высказался и по ряду других, актуальных для отрасли, вопросов.


«В 2013 году мы рассчитываем обеспечить прирост числа детей в возрасте5-18 лет, охваченных услугами дополнительного образования, до 8,4миллионов человек, что на 350 тысяч больше, чем в прошлом году», —отметил министр.

Он напомнил, что министерство разработало проект программы развития дополнительного образования в РФ до 2020года. Документом предусматривается, что к установленному сроку до 70-75%детей будут заняты дополнительным образованием.

В 2013 году будут разработаны и апробированы различные модели использования ресурсов негосударственного сектора по допобразованию и проведены мероприятия по выявлению и поддержке молодых талантов, добавил Ливанов.

Кроме этого, министр выразил уверенность, что очередь в детские сады в 2013году существенно сократится. «Будет серьезное, существенное сокращение очереди.Для детей от 3 до 7 лет — не менее чем на 205тысяч мест в дошкольных образовательных организациях и не менее чем на 50тысяч мест — в иных формах», —сообщил глава Минобрнауки. Отметим, что около 5 миллионов детей сейчас воспитывается в России в дошкольных учреждениях, но в 2012 году 445 тысяч детей от трех до семи лет не смогли получить место в детском саду. Для решения проблемы с дефицитом мест в дошкольных учреждениях планируется создать специальные региональные программы и до2015 года обеспечить более 590 тысяч дополнительных мест.

Также, Ливанов пообещал, что около 50 тысяч сирот и детей,оставшихся без попечения родителей, в 2013году будут устроены в приемные семьи. В настоящее время в детских домах РФ находятся 127 тысяч сирот, в семьи на те или иные формы пребывания устроены 543 тысячи детей.

Наконец, Ливанов заявил, что в скором времени будет наведен порядок в сфере защиты диссертаций. «То, что было, — это только первые ласточки. За этими птичками полетят еще очень много других. Мы в этой сфере в течение короткого времени наведем порядок, каждый должен понести ответственность. Обязательно обеспечим прозрачность получения ученых степеней и усиление независимости диссоветов», — сказал министр.
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Игра в открытую

Министрй Ливанов пообещал повысить зарплаты педагогам

Дошкольное образование ждет серьезная реформа - уже "на выходе" новые стандарты для этой ступени.

- Нам нужно не только переходить на качественно новый уровень образования, подготовить квалифицированных педагогов, но и учитывать новую демографическую ситуацию, - сказала, выступая вчера на большой коллегии в министерстве образования и науки, вице-премьер Ольга Голодец. - С сентября этого года начнем переход в пилотном режиме.

В прошлом году в России родилось на 114 тысяч детей больше, чем в 2011-м, а значит, нужно расширять инфраструктуру, создавать новые места.

- В регионах не до конца понимают масштабы проблемы дефицита мест в детских садах. Абсолютная нехватка - в Ингушетии и Дагестане, - подчеркнула вице-премьер. - Регионы сами отвечают за развитие дошкольной инфраструктуры, но федеральному центру нельзя закрывать на это глаза.

По мнению Ольги Голодец, школьному образованию необходимо повышать свою конкурентоспособность. Основные проблемы - в старшей школе.

- Сегодня вся старшая ступень образования сводится к подготовке к сдаче ЕГЭ, а везде в развитых странах учат детей жить, - отметила она.

Вице-премьер привела пример школ Финляндии, где, например, есть курс "Домоводство", который длится три года. Он обязателен и для мальчиков, и для девочек. "А у нас на выходе дети знают русский язык, математику и те два предмета, которые им нужны для сдачи в вуз", - подытожила Голодец. Впрочем, позже с ней совсем не согласился академик и нобелевский лауреат Жорес Алферов - по его мнению, домоводству все-таки надо учить в семье. Проблемы есть и в сфере начального и среднего профобразования - тут мы отстаем от развитых стран на годы.

Поэтому правительство обращается с просьбой о помощи к работодателям. В ближайшее время будут созданы опорные ресурсные центры, чтобы, отталкиваясь от опыта "старших товарищей", поднять систему НПО и СПО на новый уровень, сделать это нужно за три года.

Министр образования и науки Дмитрий Ливанов, взяв слово, начал с основного, на его взгляд, достижения министерства - его открытости.

- Важный результат 2012 года - движение по пути создания открытого министерства, - сказал он. - Организована двухсторонняя связь с общественностью, создан Общественный совет по образованию при министерстве. Прообраз системы открытого министерства создан, будем работать дальше.

Говоря об итогах 2012 года, конечно, нельзя обойти стороной формирование новой нормативной базы. Принят и вступает в силу с сентября 2013года новый Федеральный закон "Об образовании в РФ", утверждена программа развития образования на ближайшие 5 лет, вплоть до 2018 года.

- Новый закон об образовании отражает лучшие примеры образовательной практики - изменяются уровни образования, расширяется видовое разнообразие программ, выбор курсов и организации учебной работы, - отметил Дмитрий Ливанов. По его словам, с 1 сентября в стране наконец-то заработает действительно хороший закон об образовании.

Важная тема - повышение зарплат. Задачи 2012 года по доведению средней зарплаты педработников до среднего дохода по региону выполнено по школьным и вузовским преподавателям. С повышением зарплат работникам дошкольных учреждений - небольшая заминка.

- В 2013 году нам необходимо увеличить доход педагогов детских садов еще на 30 процентов, чтобы достичь необходимого уровня, - отчитался Ливанов.

Но на этом министерство не собирается останавливаться. На 2013 года запланировано повышение дохода школьных педагогов на 15 процентов, вузовских - на 25.

- Дополнительные ассигнования для вузов на этот год и последующие периоды уже есть, и до вузов они будут доведены в срок, - заявил Ливанов. - Но ответственность за повышение зарплат несут руководители вузов. Важно, чтобы повышение шло за счет увеличения базовых окладов, а не за счет разовых выплат премий.

На 2013 год запланировано строительство и реконструкция новых зданий детсадов и расширение услуг дошкольного образования, в том числе и за счет негосударственного сектора.

- Более 1,2 миллиона новых мест в детсадах предстоит создать, в том числе 15 - 20 процентов - через альтернативный фонд дошкольного образования и частный сектор, - отметил министр.

Дмитрий Ливанов напомнил и о мониторинге вузов, который впервые провело министерство в 2012 году. По его итогам уже сегодня 24 вуза и 214 филиалов готовы к реорганизации. Министр пообещал: права всех работников и студентов этих вузов будут соблюдены. В 2013 году высшее образование ждет новый мониторинг, уже с обновленными критериями. Кстати, уже известно, что одним из них будет востребованность выпускников на рынке труда.

Вопросам науки коллегия уделила, прямо скажем, минимум времени. Дмитрий Ливанов прежде всего подчеркнул, что при министерстве создается Совет по науке. "Это будет форум, где мы вместе с учеными обсудим различные проблемы развития науки, - подчеркнул министр. - В совет войдут авторитетные, активно работающие ученые дееспособного возраста".

Нобелевский лауреат Жорес Алферов намекнул на сложные отношения между министерством и РАН: "Несомненно, что надо всячески поддерживать вузовскую науку, но ни в коем случае не противопоставлять ее академической. Мы должны работать вместе, рука об руку".

Главным научным итогом 2012 года министр назвал принятие госпрограммы "Развитие науки и технологий" и программы фундаментальных исследований на период 2013-2020 годы. По словам Ливанова, министерство подготовило ряд мер по реализации указа президента, который предусматривает увеличение к 2015 году доли публикаций российских ученых в престижных научных журналах с 1,68 процента до 2, 44.

Дмитрий Ливанов особо подчеркнул, что министерство резко активизирует борьбу с недоброкачественными диссертациями. Будут поддержаны сильные диссоветы и закрыты слабые. Министерство внедрит систему проверки работ на плагиат и обеспечит публикацию диссертационных работ в Интернете.

К 2018 году финансирование государственных научных фондов вырастет до 25 миллиардов рублей. Что касается вложений в гражданскую науку, то в целом цифры такие: 2013 год - 345 миллиардов, 2014-й - 323,1 миллиарда, 2015-й - 320,2 миллиарда рублей.
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Открытая вакансия: чем заполнить школьную программу
Зампредседателя правительства России Ольга Голодец раскритиковала образование в старшей школе, заявив, что дети тратят все учебное время на подготовку к ЕГЭ. 

«Дети знают математику, русский и те два предмета по выбору, которые будут сдавать. Мы должны развивать навыки ребенка», — заявила Голодец. Стоит ли в школе дополнительно развивать практические навыки, выдумав некий прикладной предмет?
ЗА
Антон Алексеев, директор СОШ №1241:
— Переход на новые федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) предполагает увеличение практической части занятий как раз для того, чтобы развивать навыки. Уже сегодня введенные стандарты начальной школы предполагают постоянную проектную деятельность. Именно для этого в школы в таком количестве поставляется техника, например макбуки и цифровые микроскопы. Старинная китайская мудрость гласит: «Скажи мне — и я забуду, покажи мне — и я запомню, дай мне сделать — и я пойму».

Несмотря на то что ребенок в обязательном порядке сдает только русский язык и математику, количество часов в учебном плане остается прежним. Да, для успешной сдачи ЕГЭ необходимо изучать предмет на профильном уровне, в то время как другие предметы преподаются на базовом уровне. Тем не менее школа учит детей всему.

ПРОТИВ
Евгений Бунимович, уполномоченный по правам ребенка в Москве:
— Ввести можно любой предмет, какой угодно. Но дети будут делать то, что считают нужным. И сейчас в школе преподается множество предметов. Но дети ими не занимаются, если они им не нужны для дальнейшей жизни.

Поэтому вопрос не в том, какие предметы вводить. Просто так начать преподавать домоводство не получится — дети не будут им заниматься.

Что касается ЕГЭ, действительно, получилось так, как говорит Ольга Голодец. Теперь, если школьник не собирается в вуз, он может вообще сдать два экзамена и на этом остановиться. В 10-х и 11-х классах школьников уже бесполезно тревожить знанием.

Они заняты только подготовкой к схеме ЕГЭ. Нужно делать так, чтобы экзамен соответствовал целям образования, а не чтобы образование соответствовало модели экзамена. У нас получилось ровно наоборот.

Пресс-служба Профсоюза
