ПРОДОЛЖЕНИЕ 

Хроника действий 

Профсоюза работников народного образования и науки РФ совместно  с 

Советом Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ,

 с ФНПР

в связи с затягиванием принятия Правительством Российской Федерации постановления о повышении заработной платы работников бюджетной сферы с 1 сентября 2007 года на 15 %  и вынесения на рассмотрение РТК проекта постановления Правительства РФ «О совершенствовании организации заработной платы работников федеральных государственных учреждений»

(конец августа – октябрь 2007 г.)

16 октября 

Российская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений рассмотрела по предложению Совета Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ вопрос   “О ситуации, сложившейся в связи с принятием Правительством РФ распоряжения от 28 сентября 2007 г. № 1311-р, а также в связи с принятием постановления Правительства РФ от 22 сентября 2007 г.   № 605 без предварительного рассмотрения Российской трехсторонней комиссией». Профсоюзная сторона РТК поручила выступить по этому вопросу Председателю Профсоюза Г.И.Меркуловой.

В решении РТК отмечено, что в нарушение статей 35прим. и 144 Трудового кодекса РФ и пункта 7.1. действующего Генерального соглашения Правительством Российской Федерации приняты распоряжение от 28.09.07г. № 1311-р и постановления от 22.09.07г. № 605 без проведения предварительных консультаций с соответствующими общероссийскими объединениями профсоюзов и работодателей.

Министерству здравоохранения и социального развития РФ предложено провести консультации с представителями заинтересованных общероссийских объединений профсоюзов и работодателей о порядке применения указанных выше нормативных правовых актов и внести в случае необходимости предложения по их корректировке. Решено рассмотреть итоги проведения консультаций на очередном заседании Российской трехсторонней комиссии.

18 октября

Состоялось совещание у  Директора Департамента трудовых отношений и государственной гражданской службы Минздравсоцразвития России А.Л. Сафонова с участием представителей Совета Ассоциации и ФНПР по уточнению позиций по порядку повышения с 1 сентября 2007 года оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений, а также дополнительным мерам по повышению реального повышения заработной платы, особенно в связи со значительным ростом цен на продукты питания первой необходимости.

19 октября

Проведено совещание у Министра здравоохранения и социального развития РФ   Т.А. Голиковой  с участием  представителей Совета Ассоциации и ФНПР. Была достигнута договоренность о том, что Минздравсоцразвития РФ утвердит своим приказом Разъяснение о повышении с 1 сентября 2007 года оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений, в которых не введены новые системы оплаты труда, о том что в период подготовки к введению новых систем оплаты труда в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 сентября 2007 года № 605  в целях формирования мотивации к повышению качества и результативности труда предлагается установить с 1 сентября 2007 года всем категориям работников федеральных бюджетных учреждений стимулирующую надбавку в размере 15 % к тарифным ставкам (окладам), установленным Постановлением Правительства Российской Федерации № 256 от 29 апреля 2006 года в редакции Постановления Правительства Российской Федерации  № 590 от 30 сентября 2006 года.

Одновременно в ходе переговоров Совет Ассоциации настаивал на принятии дополнительных мер по повышению заработной платы работникам федеральных бюджетных учреждений  в целях повышения реального содержания их заработной платы в связи с большим ростом цен на товары и услуги по сравнению с прогнозируемым на 2007 год,  в том числе с учетом резкого  роста цен на продукты питания первой необходимости.  Договорились о том, что Совет Ассоциации обратится к Президенту РФ В.В. Путину, Председателю Правительства РФ  В.А. Зубкову по данному вопросу.

Кроме того, Министр  Т.А. Голикова проинформировала Совет Ассоциации о том, что обращения руководителей высокодотационных регионов России, бюджеты которых испытывают трудности в реализации Федерального закона  № 54-ФЗ в части доведения заработной платы работников бюджетных учреждений до нового размера МРОТ (2300 рублей), решаются положительно.  При этом Министр Т.А. Голикова  сообщила, что ей неизвестны факты обращения руководителей федеральных бюджетных учреждений по вопросу выделения дополнительных бюджетных ассигнований на реализацию в полном объеме Федерального закона № 54-ФЗ.

В ходе обсуждения вопроса о ресурсном обеспечении введения новых систем оплаты труда в федеральных бюджетных учреждениях Министр Т.А. Голикова  сообщила, что вопросы о дополнительном увеличении бюджетных ассигнований на введение новых систем оплаты труда будут решаться по мере подготовки необходимой нормативной правовой базы и представления расчетов федеральными органами исполнительной власти по соответствующим видам экономической деятельности.

17-22 октября

Представители Совета Ассоциации принимают участие в подготовке Методических рекомендаций по введению в федеральных бюджетных учреждениях новых систем оплаты труда, предусмотренных постановлением Правительства РФ от 22.09.07г. № 605.
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