Татьяна Голикова провела консультативную встречу с руководителями профсоюзов

19 октября Координатор стороны, представляющей Правительство Российской Федерации, Министр здравоохранения и социального развития Российской Федерации Татьяна Голикова провела очередное совещание с руководителями Совета Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы (профсоюзы работников здравоохранения, образования и культуры). На встрече обсуждались вопросы реализации постановления Правительства Российской Федерации от 22.09.07 № 605 «О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и гражданского персонала воинских частей, оплата труда которых осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений».

Заместитель Координатора стороны, представляющей Правительство Российской Федерации, Директор Департамента трудовых отношений и государственной гражданской службы Александр Сафонов доложил об итогах консультаций с профсоюзной стороной 18 октября т.г. и о достигнутой договоренности по ключевым вопросам.

С учетом мнения общероссийских профсоюзов подготовлены Методические рекомендаций по введению в федеральных бюджетных учреждениях новых систем оплаты труда, а также разъяснения по реализации п.3 постановления Правительства Российской Федерации от 22 сентября 2007 года № 605, касающиеся повышения на 15% стимулирующих выплат всем работникам федеральных бюджетных учреждений, в которых не введены новые системы оплаты труда.

Профсоюзная сторона выразила также обеспокоенность, что темпы инфляции по итогам 2007 года могут превысить прогнозируемые параметры, в связи с чем необходимо провести дополнительные консультации по корректировке объемов средств, выделяемых на повышение оплаты труда бюджетников, предусмотренных Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2007 год».

Департаменту трудовых отношений и государственной гражданской службы Министерства поручено провести необходимые экономические расчеты и представить предложения по корректировке бюджетных параметров 2007 года в части повышения оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений с учетом индекса потребительских цен. При этом стороны отметили, что повышение оплаты труда работников бюджетной сферы должно быть произведено таким способом, чтобы оно не оказало негативного влияния на экономику страны и экономическое положение регионов (в некоторых субъектах Российской Федерации бюджетники составляют значительную часть занятого населения), принимая во внимание связь роста номинальных денежных доходов населения с ростом потребительских цен.

Татьяна Голикова предложила проводить консультации с профсоюзной стороной на регулярной основе с периодичностью не реже раза в месяц.

По итогам встречи Министерство издало  Приказ от 19.10.07 № 660 «Об утверждении разъяснения об увеличении с 1 сентября 2007 года оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений, в которых не введены новые системы оплаты труда» (регистрационный номер в Минюсте России № 10372 от 19.10.07)».
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