ОБЗОР ПРЕССЫ ЗА НЕДЕЛЮ 

С 22 ОКТЯБРЯ ПО 26 ОКТЯБРЯ 2007 ГОДА.

22.10.2007

РИА Новости

В школах в регионах могут ввести основы православия

ХАНТЫ-МАНСИЙСК, 22 окт - РИА Новости. Введение основ православия в общеобразовательную программу возможно только как "региональный компонент образовательного стандарта", заявил в Ханты-Мансийске в понедельник руководитель федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Виктор Болотов. 

"Сегодня нет оснований поддерживать обязательное введение такой дисциплины в школах. В системе российского образования этого предмета нет. Поэтому, если будет принято решение о введении его как обязательной дисциплины, это возможно только в рамках формирования регионального компонента образовательного стандарта", - сказал Болотов, отвечая на вопрос журналистов, планируется ли на федеральном уровне введение в общеобразовательную программу отдельных часов по преподаванию основ православия. 

В свою очередь, заместитель председателя правительства Ханты-Мансийского автономного округа по вопросам образования, науки и внешним связям Алексей Майоров добавил, что "в Югре такое решение не может быть принято без мнения общественности и участников образовательного процесса". 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071022/85005041.html
23.10.2007

РИА Новости

Российским школам предстоит оценить новый учебник по истории

МОСКВА, 23 окт - РИА Новости. Учебник последнего поколения по новейшей истории России готов, сообщает пресс-центр приоритетного нацпроекта "Образование". 

В обсуждении нового учебно-методического комплекса "Новейшая история России, 1945-2006 годы", автором которого стал заместитель директора Национальной лаборатории внешней политики Александр Филиппов, приняли участие более 3 тысяч учителей со всей России, конференции прошли во всех федеральных округах, говорится в сообщении. 

Говоря об актуальности нового учебника, эксперты отмечают, что за последние 15 лет произошел качественный рывок в исторических исследованиях - опубликован огромный массив новых источников, на основе которых делаются концептуальные выводы о ходе исторического процесса. 

"Система образования, в том числе школьная, не может игнорировать этот факт. Именно этому посвящено основное внимание разработчиков новой структуры исторического образования", - сказал ученый секретарь отделения историко-филологических наук Российской академии наук (РАН) Андрей Петров, слова которого цитирует пресс-центр нацпроекта "Образование".

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071023/85176372.html
РИА Новсти

Представители вузов Европы обсудят единое образовательное пространство

БЕРЛИН, 23 окт - РИА Новости, Ольга Семенова. Представители более ста вузов из различных стран Европы обсудят на открывающейся во вторник в Берлине двухдневной международной конференции, как далеко удалось продвинуться в создании единого европейского образовательного пространства участникам Болонского процесса, передает корреспондент РИА Новости. 

Участниками Болонского процесса и декларации "Зона европейского высшего образования" являются 46 стран, в том числе Россия. 

Болонский процесс - это идея сближения и гармонизации систем образования стран Европы с целью создания единого европейского пространства высшего образования. Начало этому движению, как принято считать, было положено 19 июня 1999 года, когда в итальянской Болонье министры образования 29 европейских государств приняли декларацию "Зона европейского высшего образования", или Болонскую декларацию. 

Предполагается, что основные цели Болонского процесса должны быть достигнуты к 2010 году. Россия присоединилась к Болонскому процессу в сентябре 2003 года на берлинской встрече министров образования европейских стран и с тех пор ведущие российские вузы (в частности МГУ, СПбГУ, МГИМО) в 21 городе либо уже воплощают в жизнь идеи Болонского процесса, либо начали вводить их в своих стенах . 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071023/85096617.html
РИА Новости

Вопрос о закрытии малокомплектных школ будут решать муниципалитеты

МОСКВА, 23 окт - РИА Новости. Президент России Владимир Путин считает, что муниципальные самоуправления должны самостоятельно решать вопрос о закрытии малокомплектных школ. 

Комментируя на Общероссийском собрании советов муниципальных образований субъектов РФ жалобы, что в некоторых деревнях закрываются школы, президент подчеркнул, что "с одной стороны, нельзя все причесывать под одну гребенку". 

Но в крупных образовательных центрах, по его словам, у школьников больше возможности получить более качественное образование. 

"Равенство молодых граждан в крупных городах и поселениях должно быть обеспечено", - указал президент. 

"Если ребенок в 10-13 лет уезжает из деревни (учиться в школу), он может и не вернуться. Но есть деревни, которые представляют возможность своим детям добираться до образовательных центров и получать качественное образование", - сказал президент. 

Подробнее: http://www.rian.ru/politics/russia/20071023/85197298.html
РИА Новости

На Дальнем Востоке 304 школы получили по миллиону рублей

ХАБАРОВСК, 23 окт - РИА Новости, Лариса Докучаева. На Дальнем Востоке в этом году 304 школы, что составляет 10% от общего числа школ округа, получили в рамках нацпроекта "Образование" по миллиону рублей на внедрение иннновационных программ, сообщил во вторник в Хабаровске на совещании по реализации нацпроектов исполняющий обязанности полпреда президента РФ в ДФО Олег Антосенко. 

Он отметил, что в рамках нацпроекта более тысячи педагогов-новаторов получили премим по 100 тысяч рублей, около 40 тысячам учителей доплачивают за классное руководство, более половины общеобразовательных школ округа оснащены новым учебным оборудованием. 

"В округе завершается подключение школ округа к сети Интернет, неподключенными остаются 18 школ на территории бывшего Корякского автономного округа", - сказал Антосенко. 

Он отметил, что государственную поддержку инновационной деятельности получили четыре дальневосточных вуза и два учреждения среднего специального образования. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071023/85183355.html
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Осмысливая нацпроекты

Дмитрий Медведев рассказал о реформах в социальной сфере

Первый вице-премьер Дмитрий Медведев дал подробное интервью зарубежным журналистам, в котором подвел итоги второго года реализации национальных приоритетных проектов. 

В интервью немецкой телекомпании ЦДФ (ZDF) Дмитрий Медведев заявил, что национальные проекты как способ решения системных проблем в социальной сфере себя полностью оправдали. По его словам, "и сельское хозяйство, и жилье, и здравоохранение, и образование - это были по сути "убитые" сферы жизни, в которых накопилось очень много проблем". Дмитрий Медведев отметил, что все четыре нацпроекта по сути тесно взаимосвязаны - они все связаны с уровнем и качеством жизни людей. "Набор проблем, набор задач, которые приходится решать в этих разноплановых сферах, очень близкий, и в этом смысле выделение четырех нацпроектов с поручением отдельному человеку этим заниматься, мне представляется, себя оправдало", - заявил первый вице-премьер. Дмитрий Медведев признал, что задача развивать одновременно все четыре нацпроекта была непростой, однако "выбранный проектный метод, который позволил, используя соответствующий набор инструментов, решать близкие задачи, был верным". По мнению первого вице-премьера, любое развитое государство сталкивается с теми же самыми задачами и проблемами, которые решаются сейчас в России в социальной сфере. Модернизация таких отраслей, как образование, здравоохранение, жилищное строительство и сельское хозяйство, считается приоритетным направлением во внутренней политике всех западных стран. Дмитрий Медведев напомнил, что еще несколько лет назад у России не было финансовых возможностей активно развивать социальную сферу, но теперь такие возможности появились. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/10/23/medvedev.html
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На учебу без политики

Во вторник завершается визит в Россию министра образования США Маргарет Спеллингс.

На встрече со своим российским коллегой Андреем Фурсенко она сообщила о том, что Москва и Вашингтон подписали долгосрочное соглашение о сотрудничестве между тремя ведущими российскими и американскими университетами. Подробнее об этом и других научно-образовательных проектах, существующих между нашими странами, госпожа Спеллингс рассказала в интервью "РГ". 

Российская газета: Насколько российско-американское сотрудничество в области науки и образования зависит от политической конъюнктуры?

Маргарет Спеллингс: Я не думаю, что российско-американские политические взаимоотношения влияют на наше сотрудничество в данной сфере. Образование для России и США - вопрос слишком важный, чтобы он мог зависеть от каких-то конъюнктурных настроений. 

РГ: Какие программы российско-американских научных и образовательных обменов существуют на данный момент?

Спеллингс: Между образовательными учреждениями наших стран существуют тесные связи главным образом в области математики, естественных наук и языкознания. Эти дисциплины являются сегодня ключевыми для развития глобальной экономики, и в их изучении заинтересованы оба наших государства. В последнее время стали появляться совместные программы в сфере социальных наук. Кроме того, я счастлива находиться здесь, чтобы объявить о подписании принципиально нового, долгосрочного соглашения между тремя российскими и тремя американскими высшими учебными заведениями. 

РГ: В чем, на ваш взгляд, состоит главное отличие американской системы образования от российской?

Спеллингс: Я думаю, главное отличие состоит в том, что наша система образования - будь то начальная, средняя или высшая ступень - является децентрализованной. Лишь 9 процентов его финансирования обеспечивает государство. Очевидно, что в России эта доля гораздо больше.

Кроме того, в США все финансирование высших учебных заведений осуществляется из бюджетов конкретных штатов или местных органов власти. Мы используем скромную роль федерального бюджета для того, чтобы "подтягивать" уровень образования в отдельных частях страны к единому, более высокому стандарту.

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/10/23/spellings.html
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Школа под микроскопом

В этом году средние учебные заведения получат оборудование на 3,3 миллиарда рублей 

До 20 ноября российские школы должны получить все учебное оборудование, запланированное в нацпроекте "Образование" на 2007 год. Дополнительно к 15 декабря будет поставлено учебное оборудование для кабинетов русского языка и литературы. В прошлом году поставки по некоторым госконтрактам шли с задержками. Удастся ли избежать этого сейчас? Кто и как определяет порядок закупок? Что нового везут в школы в этом году? Об этом корреспондент "РГ" беседует с заместителем руководителя Федерального агентства по образованию Александром Рождественским.

Российская газета: Александр Викторович, почему в прошлом году оборудование поздно пришло в школы, порой с задержкой в несколько месяцев?

Александр Рождественский: 15 лет за счет средств федерального бюджета у нас не было централизованных поставок учебного оборудования в школы. Все, что имелось в классах - весы, мензурки, колбы, амперметры, закупалось только за счет средств региональных и местных бюджетов, и то в очень ограниченном количестве и ассортименте. В результате сегодня в общеобразовательных учреждениях очень многого не хватает. Поэтому именно решение данной проблемы - одно из основных направлений реализации национального проекта "Образование". Средства федерального бюджета на указанные цели в 2006 году были предусмотрены за счет прибыли Центробанка России. Фактически деньги мы получили только в августе 2006 года и сразу же объявили конкурсы на поставку учебного оборудования для кабинетов химии, физики, биологии, географии и интерактивных досок. Учитывая крайне сжатые сроки, поставщики оказались в очень сложных условиях: на поставки им отводилось всего полтора-два месяца. С другой стороны, поставщики и производители учебного оборудования оказались не готовы к таким масштабным поставкам. По этой причине конкурс на закупку и поставку в субъекты РФ учебного оборудования для кабинетов физики не состоялся. К сожалению, имели место и недобросовестные действия отдельных поставщиков, прежде всего ЗАО "НТЦ Экспертцентр", которое завершило поставки кабинетов химии и биологии с задержкой в четыре - пять месяцев и с крайне низким качеством поставленного учебного оборудования.

РГ: Около половины регионов пострадали: учебные пособия от этого поставщика не только "приехали" в школу с опозданием, но и оказались попросту бракованными. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/10/23/shkola.html
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Дефицит грамотности

Чиновники написали диктант

На письменный экзамен пригласили специалистов управления образования - тех, от кого зависит уровень подготовки школьников. Четыре взрослых чиновника не справились с заданием. 

Все началось с сетований начальника городского управления образования Александра Кузнецова: он пожаловался, что порой ему приносят на подпись документы с ошибками.

На диктант явились 76 человек во главе с Александром Кузнецовым. Текст, который был им предложен, разработали специалисты Челябинского института повышения квалификации учителей. С таким заданием из 260 слов довольно легко справляются выпускники средней школы.

Сам начальник управления в знании орфографии не сомневался, но волновался по поводу пунктуации.

- Нелады с пунктуацией опять же из-за компьютеров. Привыкли, что текст на экране автоматически проверяется, - считает Кузнецов. - Я пропустил четыре запятые и получил условную "четверку". Кстати, у меня в школе была "четверка" по русскому языку.

Четыре человека допустили более пяти ошибок и получили "неуды" - подвели все те же запятые. Увольнять двоечников не будут. Диктант проводился в воспитательных целях. Провалившимся предложено "подтянуться" и с помощью словаря подучить правила.

В целом же чиновники справились с работой прилично. 16 человек получили "тройки", 36 - "четверки" и 21 - "отлично". Вскоре диктант сядут писать директора челябинских школ.

Плдробнее: http://www.rg.ru/2007/10/23/reg-ygural/diktant.html
24.10.2007



Патриотизм станет стандартным 

Преподавание истории России в школах будет нацелено на создание исторического позитива.

Во вторник учителя Центральной России провели конференцию, посвященную новой концепции преподавания отечественной истории послевоенного периода. Ее суть – "россияцентристский" подход к изучению истории, отказ от охаивания и "правдивый, но уважительный разговор о прошлом России".

24.10.2007 13:04 http://www.mk.ru/


Детсад будущего

В московских дошкольных учреждениях появятся бассейны и компьютерные классы

КАРИНА НАРАЕВСКАЯ

За последние два года в Москве было построено порядка 200 новых детских садов и отреставрировано около сотни старых. Это помогло 10 тыс. московских семей пристроить своего ребенка в дошкольное учреждение, не потеряв работу. Однако до сих пор в очереди за местом в садики стоят тысячи семей. Городские власти обещают ситуацию исправить: отныне ежегодно в городе будет появляться не меньше 100 новых дошкольных учреждений. Причем это будут необычные детские сады. В каждом из них появится бассейн, спортзал, компьютерные классы.
Нехватка мест в детских садах в последнее время стала настоящей социальной бедой столицы. Родители вынуждены занимать места в очереди, чтобы отправить своего ребенка в дошкольное учреждение, еще до его рождения. Дело в том, что в 90-х годах рождаемость в Москве резко упала, поэтому многие детские сады пустовали, закрывались за ненадобностью, их помещения использовались не по назначению. Но сегодня демографическая ситуация изменилась, и дошкольных учреждений стало катастрофически не хватать. Эту проблему в срочном порядке взялись решить городские власти.
«Детский сад – это не просто место, где молодая мама может разместить своего ребенка, – заявил мэр Москвы Юрий Лужков. – Это условие для равноправия женщин, это условие, когда молодая семья, в которой работают двое, может позволить себе воспользоваться ипотекой... Решение этой задачи приведет и к дальнейшему экономическому росту столицы. А значит, в выигрыше останутся все».
Решать запущенную проблему (на каждую тысячу москвичей в 2006 году приходилось всего 28 мест в детских садах вместо положенных 43) бросились всем миром. В прошлом году во всех новых районах садики строились в обязательном порядке одновременно с жилыми домами. В старых районах дошкольные учреждения сносились, а на их месте строились новые, способные принять больше малышей. В итоге за 2006 год московские градостроители возвели 98 дошкольных учреждений. А ведь до этого их строилось не больше 15–20 в год. Более 9 тыс. семей смогли пристроить своих детей в детские сады.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2007-10-24/78618/


Математика жизни

Учителя в регионах недополучили денег из-за новой системы расчета зарплаты

НИНА ВАЖДАЕВА, АЛЕКСАНДР ЯГОДКИН, Воронеж, МИХАИЛ БЕЛЫЙ, Ульяновск

Обещание чиновников повысить зарплату учителям совершенно неожиданно обернулось ее понижением. В некоторых регионах педагоги недополучили половину положенных денег. Дело в том, что на правах эксперимента в 21 регионе России была введена новая система расчета учительских окладов. Теперь зарплата педагогов зависит не только от количества учебных часов, но и от числа детей в классе. Кроме того, будет учитываться целый ряд дополнительных заслуг педагогов, в частности, победы детей на олимпиадах и отзывы самих школьников. Система этих критериев настолько сложна, что бухгалтеры ошибаются в расчетах, недоплачивая учителям их и без того небольшие деньги.
Педагоги в ряде регионов России оказались на грани забастовки. Причиной стал эксперимент по изменению системы финансирования труда учителей. Одним из эпицентров «учительского бунта» стал Воронеж.

С 1 сентября во всех 968 школах Воронежской области зарплата учителей должна была вырасти на 38,3%. Из них 15% – это деньги федеральные, а 23,3% – местные. Теперь зарплата учителей складывается из базовой и стимулирующей частей. Первая зависит не только от количества учебных часов, как было раньше, но и от наполняемости классов, и от различных повышающих коэффициентов. Вторая, а это около 30% фонда зарплаты, также определяется целым рядом критериев, например, победами учеников на олимпиадах. Предусмотрен также гарантийный фонд. Если кто-то из учителей, имея то же количество часов, что и до принятия новой системы, получал с 1 сентября меньшую зарплату, то недостающие средства он должен был получить из этого самого фонда.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2007-10-24/78619/


Урок для первого

Школьники рассказали Дмитрию Медведеву о том, что происходит с российской экономикой 

Первый вице-премьер Дмитрий Медведев вчера приехал в одну из московских школ, где провел совещание по реализации нацпроекта "Образование", а заодно выслушал лекцию от старшеклассников о причинах роста цен в нашей стране. 

Во вторник куратор нацпроектов посетил образовательный центр N 548 "Царицыно". Этот центр входит в число лучших общеобразовательных учебных заведений столицы. В прошлом году он стал абсолютным победителем конкурса "Лучшая школа России 2006", который в рамках нацпроекта "Образование" проводился среди инновационных школ страны. В результате центр получил от государства премию в один миллион рублей, что позволило его дирекции закупить новые компьютеры для учеников и провести в классных кабинетах ремонт. 

Обход здания школы Дмитрий Медведев начал со столовой. Когда первый вице-премьер приехал в образовательный центр, у детей как раз закончилась перемена, так что помещение столовой было практически пустым. Это позволило Медведеву и сопровождавшим его чиновникам в спокойной обстановке внимательно изучить школьное меню. Средняя цена обеда, включающего первое, второе и десерт, не превышает в этой школе 100 рублей. Как рассказал первому вице-премьеру директор образовательного центра Ефим Рачевский, из 1600 учеников заведения 310 получают обед бесплатно - в это число входят все ученики с первого класса по четвертый, а также ребята из малообеспеченных и многодетных семей. 

Поднявшись в один из классов, Дмитрий Медведев попал на урок экономики. Первому вице-премьеру, можно сказать, повезло: дети и учитель обсуждали способы борьбы с резко ускорившимся ростом инфляции и ростом цен на основные продовольственные товары. Дмитрий Медведев, обращаясь к ученикам, признал, что борьба с ростом цен сейчас стала основной текущей задачей правительства. "Мы немного не укладываемся в те показатели инфляции, которые планировали", - сказал он. Первый вице-премьер также попросил школьников посоветовать какое-нибудь средство от инфляции. Ученица 11-го класса Аня Осина заявила первому вице-премьеру, что правительство явно "перекачало" экономику нефтяными деньгами, не обеспечив при этом полноценного подъема сельского хозяйства, предпринимательства, промышленности и банковского сектора. Кто-то из детей с задней парты мудро заметил, что имеющий место рост цен и характер инфляции - типичные признаки "голландской болезни", когда экономика страны попадает в зависимость от продажи сырья, а все несырьевые секторы теряют конкурентоспособность. Пожалуй, более профессиональный анализ ситуации в стране нельзя услышать даже на заседаниях кабинета министров. Дмитрий Медведев пообещал детям, что "поговорит с министром финансов" и передаст ему все их замечания. 

Первый вице-премьер особенно подчеркнул, что цель нацпроекта в сфере образования сводится не просто к раздаче денег, а к "налаживанию механизмов - в том числе и финансовых", которые будут стимулировать школы и вузы "переходить на инновационные методы обучения". 

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/10/24/medvedev-school.html

25.10.2007

РИА Новости

В России подписан закон о двухуровневой системе высшего образования

МОСКВА, 25 окт - РИА Новости. Президент России Владимир Путин подписал федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)", принятый Госдумой 11 октября и одобренный Советом Федерации 17 октября, сообщает пресс-служба Кремля. 

Закон устанавливает два уровня высшего профессионального образования - бакалавриат и магистратуру (подготовка специалиста). 

Прием граждан в высшие учебные заведения, согласно закону, будет проводиться на конкурсной основе отдельно для обучения по программам бакалавриата, подготовки специалиста и магистратуры. 

В соответствии с законом, перечень направлений подготовки (специальностей) высшего профессионального образования, подтверждаемого присвоением квалификации "специалист", утверждается правительством РФ. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071025/85404744.html

РИА Новости

Министры образования СНГ обсудят проблемы и задачи образования

ЕРЕВАН, 25 окт - РИА Новости, Гамлет Матевосян. 13-я конференция министров образования стран СНГ и 20-е заседание Совета по сотрудничеству стран СНГ в сфере образования 25-26 октября состоятся в Ереване, сообщил РИА Новости представитель пресс-службы министерства образования и науки Армении. 

"Министры стран-участниц Содружества обсудят вопросы расширения сотрудничества стран СНГ в области среднего и высшего образования. В частности, будут рассмотрены проекты соглашений о координации работ в области стандартизации общего среднего образования, повышении квалификации преподавателей общеобразовательных учреждений стран СНГ, о взаимном признании документов о профессиональном образовании, а также проект межгосударственной программы сотрудничества в области образования до 2010 года", - сказала РИА Новости пресс-секретарь Минобразования Армении Лилит Галстян.

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20071025/85392687.html
25.10.2007


ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о заседание Генерального Совета ФНПР 

24 октября 2007 года во Дворце труда профсоюзов состоялось заседание Генерального Совета Федерации Независимых Профсоюзов России. Его вел председатель ФНПР М.В.Шмаков. Рассмотрены следующие вопросы повестки дня: «О действиях профсоюзов в связи с неудовлетворительными условиями труда и здоровьем работников»; «О ходе реализации решений VI съезда ФНПР», «О заявлении Генерального Совета ФНПР «О росте цен на основные продукты питания, товары и услуги первой необходимости» и другие.

С основным докладом выступил Председатель ФНПР М.В.Шмаков.

Генеральный Совет ФНПР отметил неудовлетворительные условия труда и здоровья работников, которые обусловлены невниманием со стороны федеральных и других органов власти, а также работодателей и их объединений. 

За последние десять лет фактически была ликвидирована промышленная медицина. Каждый четвертый трудящийся в стране работает во вредных или опасных условиях труда. В связи с плохими условиями труда трудопотери составляют от 20 до 40 процентов. Высок уровень производственного травматизма. В федеральных органах исполнительной власти ликвидированы службы охраны труда, резко сокращены штаты этих служб в регионах. В последние годы не обновляются нормативные правовые акты, связанные с охраной труда, приостановлена реформа системы социального страхования, включая несчастные случаи на производстве и профессиональные заболевания.

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.fnpr.org.ru/2/101/2797.html"
http://www.fnpr.org.ru/2/101/2797.html
Доклад Председателя ФНПР М.В. Шмакова на заседании Генерального Совета 24 октября 2007 года 

Подробнее: http://www.fnpr.org.ru/2/15/2803.html
Генерального Совета ФНПР «О росте цен на основные продукты питания, товары и услуги первой необходимости» 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.fnpr.org.ru/2/13/2798.html"
http://www.fnpr.org.ru/2/13/2798.html
На выборах депутатов Госдумы пятого созыва ФНПР поддержит "Единую Россию" 

Подробнее: http://www.fnpr.org.ru/5/70/2802.html
26.10.2007


Вузы разобьют на чистые и нечистые 

Государство будет доплачивать вузам за подготовку магистров

Как стало известно «МК», единое планирование и финансирование бюджетных мест для студентов вузов уходит в прошлое. В связи с переходом высшего профобразования на уровневую систему подготовки кадров, контрольные цифры набора бакалавров, специалистов и магистров для обучения за счет бюджета будут определять отдельно. Отдельно будут и финансировать.

Подробнее: http://www.mk.ru/


Лавры для бакалавра

С 1 сентября 2009 года все российские госвузы перейдут на новую систему образования

Вчера Владимир Путин подписал закон о переходе на двухуровневую систему высшего образования. Отныне согласно Федеральному закону "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)" в вузах будут учить на бакалавра, магистра или специалиста. 

При этом перечень тех направлений подготовки, после которых присваивается квалификация "специалист", утверждается правительством. С принятием этого закона Россия сделала один из самых важных шагов в присоединении к Болонскому процессу. Его основные задачи - создание в Европе единой системы образовательных ресурсов. Любой молодой человек в соответствии с Болонской декларацией сможет получить образование в любом европейском вузе, где за прослушанный курс лекций ему выставят баллы. 

После 3-4 лет обучения, набрав необходимое их количество, он получит право претендовать на ученую степень бакалавра, а по сути станет квалифицированным, но рядовым сотрудником. Если есть желание подняться по служебной лестнице выше, желание совершенствоваться - милости просим в магистратуру или в "специалитет". Здесь студента подготовят уже к научно-исследовательской деятельности и самостоятельной аналитической работе. Срок обучения в магистратуре для окончивших бакалавриат - 2 года, а по программам подготовки специалистов - не менее 5 лет. 

Для всех студентов, пока они учатся, будет сохранена отсрочка от армии. 

Подробности перехода на систему обучения "бакалавр-магистр", мнение министра образования и науки РФ, ректоров и преподавателей ведущих вузов читайте на сайте "РГ" www.rg.ru.

Документ о переходе на двухуровневую систему высшего образования читайте в завтрашнем номере "РГ"

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/10/26/vuz.html

