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Уважаемый ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ!

Работники образования, здравоохранения и культуры с одобрением и надеждой восприняли предложение Президента РФ В.В. Путина, прозвучавшее на VIII съезде партии «Единая Россия» 17 декабря 2007 года, о необходимости сосредоточить усилия власти на решении приоритетных задач повышения благосостояния граждан и, в частности, осуществить повышение заработной платы работников бюджетных учреждений с 1 февраля 2008 года на 14 % вместо ранее предусмотренного повышения с 1 сентября 2008 года на 7 % в связи с реальной инфляцией, значительно превысившей в 2007 году запланированные параметры.

Как заявил Президент России, это обстоятельство создало угрозу невыполнения его поручения о повышении заработной платы работников бюджетной сферы в реальном исчислении за 3 года (2005-2007 гг.) не менее чем в 1,5 раза.

Вместе с тем, до настоящего времени, то есть за десять дней до установленного Президентом России срока, не принят соответствующий нормативный правовой акт Правительства РФ о повышении уровня реального содержания заработной платы работников федеральных бюджетных учреждений в связи с ростом цен и тарифов на товары и услуги, превысившим прогнозные параметры.

Уважаемый ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ!

Убедительно просим Вас оказать личное содействие ускорению принятия Правительством РФ решения о повышении всем работникам федеральных бюджетных учреждений заработной платы на 14 % с 1 февраля 2008 года в целях выполнения ст. 134 Трудового кодекса РФ, предусматривающей принятие  мер по обеспечению повышения уровня реального содержания заработной платы работников в связи с ростом цен и тарифов на товары и услуги.

Одновременно убедительно просим Вас принять необходимые меры по обеспечению реального финансирования мероприятий по повышению заработной платы работников бюджетных учреждений с 1 февраля 2008 года как на федеральном уровне, так и в субъектах РФ с учетом осуществления финансовой поддержки их бюджетов из федерального бюджета в порядке выравнивания бюджетной обеспеченности выполнения соответствующих мероприятий.
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С уважением

Президент Ассоциации                                                  М.М. Кузьменко
