ОБЗОР ПРЕССЫ ЗА НЕДЕЛЮ 

С 18 ФЕВРАЛЯ ПО 22 ФЕВРАЛЯ 2008 ГОДА.
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Комендантский чес

Из-за огромного количества нелегалов в московских общежитиях студентам скоро негде будет жить

В ближайшие дни Федеральная миграционная служба (ФМС) проведет «зачистку» во многих студенческих общежитиях. Этот рейд будет направлен против нелегалов, проживающих в комнатах, которые предназначены для студентов. Ведь не секрет, что заветные квадратные метры учащихся сегодня занимают люди, не имеющие к студенчеству вообще никакого отношения и поселившиеся туда по сговору с комендантами.

Милиция и чиновники решили очистить общежития от мигрантов уже к новому учебному году. Эксперты тем временем утверждают, что из-за засилья нелегалов около 60% студентов не могут получить свои законные комнаты и вынуждены снимать жилплощадь, тратя на это немалые деньги. В новом учебном году эта пугающая цифра возрастет в разы. Положение настолько тяжелое, что в некоторых общежитиях уже устанавливают магнитные турникеты, чтобы нелегалы не имели никакой возможности проникнуть внутрь.

http://www.newizv.ru/news/2008-02-18/84758/
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Домашнее задание

Ульяновских школьников обязали предоставить к выборам паспортные данные родителей

Новое предвыборное поветрие можно сегодня наблюдать в Ульяновске. Местных школьников учителя обязали принести паспортные данные своих родителей. Педагоги признаются, что подобные указания поступили в учебные заведения от вышестоящих чиновников. Эксперты в свою очередь сходятся во мнении, что собранная информация может быть использована 2 марта в ходе голосования на выборах депутатов регионального парламента.

Сами педагоги предпочитают не распространяться, для чего это вдруг потребовалось школе. «Сын пришел из школы и рассказал об этом. Я, конечно же, очень удивилась – даже не поняла сначала, для чего это надо. Поэтому решила позвонить нашему классному руководителю, – рассказала «НИ» мама одного из учеников школы № 37, расположенной в Засвияжском районе Ульяновска. – Педагог мне сказала, что это не ее личная инициатива – мол, учителей особо в курс дела не вводили, а попросту обязали предоставить такие данные к выборам».

http://www.newizv.ru/news/2008-02-19/84879/
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Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
Правительства Российской Федерации 
от 14 февраля 2008 г. N 71
Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении 
высшего профессионального образования (высшем учебном заведении)
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М.В. Шмаков в программе «От первого лица». Источник: «Радио России»

20 февраля 2008 г.

Вопросы, которые мы намерены обсудить с Михаилом Викторовичем Шмаковым, руководителем Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), касаются абсолютно всех, потому что ФНПР - организация, которая перестала быть "школой коммунизма", но осталась защитницей прав трудящихся и, что уж абсолютно точно, - школой жизни.

- На итоговой пресс-конференции для российских и иностранных журналистов президент говорил об экономических успехах страны. А накануне, выступая на расширенном заседании Госсовета, сказал, что нам нужно как минимум в четыре раза увеличить производительность труда, чтобы рост зарплаты не расходился с показателем производительности труда. Потому что как бы мы ни жаловались на жизнь, зарплаты все же растут, чего не скажешь об эффективности труда, и все наши "удвоения - утроения" ВВП пока еще основаны на нашей замечательной сырьевой конъюнктуре, а совсем не на росте производительности труда. 

http://www.fnpr.org.ru/6/31/3402.html
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Общественная палата обсуждает стратегию развития России до 2020 года 

20 февраля 2008 года в Общественной палате Российской Федерации состоялся второй этап общественных слушаний по обсуждению выступления Владимира Путина на расширенном заседании Госсовета 8 февраля. Столь пристальное внимание общественности к этому выступлению обусловлено их стратегическим содержанием, проработанным планом развития России на длительную перспективу. Члены Общественной палаты, представители органов государственной власти, делового сообщества на очередных общественных слушаниях обсудили роль гражданского общества в выработке и реализации экономической стратегии развития страны. В обсуждении приняли участие представители ФНПР: заместитель Председателя ФНПР, председатель комиссии Общественной палаты по трудовым отношениям и пенсионному обеспечению О.В. Нетеребский, руководитель Правового департамента – главный правовой инспектор труда ФНПР Ю.И. Пелешенко, руководитель Департамента социального развития ФНПР А.Н. Черкасов, директор учреждения «Трудовой арбитражный суд для разрешения коллективных трудовых споров», начальник Управления юридической службы Московской Федерации Профсоюзов А.Ф. Вальковой, заместитель директора Института социального партнерства Академии труда и социальных отношений Н.В. Карпова.

http://www.fnpr.org.ru/5/70/3405.html
21.02.2008
"План Путина": позиция профсоюзов 

Выступление Председателя ФНПР М.В. Шмакова

Уважаемые товарищи!

Уважаемые участники нашей научно-практической конференции! Сегодня Федерация Независимых Профсоюзов России и Академия труда и социальных отношений проводят научно-практическую конференцию «Стратегия развития России до 2020 года: позиция профсоюзов». Эта тема широко обсуждается, и выводы, которые мы сделаем по итогам нашей конференции, будут хорошей основой для того, чтобы позиция профсоюзов, профсоюзной сторона Российской трёхсторонней комиссии в дискуссиях, которые будут вестись при доработке проекта Концепции долгосрочного социально-экономического развития России до 2020 года, звучала более убедительно.

http://www.fnpr.org.ru/2/101/3400.html

С повышением

Пособия и зарплаты бюджетникам будут увеличиваться

Совет Федерации на очередном заседании одобрил закон, предусматривающий повышение пособий и зарплат бюджетникам, сенаторы также обсудили доклад Дмитрия Козака о территориальном планировании.

Согласно поправкам в закон о трехлетнем бюджете, расходы федерального бюджета на 2008 год теперь предполагается увеличить на 331,3 миллиарда рублей, то есть на 5 процентов, в 2009 году планируется увеличение бюджета на 11,2%, а в 2010-м - на 11,7%. Уже в текущем году закон предусматривает значительное увеличение зарплат бюджетников и военнослужащих, а также повышение пенсионного обеспечения граждан России. С 1 апреля 2008 года ежемесячные денежные выплаты россиянам, имеющим право на соцподдержку (а их в стране около 16 с половиной миллионов), возрастут на 8,5 процента. Ранее предполагалось, что они увеличатся на 7 процентов. Повышение выплат будет касаться в первую очередь инвалидов, Героев Соцтруда, Героев Российской Федерации и Советского Союза, а также некоторых категорий ветеранов. Кроме того, с 1 января этого года увеличился размер пособия по беременности и родам и ежемесячное пособие по уходу за ребенком. На реализацию всех этих социальных выплат из бюджета потребуются дополнительные средства в размере 28,1 миллиарда рублей.

http://www.rg.ru/2008/02/21/sf-budzhet.html
РИА Новости

Студенты и молодые ученые Рязанской области получили премии

РЯЗАНЬ, 21 фев - РИА Новости. Более 100 студентов, курсантов и молодых ученых Рязанской области получили премии и стипендий губернатора в 2007 году в рамках реализации нацпроекта "Образование", сообщил в четверг, на церемонии открытия областного форума работников образования "Приоритетный национальный проект "Образование - инвестиции в будущее", в Рязанской области вице-губернатор региона Егор Митин. 

"В рамках поддержки талантливой молодежи более 100 студентов, курсантов и молодых ученых Рязанской области получили премии и стипендий губернатора. Также 90 молодых рязанцев стали обладателями федеральных премий в размере от 30 тысяч рублей до 60 тысяч рублей. За развитие инноваций 46 школ области удостоены федеральных грантов в размере 1 миллиона рублей", - рассказал Митин. 

По его словам, с начала реализации нацпроекта "Образование" из областного бюджета выделено более 900 миллионов рублей, а из федерального - 400 миллионов рублей. 

http://www.rian.ru/society/20080221/99804654.html

Репетитора вызывали?

С введением ЕГЭ возрастет объем оплачиваемых зачетов и экзаменов в вузах

Сложилась странная ситуация. Ежегодно растет консолидированный федеральный бюджет на образование и растут бюджеты субъектов РФ, а также местные бюджеты. Растут вклады семей в образование детей. И даже зарплаты учителей… А результат – уровень образования падает. 

Формальным признаком упадка уровня образования в учебных заведениях является репетиторство. История свидетельствует, что пик репетиторства в дореволюционной России пришелся на 80–90-е годы XIX века. Репетиторством тогда баловались все, достаточно вспомнить примеры из произведений классиков художественной литературы. Кто был домашним учителем тогда? В основном студенты, профессора университетов и даже гимназисты. После Октябрьской революции репетиторство умерло, потому что образование стало делом сугубо государственным. И репетиторство возродилось, когда наметились первые признаки упадка школьной системы обучения, и явственнее обозначился разрыв между вузовским и школьным образованием.

http://www.ng.ru/education/2008-02-21/12_repetitor.html?mright=0

Смерть по дороге в школу

В цивилизованных странах за состоянием автобусов следят не директора учебных заведений

Зима проверила на прочность программу «Школьный автобус». Оказалось, по-настоящему безопасных школьных автобусов мало, а подготовка ответственных за перевозку детей недостаточна... 

Как сообщили ленты новостей, 24 января в Пышминском районе Свердловской области водитель школьного автобуса не предоставил право преимущественного проезда автомашине ВАЗ-2199. В результате легковой автомобиль врезался в автобус, который от удара перевернулся, его стекла разбились. Погиб 17-летний подросток, вылетев через окно автобуса, 15 человек получили различные травмы. Водителю школьного автобуса грозит до семи лет лишения свободы. 28 января произошла авария в Екатеринбурге: школьный автобус столкнулся с маршруткой «Газель», врезавшись в колонну, шедшую в сопровождении патрульных автомобилей. После удара об автобус маршрутка отлетела на тротуар, где сбила пешехода. В причинах этих аварий разбирается милиция. Но даже одного взгляда на картинку с места происшествия достаточно, чтобы понять – детей перевозят на обычном сельском автобусе. 

http://www.ng.ru/education/2008-02-21/12_death.html?mright=0

Инженеры в Болонском лесу

Традиции русских классических университетов позволяют модернизировать обучение без коренной ломки

Леонид Иванович Волчкевич - доктор технических наук, профессор МГТУ имени Н.Э.Баумана.

«Кто там?» – «Двое инженеров и бакалавр с нами!» 

– «Ладно, заходите в избу. А бакалавра поставьте в хлев, я ему сена подброшу». (Из студенческого анекдота.) 

Русская инженерная школа (именно русская! Поскольку сложилась она еще в конце XIX века) имела высокий авторитет в мире. Она четко структурировала квалификационные уровни дипломированных специалистов через систему ПТУ, техникумов, вузов; каждая подсистема была функционально и методологически отработана. Так, в технических вузах ядром служили общеинженерные дисциплины, которые опирались на физико-математический фундамент и, в свою очередь, служили базисом любых инженерных направлений, обеспечивая органичную взаимосвязь теоретической и практической подготовки, широкий профиль специалистов. 

http://www.ng.ru/education/2008-02-21/12_university.html?mright=0
