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ШКОЛА ДЛЯ СЫНА

Усилия родителей по выбору школы для ребенка могут стать самой большой инвестицией в маленьких детей

Практически в каждой городской семье, где есть дети, родители неоднократно задают себе вопросы: в какой школе учиться ребенку, правильный ли мы сделали выбор, не перевести ли нам сына/дочь в другую школу? Есть как минимум три периода особой актуальности этих вопросов: когда ребенок идет в первый класс, когда он оканчивает начальную школу и когда позади остаются девять классов.

Речь идет о горожанах, потому что живущим в селе выбирать не из чего — школа там одна, а если село большое, то сравнить две-три школы между собой труда не составит. Городским жителям выбирать гораздо сложнее: школ много, а оснований выбора, напротив, мало. Типовое родительское клише — хорошее знание иностранного языка и чтобы в вуз мог поступить — в сегодняшних реалиях не самое актуальное. И совсем уж тяжко жителям мегаполисов: в столице, например, более полутора тысяч школ, и разобраться в этом обилии неимоверно сложно — спросите тех, кто этим занимался.

Мы решили на примере элитных московских школ вычленить, быть может, самые простые, но реальные ориентиры для выбора учебного заведения.

Подробнее: http://www.expert.ru/printissues/expert/2008/19/shkola_dlya_syna/
12/05/2008

Источник: Комсомольская правда 

автор: Светлана Данилова 

РЕШАЯ ЕГЭ, НЕ ТОРОПИСЬ И НЕ ЗАВИСАЙ!

Рассказываем, как справиться с новыми выпускными испытаниями на "отлично" 

В этом году в Москве все выпускники 11-х классов будут сдавать в форме ЕГЭ русский и математику. Специалисты Рособрнадзора - службы, которая отвечает за организацию и проведение этих экзаменов, - дают советы о том, как правильно подготовиться и с лучшим результатом сдать испытания.

Совет 1. Тренируйтесь на вариантах прошлого года 

- Если школьник хорошо знает предмет, никаких трудностей с Единым госэкзаменом у него не возникнет, - считает начальник Управления контроля и оценки качества образования Рособрнадзора Валентин Николаевич ШАУЛИН. - Нелишним будет ознакомиться с разными стратегиями решения тестов, которые хорошо описываются в методической литературе, подготовленной сотрудниками Федерального института педагогических измерений (сайт www.fipi.ru) - теми, кто разрабатывал экзаменационные задания.

Можно попробовать свои силы на вариантах прошлого года - их тоже можно найти в Интернете. Например, на портале информационной поддержки Единого государственного экзамена - www.ege.edu.ru. Как правило, меняются только формулировки заданий, а их уровень и тип остаются прежними.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4672/
12/05/2008
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ВЫШЕ — НЕКУДА

Россия - страна победившего высшего образования. Количество выпускников средних школ сейчас равно количеству мест в вузах. Фактически все, кто хотят поступить в институт, поступают. Заместитель министра образования и науки Исаак Калина (на фото) объяснил "Огоньку", какие сценарии жизни ждут нынешних абитуриентов 

Всеобщее высшее - это достижение нашей страны или проблема для нее?

- Это и то, и другое. То, что страна предоставляет своим гражданам такие широкие возможности, - безусловно, достижение. Но это одновременно и проблемы. Современной российской экономике необходима другая структура кадров. В первую очередь сегодня нужны рабочие кадры, в том числе и высококвалифицированные. Технологии, применяемые на многих промышленных предприятиях, в сельском хозяйстве, в строительстве, не всегда требуют человека с высшим образованием. И люди, получившие высшее образование, вынуждены или перепрофилироваться и работать не по специальности, или заниматься работой, требующей более низкой квалификации.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4675/
12/05/2008

Актуальные Документы

Источник: Министерство образования и науки Российской Федерации 

О РЕКОМЕНДАЦИЯХ ПО ПРОВЕДЕНИЮ АВГУСТОВСКИХ ПЕДСОВЕЩАНИЙ

Департамент государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования направляет Методические рекомендации по проведению августовских педагогических совещаний работников образования "Актуальные задачи современной модели образования" 

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/dok/akt/4674/
12/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ ЗАЙМЕТСЯ ВНОВЬ СОЗДАННОЕ МИНИСТЕРСТВО

В новой структуре Правительства РФ, сформированного после вступления в должность Президента РФ Дмитрия Медведева, появилось Министерство спорта, туризма и молодёжной политики РФ.

Возглавит новое ведомство Виталий Леонтьевич Мутко, до настоящего времени – президент Российский футбольного союза. В ведении Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ будут находиться Федеральное агентство по туризму и Федеральное агентство по физической культуре и спорту, а также Федеральное агентство по делам молодежи, образованное из Государственного комитета РФ по делам молодежи.

Главой Федерального агентства по физической культуре и спорту (Росспорта) останется Вячеслав Фетисов, переназначенный на эту должность новым президентом России Дмитрием Медведевым. Госкоммолодежи, созданный 8 месяцев назад и получивший часть функций Минобрнауки, будет упразднен с образованием на его базе соответствующего федеральные агентства. Сейчас его возглавляет бывший лидер движения «Наши» Василий Якеменко.

Сохранил свой пост глава Министерства образования и науки РФ Андрей Фурсенко. Продолжат в прежнем режиме работу Федеральная служба по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам, Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки, Федеральное агентство по науке и инновациям, Федеральное агентство по образованию.

На пост главы Министерства здравоохранения и социального развития РФ переназначена Татьяна Голикова. Упразднено Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию, функции которого переданы Минздравсоцразвития РФ и Федеральному медико-биологическому агентству. 

Подробнее: http://pedsovet.org/content/view/4340/88/
13/05/2008

Источник: Министерство образования и науки Российской Федерации 

РБК РОСОБРНАДЗОР ОПРОВЕРГ ИНФОРМАЦИЮ О СОКРАЩЕНИИ СРОКОВ ТЕКУЩЕГО УЧЕБНОГО ГОДА

Никаких сокращений сроков учебного года в России не будет. Такое заявление сделала сегодня на селекторном совещании, посвященном подготовке выпускных экзаменов в 2007-2008 учебном году, глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Любовь Глебова, комментируя публикации в СМИ. "Никто не сокращал учебный год в этом году и не вносил изменений в планы усвоения образовательных программ", - сказала Л.Глебова. По ее словам, учебный год закончится тогда, когда будет завершено прохождение всех образовательных программ - последний звонок в этом году, как и обычно, пройдет 25 мая.

Л.Глебова пояснила, что выпускникам дана возможность сдать некоторые предметы до окончания учебного года. Например, если выпускник сдает английский язык в форме ЕГЭ, образовательная программа по данному предмету может закончиться ранее, что даст выпускнику право сдать экзамен уже 16 мая. Обучение же по другим предметам будет продолжено.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4676/
13/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

УЧИТЬСЯ, ПРАЗДНОВАТЬ ИЛИ СДАВАТЬ ЕГЭ? 

Руководитель Рособрнадзора Любовь Глебова заявила, что сокращения продолжительности школьного учебного года в связи с проведением первого единого госэкзамена 16 мая, не должно быть. По ее словам, праздник «Последнего звонка» по традиции состоится 25 мая.

«Никто не сокращал учебный год в этом году, никто не вносил изменений по планам усвоения образовательных программ», – сказала Любовь Глебова во вторник на селекторном совещании с руководителями органов управления образованием субъектов РФ по вопросам проведения выпускных экзаменов в 2008 году. 

Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки отметила, что учебный год в школах заканчивается одновременно с завершением освоения всех образовательных программ школ. «Прохождение отдельных образовательных программ по решению самого образовательного учреждения может варьироваться по срокам, но учебный год везде заканчивается одинаково – 25 мая», – сказала Любовь Глебова.

Руководитель ведомства отметила, что администрации школ могут сами устанавливать сроки завершения учебного процесса. Если учащийся хочет сдавать иностранный язык в форме ЕГЭ, то образовательная программа по этому предмету может закончиться для него до середины мая и выпускник получит право сдавать 16 мая иностранный язык или ИКТ. Обучение по другим предметам может продолжаться до конца учебного года, сообщила она. «Поэтому никаких сокращений учебного года и планов учебного года у нас в этом году нет. И мы хотели бы, чтобы регионы давали по этому поводу подробные разъяснения в родительские комитеты и школы», – цитирует Любовь Глебову РИА Новости.

Подробнее: http://pedsovet.org/content/view/4341/88/
15/05/2008

Источник: Независимая газета

ШКОЛЬНИКА УСАДИЛИ ЗА "ЖИВУЮ КНИГУ"

ПОЧЕМУ НИКОГДА НЕ ЗАРАСТЕТ ТРОПА К ГУМАНИТАРНОМУ ВУЗУ?

С приближением выпускных экзаменов в школе родители все чаще заглядывают во всевозможные бюллетени, тщетно пытаясь отыскать следы хоть какого-то госзаказа на будущих специалистов. Заказа нет. Как нет связи школы с жизнью и производством. 

Канули в Лету классные часы с приглашением представителей завода-шефа. Широкий экран знакомит школьников все больше с востребованными ныне романтическими профессиями путаны и бандита. Сами дети пытаются ставить в пример своим несостоявшимся родителям успешных соседей – распространителей сетевой косметической продукции. В общем, профориентационная работа школой спущена на тормозах. А власть огорчается: школьники не идут в рабочие. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-15/12_livebook.html?mright=1
15/05/2008

Источник: Независимая газета

ПРОВЕРКА НА ПРОЧНОСТЬ

К ТЕСТОВОМУ ЭКЗАМЕНУ ПОДКЛЮЧАТ И ДЕВЯТИКЛАССНИКОВ

Сегодня школьники сдают первый экзамен. Накануне в Москве прошло селекторное совещание с руководителями органов управления образованием по вопросам проведения выпускных экзаменов в 2008 году. Все российские регионы к сдаче первого единого госэкзамена (ЕГЭ) оказались готовы. 

Первый экзамен для выпускников - по иностранному языку и информатике. Узнать о предварительных итогах каждый участник сможет через специализированный сайт Министерства образования и науки РФ. Данные будут поступать на публикацию по мере обработки результатов экзамена. При этом личные данные сдающего не будут преданы огласке, заявляют в Рособрнадзоре. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-15/12_ege.html?mright=1
15/05/2008

Источник: Независимая газета

ДВЕНАДЦАТИЛЕТНИЕ СТУДЕНТЫ

НЕ КАЖДЫЙ ИНСТИТУТ ГОТОВ ОТКРЫТЬ СВОИ КЛАДОВЫЕ ДЛЯ СВОБОДНОГО ДОСТУПА ВСЕМ ЖЕЛАЮЩИМ

В Москве состоялось заседание генерального совета Европейской ассоциации университетов дистанционного обучения. Эта организация объединяет в своих рядах уже 29 общенациональных консорциумов вузов из 24 стран мира. Через национальные консорциумы к EADTU подключено около 200 университетов и центров дистанционного обучения, в которых обучаются более 2 млн. студентов. Европейская комиссия выделила 2 млн. евро на обучение российских студентов в следующем году в Европейском союзе. 

Как обсудили тему собравшиеся, информационные технологии помогают гражданам совершенствоваться и улучшать навыки работы европейцам в течение всей жизни. Этого требует и постоянно растущая европейская экономика. Дистанционное образование интересно еще и тем, что лояльно относится к возрасту студентов. Интересный пример: в Открытом университете Нидерландов обучаются 12-летние студенты. В Открытом университете Великобритании – 25 000 студентов до 30 лет. Дистанционно обучаются и более взрослые люди – так, по программам МВА Открытого университета Великобритании только в России обучаются 13 000 студентов. Для сравнения: в Открытом университете Нидерландов на дистанционке – 30 000 студентов, в Открытом университете в Хагене (Германия) – 50 000, в Университете Анадолу (Турция) – 1 200 000. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-15/12_students.html?mright=1
15/05/2008

Источник: РИА Новости

САДОВНИЧИЙ: НОВЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ ПОМОЖЕТ ПРИВЛЕЧЬ В НАУКУ НОВЫХ ЛОМОНОСОВЫХ

Новый научно-популярный телеканал "Просвещение" сможет привлечь в науку сельских жителей, став для них формой дистанционного обучения, считает ректор МГУ имени М.В. Ломоносова Виктор Садовничий. 

"Цель телеканала "Просвещение" - повысить образовательный уровень россиян, популяризировать науку и привлечь как можно больше молодых талантливых людей в высшие учебные заведения и приоритетные области науки", - сказал он в четверг в интервью РИА Новости, комментируя предложение группы видных ученых и общественных деятелей России создать новый научно-популярный телеканал "Просвещение". С этим предложением ученые обратились к руководству страны. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/media/20080515/107494765.html
16/05/2008

Источник: NEWSru.com, 

ВЫПУСКНИКИ РОССИЙСКИХ ШКОЛ СДАЮТ ПЕРВЫЙ ЕДИНЫЙ ГОСЭКЗАМЕН

Выпускники российских школ в пятницу будут сдавать первый Единый госэкзамен (ЕГЭ) по выбору. 11-классники проявят свои знания в иностранном языке и информатике. Экзамен начнется в 10 утра по местному времени. На то, чтобы ответить правильно на все вопросы тестов, отпущено два часа 22 минуты. 

Использование во время экзамена как англо-русских, так и русско-английских словарей запрещено. Не удастся получить подсказку и от любимого учителя по инязу: на всех без исключения экзаменах, согласно установленным правилам, не присутствуют учителя, которые преподают данный предмет. 

В Комитете Госдумы по делам молодежи накануне открылась "горячая линия" по вопросам ЕГЭ, позвонив на которую, школьники и их родители могут получить консультации лучших учителей российских школ и московских вузов, передает ИТАР-ТАСС. 

Подробнее: http://www.newsru.com/russia/16may2008/ege.html
