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ЕДИНЫЙ ГОСЭКЗАМЕН СТАНЕТ ИНДИВИДУАЛЬНЫМ

Новый глава Рособрнадзора Любовь Глебова впервые встретилась с журналистами. Она рассказала об особенностях проведения ЕГЭ в 2008 году, а также о создании экспертного совета по оценке качества образования. Выяснилось, что новый начальник ведомства поддерживает разработку альтернативных тестов для ЕГЭ.

В четверг перед журналистами впервые официально выступила новый глава Рособрнадзора Любовь Глебова. Первым делом она начала рассказывать о проведении ЕГЭ в 2008 году. Примерно за месяц до этого о ЕГЭ рассказывал экс-начальник ведомства Виктор Болотов. Тем не менее, первый выход к прессе его преемница решила посвятить тому же вопросу. 

Подробнее: http://www.gazeta.ru/education/2008/04/18_a_2698391.shtml
19/05/2008

Источник: газета Новые Известия
Автор: Нина Важдаева

Только в присутствии тьютора

КОНФЛИКТЫ МЕЖДУ ШКОЛЬНИКАМИ И УЧИТЕЛЯМИ БУДУТ РЕШАТЬ СПЕЦИАЛЬНЫЕ НАСТАВНИКИ

У каждого российского ученика в ближайшее время должен появиться школьный наставник, или тьютор. Он будет помогать ребенку решать проблемы – будь то неуспеваемость или конфликт с учителем. О создании института тьюторства в конце прошлой недели заявил член-корреспондент РАН Александр Кондаков. Наставники успешно работают практически во всех школах и вузах на Западе. Но отечественные эксперты убеждены: в России воплотить в жизнь эту идею просто невозможно.

Впервые тьюторы появились в средневековой Англии. Тогда посещение лекций было свободным, а учебников не выпускали. Поэтому у учащихся постоянно возникали проблемы с освоением материала. Решать проблемы студентам помогали наставники, в роли которых выступали учащиеся старших курсов. Институт тьюторства пережил века. Сейчас в Оксфорде 60% учебного времени отводится на работу с тьютором, а 40 % – на лекции и семинары.

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.newizv.ru/news/2008-05-19/90176/"
http://www.newizv.ru/news/2008-05-19/90176/
21/05/2008

Источник: РИА "Новости" 

ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПЛАНИРУЕТ ЗАРАБАТЫВАТЬ ДЕНЬГИ САМОСТОЯТЕЛЬНО

Южный Федеральный университет (ЮФУ) собирается самостоятельно зарабатывать деньги, в связи с этим ЮФУ планирует перейти в статус автономного учреждения, сообщил РИА Новости председатель профсоюзной организации сотрудников, аспирантов и студентов Южного Федерального университета Вячеслав Семигук. 

"Сложившаяся на сегодняшний день система образования не отвечает запросам времени. ВУЗов слишком много и они получают львиную долю государственного бюджета, а отдача не всегда эффективна. Поэтому государство хочет сократить бюджетные расходы, стимулируя университет к зарабатыванию денег, и дать ВУЗу относительную свободу", - сказал Семигук. 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.mon.gov.ru/press/smi/4685/"
http://www.mon.gov.ru/press/smi/4685/
21/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

ПРОЕКТ ЗАКОНА ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ КРЕДИТЕ НЕ ПРОШЕЛ ГОСДУМУ 

Государственная дума отклонила законопроект об образовательном кредите, посчитав непроработанным финансовый механизм кредитования: возложение на государство части ответственности по кредиту и слишком высокие требования к будущей заплате выпускника.

Образовательный кредит по законопроекту должен быть возвращен за счет будущих доходов выпускников. Но итоговая сумма вызвала нарекания депутатов, поскольку вернуть его может молодой специалист  только с высокооплачиваемой специальностью. Это порождает неравенство, и в перспективе может отрицательно сказаться на количестве выпускников вузов, специальность которых традиционно низко оплачивается: образование, бюджетная сфера и т.д.

Законопроект предусматривает, что государство примет участие в выплате компенсаций в случае невозможности возврата кредита заемщиком. Депутаты высказали опасение, что участие государства в гарантии возврата кредитов поощрит недобросовестное отношение к кредитам и заемщиков, и банков. По мнению депутатов, это может привести к неконтролируемому росту расходов федерального бюджета. С другой стороны, законопроект не вызывает энтузиазма у банкиров. Необходимость предоставлять кредиты на длительные сроки – это позволяет сравнивать образовательные кредиты с ипотечными. Но ограничение процентной ставки по образовательным кредитам уровнем ставки рефинансирования Центробанка России делает такие кредиты мало привлекательными для банков.

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://pedsovet.org/content/view/4372/88/"
http://pedsovet.org/content/view/4372/88/
21/05/2008

Источник: РИА Новости

ШКОЛЬНИКИ НЕПЛОХО ЗНАЮТ АНГЛИЙСКИЙ И ФРАНЦУЗСКИЙ - РЕЗУЛЬТАТЫ ЕГЭ

Предварительные результаты Единого госэкзамена (ЕГЭ) показали, что российские школьники лучше знают английский и французский языки, чем немецкий, сообщает пресс-служба Минобрнауки. 

В прошлую пятницу, 16 мая, выпускники сдали первый в этом году ЕГЭ по иностранным языкам и информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ). 

В результате обработанных тестов выяснилось, что на "четверку" ЕГЭ по английскому языку сдали 49,6% выпускников, по французскому - 47,1%, а по немецкому - 34%. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/20080521/108011360.html
22/05/2008

Источник: ИА REGNUM 

30 ЛУЧШИХ ДЕТСКИХ САДОВ ПЕРМСКОГО КРАЯ ПОЛУЧАТ ПО 100 ТЫС. РУБЛЕЙ

В Пермском крае в рамках нацпроекта "Образование" поддержат дошкольные учреждения. В 2008 году 30 лучших детских садов Прикамья по инициативе губернатора Олега Чиркунова поощрят из краевого бюджета.

Проведение в регионе в рамках приоритетного национального проекта "Образование" краевого конкурса среди дошкольных образовательных учреждений - новшество 2008 года. Причем Пермский край в числе немногих субъектов РФ, где в рамках нацпроекта поддерживают не только школы, но и детсады.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/1003949.html
22/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

СРОК ОБУЧЕНИЯ В ПРОФУЧИЛИЩАХ ПЕТЕРБУРГА СОКРАТИТСЯ В ДВА РАЗА 

Правительство Санкт-Петербурга утвердило программу развития начального профессионального образования, по которой срок обучения в образовательных учреждениях этого типа уменьшится, а сами они будут укрупнены.

Программу развития системы начального профессионального образования, рассчитанную на 2008–2011 годы, представила председатель городского Комитета по образованию Ольга Иванова. Программа предусматривает, что сроки обучения в учреждениях НПО сократится с 3–4 до 1–2 лет, сообщают Санкт-Петербургский Ведомости. 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://pedsovet.org/content/view/4376/88/"
http://pedsovet.org/content/view/4376/88/
22/05/2008

Источник: РИА Новости

Автор: Екатерина Данилова 

ОКЛАДЫ ЗА ЗВАНИЕ АКАДЕМИКАМ ПОВЫСЯТ ДО 50 ТЫС РУБЛЕЙ

 Оклады за звание академикам в РФ будут повышены с 20 тысяч до 50 тысяч рублей, сообщил премьер-министр РФ Владимир Путин. 

"Оклады за звание действующих членов академий повышаются до 50 тысяч рублей, членам- корреспондентам и коллегам отраслевых академий - соответственно", - сказал Путин в четверг на встрече с президентом Российской академии наук (РАН) Юрием Осиповым. 

"Мы обсуждали возможность и назревшую уже необходимость повышения окладов за звание действительных членов академии наук, членов-корреспондентов и соответствующих ваших коллег в отраслевых академиях", - отметил глава правительства. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/20080522/108112956.html
22/05/2008

Источник: Министерство образования и науки Российской Федерации

ОПРЕДЕЛЕНЫ ШКОЛЫ-ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА 2008 ГОДА В РАМКАХ НАЦПРОЕКТА "ОБРАЗОВАНИЕ"

Приказом Минобрнауки России определены 3000 российских школ - победителей конкурса инновационных образовательных учреждений 2008 года. Каждая школа получит государственную поддержку из федерального бюджета в объёме 1 млн. рублей на реализацию своей инновационной образовательной программы. 

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/reliz/4690/
22/05/2008

Источник: Газета.ру 

ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ КАДРОВ БУДЕТ ВНЕСЕНА В ПРАВИТЕЛЬСТВО В ТЕЧЕНИЕ ДВУХ НЕДЕЛЬ

Федеральная целевая программа подготовки научных и научно-педагогических кадров будет внесена в правительство в течение двух недель. Об этом сообщило ИТАР-ТАСС со ссылкой на заявление министра образования и науки РФ Андрей Фурсенко на встрече с премьер-министром Владимиром Путиным, на которой присутствовал также президент РАН Юрий Осипов. 

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4693/
22/05/2008

Источник: ИА REGNUM 

В 33 ШКОЛАХ ТЮМЕНСКОГО РАЙОНА ОТКРОЮТСЯ ПРИШКОЛЬНЫЕ ЛАГЕРЯ (ТЮМЕНСКАЯ ОБЛ.)

На базе практически всех школ Тюменского района Тюменской области летом будут работать лагеря дневного пребывания. Таких общеобразовательных учреждений в районе насчитывается 33, сообщили 22 мая корреспонденту ИА REGNUM в пресс-службе райадминистрации. 

По словам заместителя начальника Управления образования АТМР Людмилы Власенко 4810 детей из Тюмени будут отдыхать за счёт средств Фонда социального страхования и ещё 950 детей за счёт Управления социальной защиты.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/1004076.html
23/05/2008

Источник: Новые Известия

Авторы: Анастасия Ямщикова, Наталья Цой

ВРЕМЯ КОЛОКОЛЬЧИКА. ПОЧЕМУ В РАЗНЫХ УГОЛКАХ РОССИИ ХОТЯТ ЗАПРЕТИТЬ ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК.

Не секрет, что праздник последнего звонка уже давно превратился из трогательного прощания с детством в массовые попойки. После торжественной линейки 11-классники отправляются в настоящие загулы с пивом, а то и водкой, драками и прочими хулиганскими выходками. В целом ряде регионов пытаются бороться с этим явлением: вводят «сухие» законы, запрещают массовые гулянья, берут подписки с выпускников и их родителей, подтверждающие, что алкоголь не станет гвоздем праздника. Однако все тщетно. Ежегодно тысячи старшеклассников попадают в отделения милиции и вытрезвители. А ведь буквально через четыре дня им сдавать первый экзамен! Да и выпускной на носу, а для него нужно поберечь силы и средства. Поэтому все чаще в регионах звучат предложения полностью отменить последний звонок.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2008-05-23/90548/
23/05/2008

Источник:ИА REGNUM
В этом году в Кузбассе планируют закрыть 39 школ и 102 реорганизовать

В 2006 году в Кемеровской области было ликвидировано 99 школ, из них - 84 сельских и 15 городских; реорганизовано 15 школ (девять на селе и шесть в городах). В 2007 году количество ликвидированных школ сократилось -53 (37 сельских, 16 городских), реорганизованных увеличилось - 74 (59 сельских, 15 городских). В 2008 году планируется закрыть 39 и реорганизовать 102 школы, в основном на селе. Как 23 мая передает корреспондент ИА REGNUM, такие цифры озвучили на расширенных слушаниях в Совете народных депутатов Кузбасса (СНД КО), посвященных вопросам оптимизации системы образования региона в условиях перехода на новую систему оплаты труда, которые подготовил и провел комитет по вопросам социальной политики СНД КО, совместно с департаментом образования и науки области. На заседание были приглашены начальники управлений и отделов образования из городов и районов, замы глав территорий по социальным вопросам, председатели городских и районных Советов, представители профсоюза, заместители губернатора.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/1004533.html
