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КАКУЮ ПРОФЕССИЮ ПОЛУЧИТЬ, ЧТОБЫ ПРЕУСПЕТЬ В ЖИЗНИ?

О том, как сделать выпускников российских вузов востребованными, рассуждали чиновники, педагоги и эксперты в области рынка труда, которые собрались в «Комсомолке» на «Круглом столе» «Востребованные специальности-2008» 

Быть чиновником - выгодно?

Наталья АНДРУЩЕНКО, ведущая «Круглого стола», руководитель пресс-центра «Комсомольской правды», политобозреватель:

· Накануне мы провели опрос среди посетителей сайта «Комсомольской правды». По их мнению, самая модная профессия - дизайнер. В лидерах - специалисты по IT-технологиям и чиновники. Далее - профессии банкира, юриста, артиста, системного администратора. Больше всех зарабатывают, уверены наши читатели, банкиры. На втором месте - чиновники. На третьем - юристы.

Станислав САВИН, ректор Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС» (институт), профессор:

· - По нашим данным, первые строчки рейтинга самых востребованных профессий занимают специалисты финансовой и банковской сферы. Спрос на кандидатов превышает предложение и в таких сферах, как финансы, маркетинг, туризм и гостеприимство. Через 5 - 6 лет будут пользоваться спросом банковские служащие, логисты, инженеры, «айтишники», специалисты в сфере производства, продаж, управления человеческими ресурсами, а также страховщики.

Александр ТУРЧИНОВ, проректор, директор Института высшего профессионального образования Российской академии государственной службы при Президенте РФ, доктор социологических наук, профессор:

- Я представляю учебное заведение, которое готовит госслужащих, и могу с уверенностью сказать, что результаты опроса по поводу зарплат госслужащих - миф. Ведь чиновники бывают разные. Большая часть - самые настоящие работяги. Они пашут день и ночь, а зарабатывают ниже среднего. Тех, кто живет в достатке, не так уж много. Вряд ли эта сфера привлекательна для молодежи.

Подробнее: http://www.kp.ru/daily/24103.5/329463/
26/05/2008

Источник: газета Новые Известия (По материалам РИА Новости, Интерфакса и ИА Regnum).

СТУДЕНТЫ ПРОТЕСТУЮТ ПРОТИВ ВЫСОКИХ ЦЕН НА ОБУЧЕНИЕ

Около 40 студентов из разных вузов Новосибирска в пятницу провели в центре города митинг против высоких цен на обучение в российских вузах. Молодые люди держали в руках плакаты: «Уже голодаю, но еще учусь», «Бедный и глупый – не одно и то же», «Сырьевому придатку умный – угроза». «С каждым годом цены на обучение в вузах повышаются, и студентам из семей с низким и средним достатком учиться все сложнее», – рассказал один из участников пикета. Митингующие написали обращения к министру образования России Андрею Фурсенко и собрали их в специальную урну. Доставку писем лично министру обещали проконтролировать депутаты местного Законодательного собрания. 

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2008-05-26/90626/
26/05/2008

Источник: ИА REGNUM
РЕГИОНЫ НАСТАИВАЮТ НА ПРИНЯТИИ ЗАКОНА "О ДОШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ" — СОВФЕД.

За последние два года в Совет Федерации поступило около 100 предложений по изменению законодательства в сфере дошкольного образования. Многие регионы настаивают на принятии закона "О дошкольном образовании". Об этом, как передает корреспондент ИА REGNUM, 22 мая на парламентских слушаниях в Совете Федерации сообщила член комитета Совфеда по образованию и науке Зинаида Драгункина.

По ее словам, проблема дошкольного образования значительно обострились при переходе образовательной системы России к многовариантности. Появились такие формы дошкольного образования, как дополнительные группы краткосрочного пребывания для будущих первоклассников, семейные детские сады, группы 24-часового пребывания, адаптационные группы, консультпункты и другие. Это привело к отсутствию критериев контроля над образовательными программами, которые там реализуются, считает Драгункина.

Она констатировала, что в России качество дополнительного образования ухудшилось. Вместе с тем сохраняется большая очередь в детские сады. Так в 2007 году она составила 1,3 млн человек. По мнению Драгункиной, в нормативно-правовой базе России существует много пробелов, которые приводят к проблемам. В том числе, в законах нет конкретных правовых механизмов по реализации права на общедоступное и бесплатное дошкольное образование, отсутствуют единые государственные требования к обязательному содержанию дошкольного образования, отсутствуют единые критерии оценки и контроля качества образования, у многих органов госвласти регионов и муниципалитетов отсутствуют материальные возможности для предоставления бесплатного дошкольного образования, у дошкольных педагогов отсутствует достаточная социальная защищенность и остается низкой заработная плата. Кроме того, по словам Драгункиной, в России отсутствуют единые требования к проведению государственной экспертизы учебно-наглядных пособий.

Подробнее: http://regnum.ru/news/1003945.html?forprint
27/05/2008

Источник: РИА Новости

ГОСДУМА ПРЕДЛАГАЕТ ВОЗРОДИТЬ НАЧАЛЬНУЮ ВОЕННУЮ ПОДГОТОВКУ В ШКОЛАХ

 Депутаты Госдумы предлагают ввести в обязательную программу средних образовательных учреждений уроки патриотического воспитания, а также на факультативной основе возобновить преподавание начальной военной подготовки. 

Предложения содержатся в рекомендациях прошедшего в Госдуме во вторник круглого стола, посвященного законодательному обеспечению патриотического воспитания молодежи. 

Депутаты рекомендуют правительству РФ создать совет по вопросам патриотического воспитания, который будет координировать деятельность всех государственных и общественных структур по пропаганде патриотизма, формированию госзаказа в этой области, проведению экспертизы образовательных гуманитарных программ на соответствие их госполитике в этой области. 

Министерству образования и науки совместно с министерством по спорту, туризму и молодежной политике предлагается усилить патриотическую составляющую в курсах гуманитарных и специальных дисциплин как в средних и средне-специальных, так и в высших учебных заведениях. 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rian.ru/society/20080527/108569460.html"
http://www.rian.ru/society/20080527/108569460.html
27/05/2008

Источник: Российская газета 

Автор: Мария Агранович 

ИСКЛЮЧИТЬ ДИРЕКТОРА

На 2 года могут дисквалифицировать руководителя школы, если он незаконно откажет в приеме ребенка на учебу

Появились сообщения о том, что в министерстве образования и науки готовят проект закона, по которому за различного рода нарушения будут штрафовать директоров школ и учителей. Причем - на немаленькие суммы.

Якобы за халатное отношение к работе и некачественное преподавание с учителей взыщут до 100 тысяч рублей. Педагогическое сообщество возмутилось: опять обсуждают, как будет наказан учитель!

Когда законопроект будет обсуждаться в правительстве? Действительно ли в нем прописаны "драконовские" меры по отношению к педагогам? Об этом корреспонденту "РГ" рассказывает статс-секретарь, зам министра образования и науки Юрий Сентюрин.

Российская газета Юрий Петрович, действительно готовится такой законопроект?

Юрий Сентюрин Представляется, что в несколько неточном виде речь идет о законопроекте, направленном на внесение изменений в Кодекс об административных правонарушениях. В части, которая касается ответственности за нарушения законодательства РФ в области образования. 

РГ Что это за нарушения?

Сентюрин Несоблюдение прав граждан, гарантированных в Конституции РФ, в Законе РФ "Об образовании". К примеру, важное, на мой взгляд, право гражданина на получение образования вне зависимости от места жительства, пола, национальности, вероисповедания и прочее. Проверки государственных контрольно-надзорных органов в сфере образования показывают, что нарушения этого права, к сожалению, есть. Но мера ответственности за это законом не предусмотрена.

Проект закона устанавливает санкции за подобные правонарушения.

Первая статья так и звучит: нарушение или незаконное ограничение права на образование... а равно незаконный отказ в приеме в образовательное учреждение влекут наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 20 до 50 тысяч рублей или дисквалификацию на срок от 6 месяцев до 2 лет. Для юридических лиц штраф на порядок больше - от 100 до 300 тысяч рублей.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4696/
27/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

Автор:Алексей Бутузов
УСИЛИТЬ ПАТРИОТИЧЕСКУЮ СОСТАВЛЯЮЩУЮ! 

В Государственной думе РФ состоялся круглый стол «Законодательное обеспечение патриотического воспитания молодежи». Депутаты в качестве меры по воспитанию любви к родине предложили ввести в школах уроки начальной военной подготовки.

Председатель комитета Госдумы по делам молодежи Павел Тараканов (ЛДПР) отметил, что по данным социологических исследований, около 70% молодежи считает себя патриотами и с 2000 года эта цифра не меняется. Заместитель председателя комитета Госдумы по делам Федерации и региональной политике Ирина Яровая (Единая Россия) считает, что большинство молодежи занимает активную гражданскую позицию, но СМИ мало помогает патриотическому воспитанию граждан. По мнению депутата, России необходим особы закон о патриотическом воспитании молодежи.

Кроме начальной военной подготовки парламентарии предложили ввести обязательные уроки патриотического воспитания, усилить патриотическую составляющую в курсах гуманитарных и специальных дисциплин всех уровней образования, создавать специальные патриотические лагеря для подростков, проводить регулярные соревнования, совещания, семинары и конференции, на которых молодежь будут учить правильно любить родину. В качестве позитивного примера депутаты назвали организацию движением «Наши» первых патриотических образовательных лагерей на озере Селигер.

Также предлагается предоставить налоговые льготы производителям, на продукции которых будет изображена государственная символика России или иная патриотическая наглядная агитация. Депутаты рекомендуют ввести госзаказ на производство патриотических проектов в кино, на телевидении, радио и в интернете. Россиянам, считают парламентарии, необходимо разрешить свободно вывешивать российский флаг на любой территории, которая является их собственностью. 

Депутаты решили рекомендовать Правительству РФ создать координационный совет по вопросам патриотического воспитания. Он должен координировать работу всех государственных и общественных структур по пропаганде патриотизма, формированию госзаказа в этой области, проведению экспертизы образовательных гуманитарных программ на соответствие их госполитике в этой области. Глава комитета по делам молодежи Павел Тараканов отметил, что в наше время востребован патриотизм не лозунга, а патриотизм действия.

Подробнее: http://pedsovet.org/content/view/4389/88/
27/05/2008

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

Автор:Алексей Бутузов
НЕВОСТРЕБОВАННОЕ ПРОФОБРАЗОВАНИЕ И БИЗНЕС БЕЗ КАДРОВ 

Нарастающий кадровый голод российских предприятий и кризис профессионального образования стали общепризнанной проблемой. Какие последствия могут иметь эти явления, и какие решения предлагаются в настоящее время?

В настоящее время для привлечения необходимых сотрудников предприятиям приходится регулярно повышать зарплаты работникам, а также расходовать средства на социальное обеспечение работников - создавать медицинские центры, содержать детские сады и жилье, базы отдыха и столовые. В советские времена такая практика была повсеместной, но современные предприниматели отмечают, что подобные расходы для них – двойная плата. Уплачивая налоги, они рассчитывают, что государство решит и проблему социальной защиты работников, и выполнит обязанности по подготовке кадров. Кроме того, предприниматели отмечают, что непрофильная деятельность убыточна для бизнеса.

Проблемы кадрового голода – не только проблема бизнеса, это значимая социальная проблема. В интервью журналу «Эксперт» ректор ГУ-ВШЭ Ярослав Кузьминов отмечает, что «уже сейчас нехватку квалифицированных работников предприниматели называют главной причиной отказа от тех или иных проектов. В этом году это объяснение вышло на первое место, оставив позади даже административные барьеры и нехватку денег». По его прогнозам, в перспективе положение лишь ухудшится, «дефицит труда будет оказывать очень сильное воздействие как на экономический рост в России, так и на институты, которые у нас оформляются». Федеральная миграционная служба в 2008 году дала разрешение на въезд уже 2,5 млн. иностранных работников, что в два раза больше, чем в 2006 г. По оценкам Ярослава Кузьминова, к 2010 году количество зарегистрированных иностранцев, работающих в России, может достигнуть 8-10 млн. человек и составит 15% трудоспособного населения. Но дефицит кадров сохранится, что заставит предприятия переходить на трудосберегающие технологии, укрепит рост цены труда.

Испытывая нехватку сотрудников, кампании «идут» к потенциальным работникам: участвуют в профориентации школьников и студентов, топ-менеджеры выступают с лекциями, организуются экскурсии на предприятия и конкурсы дипломных проектов с вручением премий, отбирают перспективных будущих работников. Но позиционирование компании в студенческой среде и даже рост зарплаты и социальные гарантии не всегда помогают предприятиям решить кадровую проблему – некого привлекать, не хватает квалифицированных кадров. Современное российское начальное и среднее профобразование переживает кризис, который констатируют СМИ, представители бизнеса, образовательного сообщества и все высокопоставленные чиновники России. В условиях экономического подъема чувствуется острая нехватка специалистов технического профиля, не говоря уже о квалифицированных рабочих. Рынок труда наводнен посредственными юристами и экономистами. 

Между тем, отрицательную роль играет общественная установка - молодежь не хочет получать начальное и среднее профобразование. Любого среднестатистического школьника учителя хотя бы раз в жизни «пугали» ПТУ, пытаясь таким способом стимулировать ученика хорошо учиться в школе и поступать в вуз.

Среди ключевых проблем начального и среднего профобразования работниками образования и экспертами чаще всего называется:

· несоответствие предлагаемых образовательными учреждениями перечень специальностей и программ потребностям экономики;  

· устарелый парк учебной техники и материально-технического обеспечения образовательного процесса в целом; 

· нехватка квалифицированных профильных кадров и фактическое разрушение системы повышения квалификации педагогов.
Подробнее: 

 HYPERLINK "http://pedsovet.org/content/view/4388/88/"
http://pedsovet.org/content/view/4388/88/
29/05/2008

Источник: РИА Новости.

Сдача Единых госэкзаменов (ЕГЭ) в разгаре, на "горячую линию" от выпускников поступает до 600 звонков в день, сообщила РИА Новости в четверг координатор проекта "Горячая линия" по ЕГЭ" Елизавета Овчинникова. 

"Очень много людей звонит нам ежедневно - от 200 до 600, в зависимости от дня недели. Безусловно, линия пользуется популярностью у школьников", - сказала она. 

"Горячая линия" по ЕГЭ начала работу 15 мая, инициатива ее создания принадлежит заместителю председателя думского комитета по делам молодежи Алине Кабаевой. 

Овчинникова отметила, что большинство звонков, поступающих на "горячую линию", касаются содержания предметов. Отвечают на них профессора московских вузов и лучшие учителя российских школ. Уже закончились консультации школьников по химии, истории, физике, географии, биологии, русскому языку и литературе. 

"Ребята задают много содержательных вопросов. Например, по литературе было много вопросов, касающихся анализа произведений", - сказала она. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/20080529/108811214.html
29/05/2008

Источник: Независимая газета

Автор:Наталья Савицкая
ПЛАНЫ НА ВЧЕРА

ЭКОНОМИСТЫ ПРЕДСТАВИЛИ СЦЕНАРИИ РАЗВИТИЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Отечественное высшее образование к 2010 году ожидают большие перемены. В России свыше 500 студентов на 10 тысяч жителей, но около 50% молодежи учатся заочно. Такого нет ни в одной стране. Только 16% преподавателей российской высшей школы ведут исследования и всего лишь 30% вузов имеют исследователей. Это самый низкий показатель в мире. Перемены грядут. Но какие? 

О будущем нашего образования забили тревогу ведущие экономисты. Известный экономист, профессор Высшей школы экономики (ГУ) Татьяна Клячко провела экспертизу грядущих перемен, рассмотрев два сценария предстоящего развития отечественного образования – оптимистический и пессимистический. Коллеги, выслушав презентацию экономиста, сошлись во мнении: если не будет проявлена политическая воля лидеров страны, все пойдет по второму, грустному для всех варианту. 

Первым попал под «расстрел» Татьяны Клячко Единый государственный экзамен. Во-первых, исследование Татьяны Клячко и ее коллег-социологов развеяло миф о растущих возможностях провинциальных школьников, штурмующих высоты столичного образования. В родном городе хотят учиться более 85% будущих студентов, заявила Татьяна Клячко. Причем в провинции желающих остаться дома оказалось больше, чем в Москве. В Иванове таковых чуть ли не 90%, а в Москве – не более 70%. Впрочем, с этими цифрами категорически не согласен бывший глава Рособрнадзора, а ныне вице-президент Российской академии образования Виктор Болотов. Он как раз уверен, что все 90% москвичей хотят учиться дома. ЕГЭ не расширяет границы миграции, сделала тем не менее свой вывод Татьяна Клячко, с данными опросов не поспоришь. Среди прочих факторов виной этому явлению послужила еще и неразбериха с так называемыми «баллами отсечения». Сегодня почти точно определен порог для тех нерадивых студентов, которым не место в вузе (набравшие менее 30 баллов по ЕГЭ не могут претендовать на высшее образование), но «гуляет» порог отсечения для потенциальных студентов бюджетного обучения. В некоторых институтах берут с 50 баллами, а в некоторых и на 70-балльников смотрят косо. В условиях демографической ямы ставить этот порог вообще бессмысленно, попытался опять оспорить исследование автора Виктор Болотов. Тем не менее, заявила Татьяна Клячко, сегодня этот порог существенно правит цифру «170 бюджетников на 10 тысяч населения». В общем, Платон мне друг, но истина... 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-29/12_economy.html?mright=2
Источник: Независимая газета

Автор:Елена Борисова-Сартори
"ДАЙТЕ ДОСЬЕ НА ЛЕРМОНТОВА!"

CЕГОДНЯ ШКОЛЬНИКИ СТРАНЫ СДАЮТ ЕДИНЫЙ ЭКЗАМЕН ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Преподаватели вузов со страхом ждут абитуриентов. Согласно статистике, знания по литературе и русскому языку у школьников хуже год от года. Многие общественные деятели с возмущением восприняли отмену обязательного для всех экзамена по литературе. Но вот что удивило главу Рособрнадзора Любовь Глебову: с инициативой ввести в своем регионе обязательный экзамен по литературе не выступил ни один региональный начальник. А ведь право-то имел. 

Между тем дела у будущих кормильцев страны совсем неважные. Сотрудница московской библиотеки № 144 Анастасия Новохацкая пожаловалась «НГ», что старшеклассники не знают даже названий известных литературных произведений. Просили у нее выдать «книгу о каких-то девушках, кажется, русских» (подразумевалась поэма Некрасова «Русские женщины»), «Кассету» («Козетту» Виктора Гюго). И даже «Страдания молодого ветерана» («Страдания юного Вертера» Гете) и «Бархатный сарай» («Бахчисарайский фонтан» Пушкина)! Спрашивала молодежь «досье на Лермонтова» (в смысле «биографию») и настойчиво требовала второй том «Мертвых душ» Гоголя, сожженный самим Николаем Васильевичем.

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-29/12_ege.html?mright=2
29/05/2008

Источник: Независимая газета
Автор: Елена Герасимова
СТУДЕНТ УЧИТСЯ – ГАРАНТИИ РАСТУТ

БЕЗРАБОТНЫХ СРЕДИ ЛЮДЕЙ С ДИПЛОМАМИ ГОРАЗДО МЕНЬШЕ, ЧЕМ ОБ ЭТОМ НАМ ГОВОРЯТ

Согласно последним официальным данным, численность безработных с высшим образованием в РФ составляет 524 тыс. человек (тремя годами ранее их было 632 тыс.). Безработных среди людей со средним профессиональным образованием гораздо больше – 978 тыс. человек. А среди людей только со школьным образованием безработных 1 млн. 687 тыс. человек. Это ли не факты в пользу выбора именно высшего учебного заведения? 

Итак, молодое население выбирает высшее образование. Уверенно и верно и несмотря на большую рекламную кампанию властей за выбор станка профобразования. Не ошибается ли молодежь в этом своем выборе? Агентство Рейтер, созданное несколько лет тому назад по инициативе председателя совета директоров холдинга «Базовый элемент» Олега Дерипаски, провело недавно опросы первокурсников престижных вузов с целью выяснить, оправдались ли их надежды, связанные с поступлением в вузы. Первый вывод: в престижных вузах Москвы учатся дети родителей с высоким и средним уровнем доходов. (Этот вывод важен, видимо, для рассуждающих о равнодоступности столичного образования для всех слоев населения.) Подавляющее большинство московских первокурсников поступило в те вузы, в которые хотели. При отборе вуза большинство молодых людей руководствовались такими основными критериями: востребованность выпускников потенциальной альма-матер на рынке труда, престижность высшей школы, наличие интересующих специальностей, уровень преподавания. Любопытно, что по мере продолжительности обучения взгляды первокурсников на эти критерии несколько менялись. Порой на первый план выходили второстепенные. Некоторые факторы в пользу выбора того или иного учебного учреждения имели еще и ярко выраженный гендерный или социальный характер. Например, на комфортную обстановку в вузе прежде всего обращали внимание девушки и студенты из низкодоходных семей. Наличием же зарубежных программ интересовались прежде всего девушки. Общежития были важны лишь 18,5% студентов. Кстати, благодаря исследованию можно более четко представить себе масштабы покорения провинциалами столичных вузов. И... желание молодых девушек быть востребованными специалистами (или женами) за рубежом. Кстати, во времена Союза процент иногородних был несколько выше (примерно в среднем 35%). В общем, в течение года представления студентов о выбранном вузе и специальности начинали пусть и не резко, но меняться. И тем не менее фактор удачного трудоустройства после вуза продолжал оставаться решающим на протяжении всей учебы студента. Здесь хочется сделать одну ремарку.

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-05-29/12_student.html?mright=2
29/05/2008

Источник: РТР ПЯТАЯ СТУДИЯ 

ИНТЕРВЬЮ С МИНИСТРОМ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ А.ФУРСЕНКО

ВЕДУЩИЙ: И это вновь "Пятая студия", где наш следующий гость министр науки и образования Андрей Фурсенко. Андрей Александрович, добрый день. Добро пожаловать в наш эфир. 

Андрей ФУРСЕНКО, министр образования и науки РФ: Здравствуйте. 

ВЕДУЩИЙ: У нас в первой части был Игорь Иванович Шувалов, неслучайный для вас человек сегодня, потому что как раз сегодня вы были вместе с ним в московском институте стали и сплавов, где, я так понимаю, в том числе разговор касался перспектив того, как в жизнь привести формулировки президентского указа о создании сети федеральных университетов. Не хочу сейчас об этом спрашивать, потому что понятно, что работа над этим только идет. Хотя есть прекрасные примеры и Красноярска, и Ростова-на-Дону. Хотел спросить про другое. Есть серьезные проблемы подготовки кадров для всех этих высших учебных заведений и для университетов. Это тоже сейчас очень даже на поверхности политической повестки дня. Вот на этой площадке, что вы делаете? 

Андрей ФУРСЕНКО, министр образования и науки РФ: Есть проблема заказов - четкой формулировки, а какие специалисты нужны? Вот я очень короткий эпизод. По-моему, чуть больше, чем две недели тому назад я был в Ханты-Мансийске. Важнейшая проблема - проблема переработки попутных газов. 

ВЕДУЩИЙ: Что-то у нас сегодня полпрограммы про нефть, продолжайте. 

Андрей ФУРСЕНКО, министр образования и науки РФ: И выступает представитель одной из фирм и говорит, что технология существует. Мы готовы ставить уже соответствующие установки, заводы, предприятия. 

ВЕДУЩИЙ: Но вот ручку крутить некому и кнопку нажимать? 

Андрей ФУРСЕНКО, министр образования и науки РФ: Но мне надо, чтобы к 10-ому году у меня было 5-7 тысяч квалифицированных химиков. Нефтяники переучиться на эту специальность не могут - это совсем другая специальность. Кто мне даст эти 5-7 тысяч квалифицированных людей, кто обеспечит их подготовку? Причем обеспечит подготовку такую, чтобы они могли работать на этих новых установках с новыми технологиями.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4705/
29/05/2008
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МАЛЫШИ-МИЛЛИОНЕРЫ

В СТОЛИЦЕ ПОЯВИЛОСЬ 30 "ДЕТСКИХ САДОВ БУДУЩЕГО" 

В СТОЛИЦЕ появится 30 детских садов будущего, которые предложат дошкольникам новые формы воспитания и образования. Этот статус получили лауреаты конкурса, проводившегося департаментом образования города.

- Конкурс проводился с 17 марта по 9 апреля по десяти номинациям. В нем приняли участие 175 дошкольных образовательных учреждений. 50 из них вышли в финальный этап, но только 30 были признаны победителями, - рассказала во время церемонии награждения первый заместитель руководителя департамента образования города Лариса Курнешова .

Каждый из участников конкурса представил свой проект развития садика. Три первых призера получат денежные призы на реализацию своих инновационных идей: за первое место - 2,5 миллиона рублей, за второе - 2 миллиона и за третье - миллион рублей. Теперь дело за воплощением новаций в жизнь. Оно не заставит себя ждать, уверена Лариса Курнешова. Ведь уже сейчас многие детсады столицы оснащены компьютерами, бассейнами, физкультурными залами и культурно-образовательными кабинетами. Но это только начало крупномасштабных перемен в дошкольном образовании. К примеру, детские сады, которые победили в модуле-номинации "Ребенок в многонациональном мегаполисе", взялись разработать технологии воспитания толерантности, способностей к межнациональному диалогу, взаимопониманию и уважению. Модуль "Растим интеллектуальный потенциал России" направлен не только на разработку развития способностей и талантов одаренных детей, но и помогает понять, как можно выявить таланты у тихих, ничем себя не проявляющих ребятишек. 

Особое внимание жюри конкурса привлек модуль "Равные шансы для всех". Предлагаемые им технологии направлены на то, чтобы более безболезненно ввести ребенка-инвалида в общество здоровых сверстников, помочь ему адаптироваться в среде, в которой предстоит провести ближайшие несколько лет. Важность этой проблемы особенно остро чувствуют родители, которые вплотную столкнулись с данной проблемой. Ведь зачастую их ребенка, имеющего какие-то внешние отклонения от стандартов красоты и здоровья, одногодки попросту не признают и не принимают в коллектив. Проблема, достаточно острая для любого города любой страны мира, достаточно успешно решается за счет инклюзивного образования, когда инвалиды с самого раннего возраста обучаются среди здоровых детей Ожидают малышей и обучающие программы в любой сфере, какая только может заинтересовать будущих первоклассников. Например, Центр развития ребенка - детский сад N 183 предлагает своим воспитанникам курс обучения кулинарному мастерству. Малышей там научат не только самостоятельно сервировать стол и готовить элементарные блюда, но и с помощью воспитателей выращивать овощи и даже некоторые виды фруктовых деревьев. Тут-то и пригодится садику завоеванный им грант в размере миллиона рублей - возделывание плантаций требует средств. 

Подробнеее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4704/
30/05/2008

Источник: ИА REGNUM
В КРАСНОЯРСКЕ ПОЯВИЛСЯ ЕЩЕ ОДИН УНИВЕРСИТЕТ

В Красноярске появился еще один университет: государственная медицинская академия сменила статус. Теперь вуз будет называться государственное образовательное учреждение высшего профобразования "Красноярский государственный медицинский университет им. профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого".

Такое решение в Москве приняла коллегия федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, сообщили ИА REGNUM-KNews в пресс-службе вуза.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/1008115.html
30/05/2008

Источник: ИА REGNUM
В ТРЕТИЙ РАЗ ГРАНТЫ НАЦПРОЕКТА "ОБРАЗОВАНИЕ" ПОЛУЧАТ ДЕВЯТЬ ШКОЛ ВОЛГОГРАДА

В Волгограде определились лучшие муниципальные общеобразовательные учреждения, победившие в конкурсе на премию президента России. Как сообщили корреспонденту ИА REGNUM в пресс-службе мэрии 30 мая, все они получат по 1 миллиону рублей.

Деньги пойдут на укрепление материально-технической базы учреждений. По итогам конкурса на получение премии президента России в этом году признаны лучшими 22 общеобразовательных учреждения Волгограда. Многие из них стали лауреатами дважды: это гимназии № 4 Ворошиловского района, № 7 Красноармейского района, №№ 9, 10 Кировского района, № 11 Дзержинского района, лицей № 7 Дзержинского района, школы № 5 и № 78 Краснооктябрьского района, № 45 Тракторозаводского района, №№ 75, 134 Красноармейского района.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/1007886.html
