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ПЕРВЫЕ ПРЕТЕНДЕНТЫ НА УВОЛЬНЕНИЕ, А ИХ НАСЧИТЫВАЕТСЯ 5 ТЫСЯЧ 168 ЧЕЛОВЕК, УЖЕ ПОЛУЧИЛИ УВЕДОМЛЕНИЕ В СВЯЗИ С ПРОВОДИМЫМ СОКРАЩЕНИЕМ ШТАТОВ. ПРИЧЕМ ЭТО НЕ ТОЛЬКО ОБСЛУЖИВАЮЩИЙ И АДМИНИСТРАТИВНО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ ПЕРСОНАЛ, НО И УЧИТЕЛЯ-ПРЕДМЕТНИКИ.

До 1 сентября они должны покинуть стены родных школ и самостоятельно искать работу, так как сокращение не предусматривает их дальнейшего трудоустройства. Предполагается, что до 2010 года число уволенных в Кемеровской области достигнет 20 тысяч человек.

Реакция преподавателей — неоднозначная. Учителя, которые не попали под увольнение, надеются, что перевод на новую оплату труда (так называемую подушевую) позволит им зарабатывать больше. Те, кого хотят уволить, — в состоянии шока. Они пишут письма и обивают пороги разных инстанций.

По словам Николая Кирюшина, председателя Кемеровской областной организации профсоюза работников народного образования и науки, его беспокоит еще один момент. Куда пойдут работать нынешние выпускники педагогических вузов: ведь на сегодняшний день в школах области нет ни одной вакансии.

Сейчас, чтобы не допустить грубых нарушений в череде грядущих увольнений, отраслевой профсоюз пошагово прописал действия работодателя по сокращению. Указаны не только рекомендации по обеспечению прав увольняемых, но и расписана вся процедура сокращения штатов — вплоть до наполняемости учеников в классах. Ведь именно последний момент послужил основной причиной массового сокращения. 

В связи с демографической ситуацией, сложившейся в регионе, учеников в школах становится меньше, а количество учителей и обслуживающего персонала остается на прежнем уровне. К примеру, в Кемеровской области на одного учителя в среднем приходится 10. учеников, что ниже среднероссийского уровня, который составляет 13,5 учащегося на одного преподавателя. В области решили добиться наполнения городских классов до 25 человек, а сельских — до 20. По информации департамента образования и науки, за последние два года ликвидировано 149 школ (в основном в сельской местности), а 91 учебное заведение приобрело иной статус: например, начальная школа стала неполным средним общеобразовательным учреждением.

Однако за наполняемостью классов в обычных школах упустили из виду дополнительное и коррекционное образование, а также школы-интернаты и детдома (в области их свыше четырех десятков), где, по определению, обслуживающего и педагогического персонала должно быть больше, чем в общеобразовательных учреждениях. Плюс среднепрофессиональные учебные заведения и высшая школа.

В итоге основной удар все же пришелся по обычным школам, где  и без сокращения хватает проблем. Например, стареющий кадровый состав. На уровне области эта цифра достигла 18 процентов. Молодежь не спешит выстраиваться в очередь за небольшой учительской зарплатой. Ведь она по угольному региону составляет в среднем 9307 рублей. Для сравнения, среднемесячная учительская зарплата по стране — 9663 рубля.

Но что характерно: как раз молодые преподаватели имеют реальный шанс попасть под сокращение. Почему? Да потому что решающую роль при выборе потенциального кандидата на увольнение играет его категорийность. Чем выше профессиональный разряд у преподавателя, тем меньше шансов быть уволенным. А высшую категорию в основном имеют те учителя, которые отдали школе не один десяток лет. Уже подготовлены списки учителей-предметников, попадающих под сокращение. Так вот, доля увольняемых педагогов предпенсионного и пенсионного возраста составляет незначительную часть по сравнению с теми, кому от 20 до 40 лет.

Пока в области действует единая тарифная сетка для учителей, но с переходом на новую систему оплаты труда, которая завязана на человеко-часах, по мнению профсоюза, могут наступить тяжелые времена. Здесь кроется еще один нюанс, о котором особо не распространяются. Начиная с 1 сентября все учителя должны находиться в школе полный восьмичасовой рабочий день вне зависимости от того, сколько у них уроков. Они недоумевают: зачем? Ведь известно, что основная подготовка к урокам, включая самообразование педагогов и профессиональный рост, проходит вне школьных стен. И здесь идет речь уже об эффективности рабочего времени.

Учителя задают больной вопрос: почему реформы в образовании надо делать через «колено»!

Нина Зинкевич,

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ-.

—
Надо понимать, что озвученная цифра 5168 человек — «плавающая». Скорее всего, она будет меняться в сторону увеличения. Сейчас разрабатывается совместная программа департамента образования и науки, областной службы
занятости и департамента потребительского рынка и предпринимательства по переучиванию уволенных педагогов за счет областного бюджета. Однако в региональном бюджете сегодня нет денег на подобные мероприятия.

Елена Руднева,


НАЧАЛЬНИК ДЕПАРТАМЕНТА


ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ:

· В рамках проводимой оптимизации образовательной сети предполагается, что до 2010 года в образовательных учреждениях будет сокращено около 20 тысяч ставок, или 8—10 тысяч человек.
В том числе около 60 процентов обслуживающего персонала будет выведено в аутсорсинг. В целях снижения социальной напряженности сокращенным работникам образования администрацией Кемеровской области оказывается единовременная материальная помощь.
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Мой сын учится в начальной школе N1606 для детей с диагнозом ДЦП. При

ней же детский сад для малышей с этим тяжелым заболеванием.

Школа находится рядом с метро, что очень удобно, ведь нашим ребятишкам

каждый  шаг  дается  с  большим  трудом. Но недавно узнали, что она на

грани  закрытия  и  первый класс уже не набирается. Причина? Помещения

школы,  которая  располагается  на первом и втором этажах жилого дома,

невозможно  модернизировать  для  обучения  детей  с ДЦП, чего требует

ужесточившееся    законодательство.    Ни   капитальный   ремонт,   ни

перепланировку  тут провести невозможно. Родителям предложили подумать

о   переезде   детей  в  санаторную  школу-интернат,  где,  по  словам

чиновников департамента образования Москвы, условия намного лучше.

Но  мы не сможем каждый день туда возить своих больных детей: от школы

до  метро  - полчаса в переполненном трамвае. А у нас в первом классе,

между  прочим, есть две пары близнецов, страдающих ДЦП. Представляете,

каково с двумя больными детьми добираться на учебу?!

Все  свои  мысли родители высказали чиновникам. В ответ нам предложили

оставлять детей на пятидневку, но ведь это означает лишить их семьи, а

они  и  так обделены судьбой. Неужели это непонятно? Вдобавок педагоги

школы-интерната совсем не заинтересованы в том, что к ним придут такие

ученики: у многих наших детей не только проблемы с опорно-двигательным

аппаратом,  но и замедленное развитие, низкий темп речи. А это требует

от  преподавателей  совсем  других  умений  и знаний. Наших педагогов,

знающих  специфику обучения больных ДЦП, на новую работу пока никто не

пригласил.

Если решение будет принято, нам, скорее всего, придется возить детей в

специализированные  школы  для  детей с ДЦП и отстаивать свое право на

группу  продленного  дня  или перейти на надомное обучение. Занятие на

дому  -  самый  нежелательный  вариант:  мамы лишатся работы, а дети -

коллектива.

Надеемся,   что  здравый  смысл  победит.  Может,  укрупнение  учебных

заведений  -  действительно  необходимая  мера  для повышения качества

образования,  но не надо забывать, что речь идет о больных мальчиках и

девочках. Гораздо больше глубоких знаний по математике или информатике

им важнее общение и забота педагогов, которые могут объективно оценить

их возможности и способности.




