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Автор: Вадим Сергеевич Аванесов - доктор педагогических наук, профессор, главный редактор журнала "Педагогические измерения". 

Инфляция баллов. Каждый гражданин теоретически вправе не участвовать ни в каком тестировании.

Совсем недавно Госдума РФ поддержала предложение депутата от Новосибирска Анатолия Локтя запросить в Министерстве образования и науки РФ информацию о результатах Единого государственного экзамена (ЕГЭ). Более того, он предлагает пересмотреть и саму систему ЕГЭ, отметив, что сегодня можно говорить о системной ошибке. Далее было сказано, что это двойка не преподавателям, не выпускникам, а тем, кто затеял реформу системы средней школы. 

Хорошо, что Единый госэкзамен заинтересовал наконец Госдуму. Хорошо также, что сделан информационный запрос о настоящих результатах ЕГЭ и о пересмотре самой системы ЕГЭ. Это может означать, что в Госдуме, похоже, наступает отрезвление относительно тех поправок, которые были сделаны ранее при введении пункта о ЕГЭ в закон об образовании. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-06-26/12_test.html?mright=0
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Школьный нерусский

За пределами литературного языка – очень интересный процесс словотворчества

Итоги Единого государственного экзамена по русскому языку-2008 очень неутешительны. 25% неудовлетворительных оценок. Это даже больше, чем в прошлом году. И это при том, что в этом году задания по литературе были значительно облегчены – из них убрали часть «А» (выбор одного ответа из четырех возможных). 

Одной из причин этого неприятного явления словесники называют небрежное обращение с языком. Все дело в пресловутых «аськах», этих интернет-пейджерах и электронной почте, изменившей в наш скоростной век отношение к родному языку. Электронное письмо не вернуло школьников к грамматике и орфографии, как ожидалось ранее. Оно «узаконило» молодежный сленг и не привило детям навыков грамотного письма. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-06-26/12_russian.html?mright=0
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Вуз как социальный лифт

Мировые рейтинги, возможно, чересчур пристрастны к отечественным университетам

Прошедший в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова форум «Университеты на пути к новому качеству образования» показал, что качество отечественного высшего образования хотя и оставляет желать лучшего, но находится далеко не на тех позициях, которые ему отвели зарубежные популярные рейтинги. 

В центре внимания форума в МГУ оказались вопросы инноваций в образовании, проблемы интеграции и требования к качеству образования. Форум признал, что многие вузы играют роль социального лифта. Увы, часто этот лифт движется вниз. В салонах красоты действительно сегодня работают менеджерами лица, окончившие юридические факультеты университетов. Спрос рождает предложение. Население просит «нарисовать» диплом юридического вуза – и получает его. Такой диплом способен заметно поднять его обладателя в глазах цирюльного сообщества и не больше. 

Но вместе с тем в России есть и настоящее высшее образование. И как раз здесь получается довольно странная ситуация. 

Как заметил ректор МГУ академик Виктор Садовничий, Россия несправедливо обойдена весьма влиятельным рейтингом высших учебных заведений мира, составленным газетой Times. Московскому университету в нем отвели лишь 193-е место в мире, а другие российские заслуженные научные школы и вовсе отсутствуют в почетных списках топ-200 и топ-500.

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-06-26/12_vuz.html?mright=0
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Образование не для всех

Результаты исследования показывают, что платное образование в популярных вузах недоступно для большинства россиян

Москва. 26 июня. INTERFAX.RU – В российских школах закончился период сдачи ЕГЭ, многие одиннадцатиклассники уже получили на руки аттестаты о полном среднем образовании и теперь мысли большинства из них заняты подготовкой к поступлению в вузы. Абитуриентам, которым в ходе предстоящих экзаменов не удастся набрать необходимое количество баллов, чтобы попасть на бюджетное место, придется учиться за собственные деньги, однако не секрет, что далеко не всем это по карману. 

Как сообщила гендиректор рейтингового агентства "РейтОР" Ирина Артюшина, ссылаясь на итоги проведенного компанией исследования, ежегодные затраты на обучение в наиболее популярных московских вузах с учетом стоимости проживания в столице превышают 500 тыс. рублей. "Это совершенно недоступно большинству российских семей", - заявила она сегодня на пресс-конференции в центральном офисе "Интерфакса". 

По ее словам, рост стоимости платного образования в московских высших учебных заведениях в среднем составил 15% по сравнению с прошлым годом, что, по словам авторов исследования, сравнимо с уровнем годовой инфляции. "При этом некоторые вузы повысили стоимость обучения по отдельным популярным направлениям подготовки в диапазоне от 30 до 60%", - отмечается в материалах исследования. 

Отвечая на вопрос, анализировало ли агентство ситуацию с уровнем коррупции в московских вузах, Артюшина сказала: "Мы таких исследований не проводили. Это задача других органов, и если есть заведенные уголовные дела, я думаю, надо их отслеживать". По ее словам, несколько лет назад совершались попытки опроса преподавателей и студентов о коррупции. "Каких-то значимых результатов не получили. Сообщество преподавателей держит корпоративную марку и говорить об этом не хочет", - отметила Артюшина.

Подробнее: http://www.interfax.ru/society/txt.asp?id=19027&sw=%EE%E1%F0%E0%E7%EE%E2%E0%ED%E8%E5&bd=30&bm=5&by=2008&ed=30&em=6&ey=2008&secid=0&mp=0&p=1
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Защититься от поборов и унижений

Правительство России предложило установить административную ответственность образовательных учреждений за нарушение прав школьников и студентов 

Москва. 30 июня. INTERFAX.RU - Ни для кого не секрет, что многие российские семьи, в которых дети посещают школу, сталкиваются с необходимостью в "добровольно-принудительном порядке" сдавать деньги на те или иные учебные программы и общественные нужды. И зачастую родителям приходится мириться с поборами, чтобы тем самым не испортить жизнь своему ребенку. В то же время нередки случаи, когда абитуриентам могут отказать в принятии в вуз на основании состояния здоровья, места жительства или пола. Может показаться удивительным, однако в нашем законодательстве до сих пор не прописана административная ответственность учреждений за нарушение конституционного права граждан на образование. Единственное, что может суд вменить в вину недобросовестному учителю или администрации университета, это причинение морального вреда. 

На прошлой неделе Правительство России внесло в Государственную думу проект поправок к закону "Об образовании" и Кодексу об административных правонарушениях. Разработчики документа предлагают установить жесткое наказание в отношении преподавателей и учебных заведений за незаконное оказание платных услуг и за отказ в праве на получение знаний. Как рассказал interfax.ru заместитель председателя Комитета Государственной думы по образованию Олег Смолин, проект поправок уже поступил в нижнюю палату парламента и сейчас изучается депутатами из профильных комитетов. По его словам, обсуждаться проект будет в осеннюю сессию, при этом в процессе слушаний он может претерпеть ряд изменений. 

Подробнее: http://www.interfax.ru/society/txt.asp?id=19348
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Премьер и его партия

Владимир Путин и думская фракция "Единой России" обменялись сюрпризами

Повысить зарплату бюджетникам на тридцать процентов уже с 1 декабря пообещал 315 думским "единороссам" Владимир Путин в ходе вчерашней встречи в Подмосковье.

Но и фракция "Единой России" на встречу с председателем своей партии пришла тоже не с пустыми руками: спикер Госдумы Борис Грызлов озвучил целый пакет антиинфляционных мер, Андрей Исаев рассказал о разработке системы адресной социальной помощи, Светлана Захарова - о классическом японском балете, Игорь Баринов - о цене снайперской винтовки, а Василий Захарьящев - о том, куда нужно колоть садоводов. Владимир Путин слушал, записывал и даже спорил с участниками встречи, в общем, формат встречи был новый, но собравшиеся уже так хорошо знали друг друга, что понимали с полуслова.

Путин начал с того, что вручил депутату Госдумы Галине Кареловой букет хризантем и загадочный сверток - у нее был день рождения, именинница растрогалась и покраснела. Кстати, потом все "единороссы", кроме Бориса Грызлова (он встречался с премьером накануне и явно был готов к встрече), краснели, обращаясь к Владимиру Путину, хотя тот всячески старался их подбодрить.

- Вновь избранная Госдума сумела взять неплохой старт как по количеству, так и по качеству законов, - тут Путин окинул собравшихся почти отцовским взглядом.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/06/30/premjer.html
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"Пятак" под левой пяткой

На земле (строго говоря, на гранитном основании) - большой пятак, зачетка и стоптанные башмаки. Такой памятный знак, посвященный студенческим приметам, открылся на Юго-Востоке столицы.

Известно, что иные студенты в приметы верят больше, чем в свои знания. До сих пор самым популярным (особенно среди студентов Бауманки) был "Разведчик с собакой" на станции метро "Площадь Революции". Здесь перед каждой сессией бронзовой собаке трут нос или жмут лапу - "на удачу". Нос и лапа давно стали блестящими. Студенты МГУ придумали другой способ для получения гарантии успешной сдачи экзаменов. Они залезают на памятник Ломоносову и три раза хлопают его по лысине. Говорят, помогает. А недавно сотрудники парка "Кузьминки" заметили студентов Социально-экономического института, которые пытались забраться на одного из коней (того, что потерял хвост) работы скульптора Клодта. Ребята уверяли, что, посидев на нем несколько секунд, можно сдать сессию без "хвостов". Среди студентов-музыкантов существует традиция "благодарить" за удачно сданные экзамены сидящего у консерватории Петра Ильича Чайковского. Согласно ритуалу будущий музыкант, извиняясь, забирается на памятник и вставляет в согнутую руку праздничный букет. Говорят: кто вздумает подшутить, заменив цветы бутылкой, может потерять слух.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/06/30/primety.html
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Цена оценки

В этом году свыше миллиона абитуриентов поступают в вузы с сертификатами ЕГЭ
Свыше миллиона абитуриентов будут поступать в вузы, имея наряду с аттестатом и свидетельство о результатах Единого госэкзамена. Имеют ли вузы право назначать дополнительные вступительные экзамены? Можно ли пересдать "двойку", полученную на ЕГЭ? Успеют ли подать документы в вуз те, кто заявил апелляцию, и эта апелляция еще рассматривается? На эти и множество других вопросов читателей "РГ" отвечает руководитель Рособрнадзора Любовь Глебова. 
С "единым" на пару

Российская газета : Любовь Николаевна, сейчас продолжается рассмотрение апелляций. Известно, что федеральная конфликтная комиссия работает до августа. А как же будут поступать в вузы те абитуриенты, чьи работы еще на рассмотрении? Ведь документы на бюджетные отделения ведущих государственных вузов принимают только до 15 июля.

Любовь Глебова : Оценки - это прерогатива регионов. Федеральная конфликтная комиссия, рассматривая апелляцию, не имеет задачи "переставить" оценку. Она только высказывает свою точку зрения, насколько правильно или нет решение местной комиссии. В любом случае каждый выпускник получает свидетельство о результатах ЕГЭ. В случае если Федеральная конфликтная комиссия принимает решение об изменении итогового балла тому или иному участнику ЕГЭ, то государственная экзаменационная комиссия субъекта Федерации вносит изменение в итоговую аттестацию. Что касается сроков, то задержки быть не должно. В случае если оригинал или копия свидетельства о результатах ЕГЭ не могут быть по объективным причинам представлены на момент подачи заявления о приеме, поступающий в заявлении указывает сведения о сдаче ЕГЭ и его результатах, а также причину отсутствия свидетельства о результатах и допускается до участия в конкурсе и вступительных испытаний.

РГ : Апелляция в 99 случаях идет в пользу ученика?

Глебова : Отмечу, что 98,3 процента участников ЕГЭ согласны с выставленными баллами, то есть не подают апелляции на результаты "единого". Статистика этого года такова: общее количество апелляций из 2,5 миллиона экзаменов составляет около 2 процентов. Количество удовлетворенных апелляций - 0,6 процента от числа сданных экзаменов, отклоненных - чуть более одного процента. Ничего необычного тут нет. ЕГЭ - это одновременно и форма вступительного испытания. Когда у нас ребята сдавали обычные экзамены в вузы, разве апелляций не было? Были всегда, и гораздо больше 1 процента.

Апелляции разные, и их решения тоже разные. Например, кто-то заметил, что сосед пользуется мобильником. Это нарушение процедуры проведения. По такому случаю могут быть аннулированы результаты того, кто пользовался телефоном, и назначена пересдача. Другой пример: человек уже вышел из класса, проанализировал свои ответы постфактум и засомневался в знаке препинания. Тогда вместе с ним смотрим листок его ответов и отсканированный машиной вариант. Стоит запятая или это дефект сканирования?
Подробнее: 
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Впервые за 40 лет на журфаке МГУ им. Ломоносова - новый декан. Елена Вартанова, доктор филологических наук, исполняла обязанности главы факультета с ноября прошлого года. Тогда профессор Ясен Засурский, стоявший у руля alma-mater отечественной журналистики четыре десятка лет, оставил свой пост, чтобы стать президентом родного факультета.

Казалось, что выборы нового декана не заставят себя ждать, но они состоялись лишь теперь, через полгода.

Тайное голосование на заседании Ученого совета факультета в присутствии ректора МГУ академика РАН Виктора Садовничего определило: кандидатура Елены Вартановой поддержана единогласно. Новый декан журфака Вартанова сама окончила родной факультет, в 1986 году защитила кандидатскую, а в 1999 году - докторскую диссертацию. Профессор Вартанова руководит кафедрой теории и экономики СМИ и Центром по исследованию СМИ Финляндии и Скандинавии.

Сразу после избрания нового декана напутствовал ректор Виктор Садовничий: "Факультету нужно развиваться, но при этом не потерять фундаментальность образования, ведь именно этим отличаются выпускники журфака МГУ". Особо ректор отметил необходимость воспитания студентов, подчеркнув, что для журналистов этот момент важен "не в квадрате, а в кубе", ведь они обращаются в своей работе к широкой общественности и влияют на сознание общества. Между тем президент журфака Ясен Засурский не раз признавался, что не видит на этом посту никого, кроме Елены Леонидовны.
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В тарифной сетке залатают дыры

Государство учится у бизнеса стимулировать работников

Сегодня минздравсоцразвития внесет на согласование во все профильные ведомства предложения по установлению базовой части окладов профессиональных квалификационных групп для работников бюджетной сферы. А с 1 января 2009 года в системе оплаты бюджетников произойдет своего рода революция: существовавшая со времен СССР единая тарифная сетка (ЕТС) уйдет в прошлое.

По словам главы минздравсоцразвития Татьяны Голиковой, проект соответствующего постановления правительства появится 1 ноября. Нововведения коснутся огромного количества людей - в бюджетном секторе занято около 30 процентов работающих россиян, то есть примерно 20 миллионов человек.

По замыслу чиновников, зарплаты в госсекторе, которые традиционно начисляются по уравнительному принципу, будут наконец дифференцированы. Руководители бюджетных организаций в отсутствие жесткой тарифной сетки и нормативного утверждения штатного расписания смогут самостоятельно перераспределять средства, чтобы стимулировать самых ценных работников.

Определенная гарантированная сумма - базовая часть зар-платы - будет у каждого. К ней прибавятся компенсационные и стимулирующие надбавки, на которые уйдет до 30 процентов фонда оплаты труда. В идеале зарплата конкретного работника будет зависеть от объема и диапазона его обязанностей, должностных требований внутри квалификационной группы, уровня образования и подготовки.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/01/budgetniki.html
01.07.2008
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Поборы в системе

Прокуратура обвинила министерство образования в попустительстве коррупции 

Практически в каждой школе и детском саду, колледже и вузе Южного Урала разработан свой прейскурант обязательной "благотворительности". В прокуратуре пришли к выводу о существовании целой системы поборов с родителей, возникшей с молчаливого согласия чиновников от образования. 

По словам заместителя прокурора области Владимира Можина, конституционные принципы общедоступного и бесплатного образования нарушаются практически повсеместно. Заявления о приеме ребенка, как правило, регистрируются только после заключения с родителями договора о "добровольном пожертвовании". Причем помимо вступительных взносов им вменяется в обязанность оплата ежемесячных и годовых. В разных территориях их размеры варьируются - от ста рублей и до десяти тысяч рублей с ребенка. 

В челябинской школе № 129 величина вступительного взноса с первоклассника зависела от того, проживает ли он на закрепленной за школой территории. Со "своих" детей здесь брали по тысяче рублей, с "чужих" - по три тысячи. В 25-й школе Златоуста учитывали, сколько в семье школяров: за одного ребенка брали 500 рублей, на двух делали скидку - до 750 рублей. В карталинской школе № 17 смотрели на состав семьи. В полной семье за каждого ученика платили по 100 рублей, в неполной - по 70, в многодетной - по 50 рублей. В челябинской школе № 155 с родителей требовали деньги за перевод учащихся в 10-й класс. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/01/reg-ygural/korrupcia.html
03/07/2008
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Как стать студентом

Девять горячих вопросов о поступлении в вузы в этом году

Для выпускников столичных школ, которые собираются поступать в вузы, сейчас работает"горячая линия" "Абитуриент- 2008".

Организована она "Обществом защиты прав потребителей образовательных услуг". Эксперты и юристы бесплатно консультируют выпускников и их родителей по вопросам поступления, при необходимости могут оказать квалифицированную правовую помощь.

Как сказал корреспонденту "РГ" руководитель проекта, зампред общества потребителей образовательных услуг Виктор Панин, ежедневно поступает свыше 100 звонков.

"РГ" отобрала самые типичные вопросы, которые задают абитуриенты и их родители.

1 Если абитуриент по уважительной причине не пришел на вступительный экзамен, могут ли ему назначить другой день для сдачи?

В соответствии с приказом Мин образования (N 50 от 14 января 2003 г. - с изменениями от 9 февраля 2004 г.) лица, не явившиеся на вступительные испытания по уважительной причине (например, по болезни), допускаются к ним в параллельных группах или индивидуально в период до полного завершения вступительных экзаменов. Те, кто не пришел без уважительной причины, выбывают из конкурса.

2 Куда обращаться в случаях вымогательства с абитуриента денег при поступлении или потом при обучении?

О фактах вымогательства со стороны работников образовательных учреждений следует сообщать в правоохранительные органы по месту нахождения этих учреждений (УВД, прокуратура или ФСБ).

В других конфликтных ситуациях, если администрация вуза не реагирует на ваши заявления, обращайтесь в вышестоящие органы управления образованием.

3 Почему в разных вузах - разная стоимость обучения? От чего она зависит? И почему на федеральном уровне не установят единую цену для учебы во всех вузах?

В соответствии с законодательством вузы автономны и вправе сами устанавливать цены на свои услуги.

Законодательно установленной методики расчета договорных цен нет. Стоимость обучения вуз рассчитывает самостоятельно, исходя из сметы расходов на подготовку специалистов. Размер оплаты утверждается ученым советом вуза. При этом федеральные органы исполнительной власти в сфере образования не вправе регулировать величину оплаты за обучение.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/03/abiturient.html
03/07/2008
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Проэкзаменовали 

Выпускников подвело слабое знание родного языка 

Практически все вузы страны в нынешнем году принимают абитуриентов по результатам ЕГЭ. В Черноземье подвели окончательные итоги первой волны госэкзаменов, результаты которых учитываются одновременно в школьном аттестате и при поступлении. 

Литературу провалили 

В Тамбовской области в обязательных экзаменах по русскому языку приняли участие 8 933 человека, а максимальное количество баллов получили всего семеро. Лучше, чем в среднем по России, тамбовские выпускники сдали экзамены по русскому и немецкому языкам, информатике, химии, физике, биологии, географии, математике. Самый высокий процент неудовлетворительных оценок получили выпускники, сдававшие ЕГЭ по литературе, - 40 процентов против 25 процентов общероссийских "двоек". Отметки "4" и "5" по русскому языку получили 51 процент выпускников, по математике - 49 процентов. 603 человека (7 процентов) получили "2" по русскому языку, 1 396 выпускников - по математике. 
Есть и крайне тревожные факты: в Инжавинском, Жердевском, Уметском районах "пары" по математике получили почти треть выпускников. 

Все согласны 

Всего в этом году единый госэкзамен на Белгородчине сдавали около двенадцати тысяч человек. В областном управлении образования результатами этого года довольны. Несмотря на то, что единый госэкзамен сдавали и выпускники вечерних школ, средний балл по русскому языку немного подрос и составил 3,4 балла. За математику среднестатистический белгородец получил 3,2 балла. Этот показатель, по сравнению с прошлым годом, немного снизился, как объясняют учителя, опять же из-за "вечерников". Потребовали пересмотра своих результатов 54 выпускника, сдававших русский, и 84 - математику. В основном это те, кто недобрал до более высокой оценки всего несколько баллов. Однако апелляция - уверяют педагоги - может обернуться и проблемами: в прошлом году семь человек после пересмотра результатов получили более низкую оценку, чем имели сначала. 

Пятерка лучших 

В нынешнем году в Курске одиннадцатый класс закончили 3063 школьника, из них 296 юношей и девушек отмечены золотыми и серебряными медалями. Средняя оценка по "великому и могучему" по области оказалась практически на прошлогоднем уровне - 3,5 балла. По данным курского областного комитета образования, максимум в 100 баллов сумели набрать всего лишь пять человек. Отличников оказалось 10,8%, на "двойки" сдали экзамен 603 одиннадцатиклассника (6,6% от общего числа). С математикой дело обстояло чуть хуже: заветную "сотню" не удалось набрать никому. Отличником по математике стал каждый десятый курский школьник, меньше прежнего получено неудовлетворительных оценок. Хотя, по словам педагогов, до третьей, самой сложной, части задания добраться удалось немногим. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/03/reg-chernoz/proekzamenovali.html
03/07/2008
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Перед баллом

Уральские вузы стремятся обеспечить баланс будущих инженеров и гуманитариев

Проблема подготовки кадров высшей квалификации не теряет на Среднем Урале своей остроты.

Начать, видимо, стоит с общероссийской тенденции. Она не столь однозначна. На гуманитарных факультетах уже четыре года урезают лимит "бесплатных" мест, а вот технарям повезло: им и оборудование новое закупают, и лаборатории строят, и бюджетные места добавляют. 

- В этом году у нас сократилось 50 бюджетных мест на гуманитарных факультетах, а на технические специальности, наоборот, набор увеличили на 25 человек. Это физический факультет, экология и некоторые другие. В целом получается, что потеряли 30 бакалавров. Зато значительно увеличился прием в магистратуру - 310 мест по сравнению с 205-ю в прошлом году, - говорит ответственный секретарь приемной комиссии Уральского государственного университета Маргарита Елькина. 

Руководство вуза никакой опасности в происходящем не видит. Оно вполне согласно с мнением Федерального агентства по образованию: промышленности не хватает квалифицированных кадров, тогда как экономистов и юристов уже перебор.

- Некоторые опасаются того, что сейчас наблюдается всплеск рождаемости, и через 14-16 лет об отобранных бюджетных местах в вузах пожалеют, да поздно будет. Но я не вижу поводов для паники, - говорит президент 
УрГУ Владимир Третьяков. - За 15 лет структура системы образования может полностью измениться, появится множество специальностей, о которых мы даже и не подозреваем. Процесс уже начался. Например, мы второй год выпускаем специалистов по компьютерной безопасности. 

Велика заинтересованность в новых специальностях и у самих абитуриентов. Нанотехнологиям в университете начали обучать только с прошлого года, и сразу на это направление возник огромный конкурс. Поэтому увеличение "бюджета" на физическом факультете вполне обоснованно и необходимо. Эти специалисты потом заполнят ту брешь в промышленных кадрах, которая существует сейчас. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/03/reg-ural/vuzy.html
03/07/2008
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Естественный отбор

Вузы впервые захлопнули двери перед двоечниками
Вчера начался прием документов в высшие учебные заведения Краснодарского края. Двумстам кубанским школьникам, получившим двойки на выпускных экзаменах, дорога в большинство из них закрыта. 

В Центре оценки качества образования Краснодарского края, по словам его руководителя Николая Бондаренко, анализируют по результатам итоговой аттестации причины недостатков в работе кубанских школ. Хотя специалисты центра уверены, что на фоне других регионов страны в крае показатели не худшие. 

В этом году выпускники лучше сдали экзамены "предмет по выбору". Если в 2007 году двойки здесь получили 19,4 процента школьников, то в нынешнем - 14,9. Но эти цифры, как выяснил корреспондент "РГ", не учитывают выпускников вечерних школ. Самым же результативным предметом для кубанских абитуриентов оказалась химия. Впрочем, как и биология. Специалисты объясняют эту особенность аграрной спецификой Краснодарского края: многие выпускники выбирают медицинские и аграрные вузы и техникумы. А вот физику кубанские школьники сдали хуже, чем, к примеру, челябинские одиннадцатиклассники. Опять-таки, по мнению работников центра, это связано с тем, что сибирские школьники в большей степени, чем их сверстники из южных регионов, видят себя будущими специалистами индустриальной сферы.

Вообще, как считают специалисты центра, кубанские школьники оказались в более щадящих условиях, нежели другие, по той причине, что эксперимент по внедрению ЕГЭ на Кубани идет давно. Экзамены в новой форме вводились постепенно, а не обрушились сразу по многим предметам, как это произошло в ряде российских регионов. Контрольные материалы претерпели изменения. Так, в тестах по литературе практически убрали часть "А", где раньше были вопросы вроде "Каким видом спорта занимался Лев Толстой?". Оставили творческую часть. 

- Предполагается, что в следующем году литература в форме ЕГЭ будет обязательной для тех, кто собирается поступать на факультеты филологии и журналистики в педагогические вузы Армавира и Славянска-на-Кубани, а также в КубГУ, - сообщил Николай Бондаренко.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/03/reg-kuban/abiturienty.html
04/07/2008
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Советом Федерации одобрен закон об увеличении стипендий

Москва. 4 июля. INTERFAX.RU - Совет Федерации одобрил закон, увеличивающий размер стипендии студентам с 1 сентября 2008 года. 

В соответствии с законом увеличивается размер стипендий студентам и учащимся федеральных государственных образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, обучающихся по очной форме, и получающим образование за счет средств федерального бюджета, с нынешних 315 до 400 рублей, и с 900 до 1100 рублей соответственно.

Подробнее: http://www.interfax.ru/news.asp?id=20132
04/07/2008
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Панацея для двоечника

Новый принцип подсчета баллов ЕГЭ снижает у школьников "тягу к знаниям"

В некоторых регионах поднялась волна протеста против ЕГЭ. На Алтае - тихо. Несмотря на то, что результаты хуже, чем год назад.

На вопросы корреспондента "РГ" отвечает начальник управления по образованию и делам молодежи администрации Алтайского края Юрий Денисов.

Российская газета: Юрий Николаевич, почему в этом году школьники сдали единые госэкзамены хуже?

Денисов: Начну с того, что не совсем корректно сравнивать нынешние результаты ЕГЭ с прошлогодними. Во-первых, усложнились контрольно-измерительные материалы, или, проще сказать, вопросы, на которые отвечали школьники. Во-вторых, другими стали принципы пересчета набранных баллов в традиционные отметки - "тройки", "четверки", "пятерки".

По ряду дисциплин - обществознание, физика, история - результаты выше прошлогодних в крае и даже по России. По химии, биологии, географии, русскому и математике средние баллы несколько ниже, чем по стране. Но говорить, что они хуже, чем в прошлом году, у нас нет оснований. Уровень знаний остался практически тот же. Двоек - в процентном отношении - тоже столько же. Снижение произошло потому, что ЕГЭ по русскому и математике впервые стали обязательными. Раньше сдавали по выбору.

Не был, к сожалению, учтен один важный момент. А именно - разделение учащихся на гуманитариев и, скажем так, приверженцев точных наук. В крае внедряется профильное обучение: базовым является либо гуманитарное, либо естественнонаучное образование. Соотношение в крае - примерно пятьдесят на пятьдесят. Но контрольно-измерительные приборы не различают, гуманитарий отвечал на вопросы или математик.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/04/reg-altaj/ege2008.html
04/07/2008
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Перспектива на вырост 

Очередь в детские сады растет из-за отсутствия региональной программы

С появлением новых микрорайонов в Липецке возник острый дефицит мест в детских садах. Муниципалитет уже разработал программу строительства новых дошкольных учреждений. Однако без областного софинансирования проект пока остается лишь на бумаге. 

Как все запущено 

Сегодня в Липецке не имеют возможности устроить свое чадо в детский сад родители более семи тысяч ребят. И спрос на услуги дошкольных образовательных учреждений (ДОУ) продолжает расти. Несколько лет назад определить в садик своего ребенка хотели 94 процента всех семей, сейчас уже - 98 процентов. И это понятно, муниципальному детсаду как учреждению, берущему на себя заботу о малыше на весь рабочий день, альтернативы пока нет. Цена на ДОУ вполне доступная: по городу, с учетом всех компенсаций, средняя плата за ребенка не превышает шестисот рублей в месяц. Учитывая, что, после того как малышу исполняется полтора года, социальная поддержка государства с этого момента становится минимальной, большинство родителей готовы отдать свою кроху в ясли как можно раньше. Тем более, по действующему положению ДОУ обязаны брать младенцев с 2-месячного возраста. Однако сейчас в детских садах для этого нет условий, и прием практикуется с двух лет. Только в исключительных случаях, связанных с тяжелым материальным положением семьи, детей берут с полутора лет. Во всем городе "вакансии" для малышей есть только в одном детском саду - на самой окраине, в поселке Десятая шахта. Не слишком перегружены дошкольные учреждения и в некоторых старых районах. Но родителям возить детей туда сложно. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/07/04/reg-chernoz/perspektiva.html
