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Двоечника в вуз не пустят

Министр Фурсенко открыл августовские педсоветы

Важное заявление сделал министр образования и науки Андрей Фурсенко: всем студентам из Южной Осетии будет предоставлена возможность продолжить образование в вузах юга России - Северной Осетии, Кабардино-Балкарии, Ростовской области и Краснодарского края.

Накануне на встрече с педагогами в Архангельске, где стартовал традиционный августовский педсовет, Андрей Фурсенко сообщил: документы от двоечников вузы больше принимать не будут. Учителя оживились и забросали министра вопросами, в том числе о ЕГЭ. Фурсенко уверен, что сдать "единый" на 40-50 баллов по любому предмету может человек и средних способностей, если он, конечно, занимался. Те же ребята, которые не набирают даже такого балла, не должны иметь право не только учиться, но и поступать в высшие учебные заведения.

- Мы законодательно закрепим нижнюю границу баллов, с которыми можно будет претендовать на поступление в высшее учебное заведение, - отметил Фурсенко.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/12/fursenko.html
12/08/08

Источник: Российская газета

Автор: Мария Агранович 

Две пятерки Положевца

Учитель глазами главного редактора "Учительской газеты"

Почти двадцать лет главную газету российских педагогов возглавляет Петр Положевец. Для учителей он, что называется, "свой в доску", коллега, с которым они на равных ведут разговор. Что волнует сегодня народного редактора? И что волнует сегодня учителя?

Российская газета: Петр Григорьевич, вы стали главным редактором в 1991 году, в самое сложное для педагогов время: задержки зарплаты, мизерные суммы... Какие главные изменения вы бы отметили сегодня?

Петр Положевец: Главное, что стали платить вовремя. Все мы помним период, когда учителя не получали денег по 8-10 месяцев. Я тогда часто рассказывал об этом своим западным коллегам. Они широко открывали глаза от изумления: как, учителя не получают по полгода зарплату, уроки идут, и никаких забастовок?! Да. Они работали. Пройдут годы, и то, как выживали наши учителя, интеллигенция в 90-е годы, станет предметом серьезного исследования.

Однако, если мы сегодня говорим о том, что зарплату педагоги наконец-то получают вовремя, это еще не значит, что они получают нормальную зарплату.

РГ: Но сейчас вводится новая система оплаты труда, подписан соответствующий указ. Это поможет?

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/12/polozhevec.html
12/08/08

Источник: Прайм-Тасс

Нацпроект "Образование" планируется трансформировать в госпрограмму развития образования - А.Жуков

Приоритетный национальный проект "Образование" планируется трансформировать в государственную программу развития образования. Как сообщил сегодня журналистам вице-премьер РФ Александр Жуков по итогам видеоконференции по реализации нацпроекта, этот вопрос будет рассматриваться в октябре этого года на заседании совета по национальным проектам.

"В рамках этой программы некоторые направления, которые в течение двух лет финансировались по нацпроекту, сохранятся, - сказал он. - Также будут рассмотрены и некоторые новые направления поддержки образования, как на федеральном, так и на региональном уровне".

Как сообщил в ходе видеоконференции министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко, "часть проектов будет продолжаться, часть проектов постепенно перейдет на ответственность регионов, как, например, оплата трафика /Интернет/".

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4836/
12/08/08

Источник: Российская газета
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На учебу - с холодильником

Почему студенты многих вузов продолжают самостоятельно ремонтировать и благоустраивать комнаты в общежитиях

В иркутских вузах на днях прошло зачисление. Однако радость большинства иногородних студентов омрачает проблема поиска жилья. Несмотря на то, что мест в общежитиях предостаточно, ребята предпочитают снимать квартиры.

Обшарпанные стены, разбитые двери и окна да четыре железные кровати с продавленными сетками - так выглядит обычная комната в обычном общежитии. 

- Год промучились, теперь с однокурсником снимаем жилье, - поделился Николай Кошкин, студент ИГУ. - Невозможно в таких условиях: туалет - один на весь коридор, душ не работает… Не говорю уже о том, что многие, дорвавшись до "свободной" жизни, буйно себя ведут. По ночам крики, музыка - разве в таких условиях можно нормально учиться? 

Впрочем, далеко не все родители могут платить за квартиру - сегодня однокомнатные "хоромы" стоят 10-15 тысяч рублей в месяц. Те, кому не по карману снять жилье, вынуждены самостоятельно наводить уют в общежитии. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/12/reg-bajkal/obshagi.html
12/08/08

Источник: Всероссийский интернет-педсовет

Всероссийский интернет-педсовет: готовность номер один 

Завершается подготовка к проведению Всероссийского интернет-педсовета-2008, который проведет Федеральное агентство образования на сайте http://pedsovet.org в девятый раз. Темой обсуждений станет «Оценка качества и содержания образования». 

Примечательно, что в преддверии всероссийской акции, ряд регионов проводят свои виртуальные акции. Например, в Хабаровском крае уже не первый раз состоится краевой августовский виртуальный педсовет. Его тема — «Российское образование 2020 — начинается с Востока!». Участникам предлагается на выбор использование для дискуссий двух сервисов веб 2.0 — форума и среды «вики».

На сайте Башкирского института регионального образования объявлен межрегиональный интернет-педсовет. Его тема «Модернизация школьного образования и современные образовательные технологии: проблемы, перспективы и практика».

Как сообщает ИА REGNUM, С 6 августа по 30 сентября в рамках IX Всероссийского августовского интернет-педсовета в Кемеровской области открыт форум, посвященный вопросам развития системы образования. Предполагается, что региональное обсуждение пройдет на сайте Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования. На момент подготовки заметки форум еще не открыт, но, видимо, это произойдет в ближайшее время.

Подробнее: http://pedsovet.org/content/view/4486/88/
13/08/08

Источник: Российская газета
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Престижно быть учителем

Александр Жуков подвел промежуточные итогиреализации нацпроекта "Образование"

Вице-премьер Александр Жуков вчера провел видеоконференцию, посвященную итогам реализации приоритетного нацпроекта "Образование" в первом полугодии 2008 года.

Реализация проекта проходит, по словам Жукова, "в соответствии с намеченными планами". Вице-премьер сообщил, что сегодня абсолютно все российские школы подключены к Интернету, заработная плата педагогов увеличилась в среднем на 30 процентов, и, самое главное, значительно повысился престиж профессии учителя. Продолжают выплачиваться вознаграждения за классное руководство и различные премии талантливой молодежи, совершенствуется и режим общественного питания в школах. В общем, из слов нового куратора нацпроектов выстраивается прямо-таки благостная картина. Но Жуков указал и на некоторые нерешенные проблемы: например, далеко не во всех регионах развита сеть учебных учреждений, дающих начальное и среднее профессиональное образование, необходимо работать и над новой схемой оплаты труда педагогов.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/13/obrazovanie.html
13/08/08

Источник: Российская газета

Автор:Ирина Пуля 

Деньги к деньгам

Доходы самых богатых москвичей в 34,5 раза превышают доходы бедных

Доходы самых богатых москвичей в 34,5 раза превышают доходы беднейших. К такому выводу пришли сотрудники Мосгорстата, проанализировав данные за январь-март 2008 года.

По их информации, средняя месячная зарплата в столице (без учета начисляемой на малых предприятиях) составила 35 737 рублей против 27 832 рублей в январе-апреле 2008 года. Таким образом, она поднялась на 7505 рублей. Больше других получают в среднем московские финансисты - 74 019 рублей, работники организаций связи - 44 678 рублей, оптовой и розничной торговли - 38 077 рублей. Сравнительно высокий уровень среднемесячной зарплаты на предприятиях обрабатывающих производств - 29 096 рублей и в строительных организациях - 31 888 рублей. А меньше всех получают педагоги - 21 706 рублей, научные работники - 24 654 рубля, а также медики и сотрудники социальных организаций - 27 706 рублей.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/13/moscow-ceny.html
13/08/08

Источник: Министерство образования и науки РФ

В российских регионах проходят традиционные августовские педсоветы

В российских регионах проходят традиционные августовские педагогические совещания работников образования. К участию в них привлекаются представители региональной исполнительной и законодательной ветвей власти, органов местного самоуправления, руководители образовательных учреждений, представители профсоюзов, работодателей, родительской общественности, члены управляющих и попечительских советов образовательных учреждений, научного сообщества, иных общественных организаций.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/main/4837/
12/08/08
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Автор: Мария Агранович 

Пятнадцать к одному

Финалистов конкурса "Учитель года-2008" станет в три раза больше

Подготовка к финалу главного педагогического соревнования - Всероссийского конкурса "Учитель года-2008" - вышла на финишную прямую. Руководитель минобрнауки Андрей Фурсенко провел последнее заседание оргкомитета конкурса.

С 15 по 22 сентября 2008 года финал педагогической "олимпиады" пройдет в Санкт-Петербурге, родном городе одного из двух победителей конкурса прошлого года математика Дмитрия Гущина из Петергофской гимназии императора Александра II.

http://www.rg.ru/2008/08/14/uchitel.html
14/08/08

Источник: МК
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Российские школы и вузы примут беженцев

Южноосетинские ребята будут учиться в Москве и Петербурге. 

До 8 августа в столице Южной Осетии работали два университета — педагогический и юридический, а также 13 школ. Сейчас все учебные заведения полностью разрушены, и в ближайшее время заниматься в них нельзя. Поэтому 1 сентября южноосетинских школьников и студентов примут российские альма-матер. Такое решение было принято в Министерстве образования и науки РФ. 

По словам главы Рособразования Николая Булаева, требуется устроить на учебу 5060 южноосетинских школьников, более 2100 студентов и примерно 400 учащихся ссузов. Лучше всего дела обстоят со студентами. “Мы уже подготовили список учебных заведений, которые смогут принять студентов, — заявил Николай Иванович, — это вузы Ростова-на-Дону, Волгограда, Воронежа и ряда других городов, которые тяготеют к этой зоне проживания. Кроме того, свою помощь предложили учебные заведения Москвы, Петербурга, Казани и Тулы”.

Подробнее: http://www.mk.ru/blogs/MK/2008/08/14/society/366274/
