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Все включено

Город берет на себя все расходы на школу

"Поборам в столичных школах больше не место", - решительно заявила на пресс-конференции, посвященной началу нового учебного года, руководитель департамента образования города Ольга Ларионова.

"Школы ни на что не должны собирать денег, - пояснила она. - Ни на ремонт класса, ни на покупку учебников, мела или досок, добровольно-принудительные родительские взносы на которые стали во многих учебных заведениях правилом. Это получило такой размах, что некоторые государственные школы по сбору денег сравнялись с частными. На самом же деле в этом нет необходимости, так как Москва финансирует образовательные учреждения, и вполне достаточно".

Даже оплату охраны школ начиная с этого года городской бюджет целиком взял на себя. Сейчас 300 столичных школ (из 1540 имеющихся) находятся под защитой милиции, а в остальных дежурят чоповцы.

По-прежнему родители будут платить разве что за школьные экскурсии, билеты в театр, музеи или дополнительное питание в столовых. Учащиеся начальных классов школ, как и прежде, будут получать бесплатные завтраки, на которые каждому ученику выделяется из бюджета по 35 рублей. Детям из социально не защищенных семей - по 101 рублю на двухразовое питание на завтрак и обед. Вместо прежних 66 рублей по 75 рублей будут получать на питание студенты средних специальных учебных заведений. Всего же в Москве за счет бюджета питается 63,2 процента школьников.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/25/shkola.html
25/08/08

Источник: Комсомольская правда

ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ

На вопросы о школе ответил замминистра образования и науки Исаак Калина. 

· Марина:
mbond61@mail.ru 

22 Августа 2008, 10:12

в настоящие время, много в школе делается за счет попечительского совета, но если контингент учащихся представлен воспитаниками детского дома и детьми из неблагополучных семей имеет ли школа права на поддержку государства(кружки, бесплатное питание, ремонт, учебники)

· Исаак Калина

Вопрос странный, потому что как раз все с точностью до наоборот - школа имеет право на поддержку попечительского совета. Плюс к тому финансированию, которое ей обеспечивает муниципалитет в соответствии с нормативами. К чести нашего общества, когда речь идет о детях-сиротах, сформировать помощь попечителей всегда гораздо проще, чем любого другого учреждения. 

Татьяна:

22 Августа 2008, 09:49

Мой сын поступил на платной основе на 1 курс университета. В университете требуют, чтобы он отработал практику - 40 часов хозяйственных работ. Сыну 17 лет, он 36 часа в неделю работает, зарабатывает деньги на учебу, если он будет еще работать в университете, то часы рабочей недели будет превышать 36 часа, а это уже нарушение Трудового Кодекса. Имеет ли право университет заставлять отрабатывать хозяйственные работы тех студентов, которые оплачивают университету образовательные услуги? Почему эти студенты должны бесплатно работать на университет? 

· Исаак Калина

Любой студент, принимаемый с возмещением расходов, заключает договор и все отношения строятся на основе этого договора. Мы же не знаем, может, в договоре написано, что плата уменьшена, если он будет отрабатывать. Могут быть разные варианты. Все, что делается вне рамках договора и вне рамок устава вуза, является незаконным. Жаловаться нужно к учредителю вуза и в Рособрнадзор.

Подробнее: http://www.kp.ru/daily/press/detail/1327/
25/08/08

Источник: Комсомольская правда 

Автор:  Дарья СУББОТИНА 

За парты усадят и стариков, и малышей

Взгляд в будущее: как и чему будут учить лет через 10 - 15 

Минобрнауки России разрабатывает модель развития образования аж до 2020 года. Что же ждет наших детей и внуков? С этим вопросом я пришла к директору Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования министерства Игорю РЕМОРЕНКО.

ДОШКОЛЯТА: Развивать и малышей, и их мам 

Самое главное тут для чиновников - первым делом обеспечить всех малышей детсадами, чтобы мамашки не выстаивали годами в очередях, где распределяют места для ребятишек. Причем, помимо строительства новых садов, предлагается открывать еще и специальные клубы. И не только для ребятишек, но и для мам, которые скучают дома. 

Скажем, не хотят родители отдавать чадо в сад на целый день, есть бабушка, готовая присмотреть за сорванцом. Но все равно предшкольную подготовку проводить надо. Для таких ситуаций будут специальные двух-трехчасовые курсы дошколят. Привела мама на них отпрыска и, пока малыш учится, сама в клубе занимается полезными делами.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4853/
25/08/08

Источник: Российская газета

Автор: Мария Агранович

Министр дает урок

Андрею Фурсенко пришлось решать конфликт в режиме онлайн 

Накануне первого сентября в Доме приемов правительства РФ министр Андрей Фурсенко встретился с авторами самых проблемных обращений в минобрнауки.

Это уже ежегодная традиция. Однако в этот раз встреча началась более чем неожиданно. Первым на прием к министру пришел президент Ассоциации негосударственных вузов России, ректор Российского нового университета Владимир Зернов, который достаточно регулярно видится с министром. Казалось бы, зачем еще и на прием записываться?

Ректор РосНОУ говорил с министром о необходимости равноправной поддержки всех секторов отечественного образования. Как выяснилось - не зря. Андрей Фурсенко во время разговора сообщил, что со следующего года в России, возможно, появится госзаказ на подготовку специалистов и для коммерческих вузов. Информация, прямо скажем, близкая к сенсации.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/26/fursenko.html
25/08/08

Источник: Новые Известия

Автор: Андрей Долгих, Елена зиброва

Привязать к школе

Правительство Москвы установит фиксированную надбавку к зарплатам молодых учителей

Вчера столичное правительство сообщило, что в городской закон «О развитии образования в Москве» разработаны поправки. Они предусматривают, что молодые учителя будут получать к зарплате фиксированные надбавки в размере 40% от должностного оклада. Пока размер доплат варьируется и составляет от 20 до 40%. Как отмечают эксперты, доходы учителей в мегаполисе постоянно растут, однако молодых преподавателей все еще крайне мало.

Очевидно, что поправки в закон преследуют цель завлечь выпускников пединститутов на работу по специальности. Если сейчас они могут получать дополнительно к зарплате от 20%, то с принятием документа всем будут гарантированы 40% к окладу. При этом размер доплаты учителям-краснодипломникам не изменился, и по-прежнему будет составлять 50% оклада. Отметим, что на дополнительный доход учителя смогут рассчитывать в течение первых трех лет работы.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2008-08-26/96692/
26/08/2008

Источник: РБК 

Д.Медведев подписал указ о создании комиссии при президенте по формированию резерва управленческих кадров

Президент России Дмитрий Медведев подписал указ "О комиссии при президенте Российской Федерации по формированию и подготовке резерва управленческих кадров". Об этом сообщает пресс-служба главы государства. Согласно указу, комиссия создается в целях совершенствования государственного и муниципального управления, формирования и эффективного использования резерва управленческих кадров для приоритетных сфер экономики, федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления муниципальных образований. Также указом утверждено положение о комиссии при президенте Российской Федерации по формированию и подготовке резерва управленческих кадров и состав комиссии.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4856/
27/08/2008

Источник: Российская газета 

Юрий Медведев Академиков поставят на счетчик

Минобрнауки намерено раз в три года оценивать работу институтов

Премьер Владимир Путин поручил подготовить план модернизации государственного сектора науки и образования. В частности, речь идет о повышении эффективности работы научных учреждений.

Какие меры могут быть приняты? Об этом корреспондент "РГ" беседует с директором департамента научно-технической и инновационной политики минобрнауки Александром Хлуновым.

Российская газета О том, что институты должны работать более эффективно, заговорили, когда в науку пошли уже вполне достойные деньги. Но дальше пожеланий дело пока практически не идет, хотя предложения о модернизации науки звучали не раз. Что же предлагается на этот раз?

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4858/
27/08/08

Источник: Российская газета

Автор:Ольга Кочеткова, Татьяна Ермошкина, Нижний Новгород 

Эйнштейнов поставят в очередь

Школам запретили отбирать талантливых первоклашек

С этого года лицеям и гимназиям "особого статуса" запрещено проводить экзамены и тестирование при приеме первоклашек. Не потеряем ли мы, выполняя букву закона, талантливых детей?

Те родители, чьи чада не смогли пройти интеллектуальный и психологический ценз, но хотели бы учиться в престижной школе, ликуют. Теперь стать ее учеником можно, просто вовремя заняв очередь и по месту жительства. А недавно все было иначе. Во всех образовательных учреждениях повышенного статуса уже первоклашек отбирали по результатам экзаменов, собеседований и тестов. Случалось, что даже очень талантливым ребятам специалисты давали отвод до следующего года, пока те не будут готовы к повышенным нагрузкам. Ведь в таких школах с первого класса программа расширяется факультативами и специализированными кружками.

Попасть в элитную школу, в которой уровень образования действительно выше, хотят многие. Родители тех, кому не хватило баллов на экзамене, шли другим путем: предлагали спонсорскую помощь, которая нередко срабатывала. Но именно из-за жалоб некоторых родителей на якобы имевшие место поборы по школам прокатилась череда прокурорских проверок. И вот с 1 апреля директора набирают первоклашек в строгом соответствии с Законом "Об образовании".

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/27/gimnazii.html
27/08/08

Источник: Российская газета

Автор:Анна Кольдина 

Зона повышенной безопасности

В российские школы вернут ОБЖ, а из рациона питания учеников исключат "мусорную" еду

Вчера глава МЧС Сергей Шойгу провел заседание правительственной комиссии, на котором обсуждался вопрос готовности российских школ и вузов к началу учебного года.

Первым с докладом на заданную тему выступил заместитель руководителя Федерального агентства по образованию Евгений Бутко. Сначала он сообщил, что уже через несколько дней, 1 сентября, перед учениками свои двери распахнут 55 512 образовательных учреждений. Из них к работе на данный момент готовы 82 процента. К остальным же пока есть претензии. В основном по части пожарной безопасности и санитарного состояния. Недоделки руководство "проштрафившихся" школ и вузов в срочном порядке сейчас устраняет.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/27/shojgu.html
27/08/08

Источник: Российская газета

Автор:Игорь Сергеев

Московские учителя станут получать втрое больше 

В 2009 году оклады столичных педагогов вырастут в три раза.

Об этом заявил, выступая на городском педагогическом собрании, мэр города Юрий Лужков. Учителя в зале радостно загудели… 

Средняя зарплата московского учителя сейчас составляет 26 тысяч рублей, с 1 сентября она возрастет на 20%. А в 2009-м средний оклад столичных педагогов будет больше, чем средняя зарплата в городской промышленности – такое обещание дал мэр столицы. «Хорошие учителя должны хорошо зарабатывать», – резюмировал Юрий Михайлович. С этим трудно спорить…

Подробнее: http://www.mk.ru/blogs/MK/2008/08/27/society/368030/
28/08/08

Источник: Российская газета

Автор:Лада Степанова, Иркутск
Доживем до понедельника

Со следующей недели дети, их родители и учителя вновь попадут в водоворот школьных проблем

До начала нового учебного года остались считанные дни. И как водится, у родителей появляется множество вопросов, связанных со школой. Ответить на них мы попросили начальника управления образования Иркутска Виктора Басюка. 

Регламент для всех

"Российская газета": Почему в одних иркутских школах учебная неделя длится пять дней, а в других - шесть?

Виктор Басюк: Сегодня во всех школах установлена пятидневная неделя для первоклассников, для всех остальных, согласно нормам Роспотребнадзора, она длится шесть дней. Просьбы родителей освободить субботу объясняются их же интересами. При этом мамы и папы не задумываются о том, что дети к концу недели устают от той непомерной нагрузки, которая получается, если затолкать все учебные часы в промежуток с понедельника по пятницу. Перегрузки в школе огромные, у старшеклассников, например, недельная нагрузка составляет 36 часов в неделю, такая же, как у работающих женщин. А с учетом занятий в субботу учебные часы распределяются равномерно. 

РГ: В последнее время в школах вводится форма. Оправдано ли это, на ваш взгляд?

Басюк: Вводить или не вводить форму, решает высший орган управления школой - это может быть совет учреждения, общее собрание или педагогический совет. В совет, например, входят и преподаватели, и ученики, и родители. Они вместе обсуждают этот вопрос. Если решение принято коллегиально, его надо исполнять. Я считаю, что надо приучать ребенка считаться с интересами общества. 

Кроме того, школа ведь не только обучает, но и воспитывает. Сейчас нередко можно встретить молодых людей на серьезной встрече в рваных джинсах, потому что в свое время их не научили деловому этикету, в том числе в школе. Ситуацию надо исправлять.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/28/reg-bajkal/basyuk.html
28/08/08

Источник: Российская газета

Автор: Ольга Красильникова, Пермь 

Школьный сбор

Бесплатное образование бьет по карманам родителей

В Перми подвели первые итоги "горячей" линии для родителей школьников и дошколят. С жалобами на поборы в школах и детских садах края обратилось около сотни человек. 

Большинство сообщений были анонимными, однако горожане сообщали номера школ, где практикуют незаконные сборы. Основная часть звонков поступила от жителей Перми, хотя были обращения из Березников, Кунгура, Кишертского района. 

Чаще всего родители жаловались на необходимость вносить "добровольные пожертвования" в фонд учреждений. Руководители учебных заведений предлагали помочь школе или саду как деньгами, так и стройматериалами и оргтехникой. Например, приобрести компьютерную технику, парты, игрушки, вставить в окна стеклопакеты, установить железные двери. И это при том, что только в этом году на переоборудование школ Пермского края было выделено почти 1,5 миллиарда рублей. 

Несколько обращений касались проблемы перехода ребенка из девятого в десятый класс. Как пояснила корреспонденту "РГ" уполномоченный по правам человека в Пермском крае, Татьяна Марголина, учителя требовали с них дополнительные "пожертвования" за то, чтобы ребенка взяли в старшие классы. 

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/28/reg-prikamje/pobori.html
28/08/08

Источник: Российская газета

Автор: Мария Мацур, Грозный 

Реформа за партой 

В Чечне презентована программа развития образования республики

Документ разработан специалистами Института проблем образовательной политики. Его представление прошло в рамках традиционной ежегодной августовской педагогической конференции.

По словам ректора института Александра Адамского, для внедрения программы потребуется создание нескольких новых органов управления, таких, как Межведомственный совет по стратегической программе развития образования при правительстве и Институт развития образования ЧР. В рамках реализации документа значительной модернизации будут подвергнуты несколько образовательных институтов, в том числе качество обучения, система управления и его экономика, подготовка и переподготовка педкадров, система мониторинга эффективности и так далее. 

 - Для осуществления столь грандиозной реформы образования в Чечне существуют все необходимые предпосылки, прежде всего, всесторонняя поддержка руководства республики и понимание ее необходимости у самих работников образования, - отметил Адамский. 

Сегодня предложенная программа находится на рассмотрении в местном профильном ведомстве. Доступна она и для рядовых сотрудников на сайте минобра Чечни.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/08/28/reg-kavkaz/obrazovanie.html
28/08/2008

Источник: Комсомольская правда

В МГУ новый факультет - для тележурналистов

Кино- и теледраматург Ашот ДЖАЗОЯН назначен первым заместителем декана нового факультета МГУ - Высшей Школы Телевидения

 - Объясните, пожалуйста, что означает появление в МГУ второго журфака - неужели раскол?

 - Ни в коем случае! Журфак остается журфаком. Но практически все факультеты журналистики в России, готовящие будущих тележурналистов, увы, в итоге выдают диплом журналиста, а не тележурналиста. И это при том, что для подавляющего большинства людей именно телевидение является основным, если не единственным источником информации, что оно сегодня формирует массовое сознание, общественное мнение. Или, скажем, возьмем такую фигуру, как продюсер. Сегодня на ТВ он является стержнем организации телерадиовещания, но... опять-таки профессии этой никто не учит. Наше ТВ исключительно талантливо. Вся энергия и весь талант нынешних производителей телевизионных программ зачастую уходят в «картинку». Посмотрите, как богат наш видеоряд и как в то же самое время беден язык тех же наших новостных программ, сколько встречается откровенных ляпов в синхроне. Наверное, беда в том, что нынешнему поколению телевизионщиков, успешно освоившему самые передовые технологии, остро недостает идей - О ЧЕМ стоит говорить в эфире. Одна из серь
езных проблем сегодняшнего телевидения - это прежде всего отсутствие собственного российского контента.

Подробнее: http://www.kp.ru/daily/24154.4/369412/
28/08/2008

Источник: ТРУД

ИСПЫТАНИЕ ВУЗОМ, ИЛИ КАК ПОЛУЧИТЬ ДИПЛОМ БЕЗ ПОТЕРЬ 

В предыдущем номере "Труда-7" мы рассказали о юридических правах школьников. А как обстоят дела с этими самыми правами у студентов?

МЕНЯЕМ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

Как должен происходить перевод студента с одной специальности на другую внутри вуза? Могут ли ему отказать в переводе?

В. Степанцова, Вологда

Перевод студента с одной основной образовательной программы по специальности или направления на другую, в том числе с изменением формы обучения, внутри вуза осуществляется в соответствии с законом и уставом высшего учебного заведения. Для этого требуется личное заявление студента и зачетная книжка.

Ректор вуза издает приказ с формулировкой: "Переведен с ... курса обучения по специальности (направлению) ... на ... курс и форму обучения по специальности (направлению) ...". В приказе также может содержаться специальная запись об утверждении индивидуального плана сдачи необходимого учебного материала (ликвидации академической задолженности).

Отказать в переводе могут, если на факультете, куда хочет перейти студент, отсутствуют свободные места.

Подробнее: http://www.trud.ru/issue/article.php?id=200808281603801
28/08/2008

Источник: Новые Известия

Пусто у доски

Профессия школьного учителя остается в России одной из самых дефицитных

Накануне 1 сентября представители Минобразования рапортуют о готовности школ к началу учебного года. Проведен ремонт в классах, созданы условия для безопасности детей, приняты новые нормативы школьного питания. Между тем, как отмечают эксперты, за этими победными реляциями прячется одна из острейших проблем образования – дефицит учителей.
Как выяснили «НИ», несмотря на заверения министра Андрея Фурсенко о том, что в российских школах учителей даже больше, чем нужно, практически во всех регионах не хватает педагогов. Это тем более удручает, что по статистике 70% выпускников педвузов не идут работать по специальности. Их отпугивает низкая зарплата и отсутствие перспективы на будущее.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2008-08-28/96840/
