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Десять лучших российских школ 2008 года получат отличительный знак - серебряные колокольчики и часы с картой России

Итоги конкурса лучших школ в рамках нацпроекта "Образование" были подведены сегодня во Дворце культуры МГТУ им. Баумана. Десять общеобразовательных учреждений - победителей - получили отличительный знак серебряные колокольчики и часы с картой России. Как отметил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко, "сегодня нет региона, где бы не было хороших сильных школ, и мы будем продолжать поддерживать их". Министр пожелал всем участникам конкурса не останавливаться на достигнутом.

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4956/
10/10/08

Источник: Независимая газета

Автор: Наталья Савицкая

Статус вуза требует жертв

Проверки Рособрнадзора закончились снятием престижных вывесок с некоторых университетов

«Заснули в университете, а проснулись в институте», – так с сегодняшнего дня могут сказать о себе некоторые российские студенты. Процесс пересмотра статуса вузов начался. Впрочем, как нас успокоили в Министерстве образования и науки РФ, не так страшна чистка, проведенная Рособрнадзором, как ее порой малюют. 

Во-первых, принудительного понуждения вузов к пересмотру их статусности не будет. Вузы сами станут подавать документы на одобрение своего названия по мере завершения сроков их аккредитации. Напомним, что через каждые пять лет любое высшее учебное заведение России обязано проходить процедуру переаккредитации. Так будет и дальше, только вот Рособрнадзор уже не будет смотреть сквозь пальцы на то, по праву ли данное учебное заведение называется университетом, институтом или академией. Подходить к вопросу будут жестко. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-10-08/8_vuz.html?mright=0
10/10/08

Источник: Независимая газета

Учительская гонка

В этом году пятерки лучших не оказалось

В День учителя назовут имя победителя ежегодного конкурса «Учитель года». В прошлом году лидера выбирали из пяти конкурсантов, успешно выдержавших испытания в два тура. В этом году конкурс прошел в новом формате. На финишную прямую вышли сразу 15 учителей. 

Догадываюсь, кто может стать победителем учительской гонки. Во-первых, мужчина. Об этом свидетельствуют результаты прошлых конкурсов. Во-вторых, претендент будет явным фаворитом среди своих собратьев. Ему обычно громче всех аплодируют на лекциях и мастер-классах. В общем, сложив эти две важных составляющих, могу предположить, кто будет лидером... Но лично мне понравилась учительница из Ханты-Мансийского автономного округа Софья Галян. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-10-01/8_race.html?mright=0
14/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Марина Грицюк 

Надбавка для воспитателя

Зарплата муниципальных бюджетников начнет меняться в следующем году

Итак, с 1 декабря труд федеральных бюджетников будет оплачиваться по-новому. Но чем ближе эта дата, тем больше вопросов и волнений появляется у будущих получателей "модернизированной" зарплаты. Вчера заместитель министра здравоохранения и социального развития Александр Сафонов провел в "РГ" "горячую линию" и ответил на вопросы читателей.

Кстати, немало звонков поступило от представителей региональных и муниципальных бюджетных учреждений.

Анна, Воронеж: Скажите, пожалуйста, коснется ли новая система оплаты труда муниципальных бюджетников? И как изменится наша зарплата?

Александр Сафонов: В соответствии с Трудовым кодексом у нас есть распределение ответственности между уровнями власти. За зарплату федеральных бюджетников отвечает федеральная власть, а за муниципальных - местная. В этом году в рамках Российской трехсторонней комиссии по социально-трудовым отношениям, в которую входят представители профсоюзов, работодателей и Правительства России, будут подготовлены рекомендации по переходу на новую систему оплаты труда для регионов и муниципалитетов. И на основании этих рекомендаций власти на местах тоже начнут оплачивать труд своих бюджетников по-новому, скорее всего, в следующем году.

Подробнее: http://www.rg.ru/printable/2008/10/14/nadbavka.html
14/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Галина Брынцева 

Неудачника отправим в школу

Каждый второй россиянин считает, что профессия учителя не престижна

О падении престижа педагогической профессии у нас говорят так давно, что в самой интонации этих разговоров слышится усталый фатализм.

И хотя конкурс для абитуриентов педвузы худо-бедно все же держат, работать в школы отправляются не более трети их выпускников, а фраза "Дальше школы не сошлют" продолжает оставаться знаковой в студенческих кругах будущих "сеятелей разумного, доброго, вечного". Человек же, работающий учителем, часто воспринимается окружающими как неудачник. То, что стереотип этот остается пока устойчив, подтвердил и последний опрос, проведенный социологами ВЦИОМ: за последние несколько лет больших изменений в привлекательности учительской профессии в глазах общества не произошло.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/14/opros.html
14/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Антон Тычина, Белгородская область 

Выпускники показывают язык

В Белгородской области дефицит учителей английского и немецкого

Белгородские чиновники от образования бьют тревогу: школам не хватает учителей иностранного языка. При этом преподаватели английского, немецкого или французского составляют треть педагогов пенсионного возраста.

Это одна из главных причин общепризнанного низкого уровня владения языками у выпускников. Для решения вопроса областное управление образования в 2007-м разработало программу "Иностранный язык до 2009 года". Однако ее реализация уперлась в проблему кадров, которые, как и раньше, решают все.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/14/vypskniki.html
14/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Мария Агранович
Школа попала в десятку

Названы лучшие школы России нынешнего года

В москве подведены итоги Всероссийского конкурса "Лучшие школы России-2008". Победителями стали десять общеобразовательных учреждений.

Интересный момент: до финала дошла 31 школа, причем из Москвы и Республики Татарстан было аж по четыре.

Таким количеством финалистов не мог похвастаться ни один другой регион. Но, к сожалению, москвичи в этом году остались без главного приза - Серебряного колокольчика, а из Татарстана лишь один участник пробился на пьедестал почета. По словам организаторов, отсутствие столичных школ среди победителей говорит в первую очередь не о том, что качество обучения в Москве снизилось. Просто в регионах появились достойные и сильные конкуренты.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/14/shkoly.html
14/10/08

Источник: МК

Автор:Игорь Сергеев

Бабки за деток

Студентов оставили без помощи государства.

Скандал вокруг образовательных кредитов продолжает развиваться. Как сообщал «МК» (см. номер за 14 октября), из-за финансового кризиса тысячи российских студентов могут остаться без дипломов. Причем государство, как всегда, умыло руки. 

– Это коммерческая программа, мы к ней не имеем никакого отношения, – сказали корреспонденту «МК» в пресс-службе Министерства образования и науки РФ. – Ребята сами заключали договор с банком, это их проблемы.

Но это проблемы не только самих ребят – финансовый кризис так или иначе коснулся практически всех. Государство спешно выделяет огромные средства на помощь коммерческим банкам, может быть, пора позаботиться и о рядовых гражданах, в том числе о самых незащищенных – студентах? Ведь образовательные кредиты (ОК) часто брали ребята из малообеспеченных семей. Для них это был единственный шанс пробиться в люди – получить престижное образование, найти хорошую работу, постепенно расплатиться с долгами… Получается, теперь на мечте о «социальном лифте» придется ставить крест?

Подробнее: http://www.mk.ru/blogs/MK/2008/10/14/society/376107/

14/10/08

Источник: МК

Автор:Марина Лемуткина

Не ходи в учителя – козленочком станешь

Подавляющее большинство наших людей тепло относятся к своим учителям, но сами быть педагогами не хотят. Не желаем мы, как свидетельствует последний опрос ВЦИОМ, и учительской судьбы своим детям. 

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) ознаменовал День учителя любопытным исследованием – как Россия относится к учителю. Результаты оказались противоречивыми, но вполне предсказуемыми: с одной стороны, учителя любят, но, с другой, его судьбы не желают ни себе, ни своим детям.

Действительно, с большой теплотой думают о своих учителях подавляющее большинство россиян – 78%. Лишь 6% мысли о них неприятны, а 15% вообще не вспоминают своих педагогов (еще 2% затруднились ответить). Более того. Две трети россиянин (66% опрошенных) продолжают общаться со своими учителями и по окончании школы. В том числе каждый пятый поддерживает контакты с ними до сих пор, и еще по 22% «поддерживали контакт первое время после школы, но сейчас нет» «или поддерживали долгое время, но сейчас нет». Полностью перестали общаться со своими педагогами после окончания школы только треть россиян (33%), а около 2% затруднились с ответом.  

Источкин: http://www.mk.ru/blogs/MK/2008/10/14/society/376131/
15/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Ирина Огилько
В три этапа

повысят зарплату бюджетникам

Денежная прибавка ожидает в ближайшем будущем несколько категорий столичных жителей. Мэр Юрий Лужков направил в Мосгордуму поправки в городской закон "Об оплате труда работников государственных учреждений Москвы", согласно которым будут повышены зарплаты бюджетников. А также он подписал постановление об увеличении на треть ежемесячных выплат почетным горожанам.

Согласно тексту постановления москвичам, удостоенным звания "Почетный гражданин города Москвы", размер ежемесячных выплат увеличился с 10 тысяч рублей до 15 тысяч рублей. Эта сумма им выплачивается с 1 октября 2008 года. Напомним, что звания почетный гражданин Москвы удостоены 23 человека. Двенадцать из них стали "Почетными гражданами" еще до революции 1917 года, остальные - уже после возрождения награды в середине 1990-х годов. Среди них Патриарх Алексий II, композитор Александра Пахмутова, строитель Владимир Копелев, ректор МГУ Виктор Садовничий.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/15/pribavka.html
15/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Ирина Ивойлова 

Сегодня "РГ" печатает приказ Министерства образования и науки РФ "Об утверждении перечня вступительных испытаний в 2009 году в образовательные учреждения среднего и высшего профессионального образования, имеющие госаккредитацию, по специальностям среднего профессионального образования".

Как подчеркнули в минобрнауки, речь идет только о тех абитуриентах, которые поступают на специальности среднего профобразования. Они есть в том числе и в вузах.

В перечне четко расписано, какие экзамены предстоит сдавать в 2009 году. Первый, обязательный для всех, - русский язык. Второй - в зависимости от выбранной специальности - математика, физика, история России, литература, химия, биология, география или информатика. К примеру, тем, кто идет на специальность "фармация", придется сдавать русский язык и химию, а тем, кто выберет специальность "дизайн", - русский язык и математику.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/15/ekzameny.html
15/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Ольга Мелкозерова, Екатеринбург
Большая перемена

Частные детские сады и школы Екатеринбурга под угрозой закрытия

Мэрия планирует увеличить размеры аренды помещений для негосударственных образовательных учреждений (НОУ) в два-три раза.

Такое решение готовит Управление городским имуществом Екатеринбурга.

- В 2006 и 2007 годах мы платили аренду по тарифам коммерческих организаций. Но мэрия установила для нас льготу, позволявшую вносить лишь десять процентов от общей суммы. В начале этого года по​становление, устанавливающее размер льготы, не вышло. Его подписание дважды откладывали, что давало нам право оплачивать аренду помещений по-старому. Сейчас же нам говорят, что задним числом (с первого января 2008 года) установят плату 20-35 процентов от общей суммы. Это означает, что придется делать полный перерасчет и вносить в казну огромные для нас средства. Договоры с родителями заключены еще в прошлом году, изменить их мы не можем. Да и повышение платы за садики означает, что не все смогут водить туда детей, - сетует директор частных школы и детсада.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/15/reg-ural/obrazovanie.html
15/10/08

Источник: NEWSru.com 

Если цены в России и упадут, то вместе с доходами населения. А повышенные зарплаты "съест" инфляция

Правительство России готово в очередной раз пересмотреть прогноз по инфляции на 2008 год - на сколько, станет известно по итогам октября, когда ее рост, как ожидает Министерство экономического развития, впрямую приблизится к верхнему порогу действующего прогноза. Как пишет в среду газета "Время новостей", если цены и упадут, то вместе с доходами населения. Однако прогнозы говорят, что россиян ждет скачок цен, в то время как уровень доходов, в лучшем случае, останется на прежних позициях.

Москва повышает бюджетникам зарплату, но ее "съест" инфляция 

Зарплата московских бюджетников в следующем году будет повышаться трижды и вырастет в общей сложности примерно на четверть, объявило во вторник столичное правительство. Однако почти половина этого повышения будет съедена инфляцией, пишут "Новые известия". 

Подробнее: http://www.newsru.com/finance/15oct2008/influence.html
15/10/08

Источник: Новые Известия

Автор:НИНА ВАЖДАЕВА

Аттестат недозрелости 

Летом будущего года может разразиться грандиозный скандал вокруг ЕГЭ 

 Как заявил в минувший понедельник первый заместитель председателя комитета по образованию Госдумы Олег Смолин, порядка 50% одиннадцатиклассников в этом учебном году рискуют сдать на «двойки» выпускные экзамены и не получить аттестат. Такие выводы специалисты сделали на основании последних результатов ЕГЭ. Как известно, с 1 января он станет обязательным для всех. При этом еще не определен список вступительных экзаменов в вузы, и ребята не знают, к чему готовиться. А ведь их сверстники всегда начинали усиленно заниматься по профильным предметам уже с сентября. 
Эксперимент с переходом на Единый государственный экзамен начался в России семь лет назад. Затраты на него были огромными, а результаты оказались более чем скромными. «По официальным данным, из федерального бюджета на проведение ЕГЭ было потрачено 370 млн. долларов, – рассказал в понедельник на «круглом столе» в РИА Новости президент Всероссийского фонда образования Сергей Комков. – Если учесть затраты региональных бюджетов, мы выйдем на сумму около 1 млрд. долларов. При этом в прошлом году по разным предметам от 4% до 25% школьников завалили экзамены».

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2008-10-15/99808/
16/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Владимир Кузьмин 

Школа стандартов

Дмитрий Медведев провел заседание Совета по науке, технологиям и образованию

Вчера Дмитрий Медведев выслушивал научное и образовательное сообщество по поводу того, какой, с их точки зрения, должна быть российская школа будущего.

Уже несколько лет государство в рамках национальных приоритетных проектов занимается в том числе развитием российской системы образования. Точнее, ее новым наполнением, поскольку после ревизии ситуацию в сфере признали едва ли не катастрофической. Бразды правления реформами отдали тогда первому вице-премьеру Дмитрию Медведеву. С тех пор Дмитрий Медведев успел поменять рабочее место на президентское. А реформа образования так и осталась "на карандаше" у нового главы государства. Вчера, правда, на повестке заседания Совета по науке, технологиям и образованию, прошедшего в Кремле, стоял всего лишь один вопрос: что делать с отечественной средней школой? В последние годы претензии к общему образованию возникают у всех, начиная от самих школьников и их родителей и заканчивая представителями высших научных кругов.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/16/obrazovanie.html
16/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Мария Агранович 

ЕГЭ взяли в штат

В будущем году всем школьникам придется сдавать "единый" по математике

С 2009 года Единый госэкзамен становится "штатной" формой сдачи экзаменов после 11 класса. До нового года остались считаные месяцы, а чиновники все еще до конца не определились, каким же быть "единому".

- ЕГЭ будет реализовываться, как это прописано в Федеральном законе. Откатов назад не будет, - так жестко начал вчера министр образования и науки Андрей Фурсенко одну из самых, пожалуй, принципиальных коллегий по вопросу Единого госэкзамена. Принципиальную потому, что уже в ноябре все документы, касающиеся ЕГЭ, должны быть приняты.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/16/ege.html
16/10/08

Источник: Российская газета

Автор:Татьяна Роменская, Уфа 

Классный грант

Лучшие учителя Башкортостана получили по 100 тысяч рублей

По итогам конкурса профессионального мастерства, обладателями грантов стали 373 педагога Башкортостана. 

Впервые в этом году состоялось присуждение почетных званий "Народный учитель Башкортостана" четырем педагогам, внесшим ценный вклад в развитие системы образования.

- Из года в год растет размер государственных вложений в систему образования, - заявил на торжественной церемонии чествования учителей президент республики Муртаза Рахимов. - Если в 2006 году в Башкортостане на реализацию республиканских целевых программ были выделены 15 миллионов рублей, без учета капитальных вложений, то по итогам 2008 года эта сумма превысила 31,5 миллиона рублей. И достойным ответом учителей стало их успешное участие в федеральных конкурсах педагогического мастерства.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/10/16/reg-bashkortostan/prepod.html
