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Удвоение ЕГЭ

За восемь лет ни одна из целей, поставленных перед системой единого государственного экзамена, не достигнута

Октябрь 2008 года принес обнадеживающую информацию об изменениях в позиции властных органов относительно планов проведения в 2009 году единого государственного экзамена (ЕГЭ). Другого, честно говоря, трудно было бы предположить. Напомним, что если ничего сейчас не менять в сложившейся ситуации, то ЕГЭ может лишить примерно половину выпускников школ возможности получить аттестат зрелости. 

Подробнее: http://www.ng.ru/politics/2008-11-10/3_kartblansh.html
10/11/08

Источник: газета Труд

Два известных учителя, Мария Филиппенко и Эммануил Баграмян, рассказали "Труду", верны ли девять расхожих представлений о профессии учителя.

1. учителя ставят оценки, исходя из личного отношения к ученику

Мария Филиппенко

Да, это правда. Учитель всегда знает, как дети относятся к его предмету. И когда мне приходится выбирать, поставить ученику четыре с плюсом или пять с минусом, я опираюсь на то, насколько ученик прилежен.

Эммануил Баграмян

Такое происходит сплошь и рядом. Отличнику прощается невыполненное по уважительной причине домашнее задание, а двоечнику - нет. "Неугодным" ученикам занижаются оценки.

Подробнее: http://www.trud.ru/issue/article.php?id=200811072091301
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор: Виктор Петров 

Обойтись без забастовок

Общественная палата призывает выстроить новую систему разрешения конфликтов в социально-трудовой сфере.

Законодательные инициативы, внесенные Общественной палатой в ходе последнего пленарного заседания, призваны создать более "мирные" способы решения трудовых споров и конфликтов. Общественники хотят, чтобы подобные споры разрешались на предварительном этапе, не доводились до острой стадии и масштабных забастовок. Между тем глава Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков недавно призвал на законодательном уровне упростить процесс организации забастовок. С этой целью Шмаков предложил сократить "цепь согласительных процедур" до десяти дней (сейчас она занимает не менее 42 дней).

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/trud-konf.html
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор: Мария Агранович

Педагог в России помолодел и готов учиться

2010 год в России будет объявлен Годом учителя. Кто он - современный школьный учитель? Каким видит он сам себя? Каким видят его ученики и родители?

Сегодня в российских школах преподают 1 миллион 264 тысячи человек. У российской школы по-прежнему женское лицо: 87 процентов всех педагогов - представительницы слабого пола. Сегодня ситуация практически не изменилась. Женщин - подавляющее большинство, 1 миллион 99 тысяч. Примерно шестая часть из педагогов - 213 тысяч - пенсионного возраста. Молодежи - тех, кто не проработал в школе и 10 лет, - чуть больше, около 250 тысяч человек.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/uchitela.html
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор:Ирина Ивойлова 

Уравнение для детей дождя

Аутисты и больные синдромом Дауна учатся в обычной школе

По официальным данным, в России 1,5 миллиона детей имеют отклонения в развитии. Более 200 тысяч учатся в коррекционных школах. Хотя некоторые из них, несмотря на диагнозы, могли бы учиться в обычных. Такая возможность сейчас есть.

В России идет эксперимент по инклюзивному (включенному) образованию. Для детей, имеющих отклонения в развитии - физическом и умственном, в обычных школах создают условия и учат их вместе со здоровыми сверстниками.

Рома Шипунов - второклассник московской школы N 1447. Подчеркнем - обычной, хотя у Ромы - синдром Дауна. Маме мальчика врачи в роддоме сказали: "Он вас даже узнавать не будет!" А вот, пожалуйста, не только узнает, но и в целом вполне справляется со школьной программой. Рома, конечно, не отличник. Но и не самый худший ученик. "Буквы освоили, читаем, пишем, рисуем, поем, - с гордостью рассказывает бабушка Ромы Лидия Ивановна. - Сложнее всего дается математика. Сидим часами. Зато к английскому интерес есть, компьютер нравится. Соседи вначале шептались: "Как жаль, больной ребенок!" А я им: "Почему больной? Мы в обычной школе учимся!"

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/deti.html
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор:Ирина Борисова 

Школа не имеет права быть ветхой

Их проектированием займутся лучшие российские архитекторы 

Правительству поручено разработать ряд мер, которые сделают российские школы комфортнее и безопаснее, а профессию учителя - престижной и привлекательной.

До мая 2009 года все должно быть сделано. Прежде всего чиновникам необходимо составить план поведения ремонтных работ в аварийных школах, обеспечить разработку строительных норм и правил современных типовых проектов школьных зданий. Организации, которые будут вести ремонт и строительство, получат налоговые льготы - предложения по ним правительство должно представить уже к декабрю.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/shkoly.html
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор:Василий Сальников, Майкоп 

В кошельке зазвенит

Бюджетники Адыгеи получат обещанную прибавку к зарплате 

Вчера из столицы страны пришло подтверждение: Адыгее выделят дополнительные дотации, чтобы обеспечить объявленное повышение зарплат работникам бюджетной сферы на 14 процентов.

Накануне в ходе рабочей поездки в Москву президент Адыгеи Аслан Тхакушинов встретился с министром финансов РФ Алексеем Кудриным. Речь шла о дополнительном финансировании из федерального центра.

- Дело в том, что в республиканском бюджете на нынешний год было предусмотрено повышение зарплат работникам бюджетной сферы на семь процентов, а не на 14, как позже было установлено распоряжением правительства страны, - пояснил сенатор от исполнительного органа государственной власти республики Вячеслав Шверикас, который участвовал в этой встрече. - Это распоряжение обязало региональные власти изыскать средства для повышения зарплат бюджетникам не с первого сентября 2008 года, как было запланировано, а значительно раньше - с первого февраля.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/reg-kuban/bydjet.html
11/11/08

Источник: «Российская газета»

Автор:Альбина Золотухина, Челябинская область 

Из-за снижения доходов вносятся коррективы в областной бюджет на 2009 год

Повышение на 30 процентов фонда заработной платы бюджетников, запланированное на 1 января 2009 года, может быть отложено - об этом вчера заявил на аппаратном совещании губернатор области Петр Сумин.

За один только месяц региональная казна недосчиталась 600 миллионов рублей. Для сравнения, доходная часть бюджета только одного Миасского городского округа на 2009 года должна составить 2 миллиарда 256 миллионов рублей, это уже скорректированные цифры с учетом возможных сложностей. Доходы же областного бюджета на будущий год, по оптимистичным прогнозам, должны были составить 84 миллиарда рублей. Поэтому для региональной казны октябрьские потери, казалось бы, малоощутимы. Но никто не может спрогнозировать будущие потери и возможные перспективы. Чтобы восполнить дефицит, решено ввести режим жесткой экономии. Власти решили начать с себя.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/11/reg-ygural/budjet-zarplata.html
12/11/08

Источник: МК

Автор: Игорь Сергеев

Финансовый кризис отразился на такой важной области, как платное образование. Студенты почувствовали это на себе месяц назад, когда один из коммерческих банков приостановил выдачу кредитов на обучение (см. “МК” от 14 октября). Под угрозой вылета из институтов оказались более 2400 человек… К чему готовиться абитуриентам и как вузы будут вести себя в кризисных условиях — выяснил “МК”. 

“В целом наблюдается падение спроса на платные образовательные услуги”, — пояснил нам председатель совета ректоров Ассоциации негосударственных вузов Владимир Зернов. По его словам, еще год назад наметилось значительное сокращение числа абитуриентов. Виноват демографический спад: если в 2000 году в российских школах обучалось около 22 млн. ребят, то теперь — менее 15 млн. А дальше станет еще хуже… Так Россия расплачивается за резкое падение рождаемости в начале 1990-х.

Подробнее: http://www.mk.ru/blogs/MK/2008/11/12/society/380630/
12/11/08

Источник: Независимая газета

Автор: Наталья Савицкая
В наши школы могут прийти преподаватели без дипломов педагогических вузов

«Ключевая роль в школе принадлежит учителю, – заявил президент страны Дмитрий Медведев, выступая 5 ноября с ежегодным Посланием Федеральному собранию РФ. – И нам необходимо разработать систему моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации. Но, что еще более важно, – для пополнения школ новым поколением учителей. Причем вовсе не обязательно – только с педагогическим образованием». 

Получается, теперь школа готова распахнуть свои двери для людей без педагогического образования? Это, признаться, как-то неожиданно. «Все школьные конфликты последних лет – это результат застоя нашей педагогической науки в целом. Молодые учителя плохо учили педагогику в институте», – примерно такие комментарии приходится довольно часто слышать от известных психологов и педагогов.

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2008-11-12/8_faces.html?mright=2
13/11/08

Источник: Российская газета

Автор: Мария Григорьева 

Будут ли иностранные абитуриенты в России сдавать "единый"

Об этом говорили вчера на заседании коллегии в Министерстве образования и науки РФ. Дело в том, что с вступлением в 2009 году Единого госэкзамена в свои законные права все, кто приезжает в Россию учиться из других стран, должны будут так же, как и российские абитуриенты, сдавать ЕГЭ.

По словам ректора МГУ им. Ломоносова Виктора Садовничего, иностранные студенты хотят учиться в России, но сильно напуганы единым госэкзаменом. Как считает ректор, иностранцев незачем второй раз заставлять проходить аттестацию по российским правилам. Но вот русский язык они сдавать обязаны, считает он.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/13/ege.html
13/11/08

Источник: Российская газета

Автор: Елена Ключевская, Екатеринбург 

В вузах год от года сокращается количество бюджетных мест, однако все больше россиян готовы вкладывать собственные средства в образование. Хотя порой эти расходы непосильны и не скоро окупаются.

Родительское самопожертвование

- Каждый учебный год начинается с того, что сотрудники деканата зачитывают списки тех, кто не внес деньги за обучение, и просят должников покинуть аудиторию. В результате за дверью оказывается до половины студентов, - откровенничает студент классического университета.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/13/reg-ural/vuzy.html
13/11/08

Источник: Российская газета

Автор: Наталия Зайцева, Свердловская область 

Губернатор решил награждать тех, кто учится на рабочего

В областном министерстве образования утвердили кандидатуры первых 100 учащихся, заслуживших новую губернаторскую стипендию "За успехи в освоении рабочей профессии".

Стипендии губернатора вручаются с 1995 года лучшим студентам вузов, колледжей и аспирантам. В этом году впервые стипендию получат учащиеся лицеев, в которые переименованы сейчас ПТУ, колледжей и вузов, где получают начальное профессиональное образование. Ее размер - 750 рублей в месяц, стипендиаты получат сразу по девять тысяч - за весь год. Расходы заложены в смете областного мин​образования.

Подробнее: http://www.rg.ru/tema/avtor-Nataliia-Zajceva/index.html
14/11/08

Источник: Российская газета

Автор: Светлана Брайловская, Казань 

Завершилось расследование уголовных дел, фигурантами которых стали два чиновника от образования, развернувшие сдачу ЕГЭ в подвале.

Как сказал корреспонденту "РГ" старший помощник руководителя следственного управления СК при Прокуратуре РФ по РТ Эдуард Абдуллин, руководителя пункта проведения ЕГЭ N 421 Балтасинского района Татарстана 36-летнего Рифата Аухадиева и его помощника 25-летнего Нияза Халиуллина обвиняют в получении взятки и покушении на получение взятки.

По версии следствия, родители с согласия подозреваемых приводили за несколько часов до экзамена преподавателей из других школ или студентов, специализирующихся на том предмете, по которому сдавался ЕГЭ. Руководитель прятал их в подвале школы, после чего опечатывал дверь.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/14/ekzamen.html
