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Зачем российской школе новые стандарты образования?

Разбираемся, к чему готовиться ученикам, учителям и родителям 

Министерство образования и науки РФ недавно пообещало, что в ближайшее время начнут действовать новые федеральные стандарты образования. Что же изменит этот свод правил? В "Комсомольской правде" мы собрали специалистов и попросили объяснить, зачем же понадобилось вводить эти стандарты и какой в них прок.

Исаак КАЛИНА: - Стандарт - это набор аксиом - какой станет школа будущего. Дальше это будет развиваться в других документах. 

Хорошо это или плохо, но учитель вырастает в вузе, общаясь только с людьми, которые тоже выбрали эту профессию. Может, в этом и есть причина, что мы, учителя, плохо слышим внешний мир, тех, кто не работает в образовании. А это плохо. Мне вообще кажется, что мы должны воспринимать стандарт как

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/5048/
25/11/08
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Работодатели и профсоюзы пообещали минздравсоцразвития помощь в контроле над безработицей

Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП), Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР) и минздравсоцразвития договорились вести еженедельный трехсторонний мониторинг ситуации на рынке труда.

То, что ситуация ухудшается, уже нет никаких сомнений. Однако насколько масштабными будут сокращения, пока никто из экспертов не берется прогнозировать. На сегодняшний день о высвобождении порядка 200 тысяч сотрудников уже заявили 4 тысячи предприятий по всей стране. Месяц назад те же намерения высказывали лишь чуть больше тысячи компаний, то есть фактически произошел четырехкратный рост.

С начала ноября минздравсоцразвития ведет еженедельный мониторинг. Но, судя по всему, получаемые данные не могут отразить проблему полномасштабно. На последнем заседании в РСПП, посвященном кадровым вопросам, к мониторингу каждый со своей стороны пообещали подключиться работодатели и профсоюзы. Первые результаты должны появиться уже к середине недели. По словам вице-президента РСПП Федора Прокопова, в первую очередь планируется замерить, как меняется число рабочих мест и создаются ли новые рабочие места. Как показывает практика, в последнее время участились случаи принуждения работников к увольнению по собственному желанию. Кроме того, отдельные предприятия, чтобы минимизировать свои расходы, предпочитают придерживать еще недавно открытые вакансии.

Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/25/bezrabotica.html
25/11/08
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Министр Андрей Фурсенко прогнозирует сокращение числа вузов на 20 процентов
Есть ли альтернатива у ЕГЭ? Сколько будут получать учителя? Как оценить работу ученого? На эти и другие вопросы журналистов и читателей "РГ" отвечал на "деловом завтраке" министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

Задача про варежку

Российская газета: Андрей Александрович, уже два месяца в четырнадцати регионах России "обкатываются" новые образовательные стандарты. Вот вопрос от мамы второклассницы из Омска: "На пробном уроке ребят рассадили по парам: они должны были договориться, как лучше нарисовать варежку. То есть продемонстрировать свои коммуникативные способности. Что, в старших классах они также будут вместе решать уравнение с тремя неизвестными?". Чему все-таки будут учить по новым стандартам?

Андрей Фурсенко: Вообще-то об этом надо спрашивать не министра. Стандартами занимаются специалисты, в частности - Российской академии образования. Я скажу лишь следующее. С 2009 года мы должны начать их широкую апробацию в регионах - так записано в законе. Это не значит, что все 13 миллионов российских школьников с 1 сентября начнут учиться по новым стандартам. В первую очередь новые стандарты придут в школы, победившие в конкурсе в рамках нацпроекта "Образование". Это достойная команда, способная взять на себя такую ответственность. А дальше будут изменения и дополнения. Но бояться не надо. Стандарты - это "живое" дело, попытка представить новый подход к обучению. И, кстати, разработаны они с участием учителей. Это очень важно.
Подробнее: http://www.rg.ru/2008/11/25/vuzy.html
25/11/08
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Автор: Андрей Геннадиевич Ершов - директор Федерального института педагогических измерений (ФИПИ).

Что же такое "двухуровневый ЕГЭ"

Возможны разные решения данного вопроса

В «Независимой газете» от 10.11.08 помещена статья профессора Вадима Аванесова под интригующим заглавием «Удвоение ЕГЭ». Тезисы автора статьи полемически заострены и далеко не бесспорны. 

В центре внимания оказалось высказывание министра образования Андрея Фурсенко о введении ЕГЭ на двух уровнях. Проблема затронута важная, и реагировать на нее следует взвешенно и обстоятельно. Но согласимся с автором статьи в главном: нельзя принимать непродуманных до мельчайших деталей решений, которые негативно скажутся на судьбе выпускника. 

Подробнее: http://www.ng.ru/politics/2008-11-25/3_kartblansh.html
25/11/08

Источник: Педсовет org.

Каким быть образованию в 2020 году утверждено

Председатель Правительства России подписал Концепцию долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года 

Этим же распоряжением В. В. Путин поручил Минэкономразвития подготовить прогноз по ее выполнению, а федеральным органам исполнительной власти и исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации — предложения по ее реализации. Образованию в концепции посвящено 1567 слов из 45099:

Подробнее: http://pedsovet.org/content/view/5054/249/
26/11/08
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До и после образования

Что ждет выпускников вуза?

Информация о том, что многие крупные российские компании испытывают нехватку квалифицированных специалистов, не раз звучала в СМИ. А недавно 
в прессе поползли другие слухи - в связи с финансовым кризисом в нашей стране грядет безработица, соответственно, потребность в кадрах снизится. Вместе с тем абитуриентов и студентов сегодня волнует новый вопрос: как на их судьбе отразятся процессы реформирования образовательной системы?

Проблемы востребованности выпускников в условиях изменяющейся России, важнейшие аспекты реформирования системы российского образования обсуждались за круглым столом 20 ноября в Москве.

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.solidarnost.org/article.php?issue=260&section=101&article=5463"
http://www.solidarnost.org/article.php?issue=260&section=101&article=5463
26/11/08

Источник: Радиостанция «Эхо Москвы»

Интервью Андрея Фурсенко на радиостанции "Эхо Москвы"

А. ВЕНЕДИКТОВ: 22:10 в Москве. Мы попросили Сергея Корзуна уступить это место. Обычно здесь выходит программа «Без дураков», на следующей неделе она выйдет обязательно. У нас в гостях Андрей Фурсенко, министр образования и науки РФ. Добрый вечер.
А. ФУРСЕНКО: Добрый вечер.

А. ВЕНЕДИКТОВ: Я должен сказать, что по количество вопросов, которые пришли на сайт, Вы побили рекорд. Двести шесть вопросов было час назад, наверное сейчас больше. Это ни хорошо, ни плохо, это просто факт. Я попытался сгруппировать несколько вопросов, в основном буду опираться на вопросы наших слушателей. Напомню вам, что у нас работает смс - +7-985-970-45-45. Не забывайте подписываться, анонимные вопросы я задавать не будут. Мы договорились, что часть вопросов, есть конкретные вопросы, и есть вопросы, которые объединяются, мы передадим в Ваше министерство. И Вы через наш сайт ответите, мы через некоторое время, как это было с Валентиной Матвиенко, вывесим Ваши ответы на вопросы.

Подробнее: http://www.echo.msk.ru/programs/beseda/554745-echo/
27/11/08
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Минобрнауки оптимизирует число государственных вузов и НИИ к 2012 году

К 2012 году Министерство образования и науки планирует сократить до 20% научных учреждений и на треть - число вузов. Отдельно займутся университетами - это звание планируется сохранить лишь за пятьюдесятью из почти четырехсот ныне действующих. Как пишет сегодня "Коммерсант", катализатором реформы, которая разрабатывается Минобрнауки уже давно, оказался финансовый кризис. Поэтому не исключен и более радикальный сценарий, по которому выживет лишь треть всех существующих научных и образовательных учреждений. В распоряжении "Ъ" оказалась министерская стратегия их радикальной оптимизации, которая в декабре будет вынесена на рассмотрение правительства.

Подробнее: http://regnum.ru/news/1089965.html
Пресс-служба Профсоюза

