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Вузам позволят создавать малые предприятия с тем, чтобы появились новые рабочие места

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ В ОБРАЗОВАНИИ В Госдуму внесен законопроект, позволяющий вузам создавать малые предприятия с тем, чтобы появились новые рабочие места. По данным Минобрнауки, в настоящее время создать такие предприятия готовы 187 вузов из 71 субъекта РФ. Предположительно может быть создано около 2,5 тыс. таких малых предприятий с 25–30 тыс. рабочих мест. Еще высшим школам предлагают усилить такое направление работы, как служба содействия трудоустройству выпускников или кадровое агентство на базе образовательных учреждений. В настоящее время, по данным министерства, в 317 вузах из 345, подведомственных Рособразованию, такие службы содействия уже созданы. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2009-03-17/8_anticrisis.html?mright=0
17/03/09

Источник: Независимая газета

Ждать ли банкротства частного сектора образования

В нашей стране существует странное деление студентов – на своих и чужих

Новость последних дней – ректоры частных вузов обратились к государству за помощью. Власти пообещали помочь студентам в получении кредитов. «Хоть что-то! Хоть как-то лед тронулся», – услышали мы от президента Ассоциации негосударственных вузов РФ Владимира Зернова. И заодно узнали, чего еще не хватает частным вузам. 

– Владимир Алексеевич, за рубежом в первой десятке топ-100 лучших вузов мира – частные вузы. Почему же у нас обратная картина? 

– Во-первых, такова политика государства. Идет жесткое лоббирование интересов исключительно государственных вузов. И здесь мы опять выбираем свой, особый путь развития образования и страны в целом. Во-вторых, зачастую само общество живет старыми мифами о негосударственном секторе образования. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2009-03-17/8_vuzy.html?mright=0
17/03/09

Источник: Российская газета

Автор: Мария Агранович 

Студент просит добавки

Вузы перераспределяют бесплатные места 

Послезавтра в Москве открывается IX съезд Российского Союза ректоров.

Накануне съезда с ректорами ведущих вузов России - МГУ им. Ломоносова и СПбГУ - встречался Дмитрий Медведев.

Говорили о том, как "выжить" российскому образованию в сложной финансовой ситуации. Как университеты поддержат студентов в период кризиса? Каким факультетам добавят бюджетных мест? Об этом корреспонденту "РГ" рассказал ректор МГУ академик Виктор Садовничий.

Российская газета: Виктор Антонович, вы говорили о том, что возможен так называемый "переток" свободных бюджетных мест с факультета на факультет. Как это будет происходить?

Подробнее: http://www.rg.ru/2009/03/17/sadovnichiy.html
18/03/09

Источник: Российская газета

Дмитрий Медведев: В заданиях ЕГЭ по истории не должно быть вопросов с элементами провокации

Президент РФ Дмитрий Медведев потребовал, чтобы в заданиях единого госэкзамена по истории не было вопросов с элементами провокации.

"По вопросам истории нужно быть втройне щепетильными - эти вопросы не могут быть ориентированы на какого-то продвинутого ученика, они должны быть ориентированы на среднестатистического ученика, который изучает курс истории в школе по стандартному набору учебников", - заявил Медведев в ходе встречи с министром образования и науки РФ Андреем Фурсенко.

"Если на олимпиадах могут быть какие-то вопросы сложные, заковыристые, с элементами провокации, то их не должно быть в обычных тестах", - заявил президент.

По его словам, не всякий ученик может разобраться, где тонкая ирония автора-составителя учебника, а где вполне серьезное задание. "Поэтому по стандартным тестам нужно, чтобы контроль над издательством присутствовал", - отметил глава государства.

Подробнее: http://www.rg.ru/2009/03/18/medvedev-ege-anons.html
19/03/09

Источник: РИА Новости

Проект "Наша новая школа" поступит в Белый дом в июне

Проект национальной образовательной стратегии "Наша новая школа", подготовленный Минобрнауки РФ по инициативе президента России, поступит на рассмотрение в правительство в июне, после широкого обсуждения, сообщил РИА Новости в четверг директор департамента госполитики в образовании министерства Игорь Реморенко.

"Она (инициатива) сформирована как документ, представлена на сайте министерства образования и науки, и, в соответствии с поручением правительства, уже более широкое обсуждение с педагогической и непедагогической общественностью планируется провести до 1 июня этого года. После этого текст будет представлен в правительство", - сказал Реморенко.

Проект стратегии был разработан Минобрнауки совместно с Минздравсоцразвития, Минэкономразвития, Минфином и регионами. Он включает пять основных направлений.

Подробнее: http://www.rian.ru/society/20090319/165423463.html
19/03/09
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МГУ вне возраста

Освободит ли Виктор Садовничий кресло ректора ведущего вуза страны

Вчера общественность буквально взорвала информация, опубликованная в одной из газет: в правительстве якобы готовятся масштабные перестановки в образовательной сфере. А именно, ректора МГУ им. Ломоносова Виктора Садовничего собираются "поменять" на нынешнего министра образования и науки Андрея Фурсенко.

Публикация появилась накануне двух важных событий - IX съезда Российского Союза ректоров, который открывается завтра, и 70-летия Виктора Садовничего, которое он отметит третьего апреля. Кому и зачем понадобилось "ставить подножку" ректору накануне праздника? "РГ" попросила прокомментировать ситуацию обоих участников предполагаемой "рокировки".

- Да, с утра мне уже позвонил Виктор Антонович и от души поздравил с "новым назначением", - так отреагировал на вопрос корреспондента "РГ" министр Андрей Фурсенко.

Подробнее: http://www.rg.ru/2009/03/19/sadovnichiy.html
Пресс-служба Профсоюза

