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Сегодня в Москве открывается Всероссийский конкурс "Учитель года"

Столица стала в этом году "хозяйкой" конкурса благодаря московскому учителю музыки из гимназии N 1060 Михаилу Стародубцеву, учителю года-2008. По правилам соревнования площадкой для следующего финала становится город победителя.
В этот раз Михаил Леонидович - "по другую сторону баррикад", оценивает коллег в составе Большого жюри конкурса под руководством ректора МГУ им. Ломоносова Виктора Садовничего. Но не только.

Подробнее: http://www.rg.ru/2009/09/24/uchitel.html
22/09/2009
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По данным Наука в вузах не живет

Отечественная профессура практически не занимается исследовательской работой

Высшей школы экономики, сегодня 25–30% вузов не предоставляют своим студентам даже минимального количества компетенций. Научной работой занимаются только в 50–70 ведущих вузах РФ. Для определения исследовательской активности вузовской науки во всем мире принято оценивать несколько показателей. Например, индекс цитирования научных работ преподавателей и объем финансирования НИР, нормированный на каждого сотрудника. Независимое агентство РейтОр задалось целью узнать, как обстоит дело по этим показателям у отечественных вузов в сравнении с зарубежными. На днях появилось исследование на тему: «Рейтинг российских вузов по уровню их цитируемости». 

Вообще в России есть некоторое непонимание темы, считают составители рейтинга. За рубежом подобный рейтинг – дело обычное, серьезное, свидетельствующее о неоспоримой значимости и востребованности данного вуза и отдельного исследователя в научном сообществе. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2009-09-22/7_science.html
22/09/2009
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Контрольный недобор.

Учебные заведения, подведомственные Рособразованию, не смогли в полном объеме выполнить контрольные цифры приема учащихся на бюджетные места. Основные причины - продолжающийся демографический спад, невостребованность целого ряда специальностей у молодежи и слабая профориентационная работа.

В 2009 году Рособразованию были установлены контрольные цифры приема в подведомственные вузы за счет средств федерального бюджета по программам подготовки специалистов и бакалавров в количестве 397,2 тыс. человек, магистров - 30 тыс. На начало учебного года прием студентов на очное обучение выполнен на 99,7%. 11 вузов так и не смогли набрать требуемое число первокурсников, даже с учетом дополнительного приема.

Подробнее: http://www.izvestia.ru/education1/article3133248/
22/09/2009

Источник: газета «Известия»
Автор: Андрей Чернаков
Исправил "тройку" - получи деньги
Начался новый эксперимент по господдержке образовательных кредитов, который продлится до конца 2013 года. Обозреватель "Известий" Андрей Чернаков выяснил подробности того, как, кому и на каких условиях будут выдавать кредиты на учебу.

Прежде всего, кредиты будут действительно льготными. "В течение всего срока обучения в вузе и трех месяцев после его окончания студент не выплачивает банку основной долг по кредиту, - отметил замминистра образования и науки Владимир Миклушевский. - В этот период государство субсидирует банку процентную ставку. В течение первого и второго года пользования образовательным кредитом студент выплачивает только часть процентной ставки: 40% и 60% соответственно. Срок возврата кредита мы увеличили вдвое: теперь получатель должен будет вернуть деньги банку в течение десяти лет после окончания вуза. По нашим расчетам выпускник будет выплачивать порядка 4-7 тысяч в месяц.

Подробнее: http://www.izvestia.ru/education1/article3133231/
22/09/2009

Источник: 5 баллов
Школы должны судиться с провайдерами за низкую скорость доступа в Интернет
Регионы могут подавать в суд на провайдеров, которые не обеспечивают их школам скорость доступа в Интернет, предусмотренную контрактом, заявил на заседании межведомственной рабочей группы по нацпроекту «Образование» во вторник, 22 сентября, министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко, сообщает Газета.Ru.
Все российские школы в 2006 – 2007 годах в рамках нацпроекта были подключены к интернету. В течение двух лет с момента подключения интернет-трафик оплачивался им из средств федерального бюджета. С 1 января 2010 года все регионы будут оплачивать трафик самостоятельно. Регионы также должны самостоятельно заключать договора с компаниями-провайдерами на предоставление услуги доступа в интернет.
Подробнее: http://www.5ballov.ru/news/newsline/2009/09/23/63163
21/09/2009
Источник: Огонек
Автор: Беседовала Екатерина Данилова 

То есть они стали видны? / Как изменятся правила приема в вузы на следующий год
Приемная кампания этого года была новаторской. Впервые в этом году все вузы принимали абитуриентов по итогам ЕГЭ. Впервые выпускники могли подать свои заявления в неограниченное количество приемных комиссий. Впервые сама процедура была совершенно прозрачной. Каковы итоги новаций и что Министерство считает нужным скорректировать, рассказал "Огоньку" Игорь Реморенко, директор департамента государственной политики в образовании. 

- Вообще, на первый взгляд кажется удивительным, что порядок приема в вузы, обычно достаточно рядовой документ Министерства, вдруг затронул такие широкие слои общественности и вызвал такую дискуссию. Обычно вуз всегда сам решал, как будет проходить прием, Министерство разве что утверждало примерный перечень вступительных испытаний. А сами контрольно-измерительные материалы, задачки - все это была прерогатива вуза. Теперь, когда правила приема в разных вузах сопоставимы друг с другом, это, конечно, стало предметом общественного обсуждения, поскольку коснулось всех вузов, всех поступающих. И вообще всех, кто так или иначе имеет дело с приемной кампанией. 

Подробнее: http://www.inauka.ru/education/article95313.html
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