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Без ЕГЭизма

Любовь Глебова ответила на вопросы читателей "РГ"

Будет ли сокращен список льготных категорий при поступлении в вузы? Ограничат ли количество университетов, в которые абитуриенты смогут рассылать свои свидетельства с результатами ЕГЭ?
На эти и другие вопросы читателей "РГ" отвечала вчера в редакции руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Любовь Глебова.

Российская газета: Любовь Николаевна, сегодня уже практически всем понятно, что вопрос "быть или не быть ЕГЭ?" не стоит. Есть другой вопрос: "Каким быть ЕГЭ?". Инженер из Иркутска Андрей возмущен огромным наплывом абитуриентов-льготников, имеющих право внеконкурсного зачисления: "Моему сыну, чтобы поступить в вуз, надо стать или инвалидом, или сиротой. Считаю, что это лазейка для подкупа и коррупции. Как вы собираетесь бороться с этим злом?"

Подробнее: http://rg.ru/2009/10/02/glebova.html
02/10/2009
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Учитель, к доске

Завтра станет известна пятерка финалистов Всероссийского конкурса "Учитель года"

Пятерка лучших будет участвовать в "круглом столе" образовательных политиков" вместе с министром образования и науки РФ Андреем Фурсенко.
5 октября назовут имя абсолютного победителя. О том, как изменился конкурс, который, кстати, в этом году празднует свое двадцатилетие, рассказывает главный редактор "Учительской газеты" - одного из зачинателей и бессменных организаторов педагогической олимпиады - Петр Положевец.

Петр Положевец: В этом году конкурс организован в новом формате, в частности, по-другому формируется жюри. Раньше учебные занятия оценивали в основном коллеги конкурсанта по предмету. Теперь это делают 12 человек - учителя разных предметов. Причем комиссий несколько. Это сделано для того, чтобы посмотреть глазами других учителей на то, как на уроке их коллега использует так называемый метапредметный подход, то есть показывает детям мир в единстве. Иногда учителя замыкаются только на своем предмете, забывая, что биология невозможна без химии и наоборот.
Подробнее: http://rg.ru/2009/10/02/uchitel.html
29/09/2009
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ЕГЭ строгого режима

Бесплатное хорошее образование детей осталось уже в прошлом

В конце прошлой недели проведение единого государственного экзамена-2009 обсуждали в Общественной палате. А вчера об этом же говорили на заседании Российского совета ректоров. Без полемики не обошлось, но о запрете ЕГЭ речи уже никто не ведет. ЕГЭ, если и зло, то зло – неизбежное. 

Поэтому больше и чаще сегодня говорят о том, как сделать процедуру ЕГЭ предельно открытой и честной. Федеральная власть переложила контроль за проведением единого госэкзамена на плечи (и совесть) местной власти. А местная власть не меньше доверяет своим учителям. Поэтому дежурят на экзаменах в основном педагоги. Они же проверяют задания своих детей. То есть – сами сеют, сами пашут. Эта «пахота», собственно, и вызывает стойкое недоверие к ЕГЭ в обществе. Оказалось, небезосновательно. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2009-09-29/8_free_education.html
29/09/2009
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Льготники заняли большинство мест не только в столичных вузах, но и в общежитиях
В Москве ситуация со студенческими общежитиями всегда была не блестящей, но то, что происходит в этом учебном году, беспрецедентно. Правом получить койко-место в «общаге» обладают все те же льготники (инвалиды и победители олимпиад), которые вне конкурса поступали в столичные вузы. В результате не хватило мест вполне рядовым иногородним студентам, часть из которых были вынуждены забрать документы и вернуться домой. Дошло до того, что в некоторых вузах Москвы в связи с нехваткой мест для льготников решили выселить из общежитий студентов, приехавших из дальнего Подмосковья.

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2009-09-29/115086/
28/09/2009
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Страна, где много-много плохих вузов 

Ярослав Кузьминов, ректор Государственного университета — Высшей школы экономики
Владимир Мау, ректор Академии народного хозяйства при правительстве Российской Федерации
Сергей Синельников-Мурылев, ректор Всероссийской академии внешней торговли

Одна из первоочередных задач реформы высшего образования в России — внедрение конкурентных методов финансирования университетов

Мы открываем цикл публикаций, посвященных реформированию высшего образования в России. В следующих номерах мы расскажем о том, что такое исследовательский университет мирового уровня, и о стратегиях преобразования российских вузов в университеты мирового класса.
Россия занимает третье место в мире (после США и Финляндии) по числу студентов на 10 тыс. человек населения — 510. С учетом тех студентов техникумов, которые имеют полное среднее образование (за рубежом соответствующий уровень образования относится к высшему), этот показатель составит 630 — мировое лидерство. Абсолютное большинство граждан России — до 88% — считает высшее образование желательным для своих детей. Однако качество и структура высшего образования вызывают тревогу.

Подробнее: http://www.expert.ru/printissues/expert/2009/37/strana_gde_mnogo_plohih_vuzov/
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