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Школьному образованию грозит монетизация

В российских школах продолжается модернизация системы среднего образования, цель которой до сих пор не вполне понятна многим учителям и родителям школьников. Послание Дмитрия Медведева к Федеральному Собранию, в котором в очередной раз говорилось о необходимости повышения качества образования и мерах, которые для достижения этой цели президент считает нужным предпринять, встревожили педагогов еще больше. Как относятся к реформе среднего образования представители педагогической общественности? 
В 2010 году, заявил Дмитрий Медведев, должны быть реализованы преобразования, закрепленные в специальном плане "Наша новая школа". Например, единый государственный экзамен останется основным, но не единственным способом проверки качества образования. Кроме того, к работе в школах будут привлекаться те, кто "способен обеспечить более качественное профильное образование для старшеклассников". По мнению редактора сайта "Завуч.инфо" Евгения Барановского, учителя этих нововведений не одобряют: 
– Педагогическое сообщество не понимает, к чему мы идем. Мне кажется, нужно больше информировать педагогов и родителей. Нужно, наверное, определить, какого выпускника в 2020 году мы хотим видеть, к чему ведем нашу реформу образования, кто будет работать в образовательных учреждениях - люди, которые проходят курсы педагогического мастерства, или все-таки профессиональные педагоги. Высказывания президента о том, что в школах могут работать люди, пройдя курсы либо мастер-классы по работе с детьми, не находят положительного отзыва у профессиональных педагогов…
В одной из последних новостей, опубликованных на сайте "Завуч.инфо", говорится о том, что в рамках модернизации средней школы в образовательных учреждениях останется только три бесплатных урока. Вторая тройка часов будет финансироваться государством только на 30 процентов. 
– В надежности нашего источника информации мы абсолютно уверены, – комментирует новость Евгений Барановский. – Сопоставим информацию нашего источника и те предложения, которые выносит Министерство образования, а также заявление президента о том, что в отрасль образования нужно привлекать менеджеров из различных отраслей экономики без педагогического образования (менеджер по определению, наверное, не педагог, а человек, который умеет искать деньги и зарабатывать). Далее примем во внимание укрупнение школ, подушевое финансирование: сколько детей в школе, столько и денег выделяется школе. Не забудем и другие тезисы из послания президента - по поводу того, чтобы приравнять коммерческие образовательные учреждения к статусу государственных образовательных учреждений... Наверное, всё это подтверждает информацию нашего источника, что российское среднее образование идет именно к такой - платной - структуре.
В Министерстве образования и науки эту информацию опровергли, но комментировать не стали. Причину появления информации о введении частично платного общего образования объяснил заместитель председателя Комитета ГД РФ по образованию Олег Смолин:
– Подобного рода слухи появились еще в 2004 году, когда министр образования и науки Андрей Фурсенко, выступая в Совете Федерации, внес предложение: сократить на четверть стандарты, учебную нагрузку, сделать четверть уроков факультативными и, следовательно, платными. А родителям из наиболее бедных семей компенсировать затраты на оплату этих уроков. Тогда это вызвало массовое возмущение граждан. Возможно, не все помнят, что в июне 2005 года Владимир Путин заявил: "Напротив, мы выступаем за закон об обязательном и бесплатном, общедоступном полном среднем образовании". Кстати, такой закон принят - правда, в очень усеченном, искаженном виде. На данный момент в моем понимании ни Конституция, ни действующее законодательство без внесения изменений не дают возможности внедрения частичной оплаты среднего образования. 
Ссылка: http://news.1september.ru/?list=2
25/11/2009

Источник: Комсомольская правда
О том, какие перемены ждут российское образование в ближайшее время, рассказывает министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
Российская газета: Андрей Александрович, в Послании президента Федеральному Собранию шла речь о равных правах для частных и государственных школ. Значит ли это, что частные школы будут получать средства из госбюджета?

Андрей Фурсенко: Да, имеется в виду именно система финансирования. Мы должны уравнять частные и государственные школы в этой области. Сегодня финансирование частных школ, в принципе, может осуществляться регионом, но это, так скажем, добрая воля того или иного субъекта РФ. Предполагается же ввести это в норму. Причем в перспективе не только для школ, но и для других уровней образования. Это будет означать, что, например, на выполнение госзаказа и получение бюджетных мест смогут претендовать в полной мере не только государственные, но на конкурсной основе и частные вузы. Все будет определяться качеством образования, а не формой собственности. Считаю, что это правильно. Мы недавно ввели норму, что все аккредитованные вузы независимо от формы собственности должны принимать студентов по единым правилам. Если мы ужесточаем требования, то должны дать право претендовать по конкурсу на бюджетные деньги.

Со школами то же самое. Это возможность получения средств из муниципальных и региональных бюджетов за подготовку школьников. В результате некоторые школы могут даже снизить плату за обучение, если государственные деньги будут покрывать большую часть расходов или если у школы есть состоятельные спонсоры. Мы говорим об идее. Государство поддерживает конкуренцию, считает императивом качество образования и готово за это качество платить.

РГ: После подписания и опубликования закона об особом статусе МГУ и СПбГУ все ждут назначения президентом ректоров обоих учебных заведений. Какова процедура: кто выдвигает кандидатуры и представляет их президенту, предусмотрено ли обсуждение?

Фурсенко: По закону ректоров назначает президент. И только он сам примет решение, будет ли кто-то предлагать ему кандидатов или нет. У него есть свое видение этого вопроса. Как вы помните, в законе нет никаких норм по этому поводу, не говорится и об обсуждении претендентов на пост ректора. Это закон прямого действия. Обсуждений и общественных выдвижений не будет.

РГ: Каковы требования к кандидатам на кресло ректора?

Фурсенко: Они должны представить программы развития вузов. В свое время и МГУ, и СПбГУ такие программы разработали, ведь оба вуза планировали участвовать в конкурсе на национальные исследовательские университеты. Но поскольку закон об их особом статусе к тому времени уже прошел в Госдуму, в конкурсе они не участвовали. А программы развития, на мой взгляд, интересные, остались. Думаю, они и будут рассматриваться, возможно, с некоторыми доработками.

Ректор представляет вуз, он не сам по себе. Поэтому и оцениваться он будет в зависимости от реализации программы развития.

РГ: Может случиться, что к руководству МГУ и СПбГУ придет человек, не имеющий отношения к этим вузам?

Фурсенко: Это будет единоличное решение президента.

РГ: Когда ожидать назначения ректоров?

Фурсенко: Думаю, кадровые решения, так же, как и решение о том, какие программы будут приняты этими вузами и как они будут поддержаны на государственном уровне, должны быть приняты до конца этого года.

РГ: Многие считают, что реальной альтернативы действующим ректорам СПбГУ и МГУ нет.

Фурсенко: Я тоже не вижу на сегодня альтернативы.

РГ: Значит ли это, что ректорские сроки Виктора Садовничего и Николая Кропачева будут продлены?

Фурсенко: Закону это не противоречит.

РГ: В Послании Федеральному Собранию президент говорил также о сокращении и преобразовании педагогических университетов. Как это будет?

Фурсенко: Было сказано, что сохранится несколько ведущих центров педагогического образования - лидеров в этой сфере. Педвузы, которые не смогут стать такими центрами, будут преобразованы в соответствующие факультеты классических университетов. Кстати, многие сегодняшние педвузы возникли именно как факультеты, и потом отделились.

Сегодня от педагогов требуется очень широкий набор компетенций, включая глубокие профессиональные знания в различных направлениях. Думаю, что включение некоторых педвузов в состав университетов даже повысит статус студента. И, что самое важное, обеспечит качественную подготовку по конкретным направлениям, будь то физика или биология. Могу сказать точно, что такое преобразование произойдет не одномоментно и однозначно не приведет к проблемам для студентов педвузов.

РГ: Сколько должно остаться таких педагогических центров?

Фурсенко: По крайней мере по одному центру педагогического высшего образования в каждом округе должно сохраниться.

РГ: Ректоры преобразованных вузов автоматически станут деканами факультетов? Мало кому понравится такое понижение статуса.

Фурсенко: Наша беда в том, что часто все вопросы и опасения по поводу любой реорганизации в образовании касаются личных моментов. На первый план начинают выходить не качество обучения и интересы студентов, а вопросы личных амбиций руководителей. Это неправильно.

Ссылка: http://www.rg.ru/2009/11/25/fursenko.html
23/11/2009
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Кошелек молодых учителей станет тяжелее

На днях премьер-министр Владимир Путин предложил повысить зарплаты учителям младших классов и выдавать гранты молодым педагогам

Но такой грант получат далеко не все юные преподаватели. По словам министра образования и науки РФ Андрея Фурсенко, поддержат тех, кто твердо решил связать свою судьбу со школой и захочет работать в отдаленных районах страны. Повезет и тем, кто едет преподавать русский язык и литературу в страны СНГ. Отбор победителей будет конкурсным. Грант составит 500 тысяч рублей - по 250 тысяч в год. 

 Также в ближайшее время учителей младших классов уравняют в правах с преподавателями средних и старших классов. Сейчас, чтобы отработать свою ставку, педагогам малышей приходится заниматься внеклассной работой и кружками. И все потому, что физкультура, музыка, ИЗО отданы предметникам. Получается, что учителям младших классов приходится работать больше, чем остальным. Эту несправедливость обещают исправить.
Ссылка: http://www.kp.ru/print/article/24398.5/575150/
23/11/2009
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Президент РФ Дмитрий Медведев в Послании Федеральному собранию рассказал об инициативе «Наша новая школа»

 «Комсомолка» попросила директоров ведущих московских школ рассказать подробнее об идеях, которые содержатся в документе.

 - Президент подчеркнул, что «главная задача современной школы - это раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире». Что будет способствовать большему раскрытию личности? И как еще помимо ЕГЭ оценивать выпускника?
 Директор образовательного центра № 686 Сергей КАЗАРНОВСКИЙ: - В школе должно быть не только общее образование, но все связанное с творческим развитием человека. Это и подразумевает инициатива. Человек просыпается и первым делом смотрит, какая погода. По телевизору говорят, сколько градусов, какая влажность. Но человек определяет погоду по цвету неба, по капели, по запаху первого снега... Так он устроен. Важно не только знать про метеорологические явления, но и чувствовать. У нас вынесли все чувства в дополнительное образование. А «дополнительное» обозначает «необязательное». Получается, что в школе ребенок может и не узнать, что мир многоцветный, многозвучный. И президент как раз и говорил о том, что это надо вернуть в обязательную программу. 

 В Древней Греции мальчик должен был играть на кифаре. И это будущий воин?! Изначально оружие дано человеку, чтобы защищать землю, семью, идею. Но оружие защиты может превратиться в оружие бандита. А почувствовать разницу сложно. Поэтому и учили играть на кифаре, чтобы научить чувствовать. Сейчас надо, чтобы дети чувствовали, что нравственно, а что значит стыдно. 

 А оценить эту личность можно с помощью портфолио. Но оно у нас в головах связано только с девушками, которые на подиуме демонстрируют свои 90 - 60 - 90. Сейчас мы пришли к ЕГЭ. И возникает ситуация, при которой дети торгуют своими оценками. Но очень интересно понять: что это за человек? В портфолио должна быть отражена его жизнь, а не школьные успехи. 

 Директор московского лицея № 1581 Анна МЕХЕД: - Но портфолио не сможет раскрыть весь потенциал человека. Оценить ученика возможно только при личном общении. Это необходимо, чтобы понять уровень культуры, причем не только предметной, но и общечеловеческой, которая и свидетельствует о развитии личности. В портфолио обязательно должны входить характеристики от учителей. Но для этого должна быть создана в школе хорошая социально-психологическая служба. 

 - Президент отметил, что стоит «задача сконструировать так называемое умное здание, то есть современное, где предусмотрены технологии обучения, укрепления здоровья, обеспечения школьников нормальным, качественным питанием, горячим питанием». Как оно должно выглядеть?
 Казарновский: - В Москве снесли гостиницу «Националь», гостиницу «Москва», поскольку они не украшали город. Школы как гнилые зубы стоят по всей стране. Даже кривая цветочная палатка вокруг себя пытается благоустроить место, повесить разноцветные гирлянды - привлечь внимание. И проблема тут не в самих школах. В рамках нацпроекта лучшие школы, в том числе и моя, получили грант в миллион рублей. Я хотел сделать человеческие туалеты, но нормы остались военного коммунизма. Плитку я могу положить такую, которую никто не кладет даже в тюрьмы. Я должен был врать, приписывать, менять, чтобы положить что-то человеческое. Нужны другие нормативы по проектированию. Должен быть стандарт, что коридоры такие-то, света должно быть столько-то, а не то, какую плитку класть. И именно на это нацелена концепция. 

 Мехед: - Прежде всего школа должна быть современной. У нее не должно быть хозяйственных проблем - текущих потолков, неработающих туалетов... Сейчас директор вынужден латать дыры, а не заниматься планами на будущее. Умное здание у каждого руководителя свое. И надо дать возможность каждому создавать свою школу будущего. Это должен быть замок знаний, где будут и лабораторный, и спортивный, и для занятия творчеством корпуса. 

 - Как раз этому должно способствовать предложение президента о «расширении возможности школ в выборе образовательных программ и расходовании средств». Насколько это важно?
 Казарновский: - Не то слово как важно! Очень сложно быть хозяином, который ничего не может! Мы должны каждый шаг по закупкам на деньги грантов, ремонт согласовывать непонятно с кем. Мы обязаны договариваться с определенными подрядчиками, которые делают плохо. Когда нам давали деньги по нацпроекту, то распоряжались ими не мы. Есть эти лучшие школы - возьмите у них анализы на честность, еще что-то, но дайте возможность самим решать, что купить и как поставить! Финансовое недоверие усложняет жизнь. 

 Мехед: - Мне кажется, что все равно директора нужно учить быть самостоятельным. Он должен быть хорошим управленцем, менеджером в образовании. Юридически грамотный, хозяйственный. И материальными ресурсами тоже надо уметь распоряжаться. Просто в некоторых школах до сих пор следуют принципу: проще жить, когда кто-то за тебя отвечает.

 - Президент поддержал инициативу о введении для школьников трех обязательных часов физкультуры в неделю. Как вы думаете, это улучшит здоровье школьников?
 Казарновский: - Формальный час ничего не изменит. Нужны разные учителя физкультуры, несколько залов. Нужно искать для детей интересные вещи. Хватит прыгать через коня! В Париже, к примеру, уроки физкультуры проводят на роликах. Я заливаю каток, когда могу. То есть должны быть секционные занятия. Нужно давать профессиональный навык, который пригодится в жизни. Ну никогда не будет нужно метание мяча! 

 Мехед: - Мне кажется, что это нововведение пойдет на пользу. Еще в моем детстве стоял вопрос, что у детей гиподинамия. Все мы знаем, что со здоровьем современного школьника масса проблем. Но мне в моей гимназии было бы сложно добавить этот час. У меня всего один зал. Мы посчитали, и получилось, что зал должен работать 13 часов в день. Это невозможно. Поэтому будем искать возможности и договариваться с нашим партнером - МГТУ им. Баумана, чтобы дети могли посещать их тренажерные залы и бассейн. 

 - «Мы законодательно закрепим равенство государственных и частных общеобразовательных учреждений и предоставим семьям более широкие возможности выбора», - сказал Медведев. Идея приравнять частные и государственные школы в правах как скажется на качестве образования?
 Казарновский: - Частная школа, которая изначально построена на каких-то более высоких родительских вложениях, появилась в пору низкой культуры товарно-денежных отношений. И там учителя фактически угождают родителям. Частные школы не очень конкурентоспособны, но зато им будет к чему стремиться. 

 Мехед: - Есть примеры очень сильных частных школ, а есть очень слабые. В любом случае у государственных школ появится конкуренция. И на плаву останутся сильнейшие. 

 - Что вы ждете от школы будущего? 

 Казарновский: - Есть известный сказочник Сергей Козлов. У него есть сказка, когда белка уговаривает зайца влезть на дерево и посмотреть - пришла весна! Но он боится и думает, как будет слезать. И когда он все же видет ту красоту, то забывает в момент о всех своих страхах. А белка ему говорит: «Как ты похорошел, ты похож на гордую птицу!» Вот я мечтаю, что учителя перестанут дрожать из-за зарплаты, из-за пенсии, из-за страха потерять место. И расцветут, как гордые птицы. 

 Мехед: - Мне бы очень хотелось, чтобы в школах работал коллектив единомышленников. Чтобы директора и учительский коллектив общались на одном языке и учили детей не только таблице умножения, но и чувству прекрасного.
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