ОБЗОР ПРЕССЫ 

С 21 декабря по 25 декабря 2009 года
25/12/2009

Источник: Интернет-Портал Правительства РФ
Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин провел рабочую встречу с председателем Федерации независимых профсоюзов России М.В.Шмаковым.
Стенограмма начала встречи:
В.В.Путин: Михаил Викторович, мы регулярно с Вами встречаемся. И, на мой взгляд, эти контакты полезны. Я хочу поблагодарить Вас и Ваших коллег за напряженную работу в течение уходящего года. Прежде всего, за работу по наведению порядка в нашей совместной деятельности на рынке труда.

Это был очень сложный для нас год, связанный с сокращением значительного количества людей. И то, что профсоюзы, Правительство и регионы, что очень важно, все вместе готовили эти программы - а Вы были непосредственным участником подготовки всех этих программ и в Центре, и на местах, - мне кажется, такая организация работы дала нам максимальный эффект, на который можно было рассчитывать в этой ситуации.

М.В.Шмаков: Владимир Владимирович, я хочу напомнить, что в начале этого года, правда, в непростой обстановке, когда кризис развивался, когда у нас в феврале был максимум количества безработных, тот мониторинг, который мы предложили и в рамках Российской трехсторонней комиссии проводим, - он дал нам хорошие результаты по тем болевым точкам, куда надо было направлять усилия.

И те программы, о которых Вы говорите, которые были разработаны в регионах и должны были совместно финансироваться, в большей мере из федерального бюджета - они дали больший положительный эффект.

Вчера мы проводили заключительное заседание РТК в этом году. И все три стороны - и Правительство, и профсоюзы, и работодатели - все высоко оценили те программы. И мы предлагаем их продолжить, заключив новые соглашения, приняв новые необходимые документы в каждом из регионов, сформулировав эту программу. Это во многом снизило напряженность на рынке труда.

Мы видели своей главной задачей в уходящем году в условиях кризиса - снижение для трудящихся, для членов профсоюзов негативных последствий кризиса, который накрыл нашу страну.

К сожалению, мы не можем оптимистично смотреть в 2010 год - в смысле рынка труда. Даже несмотря на тенденции улучшения на финансовом рынке, некоторое оживление промышленного производства, выход из безработицы будет запаздывать по отношению к подъему экономики.

Поэтому и следующий год у нас предстоит достаточно серьезный. Мы готовим свои программы, чтобы также действовать достаточно эффективно и в будущем 2010 году.

Но в связи с этим есть одна проблема, о которой мы пока не договорились в рамках РТК, и профсоюзная сторона считает, что к ней нужно вернуться.

Это проблема квотирования иностранной рабочей силы в Российской Федерации. Недавно принято соответствующее постановление, которое предоставляет квоту мигрантам порядка 2 млн человек.

Мы считаем, что эту цифру нужно вдвое уменьшить, вторую часть заморозив. Не просто отменить, а зарезервировать ее для того, чтобы, если у нас будет оживление на рынке труда, если у нас будут создаваться рабочие места, то тогда, может быть, эту квоту использовать в полной мере. А если нет, то все-таки мы настаиваем на том, чтобы в региональных программах были решены, прежде всего, вопросы трудоустройства тех людей (в каждом городе, в каждом регионе, в целом в России), которые потеряли свою работу не по своему собственному желанию, а потому что закрылось предприятие, нет сбыта, снизили объемы производства и так далее.

У нас есть "ножницы". "Ножницы", например, Волгоградская область (у меня есть данные по всем областям). Там они просят по своей программе 31 тысячу по квоте на привлечение трудящихся иностранцев. У них 32 тысячи своих официально зарегистрированных безработных. 110 тысяч - это общая безработица в Волгоградской области.

С нашей точки зрения, власти не все предприняли для того, чтобы трудоустроить тех, кто потерял работу из жителей этой области. И, тем не менее, просят квоту. Я думаю, что сейчас, если такой подход применить, то будут более ответственно подходить к составлению заявок. Потому что заявки, в принципе, были сформулированы в первой половине 2009 года. Но тогда еще были мнения, что скоро кризис кончится. К сожалению, он не кончается так быстро, как хотелось бы, и поэтому тут надо внимательно пересмотреть заявки.

Ведь эта Волгоградская область и все остальные - я просто говорю в качестве примера - будет просить и финансирование этой новой программы в 2010 году на переобучение, на организацию общественных работ и так далее. Но почему не переучивать людей, которые потеряли работу под те рабочие места, на которые планируется или предполагается привлекать иностранную рабочую силу - нам это не до конца понятно.

Поэтому я считаю, что этот вопрос стоило бы еще раз рассмотреть более внимательно.

В.В.Путин: Хорошо. Вы знаете, что в 2009 году мы сократили в течение года привлечение иностранной рабочей силы, по сравнению с 2008, ровно в два раза.

М.В.Шмаков: Да. И это дало свой эффект.

В.В.Путин: Да. Здесь существует как минимум две проблемы.

Первая из них: у нас безвизовый въезд в Россию для граждан СНГ. И мы с вами понимаем - кто-то въехал для того, чтобы посетить родственников, кто-то въехал с какими-то гуманитарными целями, а кто-то для того, чтобы работать на территории России - администрировать, контролировать эту ситуацию не просто. Хотя мы сейчас в целом наладили эту систему. Это первый вопрос.

И второй. Вы знаете позицию работодателей, которые утверждают, что часто граждане Российской Федерации, даже если они временно теряют работу, не согласны идти на те участки работы, которые с удовольствием замещаются иностранной рабочей силой. Отказываются наши граждане. Я понимаю, что это в значительной степени может быть...

М.В.Шмаков: Это все зависит от цены рабочей силы.

В.В.Путин: Это может быть лукавой позицией и зависеть от цены рабочей силы. Поэтому, в целом, я с Вами согласен.

В условиях такого затяжного экономического и финансового мирового кризиса мы должны еще раз внимательно посмотреть на квоту привлечения рабочей силы в 2010 году. Я думаю, что мы должны и дальше ее сокращать, к сожалению. Посмотреть на оптимальные параметры.

Давайте сейчас об этом поподробнее поговорим.
Ссылка: http://www.government.ru/content/governmentactivity/mainnews/archive/2009/12/24/2854121.htm
24/12/2009

Источник: Педсовет.org
Богатых учителей в 2010 году станет меньше

"В 2010 году объём средств федерального бюджета в сфере образования составит 416,4 млрд. рублей, что на 7,3 % больше по сравнению с 2009 годом и на 26,3 % больше, чем в 2008 году", - сообщил Директор Департамента комплексной координации программ в сфере образования и науки и организации бюджетного процесса Минобрнауки России Артемий Никитов на вчерашней заседании коллегии министерства. Тем не менее, не все цифры радуют - денежное поощрение учителей, которое осуществлялось в рамках Приоритетного национального проекта "Образование" (ПНПО), сокращено. 

 Сократится на 6,6 процента финансирование учреждений дошкольного образования (находящихся в ведении Минобрнауки), на 14,1 - среднего профессионального образования, на 77, 7 процента - начального профессионального образования (процесс передачи ПТУ в регионы идет полным ходом). Зато вырастет финансовая поддержка вузов - на 14, 1 процента и общего образования - на 15, 3 процента.

 Несмотря на рост финансирования школ, здесь, к сожалению, есть определенные потери. Вместо 10000 лучших учителей, которые ежегодно получали денежное поощрение в рамках ПНПО в размере 100000 рублей, будет определяться "золотая тысяча" педагогов. Правда, им заплатят в два раза больше денег. Сответствено этот раздел бюджета похудел на 80 процентов. Со следующего года в бюджете не предусмотрены траты на Комплексные проекты модернизации образования и оплату подключения школ к Интернету. На две трети сократится поддержка программ модернизации школьного питания.

 Сохранилось и немного подросла статья, отвечающая за выплаты классным руководителям: здесь все останется по-прежнему, как и выплаты грантов талантливой молодежи. Рекордно в 2,5 раза вырастут расходы на систему дистанционного обучения детей-инвалидов.

 Министерство в рамках бюджетного процесса ищет пути привлечения внебюджетного финансирования, поэтому в 2010 году будет продолжена работа по частно-государственному партнерству. Планируется создание хозяйственных обществ для практического применения результатов интеллектуальной деятельности, эндаумент-фондов  для профобразования, технопарков, бизнес-инкубаторов. Бюджет предусматривает не только траты, но и доходы. Самых доходным ведомством в системе Минобрнауки, судя по всему, является Рособрнадзор. Планируется, что за проведение действий, связанных с лицензированием и аттестацией он заработает в следующем году 101,5 миллионов рублей.

Ссылка: http://pedsovet.org/content/view/7776/341/
24/12/2009

Источник: «Российская газета»
Половина бесплатно

Минобрнауки определило количество бюджетных мест в вузах на 2010 год

Вчера в министерстве образования и науки оперировали цифрами. Пожалуй, самыми важными цифрами для высшего профобразования. На коллегии минобрнауки утверждали контрольные цифры приема на бюджетные места.
Общий прием в вузы на 2010 год, с учетом бакалавриата, магистратуры и специалитета, - 498 тысяч человек. Меньше, чем в этом году, но ведь и выпускников школ становится меньше.

Однако в следующем году решено сохранить социальные гарантии для выпускников 11 классов.

- Число бюджетных мест на первый курс учреждений высшего профессионального образования по очной форме обучения в расчете на тысячу выпускников 11 классов останется на уровне 2009 года в количестве 418 мест, - сообщил директор департамента государственной политики в образовании минобрнауки Игорь Реморенко. Таким образом, прием по программе подготовки специалиста и бакалавра на 2010 год составит 448 тысяч человек, в том числе по очной форме - 344 тысячи человек.

Этим цифрам можно порадоваться, в отличие от другой - в следующем году школу окончат 822 тысячи одиннадцатиклассников. А это на 77 тысяч человек меньше, чем в 2009 году. Радостно, что больше половины всех выпускников 2010 года все-таки смогут претендовать на бесплатное обучение в российских вузах.

Всего же планируется, что в следующем году вузы примут на первый курс 485 тысяч человек (в 2009 году - 527,6 тысячи человек). Увеличится число мест для подготовки магистров. В 2010 году предлагается принять в магистратуру более 50 тысяч человек.

Комментируя контрольные цифры приема, министр образования и науки Андрей Фурсенко предостерег вузы от самовольного перераспределения мест в пользу непрофильных специальностей.

- У нас были по прошлым годам нарушения, когда вопреки контрольным цифрам ряд вузов перераспределял места и вместо, скажем, энергетиков, готовил экономистов, - отметил министр. - Мы считаем, что это - серьезное нарушение, и будем с ним бороться.

Так, уже в 2010 году вступает в силу специальный административный регламент, который запрещает образовательным учреждениям перераспределять бюджетные места между укрупненными группами специальностей. Так, например, недопустимо уменьшать число мест по специальности "Сфера обслуживания" и увеличивать по специальности "Экономика и управление". Сфера обслуживания здесь - не голословный пример. Сегодня, по словам Реморенко, именно эта сфера - один из важнейших факторов создания рабочих мест в мире. И, как показал прием 2009 года, спрос на специальности направления "Сфера обслуживания" был очень велик: количество поданных заявлений в 10 раз превышало долю бюджетных мест на этом направлении (227 заявлений на одно бюджетное место). Далее в рейтинге "Информационная безопасность", "Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника". Проанализировав результаты приема-2009, решено сохранить увеличение бюджетных мест на эти направления, а также на "Информатику и вычислительную технику", "Здравоохранение" и ряд других направлений.

Кстати
После публикации в "РГ" (номер за 16.12.2009 г.) Перечня вступительных экзаменов в вузы на 2010 год в редакцию посыпались вопросы: в списке отсутствуют некоторые специальности, как быть? В министерстве образования и науки уточнили: опубликованный перечень действителен только для тех направлений, по которым будет вестись подготовка по программе бакалавриата. Для остальных случаев нужно пользоваться Перечнем вступительных экзаменов на 2009 год.
Ссылка: http://rg.ru/printable/2009/12/24/polovina.html
24/12/2009

Источник: газета «Трибуна»
Автор: Андрей Ильин
Председатель ФНПР рассказал корреспонденту «Трибуны» о работе федерации в уходящем году, и поделился своими планами и прогнозами на наступающий 2010 год. 

- Михаил Викторович, как Вы оцениваете итоги уходящего года, который был весьма непростым для всей страны. Чем был характерен 2009-й для деятельности профсоюзов? 

- Уходящий год, конечно, был непростым не только для России, но и для всего мира. В середине 2008-го ситуация в нашей стране была еще относительно стабильна на фоне разрастающегося на Западе кризиса - до нас эта волна докатилась только ближе к концу прошлого года. Тогда мы вступили в непростой период, о котором, кстати, предупреждала ФНПР. Мы еще в сентябре 2008-го предложили в рамках работы трехсторонней комиссии обсудить проблему влияния  мирового кризиса на экономику нашей страны в целом, а также на рабочие места и уровень доходов российских трудящихся. На тот момент это  было как никогда актуально для руководства страны, испытывавшего некоторые иллюзии, что кризис заденет нас лишь вскользь. Но вскоре стало понятно, что эти надежды не оправдаются и правительство стало разрабатывать антикризисную программу, в которую вошли практически все профсоюзные  рецепты для того, чтобы минимизировать последствия начавшейся тяжелой рецессии для трудящихся россиян. 

- Что профсоюзам удалось сделать для наемных работников в это трудное время?

- Я хочу повторить, что практически все наши предложения вошли в антикризисный план правительства. В частности, мы предложили такие меры, как опережающее переобучение работников, находящихся под угрозой увольнения, специальностям, на которые по-прежнему имеется спрос на рынке труда. Мы также предложили реструктуризацию крупных ипотечных и потребительских кредитов для того, чтобы государство помогло тем людям, которые теряют работу и стабильный доход, в частности, путем реструктуризации их долгов. Ну и, конечно, наше основное требование было – четкое выполнение российского трудового законодательства. В том числе, при увольнении работников – это и выплата полноценных  выходных пособий в размере до трехмесячного заработка и разработка программы стабилизации на рынке труда,  и повышение пособия по безработице… 

Мы также настояли на том, чтобы с начала 2009-го был развернут мониторинг положения дел на  российских предприятиях в рамках трехсторонней комиссии – со стороны профсоюзов, предпринимателей и государства. В частности, ФНПР тщательно отслеживает ситуацию на более чем 8 тыс. проблемных предприятий.  

 Я должен сказать, что  проведение совместного  мониторинга явилось очень важным исследованием, позволившим принять наиболее верные антикризисные решения еще в начале этого года. Данный мониторинг продолжается и сейчас, давая объективную картину положения дел на рынке труда – от увольнений до задержек заработной платы на предприятиях. И на последнем заседании российской трехсторонней комиссии в этом году, которое состоялось 23 декабря, -  главной темой стали три доклада, основанного именно на данных этого мониторинга. 
- Удалось ли Вам предотвратить массовые увольнения?

- Мониторинг – это лишь получение информации. Главное – какие действия на ее основании предпринимаются затем, чтобы помочь тому или иному предприятию. Уже широко известны такие примеры, как Пикалево и АвтоВАЗ. Именно благодаря данным предоставленным профсоюзами, которые были получены в ходе нашего мониторинга, удалось предпринять необходимые для выправления ситуации меры. Благодаря этому вновь заработал комбинат в Пикалево. Что касается АвтоВАЗа, то там первоначальная программа сокращений также была трансформирована под давлением профсоюзов. В частности, в ходе переговоров заводской  первичной профорганизации с работодателями первоначально предполагаемые  администрацией увольнения уменьшены  на 9 тыс. человек. Именно благодаря действиям ФНПР к данной проблеме было привлечено внимание всех правительственных структур. В результате сейчас составлена и уже начала реализовываться новая программа по поддержке Тольятти в целом. В частности, создаются новые производства, и большое количество работников будут в них задействованы. Первичная профсоюзная организация АвтоВАЗа насчитывает более 100 тыс. членов, и она сейчас не упускает из виду ни одного из работников, которые сейчас сокращены или переведены на другую работу. Во-первых, чтобы помогать им в этой непростой жизненной ситуации, а во-вторых, чтобы они в первую очередь были трудоустроены при последующем расширении производства при возникновении новых рабочих мест после проведения реконструкции предприятия.  Это лишь наиболее значимые события и действия, которые были сделаны профсоюзами в уходящем  году и которые во многом предотвратили обвальную безработицу, грозившую россиянам в начале года. И в 2010 году ФНПР будет работать над тем, чтобы  не допустить массовых увольнений.

- Каковы ваши прогнозы на будущее? Как Вы полагаете, сможет ли следующий 2010-й год стать стартовым для оживления нашей экономики, стабилизации  рынка труда и начала роста благосостояния россиян? 

- Надо понимать, что наступающий 2010-й не будет легким годом. Некоторая слабая надежда на то, что этот кризис будет носить для России относительно кратковременный характер, к сожалению, не оправдалась. Да,  финансовый сектор более-менее стабилизировался. Но о рынке труда этого никак не скажешь. Ситуация здесь будет запаздывать по сравнению с оживлением экономики в целом. В 2010 мы, к сожалению, ожидаем увеличения числа безработных в России, поэтому ФНПР предлагает доработать антикризисную программу именно для рынка труда. В частности, на наш взгляд необходимо пересмотреть сроки выплат и размеры пособий по безработице. Ведь они были разработаны совсем для других условий, когда отмечался  рост экономики. Сейчас уровень пособий явно недостаточен для тех людей, которые не по своей воле лишились работы. Ведь в ряде регионов отсутствуют какие-либо вакансии. С переездом на новое место жительство для наших граждан тоже все сложно. Особого пессимизма нет, но и до эйфории далеко. Лучше оставаться реалистами. 

А главное, кризисный год показал,  что профсоюзы, если они не «бумажные», а реальные – это организации которые действительно помогают своим членам в защите их трудовых прав. Особенно в непростое время экономического спада, массовых увольнений и невыплат заработной платы. 

- В последнее время в СМИ появляется немало материалов «очерняющих» деятельность ФНПР. Как Вы полагаете, насколько это связано с предстоящей отчетно-выборной кампанией в профсоюзах?  Возможно, ваши противники стараются таким образом поставить у профсоюзной власти своего человека?

- Конечно, деятельность нашей Федерации нравится далеко не всем работодателям и чиновникам. Некоторым нашим идеологам экономического развития страны кажется, что профсоюзы мешают проводить многие «грамотные» (разумеется, с их точки зрения) решения. Но если эти решения носят «людоедский» характер, то, конечно, мы на них не можем согласиться. К сожалению, многих предпринимателей интересует лишь рентабельность их производства, но это не дает им право выкидывать людей на улицу. Извините, но никто еще не отменял, то, что называется социальной ответственностью бизнеса. Ведь бизнесмены действуют не в безвоздушном пространстве. А люди не роботы и не винтики или механизмы, которые можно на время выключить, а потом снова включить. Более того - это граждане нашей страны и, как записано в Конституции РФ, именно народ является и носителем, и пользователем всего государственного устройства, именно народ  -  носитель власти! И неслучайно сейчас наблюдается повсеместное усиление профсоюзов - рост их численности и создание новых организаций. Люди видят, что в условиях кризиса защитные функции профсоюзов реально работают, понимают, что коллективная защита  гораздо более эффективна, чем индивидуальная. Разумеется, некоторым господам это не нравится. Поэтому естественно ведутся различные антипрофсоюзные компании, в том числе в СМИ. Стараются разглядеть в нашем глазу любую соринку, не замечая у себя бревна. 

Кроме  того, у нас началась отчетно-выборная компания, в ходе которой будут переизбираться профсоюзные лидеры. Ясно, что у наших недоброжелателей, как среди представителей бизнеса, так и среди госчиновников возникает желание поставить у руля профсоюзов своих людей. Но мы этому активно противодействуем и уже давно выработали противоядие. ФНПР и ее членские организации будут действовать исключительно в соответствии с законами РФ и своими уставами. И мы выберем тех людей, которые делом доказали свою  профпригодность, а не были парашютированы кем-то сверху…

Сейчас многие  пытаются прикрыться кризисом и списать на него все беды, но наша позиция остается прежней: заработная плата – это не подачка людям, а то,  что человек реально заработал. Оплата труда –достойная компенсация работнику за его конкретный труд, за  его физические и моральные усилия, которые приносят прибыль предприятию и его хозяевам. Зарплата не должна задерживаться и выплачивать ее необходимо в полном объеме. А самое главное – конечно, в связи с ростом стоимости жизни ее нужно поднимать до среднего уровня развитых (а не самых отсталых) стран Западной Европы. Это наша принципиальная позиция! 

- В 2010 году истекает срок действия Генерального соглашения между профсоюзами, работодателями и правительством РФ. Как Вы собираетесь вести социальный диалог в будущем, какие коррективы внес кризис во взаимоотношения сторон?

- Да, в 2010-м истекает срок Генерального соглашения, которое мы, как правило, подписываем в конце года.  Весь 2010-й действующее соглашение еще легитимно и работает, но уже весной  мы будем вести многосторонние переговоры по новому документу. И я убежден, что мы сумеем заключить новое эффективное соглашение. Революций нам не нужно. У нас в стране их было немало в прошлом веке, но ни одна из них никакой выгоды работающим гражданам России не принесла. 

-  В будущем году ФНПР отмечает 20-летие со дня своего образования. Раньше в России не было собственного профцентра. Расскажите, пожалуйста, об истории создания ФНПР и о том, как и когда будете отмечать юбилей?

-  Действительно, в новом году ФНПР будет отмечать свой 20-летний юбилей. Мы считаем, что это знаковое событие, потому что буквально по пальцам можно посчитать общественные организации в современной России, которые, будучи созданы в 90-м, с честью прошли свой путь, укрепились и развились. В Советском Союзе не было российской республиканской профсоюзной организации, какие существовали в других республиках. Эту функцию выполнял единый союзный орган – ВЦСПС. Естественно, что те процессы,  которые шли в стране на рубеже 80-х и 90-х поставили задачу создания  национального российского профцентра. И это было сделано за год до распада СССР. Тогда нам  удалось оперативно перестроить работу российских профсоюзов под новые условия зарождающейся рыночной экономики. И сейчас жизнь дает подтверждение тому, что это было правильно: удалось консолидировать профсоюзные усилия и не потерять общую крупнейшую организацию.

При этом я должен отметить, что профсоюзное движение в нашей стране в будущем году отметит 105 лет. Поэтому мы подходим к юбилею ФНПР подготовленными и мобильными, организованными и современными, но с опорой на более чем столетние традиции. Сейчас в профсоюзы, объединенные ФНПР,  входит  около 26 млн. человек, что составляет 95% от всех членов профсоюзов в России. Поэтому всем другим профсоюзным объединениям,  деятельности которых мы нисколько не препятствуем, до нас еще расти и расти!

ФНПР и в дальнейшем будет стремиться к максимальному выполнению своих целей и задач, записанных в решениях шести последних съездов.  День рождения ФНПР 19 сентября 1990-го и в следующем году мы обязательно отметим юбилейную дату. Генсоветом Федерации разработана специальная программа, в осуществлении которой принимает каждый входящий в ФНПР профсоюз! Будет много всего интересного – от различных конкурсов и выставок  до круглых столов и уличных акций … 

 - Михаил Викторович, что Вы пожелаете нашим читателям и всем россиянам в наступающем году?

- Я уже сказал, что мы не ожидаем стабилизации отечественного рынка труда в ближайшее время и не прогнозируем, что кризис окончится быстро. Одновременно призываю смотреть в будущее с оптимизмом. Именно оптимизм в совокупности с желанием работать и улучшать условия своей жизни,  сейчас всем нам  особенно необходим. Всем читателям «Трибуны» и членам профсоюзов в наступающем году я хотел бы пожелать уверенности в собственных силах, достойного рабочего места, высокой заработной платы,  большого личного счастья и  крепкого здоровья! 

Ссылка: http://www.fnpr.org.ru/n/241/5438.html
23/12/2009

Источник: РИА «Новости»
Фурсенко: преподаватели сокращенных вузов могут остаться без работы

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко не исключает, что в ближайшие годы без работы могут остаться преподаватели ряда слабых вузов и филиалов, которые будут сокращены, и призывает профсоюзы подумать об их трудоустройстве.
«Если за три года, по нашим оценкам, количество студентов в России уменьшится почти в два раза за счет демографии, это означает, что произойдет высвобождение кадров. Я обращаюсь к профсоюзам: нам вместе с вами надо готовиться и думать о том, как трудоустраивать этих людей», – сказал Фурсенко, выступая на коллегии Минобрнауки РФ в среду, 23 декабря.
По его мнению, высвобождаемым преподавателям можно было бы предложить заняться переподготовкой кадров и повышением квалификации. «Но держать их на работе, делая вид, что ничего не происходит, мы с вами не можем, потому что это ведет к понижению качества образования», – сказал министр.
Он считает, что необходимо жестче структурировать систему высшего образования, отказываясь от слабых вузов и филиалов, которые «готовят людей не для жизни, а для улицы». При этом Фурсенко отметил, что работа по сокращению вузов и филиалов должна быть согласована с другими министерствами и ведомствами.
«Если мы будем максимально ужесточать прием на экономические и юридические специальности, что мы и делаем, а наши коллеги из экономических министерств будут занимать более либеральную позицию, мы сделаем большой перекос», – считает он. По мнению Фурсенко, необходимо «готовить предложения непопулярные и жесткие, с тем чтобы обеспечить качественную подготовку специалистов».
Ссылка: http://www.gazeta.ru/education/2009/12/23_n_3303099.shtml


22/12/2009

Источник: Газета.ru
Из ПТУ в космос

Минобрнауки утвердило новые федеральные государственные образовательные стандарты

Новые стандарты касаются основных образовательных программ начальной и средней школы, училищ, лицеев, колледжей, техникумов, вузов. Чем новые требования отличаются от тех, что действуют сейчас? Когда образовательные учреждения будут работать по новым правилам? На эти и другие вопросы "РГ" отвечает директор департамента государственной политики в образовании минобрнауки Игорь Реморенко.

Российская газета: Игорь Михайлович, чем отличаются новые стандарты от тех, что действуют сейчас?

Игорь Реморенко: Главное новшество стандартов - изменение их структуры. Стандарт теперь имеет трехступенчатую структуру. Первая часть - требования к результатам реализации образовательных программ, вторая часть - требования к структуре образовательных программ, третья - требования к условиям осуществления этих программ. На уровне стандарта уже подробно не прописываются конкретные детали, технологии, чему и в каком объеме учить. Зато конкретно прописаны процедурные условия, обеспечивающие качество образования, например, требование привлекать к обучению преподавателей-практиков, использовать информационные технологии, электронно-библиотечные системы, современное оборудование.

РГ: Сколько всего стандартов будет подготовлено?

Реморенко: В общей сложности около 900 стандартов в течение 2009 и 2010 года.

РГ: С какого времени они будут обязательны к исполнению?

Реморенко: С 1 сентября 2011 года, но те учреждения, которые захотят работать по новым стандартам раньше, смогут это сделать уже в предстоящем учебном году.

РГ: Кто принимал участие в разработке стандартов? Интересно, учебные заведения, научные организации были привлечены к этой работе?

Реморенко: В разработке участвовало огромное количество организаций. Готовые стандарты выставлялись на открытую экспертизу и рассматривались межведомственным советом, созданным во исполнение решения правительства РФ. Причем экспертизу могли делать не только те учреждения, которых просил об этом совет, но и инициативные группы. С одинаковым вниманием анализировались все полученные заключения. По результатам совет принимал решение, какие стандарты отправить на доработку, какие утвердить, а какие отклонить. При этом на совет выносились как стандарты устоявшихся, укоренившихся направлений подготовки, так и стандарты новых видов деятельности, например, "ландшафтная архитектура", "флористика" и другие.

РГ: Те проекты, которые сейчас вывешены на сайте министерства, прошли экспертизу?

Реморенко: На сайте вывешены две группы стандартов. Одна - стандарты, которые уже прошли экспертизу и обсуждение на совете, но пока не утверждены приказом министра. Вторая группа - те, которые прошли экспертизу, получили одобрение совета и утверждены министром.

РГ: Учитывалось ли при подготовке ФГОСов всех уровней проф образования мнение работодателей?

Реморенко: Все стандарты разрабатывались и проходили экспертизу с участием работодателей. По каждому направлению советом были определены группы работодателей, чье мнение мы в обязательном порядке выслушивали. Кроме того, любой работодатель по своей инициативе мог выразить свое экспертное мнение.

РГ: И если работодатель говорил: мне нужно, чтобы этот навык был шире, а количество часов на подготовку больше, совет учитывал это?

Реморенко: Да. Уточнялись компетенции, навыки, учебные дисциплины, которые должны быть отражены в стандартах.

РГ: Как изменилась нагрузка? Что-то поменялось в количестве учебных часов на освоение той или иной программы?

Реморенко: Если говорить о высшем профессиональном образовании, то теперь образовательные программы, как и в большинстве стран, соответствуют так называемым "зачетным единицам". Возможно, что одна и та же образовательная программа за счет использования разных образовательных технологий реализуется за различное время. Но в целом сроки сохраняются.

РГ: Во многих проектах стандартов среднего профобразования, которые мне удалось посмотреть, на обязательную часть учебного времени приходится 70 процентов, на вариативную - 30. Это общая тенденция?

Реморенко: Есть некоторые уточнения по программам. В среднем профобразовании соотношение примерно 70 на 30. В магистратуре только 30 процентов учебного времени приходится на обязательную часть, в бакалавриате - 50.

РГ: В образовательных учреждениях культуры были отличия от других учебных заведений по времени обучения. Это сохранилось?

Реморенко: Да. В области культуры достаточно много специфических стандартов, которые учитывают особенности обучения творческим специальностям.

РГ: Готовы ли учебные заведения работать по новым стандартам?

Реморенко: Десятки учреждений, которые были привлечены к подготовке стандартов, точно готовы. Остальным придется подтянуться в течение следующего учебного года.

РГ: В новых стандартах предусмотрены часы на изучение военного дела. С чем связано такое новшество?

Реморенко: Я бы не сказал, что это новшество. Может быть, какие-то формулировки получили уточнение. Но кардинальных изменений тут не произошло.

РГ: А в средней школе возможно введение НВП, как это было двадцать лет назад?

Реморенко: По школе могу сказать только то, что пока утвержден стандарт начального общего образования. В начальной школе, конечно, нет военной подготовки. По средней школе вопрос еще не обсуждался. В 2010 году министерство рассмотрит стандарты среднего полного общего образования, полагаю, что тогда будет возможность обсудить современные место и роль военной подготовки юношей на старшей ступени общего образования. Но хочу заметить важную вещь: тот, кто начал обучение по старым стандартам, будет иметь возможность доучиться по ним. Школа сможет перейти на новые стандарты раньше обязательного срока их введения, но вопрос этот придется решать коллективно на уровне совета школы.

РГ: Сейчас стоит вопрос об изучении в школе предмета "Основы религиозных культур", готовятся учебники и книги для учителей. Возможно, что такая дисциплина будет в курсе начального и среднего профобразования?

Реморенко: За все время обсуждения стандартов никаких предложений на этот счет ни от кого не было.

РГ: В проектах стандартов оговорено обеспечение учебного заведения периодической печатью и журналами. К примеру, в проекте стандарта программы "исполнительское искусство" требуется выписывать два специальных журнала, а для программы "специалист ритуальных услуг" - три. Почему так?

Реморенко: Это рекомендация образовательным учреждениям по использованию необходимой учебной литературы. Она присутствует не в самих стандартах, а в некоторых примерных программах подготовки специалистов.

РГ: Как часто в течение года будут появляться новые, уже утвержденные стандарты?

Реморенко: Я думаю, каждый месяц. Хотя есть несколько стандартов, которые еще дорабатываются по итогам последнего заседания совета. Думаю, что на их доработку и принятие уйдет 3-4 месяца.

РГ: На какой срок рассчитаны новые ФГОСы?

Реморенко: По закону они должны меняться как минимум раз в 10 лет. Кроме того, у нас будет возможность давать образовательным учреждениям примерные программы, это своеобразные методические рекомендации, где многое может меняться, уточняться, учитываться специфика конкретных учреждений, возможности практики.

РГ: Как, по-вашему, те меры, которые принимаются в стране для улучшения качества начального и среднего профобразования, приведут к тому, что в стране исчезнет дефицит квалифицированных рабочих рук?

Реморенко: Во всяком случае новые стандарты - еще один серьезный шаг к решению этой проблемы.

мнение

Светлана Кисуркина, директор профессионального лицея N10 им. Ю. А. Гагарина, Люберцы, Московская область:
- Новые стандарты учитывают современные требования и достижения современной науки. Государство сегодня заинтересовано в получении рабочих рук и все стандарты рассчитаны еще и на то, чтобы возродить интерес к рабочим профессиям, поднять престиж труда. Юрий Гагарин, который в свое время окончил наш лицей, как-то сказал: "Да, я рабочий. И не был, а есть!" Вот такое уважительное отношение к труду надо возрождать.

Зарегистрированные в минюсте Федеральные государственные образовательные стандарты начального и среднего профессионального образования, а также начального общего образования и высшего профессионального образования выставлены на сайте минобрнауки.
Ссылка: http://www.rg.ru/printable/2009/12/23/remorenko.html
21/12/2009

Источник: Газета.ru
Балыхин: Госдума может принять единый закон об образовании в 2010 году
Госдума может принять единый, базовый закон об образовании в РФ до конца 2010 года, заявил в понедельник, 21 декабря, председатель комитета Госдумы по образованию Григорий Балыхин («Единая Россия»). 
Он сообщил, что интегрированный законопроект об образовании в РФ, который будет регулировать все сферы образования, правительство намерено внести в нижнюю палату в середине 2010 года. «Я надеюсь, закон будет принят Госдумой в конце 2010 года», – сказал глава комитета.
Он пояснил, что действующие законы в сфере образования – «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профобразовании» содержат многочисленные отсылочные нормы в Трудовой, Бюджетный, Гражданский кодексы.
Кроме того, эти два основных закона не регулируют все сферы образования. «Интегрированный законопроект об образовании в РФ даст возможность закрепить нормы по всем уровням образования, включая дошкольное образование, начальное и среднее профобразование, высшее, второе высшее, дополнительное образование. Он также позволит устранить пробелы и нестыковки действующего законодательства», – сказал Балыхин.
Ссылка: http://www.gazeta.ru/education/2009/12/21_n_3301974.shtml
22/12/2009

Источник: Российская газета
Автор: Кира Латухина
Экзамен для ЕГЭ

Дмитрий Медведев проверил единый госэкзамен 

Вчера в Горках президент провел совещание, посвященное реформе ЕГЭ. Дмитрий Медведев хотел узнать итоги работы спецкомиссии по совершенствованию единого госэкзамена, которую он не так давно создал.
В нее вошли учителя, руководители федеральных и региональных органов власти, представители законодательной власти, а также гражданского общества. Комиссия проанализировала итоги единого госэкзамена за 2009 год и вынесла свой вердикт: ЕГЭ - быть.

В зале присутствовали руководитель кремлевской администрации Сергей Нарышкин, помощники главы государства Джохан Поллыева и Аркадий Дворкович, министр образования Андрей Фурсенко, а также ректор МГУ Виктор Садовничий. Но прежде чем выслушать их доклады, Дмитрий Медведев вспомнил беседу с учителями и рассказал собравшимся, что все они выступали за единый экзамен, но не в качестве единственной формы проверки. О том, что это главный, но не единственный способ выявления знаний, глава государства говорил и в Послании.

- Ну, и что вы предложите? - поинтересовался он.

- В целом в обществе позитивное отношение к ЕГЭ, - начал Нарышкин. - Об этом говорят и цифры, и опросы общественного мнения. При этом он добавил, что экзамен оценивает только академические знания, а для других нужны олимпиады и конкурсы.

Благодаря ЕГЭ существенно снизилась нагрузка на выпускников: дважды не нужно сдавать экзамен, можно поступать в вузы вне зависимости от места проживания. Но недостатков также много. Нарышкин зачитал предложения комиссии. Во-первых, нормативная база по ЕГЭ в каждом конкретном году не должна меняться после единого для всех регионов срока. Для 2010 года это март, для последующих лет - сентябрь. Во-вторых, содержание ЕГЭ должно соответствовать единому образовательному стандарту. Кроме того, необходимо совершенствовать и технологическое проведение экзамена.

По итогам заседания комиссии был подготовлен план-график изменений в нормативно-правовые акты, о котором рассказал Дворкович. Большинство из них нужно подготовить уже в январе, а принять в марте. По остальным - уточнить детали.

Среди краткосрочных мер - изменение технологии сдачи экзамена по ряду предметов. Например, до сих пор много где информатика сдается без использования компьютера, рассказал помощник президента.

- Красивый способ, - возмутился глава государства. - Физкультура без спортзала, информатика без компьютеров. Не понимаю, как это может быть, ведь компьютеры есть в любой школе. Дворкович тоже не знал, как так получилось, но обещал все исправить.

Еще одно нововведение - запрет на использование средств связи, например, мобильных телефонов, в пунктах сдачи экзаменов. Кроме того, будут введены единые требования к подготовке помещений. Также все желающие смогут ознакомиться с базой и перечнем заданий ЕГЭ в открытом доступе (естественно, без конкретных формулировок). А проверка результатов экзамена будет вестись вне регионов проведения. "Для обеспечения прозрачности оценки и устранения стимулов к нарушению", - пояснил Дворкович.

Президент вспомнил и еще одну тему, о которой говорили учителя. Это введение десяти- или даже стобалльной системы оценок.

- Насколько это реально и целесообразно? - поинтересовался он.

- На комиссии это не обсуждалось, но в ряде школ начали вводить, наконец взял слово Фурсенко.

- Надо посмотреть, - отреагировал Медведев. - Если это будет лучше отражать оценку знаний, может быть, стоит это рассмотреть.

Еще одно предложение пока под вопросом. Это возможность сдавать похожие на ЕГЭ экзамены после восьмого или девятого класса с целью проверить, насколько школьники готовы к ЕГЭ. Положительные успехи обещают зачесть в итоги госэкзамена.

"Экзамен - это нервная, волнительная ситуация, - не понаслышке знает президент, который и сам был преподавателем. - Это навык, который приобретается не сразу, а мы предлагаем ребенку сдать большой, сложный тест, поэтому тренировка необходима". Лишь бы она была добровольной.

Медведев подвел итог обсуждению: "ЕГЭ - вполне эффективный способ проверки знаний. Он не является универсальным, но в настоящий момент главный". При этом он должен совершенствоваться, чтобы в максимальной степени выявить способности человека. Все выводы комиссии президент предложил опубликовать, а общественную дискуссию продолжить.

Также глава государства провел встречу с министром регионального развития Виктором Басаргиным. Вчера президент подписал закон о том, что все, а не только вставшие на учет до 1 марта 2005 года, ветераны-очередники получат жилье.

Глава государства поинтересовался, насколько правительство готово выполнить обязательства перед фронтовиками.

- На учете 37 000 человек, обеспечены жильем больше половины, то есть 19 000, - привел цифры Басаргин. - Проблемы, конечно, есть: в ряде регионов трудности с жилищным строительством, поэтому ветеранам будут предложены компенсации. А к Первомаю квартиры получат все, вставшие на учет до 1 марта 2005 года.

Когда станут счастливыми обладателями своих квадратных метров остальные фронтовики, пока не ясно, но получат они их обязательно. За последний месяц число тех, кто встал в очередь, удвоилось, доложил Басаргин, по некоторым регионам списки увеличились семикратно. Все перечни тщательно проверяют минрегион, минздравсоцразвития и Пенсионный фонд.

- Нужно максимально собраться, - призвал Медведев. - Мало того, что мы выполняем свой святой долг перед этими людьми, которым мы, все послевоенные поколения, в прямом смысле жизнью обязаны, это еще и оживляет ситуацию в сфере строительства... Так что это еще и полезно для экономики.

Кстати
Сегодня Дмитрий Медведев планирует посетить Ашхабад, где со своим туркменским коллегой собирается обсудить вопросы торгово-экономического взаимодействия и сотрудничества в топливно-энергетической сфере. "Планируется, что большое внимание будет уделено приоритетной для обеих стран топливно-энергетической сфере", - рассказал источник в Кремле. По его словам, стабильность связям в этой области придает подписанное в 2003 году долгосрочное Соглашение о сотрудничестве в газовой отрасли, предусматривающее поставки туркменского газа в Россию на период до 2028 года. Вместе с тем поставки были прерваны в апреле из-за аварии на туркменском участке газопровода САЦ-4. Проблема возобновления поставок в Россию до сих пор остается нерешенной.
Ссылка: http://rg.ru/printable/2009/12/22/ege.html
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