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Глава департамента Минобрнауки: сокращение числа учителей закономерно
Снижение числа учеников, которое влечет за собой сокращение численности учителей, - это закономерный процесс, сообщила в пятницу журналистам директор департамента общего образования Минобрнауки РФ Елена Низиенко.

Ранее министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко сообщал, что число учителей в российских школах можно сократить на 200 тысяч.(см. ОБЗОР ПРЕССЫ за 07.09.10 Источник: газета «Ведомости») При этом ведомство может лишь рекомендовать, но не указывать школам, сколько и когда нужно уволить педагогов. По его данным, сегодня в России около 13 миллионов учеников, рост их числа начнется не ранее 2015-2016 годов. Глава Минобрнауки предлагает в вопросах определения численности учителей опираться на мировой опыт. В Европе, по его словам, в среднем на одного учителя приходится 13-15 учеников, у нас сейчас - 9-10. Учитывая, что рост числа учеников из-за демографических проблем в ближайшее время существенно не вырастет, Фурсенко предлагает сократить число учителей с нынешних 1,2 миллиона до 1 миллиона.

"Продолжающееся снижение численности учеников (хотя в начальной школе мы уже третий год имеем прирост численности детей), неизбежно повлечет за собой снижение численности учителей. Так происходило и ранее. Это процесс закономерный", - сказала Низиенко, отметив, что речь идет лишь о принятии мер для того, чтобы учитель, попав в зависимость от демографической ситуации, не оказался в числе безработных.

"Мы должны обеспечить сохранение в системе образования хороших, качественных учителей, переподготовку, а затем и трудоустройство высвобождающихся учителей. Сегодня это возможно не только в школах, но и в детских садах, где сейчас не хватает воспитателей, и в учреждениях дополнительного образования, которые становятся все более значимыми, особенно сейчас, когда вводится новый стандарт, и обязательной становится внеурочная деятельность", - считает глава департамента.

По ее мнению, перераспределение учителей внутри образовательной сферы позволит "ученикам получать качественное образование, и учителям работать там, где они привыкли, только в несколько ином, новом качестве".
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Стандарты стандартами, но главное – атмосфера в школе

Похоже, управленцы расставляют новые акценты

Накануне нового учебного года в РИА «Новости» состоялся брифинг, на котором директор Департамента общего образования Минобрнауки России Елена Низиенко рассказала о нововведениях, ожидающих школы в наступившем учебном году.

Цифры и проценты
В целом по России насчитывается 51 тыс. 543 школы, из них 33 тыс. находится в сельской местности. К новому учебному году планируется ввести в эксплуатацию 123 новые школы.
1 сентября для 1 млн 431 тыс. 646 первоклассников в российских школах прозвучал первый звонок. По сравнению с 2009 годом их число возросло на 50 тыс. ребят. 
1,2 млн педагогов будут обучать российских школьников в новом учебном году. В сельской местности работают более 500 тыс. учителей (43%). Около 800 тыс. учителей получают ежемесячное вознаграждение за выполнение функций клас​сного руководителя. 
84% педагогов, работающих в школах, имеют высшее образование, 16% – среднее специальное образование. 79% учителей имеют квалификационную категорию (в т.ч. 277,5 тыс. учителей – высшую квалификационную категорию). 413 тыс. учителей прошли повышение квалификации и переподготовку в 2009–2010 годах. 

Не в отметках счастье?

Важное событие наступившего учебного года – введение стандартов начального образования в пилотном режиме. В каждом регионе прошли обучающие семинары для педагогов и управленцев, определено количество экспериментальных школ. Так, если в Республике Татарстан и Ростовской области по новым учебным планам начнут заниматься 26% первоклассников, то в Новосибирской и Новгородской областях, Республике Удмуртии и Приморском крае – все 100%.
При этом Е.Низиенко напомнила о том, что стандарты второго поколения включают требования не только к структуре и результатам освоения основных образовательных программ, но и к условиям их реализации. Это означает, что экспериментальные школы должны быть оснащены современным учебным оборудованием, мебелью и т.д., что потребует от регионов немалых финансовых затрат.
Например, из столичного бюджета на эти цели израсходовано порядка 800 млн рублей (это при том, что Москва выглядит довольно скромно на фоне других субъектов РФ по количественным показателям: почти из 2000 образовательных учреждений столицы в эксперименте примут участие 180 школ, в которых обучаются 16% от общего контингента первоклассников). В течение 2011–2012 гг. в условиях массового перехода на стандарты начального образования московское правительство намерено выделить 2,5 млрд рублей.
Эти цифры озвучила на городской педагогической конференции вице-премьер московского правительства Людмила Швецова.
Однако начальник Департамента образования г. Москвы Ольга Ларионова считает, что создание материально-технической базы школы – важное, но не главное условие реализации ФГОС. Гораздо большее значение, по ее мнению, имеет «та атмосфера, тот микроклимат, который сопровождает ребенка в детском саду, в школе, студента в колледже».
По ее словам, комфортная образовательная среда способствует повышению мотивации в обучении, сохранению здоровья. Однако, согласно данным анкетирования, в котором приняли участие 3000 учащихся московских школ, около 40% опрошенных признают, что у них не сложились отношения с учителями, 2,4% чувствуют себя в школе отверженными и одинокими, каждый шестой школьник фиксирует неуважение к себе.
«Таким образом, создание образовательной среды, направленной на формирование человека-исследователя, человека свободного, не сломленного бесконечными конфликтами, человека, уважающего собственное достоинство,  – это главная задача каждого педагогического коллектива», – констатировала О.Ларионова.
Аналогичного мнения придерживаются и управленцы федерального уровня.
Так, рассказывая о другом важном событии этого учебного года – введении нового Порядка аттестации педагогических работников (соответствующий приказ зарегистрирован Минюстом России 26 апреля 2010 г., вступит в силу с 1 января 2011 г.), Е.Низиенко подчеркнула, что успеваемость учащихся и даже их победы в олимпиадах не должны быть главными критериями при аттестации педагогов, тем более в тех случаях, когда они работают в коррекционных классах. 
«Гораздо важнее положительная динамика развития ребенка, его психологическое самочувствие, в том числе – ощущает ли он себя успешным, счастливым, комфортно ли ему в школе», – отметила она.
Хочется надеяться, что это требование найдет отражение в методических рекомендациях Минобрнауки, а субъекты РФ примут их к сведению.

Дефицит кадров школе не грозит

Одной из особенностей нового порядка аттестации является обязательность ее прохождения один раз в пять лет на соответствие занимаемой должности (раньше эта процедура носила добровольный характер). В случае отрицательного заключения аттестационной комиссии работодатель вправе уволить учителя.
Не возникнет ли вследствие таких жестких подходов дефицит учительских кадров?
По мнению Е.Низиенко, на сегодняшний день такой проблемы в стране нет: в среднем в российских школах насчитывается около 2% вакансий – в основном по физике, математике, иностранным языкам.
Но вполне возможно, и эта ниша скоро будет заполнена благодаря тому, что 1000 лучших выпускников вузов, отобранных на конкурсной основе, придут работать туда, где они востребованы. Правда, о чистом энтузиазме в данном случае говорить неуместно: каждый из молодых специалистов будет получать гранты – по 500 тыс. рублей в течение двух лет (а отработать необходимо не менее 5 лет). Субъекты РФ принимают участие в софинансировании этой программы, предоставляя приезжим учителям жилье на время их работы. 
Насколько конструктивной окажется эта идея, пока судить преждевременно, но в любом случае это решение будет своевременным: ведь на сегодняшний день в школах работают лишь 18% молодых педагогов (до 30 лет), около трети находятся в возрасте от 50 до 59 лет и 11% – старше 60 лет. 
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«Сегодня ученых уже не считают лузерами», — Андрей Фурcенко, министр образования и науки

Молодые россияне любят учиться за границей. Министр Андрей Фурсенко знает, как повысить авторитет российского общего образования и привлечь в наши вузы иностранных студентов.
«Главное событие в моей жизни»

— Давайте начнем с истории, которая касается лично вас. Речь идет о некоем дачном кооперативе «Озеро», где в 90-х годах якобы собрались представители чуть ли не всей сегодняшней элиты во главе с братьями Ковальчуками. Говорят, среди них были и вы. Это так?

— На самом деле была в свое время идея создать кооператив с таким названием. И я в этом кооперативе месяца два-три как-то фигурировал вместе с братом и друзьями. Хотя даже и не начинал там никаких строек. Зато теперь понял, что главное событие в моей жизни — это участие в кооперативе «Озеро».

— Если серьезно, почему раздумали в нем участвовать?

— Мы в те места съездили. Оказалось, довольно далеко [от Санкт-Петербурга]. Строительство обойдется дорого, да и непонятно, на сколько времени там это все затянется. К тому же вскоре появилась возможность купить полуготовый сруб километров на тридцать ближе к Питеру, где и по сей день стоит моя дача. Ее, правда, немного помяло ураганом, но как-то стоит.

— То есть так называемый «круг [участников] «Озера» сложился гораздо раньше и независимо от кооператива?

— Что касается моей дружбы с Ковальчуками, то я был знаком с ними задолго до истории с этим кооперативом. Наши отцы пятьдесят лет работали вместе в одном институте, и мы дружили семьями. Потом мы вместе работали с Юрием Валентиновичем в Физтехе. Сейчас мы чуть подальше по роду деятельности, но человеческие отношения сохраняются. Для меня это очень близкие люди. 

Кто в школе главный
— В недавнем докладе Минрегионразвития упоминалось, что 142 млрд руб., выделенных из бюджетов регионов на общее образование, в прошлом году были использованы неэффективно. Согласны ли вы с выводами коллег?

— Обычно когда произносят «неэффективное использование средств», то подразумевают, что «кто-то что-то украл». В данном случае речь идет о другом. Говоря об эффективности, наши коллеги из Минрегионразвития считают объем потраченных средств в пересчете на одного ученика. У нас по нормам санэпиднадзора допускается в классе 25 человек. Но заполняемость классов в различных регионах сильно отличается. Есть классы, где учатся по 7-8 человек. Совершенно ясно, что содержание одного ученика в некоторых сельских школах обходится государству дороже, и тем не менее эти затраты оправданны. Также «неэффективные расходы» — это и упущенные возможности по оптимизации. Эти возможности зачастую так и остаются возможностями, потому что не всегда в силу целого ряда социальных, экономических причин мы можем реализовать в полной мере все проекты, которые позволят повысить, например, энергоэффективность. Ясно, что мы очень неэффективно тратим энергию. Но для того чтобы перейти на новые источники освещения, требуются огромные инвестиции. Эти инвестиции сегодня не так просто где-то изыскать. Точно такая же ситуация и в образовании. Не всё можно оптимизировать здесь и сейчас.

— Другими словами, вы не согласны с утверждением, что средства на сферу образования расходовались в прошлом году неэффективно?

— Нет, безусловно, есть расходы, которые точно можно оптимизировать. У нас за последние десять лет число школьников в связи с демографическими проблемами уменьшилось более чем на 40%. В России в 1998 г. было 22 млн школьников, а по данным на 2009 г. — около 13 млн. Сокращение сети учебных учреждений существенно отставало от сокращения числа учеников. Вот и стоят в крупных городах сегодня друг напротив друга полупустые школы.

— На ваш взгляд, в сегодняшней ситуации сокращения действительно необходимый шаг для повышения эффективности затрат?

— По большому счету существует два способа изменения ситуации в образовании: создание неких правил для формирования среды либо жесткое административное управление. Я считаю, что жесткое администрирование в системе, где только общеобразовательных школ больше 50 000, невозможно. В августе накануне 1 сентября мы проводим традиционные педсоветы во всех регионах. Там бываю я и мои заместители. В этом году «мой» педсовет собирался в одном селе под Воронежем. Село большое, его протяженность — 18 км. Раньше там было три старых школы, их закрыли, построили одну современную — на 900 учеников. Теперь в современном здании есть два спортзала, бассейн, компьютерные классы, зал для занятий хореографией, учебные мастерские и даже спальня для шестилеток. В ней работают 50 учителей. Эта школа стала базовой, школьные автобусы привозят в нее учиться и 280 детей из других сел.

На педсовет приехали представители многих сельских школ: осматривались, восхищались, но говорили, что сами на такой шаг не решились бы: не хотят расформировывать коллектив, увольнять служащих. Непопулярные ведь меры. Но, надо отметить, в Воронеже за последние два года было закрыто 150 школ (это более 10%) и за предыдущие восемь лет — 150. При этом, как ни странно, за последние два года претензий и скандалов не было.

У нас часто забывают, что главный человек в школе — ученик, а не учитель. За последние десять лет число школьников уменьшилось на 40%, а учителей — лишь на 20%. Это значит, что школа начинает выполнять социальную роль не по отношению к детям, а по отношению к учителям. Сегодня попадание к хорошим педагогам в хорошую школу — залог удачной судьбы человека. Моя позиция до банальности проста: чтобы создавать хорошие школы, необходимо передавать их в руки хороших управленцев. 

Лишние люди
— Если я правильно понимаю вашу позицию, вы выступаете за оптимизацию численности персонала в образовательной сфере. Сколько, на ваш взгляд, может быть уволено человек в ближайшее время?

— В вопросах определения оптимальной численности учителей можно опираться как на российский, так и на мировой опыт. В Европе в среднем на одного учителя приходится 13-15 учеников. У нас 10 лет назад было примерно такое же соотношение. Сейчас — 9-10 учеников на одного учителя. Сегодня в России около 13 млн учеников — к сожалению, их число вследствие демографических проблем в ближайшее время существенно не вырастет. Рост начнется не ранее 2015-2016 гг. Чтобы выйти на соотношение хотя бы десятилетней давности, нам нужен сегодня 1 млн учителей. Сейчас их около 1,2 млн. То есть потенциал для сокращения — 200 000 человек. Но, я повторю, мы можем лишь рекомендовать школам это делать, никоим образом не указывая, сколько и когда нужно уволить. Главное, что этим людям сегодня есть куда идти. Сегодня растет количество детей в детских садах — за последние пять лет оно увеличилось почти на 1 млн. Быстро растет и число дошкольных учреждений — различного рода прогимназий, кружков и т. д. Туда сейчас требуются педагоги. По сути, мы с вами являемся свидетелями быстрого развития нового рынка труда. Считаю, если бы произошло в ближайшее время перераспределение учителей в этот сегмент рынка, это было бы хорошо как для системы среднего образования, так и для дошкольных учреждений. Думаю, и желающие перейти в подобные учреждения найдутся: для учителей это не только возможность получать достойную зарплату (вместо пособия по безработице), но и заниматься любимым делом — преподаванием.

— Если не ошибаюсь, сегодня в системе среднего образования сложился дисбаланс и по административному персоналу — его, по вашим же словам, вдвое больше, чем необходимо.

— Не столько по административному, сколько по вспомогательному персоналу. Слишком много в штате уборщиц, охраны и т. д. Разумные пропорции соотношения подобного персонала и учителей — 30:70 — во многих школах не соблюдаются. Для решения подобной проблемы можно рекомендовать прибегать к аутсорсингу: доверять ряд работ внештатным сотрудникам или специализированным фирмам, благо таковых сегодня в избытке. Речь, конечно, не о маленьких сельских школах.

— То есть кроме 200 000 лишних учителей есть еще 100 000 лишних служащих среди административного персонала?

— Не сто, но десятки тысяч — точно. Оптимизация должна быть разумной. Есть регионы, где достаточно вакансий на рынке труда и, высвобождаясь, люди могут найти себе новую работу. Есть регионы, к примеру южные, где напряжение на рынке труда высокое, где увольнение может быть болезненным. Подчеркну: увольнение сотрудников вне компетенции Министерства образования. Мы имеем отношение к школе лишь по части подготовки программ, стандартов. Для того чтобы улучшить ситуацию в образовательной сфере, мы предложили ряд направлений в рамках нацпроекта. Они, на мой взгляд, сработали. А именно: переход к новой системе оплаты труда, нормативам софинансирования, созданию новых условий для обучения — новые классы, информатизация школ и т. д. 

И снова про ЕГЭ
— С введением ЕГЭ с 2008 г. вдвое увеличилось число учащихся, не получивших аттестат. Это означает, что этим людям в дальнейшем закрыты пути как для продолжения образования, так и для строительства карьеры. Не потеряем ли мы из-за ЕГЭ квалифицированные кадры, которыми наша страна славилась еще со времен СССР?

— Знаете, я готов уже засекать время, на которой минуте меня начинают спрашивать про ЕГЭ… Во-первых, по сравнению с прошлым годом число не получивших аттестат сократилось на треть. Около 30 000 — в прошлом году, около 20 000 — в нынешнем. Во-вторых, давайте называть вещи своими именами. Люди, не получившие аттестаты в прошлом и в этом году, не должны были получать их и раньше. Прежде учителя подписывали подобные аттестаты лишь для того, чтобы не иметь лишней головной боли. Сегодня же есть объективная оценка знаний, которая дает возможность обоснованно выносить решение. Мы не даем аттестат тем, кто действительно ничего не знает. С помощью ЕГЭ мы видим, где ребят действительно не учат. Почему сейчас большинство учителей поддерживают ЕГЭ? Благодаря этому экзамену ребята стали прилагать больше усилий и лучше учиться. Они поняли: аттестат им не нарисуют.

— Вопрос избитый, тем не менее не могу его сейчас не задать: действительно ли результаты ЕГЭ дают объективное представление о знаниях учеников?

— Всё просто. Существует набор фактов, которые человек обязан знать. Невольно вспоминаю нашего учителя математики в 9-10-м классах. Он начинал урок с того, что просил задавать ему любые вопросы по пройденной теме. Многие поначалу на это покупались. И преподаватель действительно отвечал, но затем задавал ученику встречный вопрос на ту же тему. Если учащийся не отвечал, ему без разговоров ставилась двойка. Когда ученики возмущались, педагог разъяснял: «Вы должны в своей жизни знать обязательно, когда вы родились, как звали вашу бабушку и ответ на поставленный мною вопрос, потому как он базовый». Я говорю это потому, что ЕГЭ в первую очередь проверяет именно базовые знания, которыми человек, проучившись определенное количество лет, должен обладать. Кроме того, на ЕГЭ нужно уметь эти знания применять, то есть доказать, что умеешь логически мыслить. 

«Образование» как катализатор
— Сегодня все реже вспоминают о нацпроекте «Образование». Можно ли считать, что он реализован полностью? Как бы вы оценили его результаты?

— Нацпроект «Образование» изначально задумывался скорее как катализатор процессов, нежели как проект, который должен решить все имеющиеся в этой сфере проблемы. Работа по нему продолжается, хотя какие-то из программ уже закончились. Например, разрыв по обеспеченности оборудованием и технологиями по ряду направлений в вузах-победителях сократился на 10-15 лет. То есть произошел качественный скачок. В результате реализации комплексных проектов модернизации образования количество школьников, которые учатся в современных условиях, в регионах-участниках увеличилось с 30 до 70%. Раньше в целом ряде регионов средняя зарплата учителей существенно отставала от средней зарплаты по региону. Нам удалось этот дисбаланс ликвидировать, повысив зарплату учителям. Но главное в этой программе — удалось в целом улучшить систему образования. 

Школа вне политики
— Во время проведения любых выборов школы традиционно превращаются в пункты голосования. Часто там располагают свои предвыборные штабы партии. Ведется агитация. Не наносит ли это удар по учебному процессу и не пугает ли вас политизация школы?

— Избирательные участки на базе школ создавались всегда, и в советские времена, и сейчас. Следить, чтобы техническая функция школ не превращалась в функцию политическую, — дело не системы образования, а соответствующих служб, которые обязаны этим заниматься на местах. Считаю, что школа должна оставаться вне политики. Важно, чтобы избирательная кампания не мешала учебному процессу. 

Льготники и олимпиадники
— Со следующего года вступает в силу положение, по которому набор в армию будет непрерывным — не ограничиваясь осенней и весенней кампаниями. Значит ли это, что у выпускников может не оказаться возможности поступить в вузы сразу после школы?

— Все ребята, если у них будет желание, будут иметь возможность поступать в институт. Этот вопрос мы особо обсуждали с Минобороны. При этом считаю, что образовательный процесс прерывать нельзя! То есть если человек поступил в вуз, он должен иметь возможность доучиться там до конца. После чего, если есть желание и возможность, поступить и закончить и аспирантуру. В других случаях, исполняя свои конституционные обязанности, гражданин должен проходить службу в рядах Вооруженных сил.

— Но выпускник даже с высокими оценками по ЕГЭ может просто не поступить из-за того, что в вузе много льготников и олимпиадников.

— Это не совсем так. Проблема в том, что льготники создают некий психологический барьер для поступления хороших ребят. Последние боятся, что не поступят в желаемый вуз из-за подобного контингента, забирают документы и идут в вузы более низкого уровня, где шансов поступить больше.

В прошлом году было много разговоров о том, что льготники якобы заполонили МГУ. На самом же деле их было не более 300 человек на 7000 поступающих. Это не так уж и много. Но эти люди подавали документы на небольшое число специальностей. Часть из них вообще ушла потом в другие вузы. Но у ребят, которые пришли поступать в МГУ с высокими баллами, возникло ощущение, что перед ними стена.

Руководители и преподаватели вузов все-таки представляют, кто именно к ним поступает, они знают цену олимпиад, равно как и потенциал льготников. К примеру, в ВШЭ идут довольно сильные выпускники, потому что все абитуриенты понимают: если они не смогут учиться, их отчислят и договориться будет невозможно. Есть и иные вузы, где много кричат о засилье олимпиадников и льготников, но по итогам сессии отсева там нет. И это, на мой взгляд, говорит о том, что либо приняли действительно сильных ребят, либо — что учащиеся нашли некие аргументы, чтобы продолжить свое обучение.

В прошлом году было много разговоров, что по результатам ЕГЭ в вузы пришли «непонятные люди». Мы проанализировали уровень отсева по итогам первых двух сессий. Оказалось, он не превысил показатели прежних лет.

Ректор Высшей школы экономики Ярослав Иванович Кузьминов рассказал мне, что в этом году в ВШЭ было принято более 350 человек сверх бюджетного плана в 2075 человек. Сделали они это в расчете на отсев. Через полгода будет жесткая сессия, которая покажет действительный уровень поступивших. Соответственно, будут освобождены места для сильных ребят.

— Насколько я знаю, у вас в рукаве есть пара рецептов против льготников и олимпиадников: чтобы олимпиадники имели право подавать документы с правом на льготы лишь в один вуз, а льготники — подавали документы в муниципальные органы, которые выдавали бы им соответствующие гранты.

— Что касается олимпиадников, считаю, идея абсолютно правильная. Думаю, для них достаточно было бы ограничиться правом льготного поступления лишь в один вуз и один раз. Что касается льготников, ситуация более сложная. Сокращение количества льготников имеет обратную сторону. Давайте исходить из того, что они имеют реальные права, чтобы получить поддержку. У ребят есть проблемы со здоровьем, какие-то иные сложности, которые позволили им эту льготу получить. Нельзя забывать, что мы общество, которое несет социальную ответственность. Это значит, что мы должны помогать этим ребятам. Думаю, справедливо было бы предоставлять льготникам право приоритета лишь в одном вузе, который они считают для себя наиболее важным и желанным.

— Сокращение бюджетных мест тоже домыслы?

— Отчасти правда — по таким специальностям, как экономика, управление, юриспруденция и педагогика. При этом у нас плавно увеличивается число бюджетных мест в пересчете на тысячу выпускников. Ведь у нас сегодня количество выпускников почти вдвое меньше, чем в 2005 г. Фактически сегодня более чем вдвое больше бюджетных мест на тысячу выпускников, чем в Советском Союзе. Кстати, количество бюджетных мест во флагманах вузовской системы — МГУ, СПбГУ и т. д. — не сокращается. Мы ведь знаем: оттуда выходят востребованные специалисты, профессионалы, которые точно найдут себе работу. Считаю, что за бюджетные деньги мы не должны готовить невостребованных специалистов. 

Коммерческие компании как грибы не растут
— После принятия закона, позволяющего создавать коммерческие предприятия при вузах, казалось, этой возможностью воспользуются многие — компании при институтах начнут расти как грибы после дождя. Как обстоят дела на самом деле?

— Подобные компании как грибы и не могли расти: это ж не поганки. Если серьезно, борьба за этот закон шла четыре года. Если помните, Минфин в свое время был категорически против. Сейчас подобных предприятий около 500. Много это или мало? Думаю, не мало. Ведь существует целый ряд нерешенных проблем, которые существовали раньше. Думаю, частично они будут решены в начале 2011 г., когда вступит в силу 83-й федеральный закон («О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений». — «Ведомости»). Кроме того, мы считаем, что для этих предприятий не в полной мере должно быть применено антимонопольное законодательство. По этому поводу мы вели дискуссии с ФАС, и коллеги с нашими доводами согласились. В частности, речь о льготах на аренду помещений и научного оборудования. С вступлением в силу ФЗ № 83 вузы, зарегистрированные как автономные учреждения, вообще не будут иметь проблем по предоставлению собственных помещений и оборудования для подобного рода предприятий. Предоставление льгот для остальных, надеюсь, будет закреплено соответствующими поправками в законе о высшем образовании — они уже внесены и, надеюсь, будут приняты на осенней сессии Госдумы. Однако даже после принятия необходимых поправок, думаю, сто тысяч предприятий не возникнет — будут тысячи, но крепкие. Они смогут зарабатывать деньги для вузов, в них смогут работать преподаватели и сами учащиеся. Это будет дополнительным стимулом для развития инновационной деятельности. 

«Сколково» не ЦСКА
— Как вы относитесь к критикам проекта «Сколково», которые утверждают, что незачем было создавать новый проект, когда у нас и так есть крупные учебные заведения с именем и историей?

— Во-первых, нельзя противопоставлять «Сколково» уже существующим проектам. Это принципиально новая форма, которая должна дополнять систему образования в целом. Могу провести исторические аналогии: в свое время подобным образом был создан московский Физтех, вначале — как факультет МГУ. Вскоре выяснилось, что эта принципиально новая форма в качестве части традиционной системы работает плохо. Она отторгается системой и не имеет потенциала для развития. Поэтому тогда и было принято решение о создании Физтеха. Таким же образом был создан Академгородок. Это тоже было решение достаточно сложное — обсуждался вопрос, создавать ли его в таком традиционно университетском городе, как Томск, или под Новосибирском, где тогда не было мощных академических и университетских традиций.

Проект создания «Сколково» состоит в том, чтобы апробировать новые технологии на новом месте. Предполагается, что в «Сколково» можно будет интегрировать опыт и новые подходы не только ведущих российских вузов, но и лучших международных научно-образовательных центров. Сегодня в России есть как минимум четыре географических кластера, где развиваются и инновационные, и научно-образовательные процессы: Москва, Питер, Томск и Казань. Подтягиваются еще несколько регионов. Конкуренция точно будет. На этом фоне создание «Сколково», конечно, вызов для всех остальных — чтобы доказать, что они не хуже. Другая задача — отработать какие-то институциональные инструменты. К примеру, предоставление ряда льгот сразу для всех, с точки зрения Минфина, невозможно. Но если они оправдают себя здесь, их предоставят остальным.

— То есть цель — создать некую территорию успеха?

— Да, но это не должен быть успех, подобный тому, который в советское время создавался клубом ЦСКА: когда появлялся сильный хоккеист, его призывали в армию. В «Сколково» создаются условия для честной конкуренции. 

Низкие цены на обучение незаконны
— Где-то год назад, в разгар кризиса, шла речь о замораживании цен на коммерческое обучение. Насколько сейчас важно сохранять прежние цены?

— Важно. Цены сохранились. В ведущих вузах сохранятся и дальше. Но есть и другая проблема. Совсем недавно мы проводили анализ стоимости коммерческого обучения. Выяснилось, что существует более 100 вузов, где стоимость годового обучения не превышает 30 000 руб. — то есть меньше тех средств, которые тратит государство на обучение одного студента на бюджетном месте. А есть вуз, не буду называть его, где стоимость составляет всего 7000 рублей в год. То есть на деле происходит субсидирование этих «коммерческих» мест из госбюджета. Это означает, что качество образования низкое, потому как за такие деньги подготовить нормального специалиста просто невозможно. Строго говоря, это и незаконно, потому как бюджетные деньги выделяются на обучение определенного количества учащихся, которые должны получить в полном объеме знания и навыки по своей специальности. Если эти деньги делятся, значит, образование неполноценно там и у бюджетников, и у тех, кто учится на «дотируемых» коммерческих местах.

Мы будем добиваться, чтобы вузы приводили коммерческие цены в соответствие с реальными затратами на весь курс обучения. В противном случае вузы будут реорганизовываться. Тем учащимся, которые не смогут платить подобную цену за образование, придется искать другой вуз, где есть свободные бюджетные места.

— Есть ведь и другая сторона медали — низкие оклады преподавателей вузов. В некоторых столичных вузах с ростом и без того достаточно высоких цен на коммерческое обучение зарплаты преподавателей стабильно низки. Как ваше министерство способно влиять на это?

— Во-первых, мы ведем статистику и знаем: таких вузов крайне мало. С другой стороны, в вузах, находящихся под нашим контролем, ректор не имеет права получать зарплату сверх того, что мы ему платим из госбюджета. По этому вопросу ректор подписывает соответствующее соглашение. При этом его оклад не может превышать среднюю зарплату основного профессорско-преподавательского состава более чем в четыре раза. Поэтому ректоры заинтересованы в росте зарплат своих преподавателей — от этого в конечном счете зависит и их доход. 

«Я против слова «репатриация»
— Не так давно кипели горячие споры по поводу оттока мозгов и возвращения российских ученых. Каковы сегодня перспективы репатриации ученых?

— Я лично против слова «репатриация». На мой взгляд, должна быть нормальная мобильность ученых. Очень важно, чтобы это была дорога с двусторонним движением. Не нужно запрещать или мешать уезжать за рубеж, с другой стороны — необходимо создавать условия для комфортной работы в России и для привлечения специалистов из других стран. В науке и образовании очень важен обмен идеями и обмен технологиями. У нас, кстати, в прошлом году был первый опыт, когда мы предложили для наших бывших соотечественников специальные гранты для работы в наших вузах. Опыт был удачным — интерес был серьезным, было подано более 400 заявок на 100 грантов.

В этом году объявлен новый проект. По 220-у постановлению правительства выделяются гранты для выдающихся ученых, которые будут работать в наших вузах. Для реализации этого проекта на три года заложено 8 млрд руб. Сейчас подано 507 заявок, из них 291 — от российских граждан (73 из них работают за границей), 170 — от иностранцев и еще около 40 — от специалистов с двойным гражданством. Конкурс организован по международным стандартам. Заявки на каждый грант будут рассматривать два российских и два иностранных специалиста. Окончательное решение будут выносить известные российские ученые, чей авторитет безупречен: Анатолий Григорьев, Сергей Гуреев, Лев Зелёный, Александр Макаров, Людвиг Фадеев, Дмитрий Варшалович и другие. Важно, чтобы приехали действительно хорошие ученые.

— Чем кроме денег вы планируете привлекать действительно значительных ученых в Россию?

— Во-первых, мы предлагаем комфортные условия для работы. Во-вторых, у нас сохранилась интересная научная среда. К тому же есть возможность работать с хорошими аспирантами и студентами — перспективных кадров в стране немало. Сегодня мы наблюдаем большой рост интереса к науке. Наука стала престижной. Вы, наверное, заметили, что за последние годы отношение к ученым в стране резко изменилось. Сегодня ученых уже не считают «лузерами». 

Наши вузы будут двуязычными
— Тем не менее наши вузы стабильно занимают не самые высокие позиции в международных рейтингах. С чем, на ваш взгляд, это связано?

-Во-первых, наши вузы недооценены. С этим, насколько мне известно, соглашались представители рейтинга Times, встречаясь недавно с ректором МГУ Виктором Садовничим. Но мы и сами часто виноваты в недооценке. Поясню. К примеру, у нас низки позиции в цитировании. Часто наши ученые, работая за рубежом, пишут свои имена под международными работами, не указывая страну и университет, который они представляют, считая это не важным. У нас в принципе не уделяют должного внимания научным публикациям в серьезных журналах. Причем часто научных статей нет вовсе не потому, что нечего публиковать, а потому, что лень. Мне говорят ученые: нам на это плевать, нас и так за рубежом все знают. На что я им говорю: если вы о себе не думаете, подумайте о престиже страны. Если говорить о других критериях оценки вузов, у нас низки показатели по инновационным проектам. Упускается очень важный параметр оценки — успех выпускника. В отличие от западных учебных заведений у нас прощаются с выпускником, не интересуясь его дальнейшей карьерой. Чтобы повысить международный престиж вузов, мы сейчас ставим вопрос о возможности преподавания в ряде вузов на двух языках. Для этого разрабатываем стандарты для преподавания на английском, так как именно этот язык чаще всего понимают студенты из разных стран мира, на нем публикуется научная литература. Для многих вузов переход не составит проблемы: многие наши профессора читают лекции за рубежом на английском, да и наши ведущие вузы часто приглашают читать курсы иностранных специалистов. Думаю, уже в ближайшие два-три года в России появятся англоязычные курсы, которые пожелают слушать и иностранцы.

— Не слишком ли короткий срок для реализации подобных проектов?

— Не думаю. Сегодня перемены в сфере образования настолько стремительны, что мы порой не успеваем их осознать. Мы порой просто не понимаем, что живем в гораздо лучшей стране, чем еще несколькими годами ранее.
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Закрыть ПТУ нельзя оставить

Непопулярные решения диктует иногда сама жизнь
Недавнее заседание Госсовета, посвященное вопросу модернизации профессионального образования, свелось, по существу, к тому, что необходимо расширять зону среднего и начального профобразования, одновременно сокращая высшее. Посыл спорный, считают некоторые эксперты. Хотя ситуация с профобразованием в стране весьма и весьма сложная. Прежняя система разрушена, а новая размыта и до сих пор нечетко оформлена. 

Тем не менее любую реструктуризацию следует начинать с философии вопроса. Как считает член комитета Госдумы РФ по образованию Олег Смолин, наиболее развитые страны сегодня расширяют доступ к высшему образованию, поскольку другого пути войти в число стран, которым удалось достичь новой стадии развития цивилизации, просто не существует. 

В качестве аргумента депутат приводит тот факт, что специалисты еще лет 30 назад подсчитали: только те страны войдут в будущее «цифровое» общество, которые обеспечат в составе своих работников не менее 60% людей с высшим образованием. Например, в Скандинавии, в Южной Корее доля выпускников школ, которые продолжают получать высшее образование, от 80 до 90%. В России несколько лет назад было 54%, по другим данным – порядка 67%. 

Существенным моментом является и то, отмечает Олег Смолин, что невозможно искусственным образом зарегулировать стремления людей. Совершенно понятно, что люди в России в большинстве своем стремятся к высшему образованию. 

Стремления вообще трудно регулировать. Депутат Смолин приводит такой пример. В этом году сократили набор на гуманитарные факультеты в вузы, но расширили набор на технические специальности, повысив статус инженера. Все это привело к одному: больше студентов стали учиться за деньги на гуманитарных специальностях, а на технические специальности в доброй половине вузов случился недобор. 

Итак, процесс «сужения и расширения» зон – весьма деликатный, как это понимают в Минобразнауки РФ, и здесь крайне вредна спешка. Но… С другой стороны, все равно он требует волевых решений. 

В результате политики неспешности вот уже несколько лет продолжается дискуссия на тему «Нужны ли нам камеры хранения трудных подростков?» (как иронично прозвали нынешнюю систему профтехучилищ, ПТУ). И каждый раз очередная дискуссия заканчивается утверждением, что нет. Дальше идут предложения, как улучшить систему преподавания в ПТУ, какой техникой оснастить и последний вопрос – кадровый. В результате все стоит на месте. Система начального профтехобразования кардинально не улучшается. Завезенная техника резкость картинке спроса на такое образование не дает. А преподаватели вузов, даже несмотря на значительные сокращения, переходить на работу в ПТУ не спешат. 

На прошедшем Госсовете обсуждение тоже фактически прошло по известному уже сценарию. Единственно, что проблемы на этот раз подняты самим главой государства. И, возможно, на этот раз каким-то образом сдвинется с мертвой точки. Так почему дело реструктуризации ПТУ до сих пор шло крайне медленно? 

Система начального профобразования испытывает те же самые проблемы, что и высшее образование. ПТУ выпускает кадры, ненужные сегодняшней экономике. Глава «Группы ОНЭКСИМ» Михаил Прохоров обратил внимание Госсовета на то, что современному единому справочнику профессий более 50 лет, в нем значится более 7 тыс. рабочих профессий, тогда как в других странах перечень составляет 600–700 наименований. Тем не менее ПТУ закрывать не спешат, потому что они выполняют важную социальную функцию. 

Не закрывают, а изобретают все новые и новые способы их сохранения. Например, путь сотрудничества с профильными предприятиями на основе долгосрочных договоров. Завод формирует свой портфель заказов, подписывает с руководством ПТУ договор, согласно которому училище готовит необходимое предприятию количество специалистов. Но у этого пути есть существенный недостаток: государственный образовательный стандарт не позволяет активно вмешиваться в учебные программы. 

Кое-где идут по пути взаимодействия бизнеса и образовательного учреждения – покупка училища в собственность предприятия. Но таких случаев в практике крайне мало. Есть случаи, когда некоторые крупные компании владеют долей училища вместе с государством (например, «Электросила» и «Северсталь»). В общем, похоже, государство выжало из бизнеса все, что могло… Что дальше? 

На Госсовете прозвучало предложение набирать в ПТУ после 11 классов обучения. Ректор ГУ–Высшая школа экономики Ярослав Кузьминов тоже уверен, что образование в ПТУ насыщено общешкольными дисциплинами и практически не готовит к профессии. Тогда как для подготовки к профессии достаточно всего лишь 8–12 месяцев (кстати, тогда это будут не ПТУ, а курсы). Тем более что к производственной практике по современному законодательству не допускают людей, которым не исполнилось 18 лет. То есть сегодня фактически ПТУ дорабатывают за школу. 

Что ж, работодатели свою точку зрения высказали. Вот только вряд ли она понравится школам. Можно себе представить весь ужас директоров школ от услышанного предложения. Они ведь еле терпят хулиганов, чтобы при первой же возможности выбросить их за пределы учебного заведения. «Закрыть ПТУ нельзя оставить» – так где же в этом предложении ставить запятую?

06/09/2010 
Источник: Российская газета
Автор: Петр Скобелев
"Неотложка" от премьера

Проблема с признанием зарубежных степеней будет решена в течение года

Автопробег Хабаровск-Чита, осуществленный Владимиром Путиным, принес результат. Жителям села Аксеново-Зиловское, где побывал премьер, не только отремонтируют школу, но и предоставят современную компьютерную технику.
Об этом главе правительства в субботу сообщил министр образования и науки Андрей Фурсенко. По его словам, село посетил сотрудник министерства и обнаружил школу в очень плохом состоянии, где двадцать компьютеров настолько стары, что не поддерживают даже Интернет. "Мы договорились с руководством региона, что возьмем на себя поддержку оборудованием, - честно говоря, там очень плохая обеспеченность кабинетов, - а регион возьмет на себя ремонт школы. Это произойдет не сразу, потому что во время учебы это трудно, но надеюсь, что к следующему году будет проведен необходимый ремонт. Там нужно заменить окна, все довольно ветхое", - сказал Фурсенко. Он также обратил внимание на необходимость оборудования физкультурного зала и спортплощадки, где бы занимались не только школьники, но жители села. Этот вопрос надо решить вместе с минспорттуризмом, заметил Путин.

Разумеется, премьеру сложно объехать все вузы и школы страны, но вот его приезд в Сибирский федеральный университет также, кажется, решил одну проблему. В беседе с учащимися 1 сентября один аспирант рассказал о том, что стажировался несколько лет в Калифорнийском университете и там же защитил диссертацию, но теперь из-за этого заокеанского "груза" он не может поучаствовать в программе государственных грантов. Фурсенко пообещал помочь с признанием зарубежных степеней в течение года. "Здесь не нужно огульного такого признания. Должна быть системная, спокойная, взвешенная работа. Но вот по поводу допуска к различного рода конкурсам - это вопрос, который нужно решать, не откладывая в долгий ящик", - сказал премьер.

В целом же, по мнению министра, учебный год начался хорошо, более того, "готовность школ лучше, чем в прошлом году". И это связано с тем, что в 2010 году за подготовкой школ к новому сезону наблюдали не только минобрнауки, но и Роспотребнадзор и МЧС.

- Как начался учебный год для тех ребят, дома которых пострадали в пожарах? - поинтересовался глава правительства.

- Школ пострадало, к счастью, очень мало: в Рязанской области - две школы. Там полностью обеспечен учебный процесс: детей не просто разместили, но и создали все условия, поставили компьютеры, поставили учебные классы в уцелевшее здание леспромхоза, - ответил министр.

Между тем пожары по-прежнему бушуют, но уже в других регионах. Правда, глава МЧС Сергей Шойгу, по обыкновению, уверил премьера в том, что ситуацию удалось нормализовать, все очаги возгорания локализованы. "Я уже докладывал, ожидали сильных порывистых ветров, возникли большие проблемы с короткими замыканиями по линиям электропередачи и с частичным раздуванием тех небольших очагов, которые были на территории Волгоградской области", - рассказал министр, попросив направить в пострадавшие регионы комплексную группу в составе минрегиона, минздравсоцразвития и МЧС. Владимир Путин не только согласился на это, но и распорядился выделить 1 миллиард рублей финансовой помощи Волгоградской и Саратовской областям. "Это деньги на компенсацию гражданам за утраченное имущество. Это средства на строительство инфраструктуры их жилых домов", - подчеркнул премьер.

Кстати
Владимир Путин поздравил москвичей с Днем города. "Москвичам издревле были присущи замечательные качества - трудолюбие, гостеприимство, широта души. Но главное - вы всегда готовы поддержать и подставить свое плечо тем, кому трудно, кто оказался в беде. И сегодня, когда из-за разрушительных пожаров во многих регионах России пострадали тысячи людей, жители Москвы одними из первых пришли им на помощь, проявили искреннюю заботу, отзывчивость и милосердие. Поверьте, такая поддержка дорогого стоит", - сказано в телеграмме мэру столицы Юрию Лужкову.
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