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ЗАЯВЛЕНИЕ Всероссийского педагогического собрания по вопросу повышения заработной платы учителям 

Всероссийское педагогическое собрание с удовлетворением восприняло меры, предложенные Председателем Правительства Российской Федерации, лидером Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В. Путиным по повышению заработной платы учителей на 30% и доведение ее до средней заработной платы по экономике в регионе.
Предложенные меры позволят улучшить материальное положение школьных учителей, создать по всей стране крупные образовательные центры и филиалы, включая сохранение малокомплектных школ и, как итог, поднять на новый качественный уровень обучение в школе. Отрадно отметить, что в этих инициативах были учтены предложения Всероссийского педагогического собрания, высказанные в ходе работы V съезда ВПС,  XX и XXI пленумов Центрального совета, при обсуждении проектов федеральных государственных образовательных стандартов и федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Наши предложения были переданы Председателю Государственной Думы Российской Федерации, Руководителю фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственной Думе Б.В.Грызлову. И, что очень важно, они были услышаны!
Создавать экономику знаний, инновационную промышленность, обеспечивать технологический прорыв в будущее невозможно без высококвалифицированных кадров, качественного профессионального образования, основы которого закладывают в школе УЧИТЕЛЯ -  ГОРДОСТЬ НОВОЙ РОССИИ!
В.Н.ИВАНОВА - Председатель Всероссийского педагогического собрания, Координатор ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» по взаимодействию с учителями, профессор
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Премьер нашел способ поднять зарплаты учителей 

поручению Владимира Путина готовится программа модернизации школьного образования.
Предстоит решить две большие задачи - поднять качество обучения и более эффективно тратить средства в сфере образования. При этом зарплата школьных учителей должна вырасти не менее чем на 30%. На эти цели будет дополнительно выделено 85-95 млрд рублей.

"В Москве этот уровень уже достигнут, но в некоторых регионах разрыв очень большой", - подчеркнул премьер. В столице даже начинающий учитель, который работает на одну ставку, может рассчитывать на 25 тысяч рублей. А педагог со стажем - на 35-40 тысяч.

Какой зарплата была и станет

По словам Владимира Путина, два года назад педагоги получали в среднем около 13 тысяч рублей, а зарплаты в экономике в среднем составляли 18 тысяч. Сейчас в экономике средняя зарплата 21 тысяча, к концу года будет 23 тысячи, а в будущем году - 26,5 тысячи. А учительская зарплата практически не растет: сегодня еле дотягивает до 14 тысяч.

Для исправления ситуации премьер предложил такую схему. По данным за 2009 год, регионы тратят на образование около 620 млрд рублей. Основная часть из них - 560 млрд - идет на зарплаты, а 60 млрд - на капремонт и оборудование.

- Мы могли бы помочь регионам в части приведения в порядок этих учреждений, а те средства, которые у них будут высвобождаться, они должны направить на повышение зарплат учителям, - считает Путин.

По его словам, если федеральный бюджет даст эти 60 млрд, то регионы добавят свою часть, и получится примерно 85-95 млрд. Программа может быть рассчитана на 2 года. Ее цель - довести среднюю зарплату учителя до среднего заработка в регионе.

Еще один из реальных рычагов повышения окладов - переход на новые системы оплаты труда, который успешно опробован во многих регионах. Суть новой методики расчета - учет индивидуального вклада каждого педагога и уход от уравниловки по тарифной сетке (cм. "РГ" от 16.04.2009 "Учитель выбрался из сетки"). Вместо тарифного оклада предлагается базовая ставка, к которой прибавляются различные коэффициенты.

Что нужно сделать

Новые подходы требуют развития самоуправления в школьных коллективах, ведь критерии, по которым разрабатываются коэффициенты доплат, могут определять сами учителя. Если в местных бюджетах не хватит средств для перехода на новые модели оплаты труда и повышение окладов, недостающую сумму доплачивает федеральный бюджет.

Плюсы очевидны - такой подход позволяет учитывать индивидуальный труд каждого педагога и внешкольную работу, значение которой особенно возрастает с внедрением с 1 сентября 2011 года новых стандартов для начальной школы (см. "РГ" 15.03.2011 "Музыку заказывали?" и от 24.03.2011 "С мышкой в портфеле"). Там, напомним, предусмотрено 10 часов в неделю дополнительных внеклассных занятий.

Если следовать тарифной сетке, то в школах этот труд может оплачиваться лишь как работа педагогов дополнительного образования. Она, к сожалению, стоит копейки. Даже в Москве это не больше 200-300 рублей за занятие, а в регионах и того меньше. Так что педагогам при прежней бухгалтерии вести ее будет просто невыгодно.

Вдогонку за лидером

Тратить средства, выделяемые на образование, можно более эффективно, если объединять школы вокруг базовых центров - сильных и хорошо оснащенных учебных заведений. "Именно создание базовых центров с филиальной сетью улучшит возможности школьного образования", - уверен премьер Путин.

Это, кстати, спасет от закрытия многие сельские школы, которые могут стать филиалами базовых центров и пользоваться их инфраструктурой.

Возрастает важность развития дистанционного образования. Возможность обучаться у лучших педагогов получат все желающие, а не только те ученики, которые могут прийти к ним на уроки.

Создание филиалов позволит сократить управленческие издержки и позволит укрепить материально-техническую базу. Но обязательно надо подумать о том, как сделать ее доступной для пользования и предусмотреть все нюансы, вплоть до расходов на оборудование автостоянок для школьного транспорта, оплаты услуг операторов связи, ремонта техники.

компетентно

Ирина Абанкина, директор Института развития образования НИУ-ВШЭ:
- Базовая ставка зависит от норматива - затрат на обучение одного ученика в год. Норматив определяется региональными органами власти, в частности образования и финансов. Поэтому он везде разный. Из норматива высчитывается стоимость ученико-часа. Сейчас она от 1 руб. 80 коп. до 4 руб. 50 коп. В Якутии, к примеру, 1 руб. 93 коп. Так вот, в лицее N 23 Якутска после того, как зарплаты стали рассчитывать по-новому, заработки некоторых педагогов увеличились с 6 тысяч рублей до 14. Но у кого-то зарплата поднялась не так значительно - с 12 тысяч до 15. Многое зависит от того, сколько учеников в классе. Остальное - коэффициенты и доплаты. Допустим, за высшую категорию учителю начисляют 25%, за преподавание так называемых приоритетных дисциплин - русский язык, математика, еще 10% и т. д.

Все коэффициенты разработаны, но школа может что-то изменить. В Чувашии не стали привязывать зарплату к ученико-часам. Там базовый оклад зависит от прожиточного минимума в регионе. А надбавки и стимулирующие выплаты рассчитываются по общей методике.
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Долги надо платить

Сергей Собянин пообещал увеличить зарплаты учителям

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин встретился с лидерами самых авторитетных столичных профсоюзных организаций, которые рассказали ему о проблемах, волнующих работников ведущих отраслей.
Разговор получился открытым, а порой и слишком эмоциональным. Говорили о наболевшем: когда повысят зарплату, ликвидируют долги или, например, о нарушениях трудового законодательства.Невыплатами заработной платы за уже выполненную работу или прием на работу без соответствующего оформления трудовых отношений грешат многие. В частности, торговля. Так, по данным председателя профсоюза работников отрасли Татьяны Крыловой, только в результате проведенных трудовой инспекцией 500 проверок выявлено 4 тысячи нарушений. Город, например, нуждается в 20 тысячах кассиров, продавцов. Москвичи на такую работу не идут, так как зарплату предлагают от 12 до 18 тысяч рублей при том, что в среднем по городу уровень оплаты труда превышает 40 тысяч рублей. Но и несмотря на такую низкую зарплату, руководители творят, что хотят: могут заставить работать внеурочно, не вовремя выдать получку, уволить за малейшую погрешность. И защитить работников некому. "Только 10 процентов столичных предприятий имеют профсоюзные организации", - отметила Крылова. В ответ на это Сергей Собянин предложил создать список предприятий и компаний, нарушающих трудовое законодательство и отказывающихся работать с профсоюзами: "У нас он должен быть под руками, чтобы быстро реагировать".

Всего же, по данным Собянина, задолженность по зарплате по городу составляет порядка 200 млн рублей. Больше всего долгов у ЗИЛа - 118 млн рублей. "Прежнее руководство завода, вместо того чтобы организовать эффективное производство, занималось отмыванием денег, - заметил мэр. - Отстраненный от должности руководитель ЗИЛа получал зарплату 250 млн рублей. Этой суммы с лихвой бы хватило на погашение долгов. Подобная ситуация и на Тушинском машиностроительном заводе". По словам мэра, на оба предприятия пришел новый менеджмент, перед которым поставлена задача: как можно быстрее найти способы расплатиться с людьми, а параллельно начать модернизацию морально устаревшего производства.Пообещал Собянин загрузить работой и метростроевцев. Председатель Территориального профсоюза работников метростроя Александр Родионов пожаловался на то, что из-за долгих предпроектных работ отрасль практически простаивает. Старится уникальное горнопроходческое оборудование, уезжают за границу сотрудники, обладающие уникальными знаниями. На это градоначальник ответил, что до 2015 года столица должна построить 70 километров новых линий метрополитена. "Только на предпроектные работы, в частности, подготовку площадок под прокладку линий, выделяется 20 млрд руб., так что без работы не останетесь", - заверил мэр.

До 1 сентября 2012 года столичные власти намерены решить проблему низких зарплат, существующих в некоторых школах. Беда в том, что оплата учителей в Москве сильно различается: в некоторых школах она доходит до 50 тысяч рублей, а в других - всего 25 тысяч.В проекте бюджета на следующий год заложены средства и для того, чтобы поднять зарплату в низкооплачиваемых школах. А начнется рост благосостояния педагогов со 125 школ, где будет реализован пилотный проект по развитию общего образования. Им предполагается финансирование с учетом качества образования и увеличения заработной платы учителей. Зарплата директоров учебных заведений будет прямо связана с зарплатой остальных педагогов. Резкий разрыв в пользу руководителей станет недопустим.
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ПОМОЖЕТ ЛИ НОВАЯ СИСТЕМА ФИНАНСИРОВАНИЯ ПОДТЯНУТЬ "ДВОРОВЫЕ" ШКОЛЫ
С апреля в 125 московских школах внедряется новая система финансирования. О том, как изменятся зарплаты педагогов и поможет ли новый финансовый порядок подтянуть обычные "дворовые" школы до уровня гимназий и лицеев, обозреватель Андрей Чернаков расспросил замруководителя столичного департамента образования Наталью Шерри. 
известия: Можно ли сказать, что с началом этого проекта в Москве реально заработает новая система оплаты труда учителей? 
наталья шерри: Новая система оплаты - один из основных экономических механизмов реформирования школьного образования наряду с нормативно-подушевым финансированием. Ее цель - оплата труда учителя исходя из результатов его работы. Сегодня московские школы получают средства по смете в соответствии с учебным планом, а в этих вопросах всегда хватало субъективизма. Мы же предлагаем такую модель финансирования, при которой директор школы будет свободен в распоряжении средствами внутри своего учреждения - ведь он, как руководитель, лучше видит проблемы и знает, как их решать. Если школа станет востребованной - средств будет больше. А востребованной она будет, когда станет интересна родителям и ученикам. Такая школа всегда будет наполнена детьми, а деньги сегодня, как известно, следуют за учеником. Это и есть основной принцип нормативно-подушевого финансирования. Простая цепочка: больше востребованности - больше учеников - больше денег. На пилотный проект из городского бюджета выделено 758,7 млн рублей. 
и: Вы упомянули субъективизм в финансировании образовательных учреждений. Что имеется в виду? 
шерри: То, что в Москве одни образовательные учреждения финансировались неплохо, а другие, наоборот, недофинансировались. К числу последних относились как раз обычные общеобразовательные, наиболее массовые школы. Именно такие школы мы и выбрали для пилотного проекта. Цель - подтянуть норматив и приблизить их к гимназическому, лицейскому уровню качества. Мы отработаем все риски, будем сопровождать "пилотников" практически в ручном режиме. По ходу работы будем обсуждать с коллегами-директорами, управляющими советами, общественностью проблемы и способы их решения, анализировать ситуацию и лишь после этого сможем рекомендовать данную модель остальным. 
и: Значит, теперь в Москве будут финансировать не статус школ и их штатное расписание, а качество обучения и количество учащихся? 
шерри: Я бы сформулировала иначе. Мы отказываемся от субъективного подхода к финансированию вообще и переходим, не сочтите это пафосом, к честному финансированию. Каждый конкретный ребенок должен получить необходимый государственный стандарт вне зависимости от того, из какой он социальной среды, семьи, района. То есть мы будем финансировать обучение ребенка, а не стены учебного заведения, в которых порой и детей-то нет. Вот сейчас идет запись в первый класс. Родители волнуются, что не все попадут в "сильные" школы, а ведь их в Москве немало, просто не все "на слуху". 
и: Неужели? 
шерри: Поверьте мне на слово. Догадываетесь, почему они себя не рекламируют? 
и: Очевидно, им и так хорошо... 
шерри: Правильно. Директорам таких школ сегодня нет смысла привлекать "лишних" учеников. Да и зачем афишировать успехи, если финансирование все равно зависит от сметы, а та утверждается людьми. В Москве уже была попытка ввести норматив. Но оказалась неудачной, поскольку деньги до школ не доходили, перераспределяясь в пути, а смета продолжала это регулировать. Вот и получается, что, с одной стороны, у директора нет заинтересованности в сохранении контингента. А с другой - система финансирования, выстроенная по принципу запретов буквально на все, гасит активность и руководителей, и целых педагогических коллективов. Можно отказаться от трудных детей, можно не соблюдать лицензионную наполняемость - на финансирование это не влияет. Школы становятся все меньше, сокращается нагрузка на учителей, а значит, и их зарплата, начинают уходить квалифицированные кадры... Так некогда хорошие школы теряют свою привлекательность. Это, конечно, упрощенная схема, но характерная. Забавно и то, что по сравнению с коллегами из других регионов средств у московского директора школы, в общем, достаточно, а права их тратить - нет. Оставалось раздувать штаты... 
и: Вот и набирали по девять замов, как рассказывал глава департамента образования Исаак Калина... 
шерри: Конечно. Так вот сегодня, сохраняя тот же фонд, а школам-пилотникам, вошедшим в проект, даже погашая недофинансированность, мы практически даем директору возможность эффективно распорядиться своими деньгами. Теперь они могут быть направлены на повышение зарплаты тем педагогам, которые дают качество. 
и: Это уже похоже на схему работы автономного учреждения. 
шерри: Верно. Когда меня сегодня спрашивают, что такое настоящее автономное учреждение, я всегда отвечаю: это очень просто - в автономном учреждении среди бела дня никогда не будет гореть свет, поскольку его сотрудники знают, что сэкономленное электричество - это тоже их зарплата. 
и: А зарплата самих директоров при новой системе не пострадает? И нет ли здесь опасности, что школьные руководители постараются вернуть привычный им уровень доходов другими способами, в том числе не самыми законными? Особенно, если школа будет востребована у родителей? 
шерри: Нет, это не так. Существует ряд организационных механизмов, которые мотивируют директора не только на увеличение зарплаты учителям, но и на оптимизацию штатного расписания в целом, поскольку административно-управленческий персонал съедает львиную долю общего фонда оплаты труда. И понятно, что коль уж мы мотивируем учителей, то и директор тоже должен быть простимулирован. Поэтому мы предлагаем поставить зарплату руководителя в зависимость от средней зарплаты педагога этой школы. По нашим предварительным расчетам, падения директорских зарплат не будет. Если школа сможет привлечь учеников, у директора появится возможность повысить зарплату работникам и себя при этом не забыть. Понимаете, ведь каким бы он ни был порядочным человеком, какой ему был смысл раньше экономить средства, если их все равно приходилось возвращать в бюджет? Сегодня же, когда при эффективном управлении у него будет формироваться и расти стимулирующий фонд, директор быстро поймет, что, пуская эти деньги на развитие, привлекая к себе детей, расширяя образовательную среду и материально поддерживая лучших учителей, он повысит и свою зарплату. 
и: А общественность как-то будет задействована в этих реформах? 
шерри: Не просто будет, а без нее вообще ничего не получится. Каждому директору предстоит выстроить и отработать систему общественного управления школой, включая общественно-государственное соуправление, поскольку по-другому в новых условиях работать практически невозможно. Большая свобода предполагает и большую ответственность, прежде всего за результат. Помимо государства непосредственным заказчиком образовательной услуги прежде всего являются родители. И их внешняя оценка работы школы будет для директора не менее важной, чем, скажем, результаты ЕГЭ или аккредитация. 
и: Желающих участвовать в проекте было много? 
шерри: Гораздо больше, чем в итоге в него вошло. Многие просят включить их в этот проект даже без дополнительных средств - разумный директор прекрасно понимает перспективы. К нам ежедневно поступают просьбы об участии в "пилоте". Даже несколько руководителей детсадов написали - обижаются, что их не включили. Сейчас активно идет процесс обучения директоров работе в новых условиях. Курсы, которые организовал Московский институт открытого образования, уже посетило около 400 руководителей, включая представителей школ-пилотников. Обучение идет непрерывно. 
и: Чему их там учат? 
шерри: В первую очередь современному менеджменту: рассказывают об организационных и экономических механизмах, которые позволят повысить качество образования и оценить его результат. 
и: Как именно будет отслеживаться успех школы в пилотном проекте? Есть ли другие инструментарии, помимо ГИА, ЕГЭ, олимпиад и независимых аттестаций, которые дадут четкую картину и позволят утверждать: да, эта школа повысила качество, а эта - нет? 
шерри: Конечно, этот проект требует внятной системы оценки качества, которая сейчас дорабатывается. Есть много интересных решений по независимой и внутришкольной оценкам, мониторингу динамики индивидуальных достижений учащихся, их мотивации к учебе и т.д. Все это предстоит обобщить, но хочу подчеркнуть, что каждая школа в итоге разработает собственную шкалу индикаторов с учетом своей специфики - ведь школы, как и люди, разные. Сегодня эта работа идет на всех уровнях, от городского до школьного. Мы объявили конкурс на лучшую модель системы учета индивидуального прогресса учеников и внутришкольного управления. Победителей ждут солидные денежные гранты. Кроме того, наши надзорные органы разрабатывают новую систему внешней оценки. Цель - сделать ее в максимальной степени независимой на всех уровнях обучения. Так что сегодня и мы, и большинство школ живем в режиме постоянных мозговых штурмов: обсуждаем проект, разрабатываем предложения, проводим "круглые столы", общаемся. Ведь общение - незаменимая вещь в любом профессиональном сообществе. 
Список 125 пилотных школ смотрите на сайте "Известий" www.izvestia.ru 
КОММЕНТАРИИ 
Андрей Верглинский, директор средней школы N 18, которая вошла в пилотный проект: 
- В этом году получим в виде субсидий 2,3 млн рублей. Уже подготовили план развития школы. В ближайшее время предстоит перефор-матировать наш школьный совет в управляющий, который получит право распределять стимулирующую часть фонда оплаты труда. Один из механизмов измерения качества образования - внедрение карт индивидуальных достижений учащихся, учителя и школы в целом. Например, у нас в этих картах будут отражены личные достижения ученика не только в учебной, но и во внеурочной деятельности. А еще будем замерять психологическое состояние и мотивацию ребенка, степень его удовлетворенности учебой, предметами, учителем. И даже степень комфортности - ведь если ощущение комфорта от пребывания в школе растет, это тоже показатель качества. 
Ефим Рачевский, директор ЦО N 548 "Царицыно", член Общественной палаты РФ: 
- Этот проект я расцениваю как грамотный шаг: действовать решили не методом кавалеристской атаки, а по-умному. Из полутора тысяч московских школ взяли по одной в каждом районе и, как я понял, впервые решили апробировать там новую экономическую модель, предусмотренную 83-м федеральным законом. Это действительно опережающий шаг даже по сравнению с теми регионами, где реализовывались комплексные проекты модернизации образования. Традиционно в поле зрения столичного руководства образования находились брендовые школы, гимназии и лицеи. Они всегда развивались в инновационном режиме, пользуясь повышенным спросом у населения. Обычным же школам уделялось мало внимания. Думаю, новое руководство идет к тому, чтобы не мешать сильным и поддерживать слабых. 
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Первоклассный бум

Более 80 процентов детей не хотят сегодня идти в школу
На прошлой неделе, 1 апреля, во всех российских регионах традиционно прошла запись детей в первые классы школ. Разумеется, удовлетворить запросы и претензии всех родителей учебные учреждения все равно не смогли. При том что Министерство образования и науки РФ еще накануне разослало местным руководителям образования циркуляр, указывающий на недопустимость нарушения процедуры приема в школу. 

«Для зачисления ребенка в первый класс родители (законные представители) представляют в общеобразовательное учреждение всего четыре документа: заявление о приеме, свидетельство о рождении ребенка, медицинское заключение об отсутствии противопоказаний для посещения школы и документ, удостоверяющий личность родителя. Требование от родителей предоставления иных документов неправомерно», – предупредило министерство. В случае отказа со стороны школы родителям советовали обратиться в муниципальные (или в окружные органы управления образования) для подбора школы. 

Более того, в этом году министерство, предвидя «обходные маневры» школ, призвало их к порядку и открытости. И даже выдало новый циркуляр, согласно которому «на информационном стенде школы и на ее сайте в Интернете должна быть размещена вся информация о школе. Приказ о приеме ученика также размещается на стенде и в Интернете. И здесь надо бы еще добавить – «с точной датой подачи заявления – до минуты». 

Потому что, например, некоторые московские родители, пришедшие записывать своих детей в школу утром 1 апреля, обнаруживали, что они в очереди на запись под номером 2047. С ужасом узнавали, что более расторопные их коллеги дежурили под дверями учебных учреждений уже несколько дней и ночей. Как в большой и озлобленной очереди – в школьных и на этот раз не обошлось без рукоприкладства. Главы управ, наверное, уже не удивляются новой статистике приращения населения районов за счет первоклассного народа. (Это ответ на чиновничью попытку регулирования приема в школу через приоритетное право поступления детей, прописанных в данном районе.) Школам с федерального уровня посоветовали отказаться от такой практики. А с Мосгордумы пришел совет, наоборот, брать в первую очередь. В общем, родители прописали детей у прародителей, друзей, дальних родственников и просто... за деньги. На родительском ажиотаже «умные» школы уже получили новые прибыли, а более расторопные педагоги приумножили личные капиталовложения. Только вот поступившие родители-счастливчики еще не знают главного, что уже через пару-тройку лет их чадо будут теснить из этой самой престижной школы, если администрация вдруг найдет более высокооплачиваемых детей. Sorry, господа, рынок. 

Но что поделаешь с родительской жертвенной любовью? Не знает она предела... Она доходит и до того, что мамы бросают престижную работу, чтобы устроиться техническим персоналом в хорошую школу. Ибо дети родителей учительского коллектива и технического персонала тоже имеют привилегии для поступления. Впрочем, сегодня безумная родительская любовь сочетается с трезвым расчетом – в некоторых школах мегаполиса учатся уже до 30% детей мигрантов, плохо знающих русский язык. И не снята проблема наркомании в подростковой среде. 

И весь этот первоапрельский ужас идет который год, несмотря на министерский совет – «выбирать не школу, а педагога». А как выбирать, если пугает еще один сюрприз, – новые стандарты начальной школы. Которые, кстати, очень даже зависят от «человеческого фактора». А кто из учителей готов по ним работать? И кто может? В общем, в этой неразберихе родители по старинке бросились выбирать школы, где есть четкий порядок, директор с коммунистических времен и... миф (или не миф) о настоящем школьном образовании. 

Увы, сетуют социологи РАО, учитывая и «приятную» новость о стандартах, и приличную разницу в оплате педагогов, можно предположить, что выбрать хорошего учителя людям с низкими доходами будет еще трудней. Впрочем, эта разница в доступе к качественным образовательным услугам сегодня сместилась еще на ступень ниже – в детские дошкольные учреждения. 

Последние социологические опросы Института социологии образования РАО (Российской академии образования) свидетельствуют, что различие в оценке дошкольных образовательных учреждений для родителей из разных слоев населения явно выражены уже здесь: более незащищенные социальные слои оказываются в худших условиях. 

Свидетельствуют опросы РАО и еще об одной явно наметившейся тенденции. Сегодня руководства многих стран мира обратили свое внимание на начальную школу. В Москве прошлой весной на эту тему прошла международная конференция. На ней было объявлено о новом пути развития начальной школы. Были продекларированы новые «инновационные» ценности образования и Россией. Но… обратите внимание – сегодня родители ориентированы больше на общие нормативные требования, чем на инновационные «отклонения». «Наши опросы свидетельствуют о сколяризации системы дошкольного образования как общей тенденции, характеризующей основные изменения», – отмечает директор Института социологии образования РАО Владимир Собкин. Термин «сколяризация» означает в устах социолога и то, что, устав от многочисленных школьных реформ, приведших, по мнению общественности (данные ВЦИОМа), к переменам в худшую сторону, родители, как и учителя, требуют от школы сегодня только одного – консервативного подхода к обучению. 

И что получается далее? Многие родители, не имеющие очень много денег, пытаются повысить шансы своих детей еще и через... штурмовщину. «Поступление» в первый класс сегодня все больше напоминает натаскивание на ЕГЭ. 

Федеральный институт развития образования и Национальный детский фонд при поддержке Научного фонда имени Г.П.Щедровицкого провели накануне 1 апреля межпрофессиональный экспертный семинар «Детство как социокультурный феномен». В обсуждении приняли участие ведущие эксперты, специалисты в области педагогики, психологии, социального проектирования. С докладом на нем выступила директор Института возрастной физиологии РАО Марьяна Безруких. «Больше 80% детей в школу сегодня идти не хотят, – заявила академик РАО Безруких, ссылаясь на исследования РАО. – Это результат неадекватных требований дошкольной подготовки». 

Основную причину этого явления Марьяна Безруких видит в «стрессовой тактике педагогических воздействий... Насилие в виде речевых атак, грубости, унижения негативно сказывается на психическом и физическом развитии детей. «Что же касается последних стандартов начальной школы, – заметила академик, – в них нет адекватного соответствия методик и технологий». 

Слова Марьяны Безруких косвенным образом несколько опровергают данные социологических опросов родителей детей, посещающих детсады. Хотя скорее даже и не опровергают, а вызывают неподдельное удивление – что же такого происходит с детьми 5–6 лет всего за один год, что они потом не желают идти в школу... 

Опросы, проведенные социологами под руководством Владимира Собкина, свидетельствуют, что из детсада дети приходят домой в основном радостные и спокойные. А в садике ведь их тоже учат. Но справедливо и то, что «репетицией школы» занимаются сегодня многие: школы, структуры при развивающих центрах, отдельные репетиторы и т.д. Спрос диктует предложение. 

Вот и получается в результате – в первый класс без радости. 
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ЗАРПЛАТА УЧИТЕЛЕЙ ВЫРАСТЕТ НА ТРЕТЬ
В ближайшее время зарплата учителей может быть увеличена на 30% и приближена к среднему заработку в регионе, где работает преподаватель. На это будут пущены деньги, ранее уходившие на капремонт школ и покупку нового оборудования. Эти траты, в свою очередь, возьмет на себя федеральный центр, заявил на заседании правительства премьер-министр Владимир Путин. 
Очередная социальная тема вчера всплыла в Белом доме не случайно - 20 апреля премьер выступит в Госдуме с ежегодным отчетом о деятельности правительства. Владимир Путин в который раз подчеркнул, что "в кризис мы поступили правильно, ставя во главу угла человека". "Но, конечно, мы не могли помочь каждому, кто нуждался", - признал он. 
Так, средняя зарплата учителя за 2009 год (окончательную статистику за 2010-й еще не публиковали) составила 13 тыс. рублей при среднем жалованье по стране 18 тыс. С тех пор доходы учителей почти не выросли. Сейчас учительская зарплата еле дотягивает до 14 тыс., а средняя общероссийская - 23,4 тыс. "Профессия школьного учителя теряет свой статус", - заметил спикер Госдумы Борис Грызлов, приглашенный на заседание. Он добавил, что вопрос увеличения зарплаты школьных преподавателей откладывать больше нельзя. 
- Школы относятся к муниципальному и региональному уровням, но мы не должны делать вид, что нас это не касается, - отреагировал премьер. 
Его предложение - перераспределить деньги, выделяемые на образование. К примеру, в 2009 году регионы потратили на образование 620 млрд рублей. 560 млрд из этой суммы ушло на выплату зарплаты, а разница в 60 млрд была потрачена на капитальный ремонт зданий и покупку оборудования. 
- Мы могли бы помочь регионам по части приведения в порядок этих учреждений. А то, что у них будет высвобождаться за счет наших денег, они могли бы направить на зарплату учителей, - сообщил Путин. 
К этим 60 миллиардам регионы добавят свои деньги, чтобы получилось около 85-95 млрд рублей. 
- Мы уже в ближайшее время сможем добиться повышения зарплаты учителей процентов на 30, - подсчитал премьер. 
Но где гарантия того, что регионы потратят сэкономленные за счет федерального центра деньги (и еще добавят свои) именно на зарплату учителям? Глава Минобрнауки Андрей Фурсенко вспомнил известный лозунг всех нацпроектов и госпрограмм - "деньги в обмен на обязательства" - и сообщил, что опыт договоров и последующего мониторинга ситуации у его министерства имеется. "Тем более что субсидия выделяется не на веки вечные, а на определенное время, чтобы активизировались регионы", - заключил он. 
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Тихое убийство школы

Зарплата учителей продолжает сокращаться

По Москве и другим городам ползут упорные слухи о том, что власти планируют урезать доходы учителей, в частности ликвидировать доплату за классное руководство и прочие бонусы. Официально эта информация пока не подтверждается. При этом зарплата преподавателей во многих регионах действительно снижается. Если эта тенденция продолжится, школа рискует снова превратиться в «убежище для неудачников».
Вокруг школы вновь разгораются страсти. «В Мос​кве отменят городские доплаты», «Учителям перестанут платить за классное руководство», «Оклад педагога будет зависеть от мнения родителей»…

— У нас пока никаких изменений, — успокаивает нас Юрий Завельский, директор Московской гимназии на Юго-Западе № 1543.

В профсоюзе образования тоже уверяли нас, что просто так сократить зарплату нельзя, сис​тема ее начисления очень сложная и т. д. Но и они признали, что государство постоянно норовит сэкономить на школе.

«Несмотря на значительные достижения, будущее не выглядит радостным: в 2010 году рост учительской зарплаты в целом замедлился, а кое-где она начала снижаться. Сейчас в 56 регионах по-прежнему наблюдается рост зарплаты, в 14 — снижение, а в 31 — она остается фактически без изменений», — говорится в докладе Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ), проводившей мониторинг ситуации в школе.

Нужно понимать, что «оставаться фактически без изменений» на деле означает «сокращаться», ведь инфляцию в стране никто не отменял. Да и прибавки к жалованью далеко не всегда успевают за ростом цен.

По идее, «новая система оплаты труда», заменившая единую тарифную сетку, должна была довести заработок хороших учителей до относительно приемлемого уровня. Но в большинстве случаев этого не про​изошло. По мнению аналитиков центра универсальных программ ГУ-ВШЭ, «новая система» не может дать увеличения зарплаты больше чем на 10%, а нередко и вовсе приводит к ее тотальному сокращению. «Чтобы добиться роста, а не простого перераспределения доходов, необходимы дополнительные вливания в образовательные бюджеты», — считает директор центра Наталия Типенко.

Но если учительская зарплата продолжит падать, это уже будет проблема не только самих тружеников мела и указки. Фактически это означает катастрофу в российском образовании. Все разговоры о стандартах, учебниках, концепциях теряют всякий смысл, если в школах работают несчастные Марьиванны, для которых зарплата — это прибавка к пенсии. Хороший учитель может обеспечить качественное образование даже при самом идиотском стандарте. И наоборот.

Можно, конечно, отмахнуться: дескать, это вопрос бюджетного финансирования — меры принимаются, эффективность растет. Но реально проблема куда масш​табнее — речь идет о конкурентоспособности целой нации.

Где учителя получают меньше всех
Курганская область — 7486 руб.

Брянская область — 7603 руб.

Чеченская Республика — 7801 руб.

Курская область — 7834 руб.

Кировская область — 7838 руб.
 Где учителя получают больше всех
Ненецкий автономный округ — 46 045 руб.

Чукотский автономный округ — 41 244 руб.

Москва — 40 747 руб.

Ямало-Ненецкий автономный округ — 38 097 руб.

Сахалинская область — 30 289 руб.
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