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ЦС Профсоюза направляет для использования в работе определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 24 июня 2011 г. № 52-В11-1, а также другие материалы по гражданскому делу о взыскании недоначисленной и невыплаченной заработной платы (в части обеспечения вознаграждения за труд не ниже минимального размера оплаты труда) по иску Панечкиной Р.Г. (сторож МДОУ «Детский сад «Медвежонок» с. Майма» Республики Алтай).

Верховный Суд РФ с учетом применения положений части 2 статьи 7 и части 3 статьи 37 Конституции РФ, статей 2, 22, 129, 130, 132, 133, 146, 148 и положений главы 50 Трудового кодекса РФ (статьи 315, 316 и 317)  пришел к выводу, что заработная плата работников организаций, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, должна быть определена в размере не менее минимального размера оплаты труда, после чего к ней должны быть начислены районный коэффициент и надбавка за стаж работы в данных районах или местностях (выводы аналогичного характера содержатся также в определениях Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 8 апреля 2011 г № 3-В11-4  и от 29 апреля 2011 г. № 3-В11-5 по искам о перерасчете и взыскании недополученных сумм заработной платы работников медицинских учреждений).  

Решением Верховного Суда РФ от 24 июня 2011 г. отменено определение судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Республики Алтай от 4 августа 2010 г. в части вынесения нового решения, которым Панечкиной Р.Г. отказано в удовлетворении требований к МДОУ  «Детский сад «Медвежонок» с. Майма» о взыскании недоначисленной и невыплаченной заработной платы, в остальной части определение от 4 августа 2010 г. оставлено без изменения, а дело передано на новое рассмотрение в суд первой инстанции. 
Это означает, что по существу требований истца суд первой инстанции должен будет учесть выводы Верховного Суда РФ, содержащиеся в мотивировочной части определения, а  также проверить обоснованность довода истца о том, что ее заработная плата без учета районного коэффициента и северной надбавки работодателем незаконно была установлена в размере ниже минимального размера оплаты труда.

При этом применительно к данному делу необходимо учитывать, что в соответствии с Указом Президента РФ от 2 марта 1993 г. № 309 «О мерах государственной поддержки социально-экономического развития Республики Горный Алтай» постановлением Совета Министров - Правительства РФ от 29 мая 1993 г № 512 «О районном коэффициенте к заработной плате на территории Республики Горный Алтай» на территории Республики Горный Алтай установлен районный коэффициент к заработной плате в размере 1,4 (процентная надбавка к заработной плате не установлена).
Доводим до сведения также, что полную юридическую помощь и  сопровождение по данному делу, начиная с составления искового заявления и в ходе дальнейшего рассмотрения в судебных инстанциях, осуществляла заместитель председателя, главный правовой инспектор труда Алтайской республиканской организации Профсоюза Горохова Е.Ю. Правовой отдел аппарата Профсоюза с участием специалистов Правового департамента Аппарата ФНПР  подготовил надзорную жалобу в Верховный Суд РФ по данному делу (Осипцова Ж.П. и Хмельков С.Б. представляли интересы истца на заседании Верховного Суда РФ 24 июня 2011 г.).          

Учитывая вышеизложенное, а также принимая во внимание, что нарушения трудовых прав работников образования в части осуществления компенсационных выплат за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях носят массовый характер, по нашему мнению, региональным (межрегиональным) организациям Профсоюза необходимо организовать работу профсоюзных организаций по:

приведению систем оплаты труда в образовательных учреждениях в соответствие с положениями  главы 50 Трудового кодекса РФ;  

обеспечению восстановления нарушенных трудовых прав работников в различных формах, в том числе путем обращения в органы прокуратуры, федеральную инспекцию труда, суд.  
Приложение: 
1. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 24 июня 2011 г. – на 7 л.
2. Материалы судов первой и второй инстанции – на 12 л.

3. Надзорная жалоба – на 11 л.
Заместитель Председателя  Профсоюза                                      Т.В.Куприянова
Исп. Осипцова Ж.П. (495) 938-83-27
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