Добрый день, уважаемые коллеги!
Три Профсоюза работников непроизводственной сферы проводят Всероссийскую акцию коллективных действий. 

28 ноября 2010 года на пленумах Центральных советов Профсоюзов работников непроизводственной сферы (образования, здравоохранения, культуры) было принято Заявление.  В этот же день состоялся пикет перед зданием Государственной думы с лозунгами "Мы требуем индексации заработной платы!", "Бюджетникам страны - достойную заработную плату!". На пикет собрались представители из всех регионов России. Заявление с требованиями Профсоюзов были переданы в Государственную Думу и Правительство РФ. 

Вчера, 10 ноября 2010 года в рамках III этапа Всероссийской Акции работников бюджетной сферы «Бюджетникам страны - достойную зарплату», в Доме Правительства РФ состоялся первый раунд переговоров по Требованиям профсоюзов бюджетной сферы. Руководители Совета Ассоциации Михаил Кузьменко, Галина Меркулова и Геннадий Парошин при участии заместителя председателя ФНПР Нины Кузьминой обсудили Требования с заместителем Председателя Правительства РФ Александром Жуковым, а также с председателем Комитета Госдумы РФ по труду и социальной политике Андреем Исаевым, представителями Минздравсоцразвития, Минобрнауки, Минкультуры, Минфина России. Стороны переговоров признали, что проблема оплаты труда работников бюджетной сферы и повышения уровня стипендиального обеспечения актуальна и требует серьезного рассмотрения.

Эту акцию 10 ноября поддерживали во многих регионах России: митинги, пикеты, встречи с представителями региональных властей, обсуждение требований Профсоюзов в коллективах, отправка телеграмм и писем Президенту РФ, Председателю Правительства РФ, в Государственную Думу и др.

В Кемеровском государственном университете 10 ноября собрались председатели всех вузов Кузбасса, обсудили тексты обращений Президенту РФ - Медведеву Д.А., Председателю Правительства РФ - Путину В.В., Председателю Совета Федерации  - Миронову С.М.,   Председателю Государственной Думы - Б.В. Грызлову. Предлагаем обсудить текст Заявления Ассоциации работников непроизводственной сферы в структурных подразделениях и текст Обращения. Просим высказать ваше мнение. Поддерживаете ли Вы выдвинутые требования Ассоциации работников непроизводственной сферы? Какие еще требования предлагаете включить в текст Обращения.

Более подробно с ходом Всероссийской акции Вы можете ознакомиться на сайте Общероссийского Профсоюза образования: www.ed-union.ru
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