Уважаемые работники!
К началу лета наконец-то внесена полная ясность в процедуру выделения  частичной компенсации за счет средств субсидий областного бюджета за путевки, приобретенные родителями для детей в оздоровительные лагеря и детские санатории.

Компенсации производятся на основании Распоряжения администрации г. Кемерово от 11.05.2010 №1929 «Об утверждении Порядка предоставления частичной компенсации стоимости путевок организациям города Кемерово».

Размер компенсации составляет: 

- 300 руб. на одного ребенка в сутки – в загородные оздоровительные лагеря, дома отдыха, пансионаты, лечебно-оздоровительные комплексы, оздоровительные центры; 

- 390 руб. на одного ребенка в сутки – в санатории, санаторно-оздоровительные лагеря круглогодичного действия, санатории-профилактории, профилактории.

Заявка на выделение средств за счет субсидий из областного бюджета для компенсации за путевки работникам  Кемеровского государственного университета будет осуществляться профсоюзной организацией работников.

На тех детей, которые отправляются организованно в ДОЛ «Радуга» и «Тимуровец» заявка уже подготовлена.

Кроме того, заявка может быть оформлена и на получение компенсации для тех родителей, которые самостоятельно приобретут путевки в оздоровительные организации для своих детей. 

Чтобы получить компенсацию за путевку ребенка (возраст ребенка не должен превышать 15 лет) Вам необходимо подойти в профком работников (каб.2102) и сообщить следующие сведения:

- Когда планируется отдых ребенка? 

- В какой оздоровительной организации? 

- Какой продолжительности планируется отдых? 
Сбор сведений профком будет проводить до 11 июня 2010 года т.к. последний срок подачи заявки от организации в управление социальной защиты населения администрации г. Кемерово  - 20 июня 2010 года. 
Поспешите!

Председатель профкома работников КемГУ,

Ю.Р. Спирина

