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по минимальному размеру отплаты труда

29 марта 2007 года
г. Кемерово

16 марта 2007г. Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации во втором чтении был принят проект федерального закона №343558-4 «О внесении изменений в федеральный закон «О минимальном размере оплаты труда» и другие законодательные акты Российской Федерации», внесенный депутатами Б.В.Грызловым, А.К.Исаевым, Н.И.Булаевым, Т.В.Яковлевой. Этот законопроект кардинально меняется само понятие и статус минимального размера оплаты труда (далее - МРОТ).
Статья 37 Конституции Российской Федерации закрепляет право каждого на вознаграждение за труд, без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда.
Действующее законодательство (ст. 129 ТК РФ) определяет, что минимальная заработная плата - это устанавливаемый федеральным законом размер месячной заработной платы за труд неквалифицированного работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых работ в нормальных условиях труда, в который не включаются компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты: доплаты, надбавки, премии и другие поощрительные выплаты, выплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных (во вредных и (или) опасных условиях труда, в вечернюю и ночную смены, в ночное время, в выходные дни и т.д.), районный коэффициент и т.д.
Определение МРОТ, обозначенное в данном законопроекте, как устанавливаемый федеральным законом минимальный размер месячной заработной платы работника, отработавшего месячную норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), приведет к включению всех указанных дополнительных выплат в его единую величину без выделения каких-либо составных частей и к ущемлению прав работников, осуществляющих равную по профессиональным и квалификационным признакам деятельность в разных условиях.
При оплате труда на основе тарифной сетки МРОТ является величиной, определяющей минимально допустимый размер тарифной ставки первого разряда, который предполагает оплату наиболее простого труда неквалифицированного работника в обычных условиях труда.
Фактически при включении в МРОТ всех стимулирующих и компенсационных выплат заработная плата неквалифицированных и квалифицированных работников будет равна между собой, например, в здравоохранении рабочих и среднего медицинского персонала.
Учитывая, что специфика деятельности работников бюджетной сферы обусловливает значительное количество надтарифных выплат, размер которых составляет значительную долю в структуре заработной платы, то при их включении в МРОТ (тарифную ставку первого разряда) будет утрачен стимул для выполнения работниками своих должностных обязанностей качественно.
Принятие данного законопроекта повлечет за собой отмену практически всех минимальных гарантий в области оплаты труда, установленных Трудовым кодексом Российской Федерации, и значительное снижение заработной платы, что противоречит ст. 7 Конституции Российской Федерации, согласно которой Российская Федерация - это социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.
Считаем обоснованным и необходимым сохранение действующего определения минимального размера оплаты труда, не включающего в себя компенсационные и стимулирующие выплаты.
С учетом вышеизложенного просим Вас отклонить проект федерального закона №343558-4 «О внесении изменений в федеральный закон «О минимальном размере оплаты труда» и другие законодательные акты Российской Федерации».
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