Изменения в законодательстве с 1 января 2009
С 1 января 2009 года вступили в силу новые федеральные законы и законы Кемеровской области, которые отразятся на жизни многих людей.  

Минимальный размер оплаты труда увеличен с 2 300 рублей до 4 330 рублей в месяц (Федеральный закон от 24.06.2008г. № 91-ФЗ).
Минимальная величина пособия по безработице на 2009 год установлена в размере 850 рублей, а максимальная - в размере 4900 рублей (Постановление Правительства РФ от 08.12.2008г. № 915).
Федеральным законом от 25.12.2008г. № 287-ФЗ внесены  изменения  в Закон «О занятости населения в РФ»:
- теперь при введении режима неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели, а также при приостановке производства работодатель обязан в письменной форме сообщить об этом в органы службы занятости в течение трех рабочих дней после принятия решения о проведении соответствующих мероприятий (п.2 ст.25);
- в период профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации по направлению органов службы занятости выплачивается стипендия гражданам, уволенным из организаций в течение 12 месяцев, предшествовавших началу обучения, и имевшим в этот период оплачиваемую работу не менее 26 календарных недель на условиях полного рабочего дня (полной рабочей недели) или на условиях неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели с пересчетом на 26 календарных недель с полным рабочим днем (полной рабочей неделей) - в размере 75 процентов их среднего заработка, исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы, но не выше максимальной величины пособия по безработице и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента, установленного Правительством РФ (п.1 ст. 29);
 - уточнены положения, касающиеся определения размеров, а также условий и порядка выплаты пособия по безработице гражданам, уволенным из организаций по собственному желанию (ст.ст.30,31,34,35). 
В соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008г. № 288-ФЗ  средства (часть средств) материнского (семейного) капитала могут направляться на погашение основного долга и уплату процентов по кредитам или займам на приобретение (строительство) жилого помещения, включая ипотечные кредиты, предоставленные гражданам по кредитному договору (договору займа), заключенному с организацией, в том числе кредитной организацией, по 31 декабря 2010 года включительно, независимо от срока, истекшего со дня рождения (усыновления) второго, третьего ребенка или последующих детей.
Федеральным законом от 22.12.2008г. № 269-ФЗ внесены изменения в законодательные акты РФ в целях повышения уровня материального обеспечения отдельных категорий граждан: 
В частности, упрощен порядок подачи заявления об отказе от получения набора социальных услуг (социальной услуги) или о возобновлении его предоставления.  Теперь гражданин может до 1 октября текущего года подать заявление об отказе от получения набора социальных услуг (социальной услуги) на период с 1 января года, следующего за годом подачи указанного заявления, и по 31 декабря года, в котором гражданин обратится с заявлением о возобновлении предоставления ему набора социальных услуг (социальной услуги). 
Поданное  на 2009 год заявление об отказе от получения набора социальных услуг (социальной услуги) действует в период с 1 января 2009 года и по 31 декабря года, в котором гражданин обратится с заявлением о возобновлении предоставления ему набора социальных услуг (социальной услуги).

Внесены изменения в главу 23 Налогового кодекса РФ (налог на доходы физических лиц), в частности:
- повышен до 1000 рублей размер стандартного налогового вычета на каждого ребенка налогоплательщика, а сумма дохода налогоплательщика за год, до достижения которой предоставляется такой вычет, теперь составляет 280 000 рублей (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ),

- увеличен до 40 000 рублей предельный размер дохода, при котором предоставляется стандартный налоговый вычет в размере 400 рублей (пп. 3 п. 1 ст. 218 НК РФ),

 - при приобретении жилья физическое лицо вправе воспользоваться имущественным налоговым вычетом в сумме 2 000 000 рублей (абз. 13 пп. 2 п. 1 ст. 220 НК РФ,

 - социальные налоговые вычеты по НДФЛ увеличены до 120 000 рублей в налоговом периоде (п. 2 ст. 219 НК РФ),

- суммы уплаченных налогоплательщиком (физическим лицом) дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии включаются в состав социального налогового вычета (пп. 5 п. 1 ст. 219 НК РФ).

Увеличен с 1 000 рублей до 4 000 рублей максимальный размер социального пособия, выплачиваемого супругу, родственнику, законному представителю умершего или иному лицу, взявшему на себя обязанность осуществить погребение умершего (Федеральный закон от 03.12.2008г. № 238-ФЗ).
С 01 января 2009г. вступили в силу и новые законы Кемеровской области.
Например, Закон КО от 18.12.2009г. № 117-ОЗ предусмотрел, в частности,  ежеквартальную денежную выплату: неполным многодетным семьям, имеющим трех детей, - 500 рублей, имеющим четырех детей, - 700 рублей, имеющим пять и более детей, - 1000 рублей; полным многодетным семьям, имеющим шесть и более детей, - 700 рублей.
Закон КО от 18.12.2008г. № 114-ФЗ  увеличил ежемесячную денежную выплату отдельным категориям граждан на частичную оплату жилого помещения и коммунальных услуг (в том числе стоимости топлива и его доставки гражданам, проживающим в домах без центрального отопления) до 430 рублей.

Закон КО от 08.12.2008г. № 103-ОЗ внес изменения в закон «О пенсиях в КО» и предусмотрел включение в круг лиц, имеющих право на получение пенсии Кемеровской области, граждан, имеющих стаж педагогической работы 50 и более лет в расположенных на территории Кемеровской области дошкольных образовательных учреждений (за исключением частных), а также увеличение размера пенсий гражданам, имеющим особые заслуги перед Российской Федерацией и Кемеровской областью, ветеранам ВОВ, ветеранам боевых действий, и иным гражданам. 
Так, пенсии гражданам, награжденным медалью КО «За особый вклад в развитие Кузбасса»  независимо от ее степени увеличены до 300 рублей,  гражданам, удостоенным званий «Почетный работник топливно-энергетического комплекса», «Почетный работник угольной промышленности», «Почетный шахтер», «Почетный горняк», «Почетный металлург», «Почетный химик», «Почетный работник отрасли боеприпасов и спецхимии», награжденным знаком «Шахтерская слава» трех степеней - до 400 рублей, ветеранам боевых действий - до 2000 рублей.
Постановлением Коллегии Администрации КО от 08.12.2008г. № 542 увеличен до 1000 рублей размер доплаты к стипендиям инвалидам, обучающимся в государственных образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования по очной форме обучения и получающим образование за счет средств соответствующего бюджета.
В Бюджетном послании Губернатора Кемеровской области А. Г. Тулеева к Совету народных депутатов Кемеровской области подчеркнуто, что в 2009 году будут  не только сохранены все меры социальной поддержки, которые действуют у нас в области, но и введены новые льготы: с 1 января 2009 года минимальный размер Кузбасской пенсии увеличится до 300 рублей, увеличатся ежемесячные денежные выплаты региональных льготников – ветераны труда будут получать 352 рубля, труженики тыла – 528 рублей, реабилитированные – 616 рублей, ежемесячное пособие на ребенка увеличится до 190 рублей, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, которые проживают в приватизированных квартирах (в частном жилищном фонде), дополнительно к 50-процентной скидке  на коммунальные услуги (вода, тепло, электроэнергия), которую они уже получают, будет предоставляться скидка в размере 50% на оплату жилья.
