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Уважаемый Александр Дмитриевич!

Совет Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ выражает серьезное беспокойство в связи с затягиванием принятия Правительством России постановления по вопросу повышения тарифных ставок и окладов работников федеральных государственных учреждений, определяемых в настоящее время в абсолютном большинстве случаев на основе ЕТС, с 1 сентября текущего года на 15%  в соответствии с Едиными рекомендациями по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов на 2007 год,  утвержденными  решением   РТК  от  20   октября 2006 года (протокол № 9).

Общеизвестно, что рекомендации РТК о повышении не менее чем на 15% заработной платы работников учреждений бюджетной сферы основаны на расчетах федеральных органов государственной власти, в том числе Минздравсоцразвития и Минфина России – наших социальных партнеров, отражающих намерение власти обеспечить реализацию Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ 2005 года, в котором была поставлена задача в течение 3 лет добиться повышения доходов работников бюджетных учреждений в реальном выражении не менее чем в 1,5 раза.

Согласно расчетам федеральных органов власти реализация поручения Президента РФ достигается путем произведенной индексации в 2005 году, двух индексаций 2006 года (с 1 мая – в 1,15 раза, с 1 октября – в 1,11 раза) и индексации 2007 года с 1 сентября в 1,15 раза.

Непринятие Постановления Правительства РФ о повышении тарифных ставок и окладов всех работников федеральных государственных учреждений, оплачиваемых по ЕТС, на 15% с 1 сентября 2007 года ведет, по нашему глубокому убеждению, к прямому невыполнению поручения Президента РФ, заложенного в Послании Федеральному Собранию РФ.

Одновременно обращаем Ваше внимание на то, что Единым планом первоочередных мероприятий РТК на II полугодие 2007 года по реализации Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством РФ на 2005-2007 г.г., утвержденным Вами 24 июля 2007 года (№ 3017п-П27), предусмотрено в сентябре т.г. рассмотреть на заседании РТК проект Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов, на 2008 год, а также проект постановления Правительства РФ «О совершенствовании организации заработной платы работников федеральных государственных учреждений».

Учитывая, что на заседании рабочей группы РТК по доходам, заработной плате и уровню жизни населения 24 мая 2007 года (протокол № 3) было решено предложить межведомственной рабочей группе продолжить работу по подготовке соответствующих рекомендаций на 2008 год с учетом замечаний и предложений членов и экспертов рабочей группы РТК, просим поручить продолжить обсуждение и доработку этого документа, а также непосредственно связанного с ним проекта постановления Правительства РФ «О совершенствовании организации заработной платы работников федеральных государственных учреждений» для внесения их на ближайшее заседание РТК.

Уважаемый Александр Дмитриевич!

Убедительно просим Вас с целью уточнения позиций, необходимого для продолжения работы в рамках РТК, поиска взаимоприемлемых решений по комплексу перечисленных вопросов организовать и лично провести совещание с участием представителей Совета Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ и заинтересованных федеральных министерств и ведомств.
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С уважением,
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Президент Совета Ассоциации,

Председатель профсоюза работников

здравоохранения РФ


 

        М.М. Кузьменко
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