ОБЗОР ПРЕССЫ ЗА НЕДЕЛЮ С 3 СЕНТЯБРЯ ПО 7 СЕНТЯБРЯ 2007

03.09.07

Опять убивают русских учителей. Жители Ингушетии уже не верит, что власти защитят их от бандитов.

Напряжение в Ингушетии нарастает. Волна террора и убийств, нахлынувшая на республику полтора месяца назад, в эти выходные накатила снова. В ночь на 31 августа в селе Карабулак была расстреляна семья русской учительницы Веры Драганчук. После убийства Людмилы Терехиной и ее детей в станице Орджоникидзевская это уже второе преступление, совершенное против русских педагогов.

И пока президент Ингушетии Мурат Зязиков уверяет станичников, что никакого повода для беспокойства нет, люди начинают требовать оружие для самообороны. Источник: Газета «Известия»

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/incident/article3107848/"
http://www.izvestia.ru/incident/article3107848/
Правительство добилось удвоения зарплаты. 

 HYPERLINK "/economic/article3107873"
Пока только минимальной.
Первое сентября в этом году оказался праздником не только для школьников. Для студентов и бюджетников к этому дню правительство приготовило поистине щедрый подарок. С 1 сентября власти вдвое повысили минимальный размер оплаты труда (

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/search.html?query=%CC%D0%CE%D2&from_hs=1"
МРОТ

 HYPERLINK "/economic/article3107873"
). При этом, как обещают чиновники, года через четыре он сравняется с прожиточным минимумом.
Жизнь в России теперь станет лучше. По крайней мере у тех из нас, чьи доходы напрямую зависят от размера минимального размера оплаты труда (

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/search.html?query=%CC%D0%CE%D2&from_hs=1"
МРОТ

 HYPERLINK "/economic/article3107873"
), то есть бюджетников и студентов. С 1 сентября 2007 года в стране по решению властей 

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/search.html?query=%CC%D0%CE%D2&from_hs=1"
МРОТ

 HYPERLINK "/economic/article3107873"
 увеличился более чем в два раза (с 1100 до 2300 рублей), а стипендии для студентов вузов повысились с 600 до 900 рублей. Источник: Газета «Известия»
Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/economic/article3107873/"
http://www.izvestia.ru/economic/article3107873/
Влепим ему «неуд». Толщину кошелька школьного учителя будут определять его ученики

Возможно, в ближайшем будущем размер зарплаты школьного учителя будет зависеть от отношения к нему его учеников. Такую идею выдвинул министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко. По его убеждению, оклад педагога должен складываться из двух частей: тарифной сетки и доплаты за качество образования. Оценивать уровень последнего будет учительский совет, родители и сами школьники. Впрочем, эксперты называют такое нововведение опасной затеей.

Практика оценки преподавателя учащимися наиболее широко представлена в школах США. Там у учеников есть возможность выбрать учителя на свой вкус из нескольких кандидатов. По этой системе формируются и классы в школе. Такая школьная демократия пришлась по вкусу министру образования и науки Андрею Фурсенко. Выступая на петербургском Большом педсовете, он отметил, что мнение учеников должно играть равноправную роль в учительском рейтинге наряду с оценкой самих педагогов и родителей. «Нашим детям нужно доверять. Они умные и думают о своем будущем. Потому они тоже имеют право оценивать работу своих преподавателей», – заявил министр образования. По мысли министра, это заставит учителей делать уроки не только полезными, но и интересными. Педагоги просто не смогут работать спустя рукава, зная, что у них сидит целый класс «шпионов». Заводить «любимчиков» и «козлов отпущения» учителю тоже станет невыгодно. Источник: «Новые Известия»

Подробнее: http://www.newizv.ru/news/2007-09-03/75336/
МРОТ не дошел до регионов. Две трети регионов не рискуют увеличить минимальные зарплаты выше федерального уровня.

С 1 сентября в России увеличен минимальный размер оплаты труда до 2300 руб., а регионам дано право устанавливать его собственный размер. Впрочем, в большинстве регионов этим правом еще не воспользовались -- там считают, что нагрузка может оказаться чрезмерной для их дотационных бюджетов. В тех же субъектах федерации, где региональный МРОТ введен, с 1 октября предпринимателям, выплачивающим слишком маленькие зарплаты, придется объясняться с властями, платить штрафы и быть готовыми к приостановке деятельности. 

Вступивший в силу 1 сентября федеральный закон 54-ФЗ повышает минимальный размер оплаты труда (МРОТ) с 1100 руб. до 2300 руб. Он также позволяет регионам трехсторонним соглашением между профсоюзами, местными властями и работодателями устанавливать свой собственный МРОТ при условии, что он будет не ниже федерального. Минфин согласился увеличить МРОТ не на 300 руб., а на 1200 руб. лишь после того, как в него были включены все доплаты и надбавки, составляющие от 40 до 120% зарплат. Эта ситуация уже спровоцировала первые конфликты: на днях профсоюзы Читинской области направили письмо главе комитета Госдумы по труду Андрею Исаеву о незаконности включения в МРОТ "забайкальских" надбавок. Несмотря на повышение, МРОТ все еще остается значительно ниже средней зарплаты. Правительство планирует довести МРОТ до уровня прожиточного минимума к началу 2011 года. Источник: газета «Коммерсант»

Подробнее: http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=800774
04.09.07

В Москве ограничат проведение митингов и демонстраций

МОСКВА, 4 сен - РИА Новости. Ограничить проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирований возле объектов, являющихся памятниками истории и культуры, решили московские власти, сообщили РИА Новости в городской администрации. 

"Согласно постановлению правительства, в котором определена процедура проведения в городе публичных мероприятий на территориях объектов, являющихся памятниками истории и культуры федерального, регионального и местного значения, организатором публичных мероприятий может быть отказано в проведении этих мероприятий, если объект, являющийся памятником истории и культуры, находится в аварийном состоянии", - рассказал собеседник агентства. Источник: РИА Новости

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rian.ru/society/20070904/76355124.html"
http://www.rian.ru/society/20070904/76355124.html
Пушкин под синусом. Какой он, образованный человек XXI века
Что такое в 21-м веке образованный человек? Должен ли будущий Пушкин знать, к примеру, как устроен атом, что такое двойная спираль ДНК, черная дыра, Большой взрыв? "В наше время такие знания - это, по сути, таблица умножения. Без представления о них наш удивительный мир оказывается неполным. Замыкаясь в сугубо гуманитарной сфере, человек себя обделяет, осознавая только какие-то фрагменты мироздания, причем нередко не самые интересные и поразительные", - считает нобелевский лауреат, академик Виталий Гинзбург. Причем, по его мнению, эти знания человеку должна давать именно школа. Источник: «Российская газета»
Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rg.ru/2007/09/04/ginzburg.html"
http://www.rg.ru/2007/09/04/ginzburg.html
В Псковской области завершено подключение школ к сети Интернет.

ПСКОВ, 4 сен - РИА Новости, Виктория Иванова. В Псковской области все школы получили доступ к ресурсам сети Интернет в рамках нацпроекта "Образование", сообщил РИА Новости во вторник сотрудник пресс-службы областного правительства. 

"В настоящее время широкополосный доступ ко всемирной паутине  имеют 258 школ и их филиалов. Удаленные семь школ, к которым в силу их местоположения трудно провести наземные каналы связи, выходят в Интернет с помощью спутникового оборудования", - рассказал собеседник агентства. 

По его словам, пользоваться безлимитным круглосуточным доступом к сети образовательные учреждения смогут в течение двух лет с момента подключения. 

"Работа по обеспечению школ выходом в Интернет была проведена менее чем за год. Для этого на средства областного бюджета было приобретено 32 автоматизированных рабочих места и два компьютерных класса на общую сумму 1,1 миллион  рублей", - сообщил сотрудник пресс-службы. Источник: РИА Новости

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20070904/76484001.html
5.09.07

Пожарный случай. В России накануне учебного года закрыто 118 школ

1 сентября, День знаний, был омрачен для многих тысяч российских школьников. Ребята так и не смогли войти в родные классы и сесть за знакомые парты. Деятельность 118 школ была приостановлена судами. В настоящее время на рассмотрении в судах находится еще 909 материалов для принятия решения о приостановке их деятельности за несоблюдение требований пожарной безопасности. 

Детей перевели в другие учебные заведения, они попали в незнакомые коллективы. Стресс вряд ли положительно скажется на результатах учебы. Многим сельским ученикам придется добираться до новой альма-матер километры если не на выделенном местной администрацией автобусе, то пешком по осенней хляби. У тех, кто учился с ленцой, возникшие трудности и вовсе отобьют всякую охоту к новым знаниям. Источник: «Российская газета»

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rg.ru/2007/09/05/pojar-shkoli.html"
http://www.rg.ru/2007/09/05/pojar-shkoli.html
По ком звонит школьный звонок. Полтора рубля дотации на питание школьника - это недопустимо

Факт известный и весьма тревожный: состояние здоровья российских детей и подростков характеризуется ростом заболеваемости. Все чаще дети страдают хроническими болезнями, в том числе такими, которые должны бы быть привилегией взрослых. 

Увы! Мы уже привыкли, что тяжелейшие заболевания крови и кроветворных органов, анемии, болезни органов дыхания, мочеполовой системы, нервной системы, гастриты, дуодениты, болезни желчного пузыря, сахарный диабет приносят страдания ребятишкам. Скажем, юный гипертоник не удивляет. И пока не виден свет в конце тоннеля. Напротив, за последние пять лет общая заболеваемость детей возросла на 16 процентов. Более 32 процентов шести-семилетних детей не готовы к систематическому обучению в школе. Еще совсем недавно мы толковали об акселерации, теперь же отмечается ухудшение показателей физического развития, нарастание процессов децелерации. Источник: «Российская газета»

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rg.ru/2007/09/05/pitanie.html"
http://www.rg.ru/2007/09/05/pitanie.html
Семьи русских учителей расстреляла одна и та же банда?

Во вторник в Карабулаке задержаны еще двое подозреваемых в убийстве членов семьи русской учительницы Веры Драганчук. К задержанному накануне 23-летнему Илезу Долгиеву во вторник присоединились жители Карабулака Магомед Оздоев и Казбек Матиев. Магомеду - 21 год, Казбеку - 29 лет.

Однако в республике от этих новостей не становится спокойнее. Жителей Ингушетии, потрясенных кровавой расправой, раздирают противоречия. Они никак не могут поверить, что семью Драганчук могли расстрелять ученики из школы, где преподавала русский язык лишившаяся мужа и двоих сыновей несчастная женщина. Источник: газета «Известия»

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.izvestia.ru/investigation/article3107935/"
http://www.izvestia.ru/investigation/article3107935/
Российская газета 05.09.2007 Марина Грицюк "Ликбезовый" удар

Детям откроют тайну про кредитные долги их родителей.

Программа повышения финансовой грамотности населения начнет работать в России в 2008 году. Сейчас министерство финансов заканчивает ее разработку. Об этом рассказал на "круглом столе", посвященном вопросам финансового ликбеза в средней школе, заместитель директора департамента международных финансовых отношений минфина Андрей Бокарев. 

Особое место в программе будет уделено работе с детьми. Предполагается ввести в школах факультативы по финансам или изменить существующие учебные программы по экономике, придав им практический характер Еще нет определенности, какая из этих форм будет внедрена, как и не решено, с какого класса стоит начинать финансовый ликбез - с первого, пятого или десятого, и кто будет его проводить. 

Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по кредитным организациям и финансовым рынкам Анатолий Аксаков считает, что и сейчас многие школы уделяют достаточно внимания обучению своих учеников финансовой грамоте, но все это делается спонтанно, а не системно. "Нужен "ликбезовый удар", - говорит он. Речь идет о комплексе мероприятий - организации факультативных занятий по прикладной экономике и финансам не только для ребят, но и взрослых, издании специальных учебников и толковых словарей, подготовке телевизионных и радиопрограмм, разработке новых интернет-страниц. Информация должна быть доступной и понятной и давать потребителям право не просто ориентироваться в море финансовых услуг, но и пользоваться ими без ущерба для семейного бюджета. Источник: «Российская газета»

Подробнее: http://www.mon.gov.ru/press/smi/4102/
Стипендии студентов будут ежегодно увеличиваться на 50 процентов

МОСКВА, 5 сен - РИА Новости. Студентов учреждений профессионального образования ожидает ежегодное 50-процентное увеличение стипендий, сообщил журналистам в среду руководитель Рособразования Григорий Балыхин. 

"Если мы обычно повышали стипендии раз в два года, то сейчас предполагается ежегодно с 1 сентября индексировать их на 50%", - сказал Балыхин. 

Он отметил, что это положение согласовано с Минфином РФ, и соответствующие средства предусмотрены в трехлетнем бюджете РФ на 2008-2010 годы. 

С 1 сентября текущего года стипендия студентов вузов в России увеличилась до 900 рублей с 600, а студентов техникумов и ПТУ - до 315 с 210 рублей. Это самая значительная прибавка к студенческому "жалованью" за последние годы. 

В последний раз стипендии студентов вузов повышались в сентябре 2005 года - до 600 с 500 рублей. В целом, повышение стипендий затронет в этом году 1,8 миллиона российских студентов и потребует 4,2 миллиарда рублей. Источник: РИА Новости

Подробнее: http://www.rian.ru/economy/branches/20070905/76755988.html
Улучшение условий обучения школьников в новом учебном году.

5 сентября , в Медиа-центре газеты "Известия" состоялся деловой завтрак со СМИ руководителя Федерального агентства по образованию Григория Артемовича Балыхина на тему: “Улучшение условий обучения школьников в новом учебном году ”. Источник: газета «Известия»

Подробнее: http://www.izvestia.ru/media-center/conference934/index.html
07.09.07

Диагноз – школьник. Среди российских учеников трудно найти стопроцентно здоровых

С сентября следующего года власти страны обещают снизить российским школьникам учебные нагрузки. Давно пора: только 35% выпускников средних учебных заведений могут похвастаться идеальным здоровьем. У остальных – плохое зрение, «расшатанные» нервы и искривление позвоночника. Эксперты утверждают: снизить нагрузки в школе – это полдела. Хронические заболевания провоцируют не только семичасовые учебные дни и восьмикилограммовые рюкзаки. Сами родители зачастую перегружают своих детей всевозможными дополнительными занятиями. «НИ» выяснили, как вырастить ребенка не только интеллектуально развитым, но и здоровым.
Специалисты утверждают, что главное для здоровья школьника – это правильное распределение нагрузок. «Распорядиться своим свободным временем для ребенка – самая большая проблема, – рассказала «НИ» врач-терапевт Анастасия Богачева. – Для того чтобы поиграть и погулять, у школьника всегда найдется несколько часов, чтобы сделать уроки – не всегда, а чтобы поспать – тем более. Хотя все три составляющие – интеллектуальные и физические нагрузки, а также сон – должны органично друг друга дополнять. Для сна ученику младших классов необходимо в среднем 9 часов, старшекласснику – не меньше 8». 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.newizv.ru/news/2007-09-07/75690/"
http://www.newizv.ru/news/2007-09-07/75690/
Эксперимент с кредитом

Повышение доступности качественного высшего профессионального образования, усиление социальной направленности системы образования, в т.ч. для граждан из малообеспеченных семей, - такова главная цель установленного Правительством эксперимента по господдержке предоставления образовательных кредитов студентам вузов. В Положении о порядке проведения эксперимента обозначены все участвующие в процессе стороны, порядок получения кредитов ("РГ" N 189 от 29.08.07). Эксперимент проводится с 1 сентября 2007 г. по 31 декабря 2010 г. Источник: «Российская газета»

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/08/29/kredit-dok.html

