ОБЗОР ПРЕССЫ ЗА НЕДЕЛЮ С 8 СЕНТЯБРЯ ПО 14 СЕНТЯБРЯ 2007
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«НЕЗАВИСИМАЯ» газета

Учеба без труда – деньги на ветер!

Среди работающих студентов замечены прежде всего двоечники и отличники

В связи с ежегодным сокращением количества бесплатных мест в вузах тема совмещения работы и учебы студентов выходит на первый план. Недавно Научно-учебная лаборатория исследований рынка труда Высшей школы экономики (ГУ) подготовила небольшой доклад на эту тему. Исследователей интересовало, какие студенты ищут работу, а также положительное и негативное влияние этого процесса. 

Прямые и очевидные выгоды этого совмещения заключаются не столько в извлечении дохода, сколько в приобретении положительного опыта. Но, как замечают сами студенты, в условиях массовости высшего образования подыскать работу по специальности практически невозможно. А значит, и напрямую на процесс учебы такой опыт не влияет и положительным является лишь отчасти. 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2007-08-08/8_ucheba.html
9.09.07

«НЕЗАВИСИМАЯ» газета

Что даст отмена экзаменов в вузе?

Вечные студенты – бич немецкой системы образования

Все у нас свыклись с мыслью, что дорога к честно заработанной вузовской корочке начинается с изнурительного бега с препятствиями. Но в ближайшем будущем ситуация может измениться. Ведь в 2008 году должен закончиться эксперимент с зачислением в вузы по результатам ЕГЭ. 

Воспоминание о самой ужасной стрессовой ситуации – это вступительные экзамены на журфаке. До сих пор, проходя мимо здания на Моховой в начале июля и видя бледных от страха абитуриентов, а также их нервно курящих родителей, непроизвольно внутренне сжимаюсь. Как перед броском в неизвестность – до мертвенного холода в кончиках пальцев, до тревожно громкого сердцебиения. 

Сегодня в эксперименте по ЕГЭ принимают участие многие вузы Москвы и Санкт-Петербурга, за исключением МГУ. Ректор этого старейшего госуниверситета не решается доверять чужим экзаменам, радея за качественный отбор будущих студентов. Прав ли он? Или лучше перенять в форме ЕГЭ опыт некоторых западных стран, например Германии? 

Подробнее: http://www.ng.ru/education/2007-09-07/9_exams.html
10.09.07

Газета «ИЗВЕСТИЯ»

"Почему портфель весит восемь килограммов?"

Департамент образования столицы провел "Горячую линию" для родителей

"Где найти кружки, если их нет в школе? Что делать: после физкультуры у ребенка опять травма? Как быть: на нужды школы с родителей "попросили" 3500 рублей?". Вопросы не иссякали все три часа работы "Горячей линии" Департамента образования Москвы в минувшую субботу - первую с начала нового учебного года.

Номерами телефонов Департамента образования Москвы, опубликованными во многих московских газетах, вооружились все, кто вместе с детьми делит год на четверти и каникулы, - учителя, родители, бабушки и дедушки. Из каждых 100 позвонивших 80 человек задают вопрос (как правило, справочного характера), а 20 – жалуются.

Подробнее: http://www.izvestia.ru/moscow/article3108120/
Журнал «ЗКСПЕРТ»

Между деньгами и институтами

Владимир Мау (ректор Академии народного хозяйства при правительстве РФ, доктор экономических наук), Татьяна Клячко (директор Центра экономики непрерывного образования Академии народного хозяйства при правительстве РФ, кандидат экономических наук.) 

Рост финансирования вузов без институциональных преобразований экономически неэффективен и является барьером для модернизации системы высшего образования

Этой публикацией мы продолжаем дискуссию о высшем образовании, начатую статьей «Высшее образование: повестка 2008–2016», вышедшей в прошлом номере «Эксперта». В той статье министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко и его соавторы обозначили основные проблемы, которые необходимо решать уже в самом скором времени, и предложили способы их решения. В отличие от многих других сфер наличие системных проблем в образовании — точка консенсуса как в обществе, так и среди специалистов. Так что отправной пункт дискуссии обозначен вполне ясно. Другое дело, как проводить реформу, на что опираться и каких опасностей избегать? Тут как раз все совсем не очевидно и не однозначно.

Подробнее: http://www.expert.ru/printissues/expert/2007/33/finansirovanie_vuzov/
11.09.07

РИА Новости

ГД рассмотрит законопроект о двухуровневой системе высшего образования.

МОСКВА, 11 сен - РИА Новости. Госдума, возможно, рассмотрит во вторник уточненную редакцию правительственного законопроекта о создании в России двухуровневой системы высшего образования - бакалавриата и магистратуры или специалитета, сообщил РИА Новости источник в аппарате нижней палаты парламента. "Этот документ включен в план работы как дополнительный вопрос", - сказал он. 

В процессе работы над документом и подготовкой его ко второму чтению, парламентарии установили четкий срок обучения в бакалавриате (четыре года), отойдя от расплывчатой формулировки "три-четыре года", которая предлагалась в первом чтении. Кроме того, более чем на полгода отсрочено введение закона в действие. В подготовленном к рассмотрению документе, новая система должна заработать с 1 сентября 2009 года, а не с 1 сентября текущего, как в первоначальном варианте. Также появились поправки, закрепляющие сохранение за всеми уровнями образования порядка предоставления отсрочки от призыва на военную службу. 

Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.rian.ru/society/education/20070911/77826507.html"
http://www.rian.ru/society/education/20070911/77826507.html
ИА REGNUM

Госдума укрепляет комитет по образованию и науке

Депутат Государственной думы РФ Валерий Гребенников ("Единая Россия") оставляет должность первого заместителя председателя комитета Госдумы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству и входит в состав комитета Госдумы по образованию и науке. Как передает корреспондент ИА REGNUM, соответствующие постановления Госдумы депутаты поддержали 11 сентября.

Вероятно, что это назначение связано с возможным переходом председателя комитета Госдумы по образованию и науке Николая Булаева на должность руководителя Федерального агентства по образованию РФ (Рособразование). Булаев информацию о своем возможном переходе комментировать в очередной раз отказался.

Напомним, что на данный момент Рособразование возглавляет Григорий Балыхин, который ранее на пресс-конференции в Москве подтвердил информацию о своем вероятном уходе с должности.

Подробнее: http://www.regnum.ru/news/882929.html
12.09.07

РИА Новости

Путин: новая модель финансирования школ потребует увеличения бюджета

ЧЕБОКСАРЫ, 12 сен - РИА Новости. Новая модель финансирования школ потребует увеличения бюджета, сказал президент РФ Владимир Путин в Чебоксарах в ходе Интернет-конференции со школами Чувашии, Чечни, Белгородской и Калининградской областей. 

По словам Путина, новая методика "хороша для старта, но потребует от государства повышения, увеличения бюджета". "И государство обязано будет это исполнить", - подчеркнул президент. 

Говоря о новой модели финансирования школ, Путин отметил, что ему было приятно услышать положительные отклики учителей о результатах реализации этого проекта. 

Подробнее: http://www.rian.ru/politics/regions/20070912/78408836.html
РИА Новости

Путин посетил школу в чувашской деревне Тренькасы

ДЕРЕВНЯ ТРЕНЬКАСЫ (Чувашия), 12 сен - РИА Новости. Президент РФ Владимир Путин побывал в одной из средних школ республики Чувашия, выигравшей миллион рублей в рамках национального проекта "Образование", и посмотрел, на приобретение какого оборудования пошли эти средства. 

Прибыв в деревню Тренькасы, глава государства прежде всего направился к местным жителям, которые ждали его недалеко от школы. Разговор с жителями деревни был недолгим, собравшиеся радостно приветствовали президента: "Мы вас так ждали, спасибо, что приехали!" 

Путин, поздоровавшись с местными жителями и пожелав им всего доброго, направился в школу, которая в этом году стала победителем конкурса инновационных школ и получила в рамках нацпроекта "Образование" господдержку в размере миллиона рублей. 

Подробнее: http://www.rian.ru/politics/regions/20070912/78403379.html
13.09.07

РИА Новости

Медведев: почти 90% школ подключено к интернету

БЕЛГОРОД, 13 сен - РИА Новости. Исполняющий обязанности первого вице-премьера РФ Дмитрий Медведев, курирующий в правительстве приоритетные национальные проекты, высоко оценивает результаты реализации нацпроекта в области образования, в частности, оснащение школ компьютерами и подключение их к интернету. 

"Происходит укрепление материально-технической базы школ, за последнее время поставлено значительное число учебного оборудования", - сказал Медведев журналистам. 

По его словам, почти 90% школ подключено к интернету. "Это реальные достижения проекта", - отметил он. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20070913/78442499.html
«Коммерсантъ»

Закрытый урок

Владимир Путин предпочел нацпроект "Образование" двум главам правительства

Вчера президент России Владимир Путин прилетел в Чебоксары, чтобы обратить внимание общественности на судьбу национального проекта "Образование". По поводу предшествующей этому визиту отставки правительства и про кандидата в премьеры Виктора Зубкова он не только сам ничего не сказал, но и не ответил на вопрос специального корреспондента Ъ АНДРЕЯ Ъ-КОЛЕСНИКОВА. 

В центре Чебоксар стоит памятник Матери-покровительнице всех чувашей. Жители города, в том числе определяющие его внутреннюю и внешнюю политику, затруднились с ответом, почему, если у чувашей есть мать, у них нет отца (его не было видно хотя бы в обозримой перспективе, то есть на каком-нибудь холме).

Чувашей не смущало то, что они растут без отца. Они объясняли мне, что у них вообще тут культ материнства, а не отцовства, а сами какими-то новыми глазами, с тревогой вглядывались в фигуру матери, которую, впрочем, без особой натяжки можно было принять и за фигуру отца.

Кроме того, чуваши искренне тревожились за судьбу председателя правительства РФ (отца двоих детей).

- Что там, в Москве, у вас случилось-то, батюшки? -- спрашивала фотокорреспондента одной федеральной газеты буфетчица в школе, где через час должна была начаться интернет-конференция с участием Владимира Путина и и. о. первого вице-премьера правительства РФ Дмитрия Медведева. 
-- Да вот,-- отвечал ей фотокорреспондент,-- Фрадков в отставку ушел. 
Я был уверен, буфетчица сейчас спросит, кто это такой. 
-- Да разве Михаил Ефимович сам ушел? -- переспросила она.-- Его же, говорят, Путин уволил. 

Подробнее: http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=803920
«НОВЫЕ ИЗВЕСТИЯ»

80% детей

80% детей дошкольного возраста не хотят идти первый раз в первый класс. А 90% выпускников вспоминают о школе с отвращением. Такие шокирующие данные озвучили вчера сотрудники Института возрастной физиологии. Почему школа превратилась в глазах учеников из второго дома в «казарму» и кто в этом виноват, читайте в материале «Когда же это закончится!»
Подробнее: 

 HYPERLINK "http://www.newizv.ru/news/2007-09-13/76093/"
http://www.newizv.ru/news/2007-09-13/76093/
«Российская газета»

Нацпроекты: вид из космоса 

Чувашские школьники продемонстрировали Владимиру Путину чудеса техники 

Представив в Госдуму кандидатуру нового премьер-министра и так и не встретившись с Виктором Зубковым, Владимир Путин улетел в Чебоксары с теперь уже и. о. первого вице-премьера Дмитрием Медведевым, который должен был ознакомить его с ходом исполнения национальных проектов. 

Своеобразный двухлетний юбилей с начала реализации национальных приоритетных проектов президент Владимир Путин отметил инспекцией результатов, которых удалось достичь государству в области здравоохранения и образования под руководством Дмитрия Медведева.

В качестве инспектируемого региона была выбрана Чувашская Республика, где ведется активная работа в образовании и здравоохранении не только на государственном, но и на местном уровне. По приезду в Чебоксары глава государства отправился в деревню Новые Тренькасы, где осмотрел местную школу, которая работает сразу для нескольких населенных пунктов. Надо отметить, что здесь удачно сочетаются практически все аспекты развития отечественного образования, начиная от новой нормативно-подушевой методики оплаты труда учителей до современного оснащения классов.

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/09/13/putin.html
РИА Новости

Путин: в России нужно повышать качество преподавания русского языка

БЕЛГОРОД, 13 сен - РИА Новости. Президент РФ Владимир Путин считает необходимым повышать качество преподавания русского языка как языка межнационального общения, но предостерегает от того, чтобы делалось это за счет изучения в школах национальных языков регионов России. 

"Конечно, мы должны делать все, чтобы повышать качество преподавания русского языка, но не за счет национальных, а просто заинтересовывать преподавателей, детей, семьи, и качественно преподавать язык", - отметил Путин на заседании совета по реализации нацпроектов в Белгороде. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20070913/78597791.html
РИА Новости

Путин: России нужны современные образовательные стандарты

БЕЛГОРОД, 13 сен - РИА Новости. России необходимы современные образовательные стандарты, заявил президент РФ Владимир Путина на заседании Совета по нацпроектам и демографической политике. 

"Подчеркну, что соревнование национальных систем образования уже стало ключевым элементом глобальной конкуренции. И сегодня выиграет тот, кто быстрее адаптируется к запросам и требованиям динамично меняющегося мира. Мира - в котором постоянно обновляются технологии, где идет ускоренное освоение инноваций и формируются глобальные рынки трудовых ресурсов", - сказал президент. 

Подробнее: http://www.rian.ru/politics/russia/20070913/78574372.html

РИА Новости

Торговля дипломами в России должна быть прекращена, заявил Путин

БЕЛГОРОД, 13 сен - РИА Новости. Торговля дипломами в России должна быть прекращена, заявил президент РФ Владимир Путин на заседании Совета по нацпроектам и демографической политике. 

"Ни для кого не секрет, что на столь высоком интересе к образованию многие откровенно спекулируют. И коллеги из системы высшего образования понимают наверняка, о чем я говорю: это же просто торговля дипломами, и никаких знаний новоиспеченные вузы не дают", - заявил президент. 

"Чтобы побороть это зло, необходима информационная открытость и прозрачность вузов", - считает Путин. 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20070913/78579867.html
РИА Новости

Путин: российским педагогам нужна конкурентная зарплата

БЕЛГОРОД, 13 сен - РИА Новости. Российским педагогам нужна конкурентная зарплата, заявил президент РФ Владимир Путин на заседании Совета по нацпроектам и демографической политике. 

"Ключевой вопрос - это качество самих педагогических кадров. Для его решения мы должны обеспечить конкурентную, то есть достойную заработную плату учителей", - сказал президент. 

При этом, по его словам, необходимо учитывать не только объем, но и качество преподавательской работы. 

Подробнее: http://www.rian.ru/politics/russia/20070913/78579576.html
14.09.07

РИА Новости

Госдума рассмотрит законопроект о двухуровневом высшем образовании

МОСКВА, 14 сен - РИА Новости. Госдума перенесла на 14 сентября рассмотрение во втором чтении законопроекта, который устанавливает самостоятельные образовательные уровни - "бакалавр" и "магистр". 

Законопроект первоначально должен был рассматриваться на пленарном заседании 11 сентября. С предложением перенести его рассмотрение выступил председатель комитета по науке и образованию Николай Булаев. Он отметил, что по этому законопроекту в настоящее время идут консультации, и требуется время для его доработки. 

Правительственный законопроект направлен на создание в России двухуровневой системы высшего образования - бакалавриата и магистратуры (или специалитета). 

Подробнее: http://www.rian.ru/society/education/20070914/78635545.html
«Российская газета»

Два года с нацпроектами 

Владимир Путин остался доволен их реализацией

В Белгородской области Владимир Путин продолжил проверку того, что сделано за два года в рамках приоритетных национальных проектов под руководством и. о. первого вице-премьера Дмитрия Медведева. 

Накануне в Чувашии он ознакомился с достижениями в сфере образования и здравоохранения. А в Белгороде главе государства показали наработки в сельском хозяйстве и жилищном строительстве. Как и днем раньше, глава государства остался доволен увиденным.

"В целом я доволен тем, как развивается ситуация по национальным проектам", - сказал президент. Правда, по его словам, два года назад, когда эти идеи только прорабатывались, у самого президента и в правительстве были большие сомнения по некоторым направлениям. Однако эти два дня убедили всех в том, что решение было принято правильное. И о положительных результатах говорят не только сухие цифры статистики.

Подробнее: http://www.rg.ru/2007/09/14/a176380.html
