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Областной конкурс «Молодая семья Кузбасса - 2011» проводится департаментом молодежной политики и спорта Кемеровской области для повышения статуса семьи, престижа семейной жизни и создания условий для укрепления молодой семьи.
Основные цели конкурса:
реализация государственной семейной политики, развитие семейной экономики, формирование здорового образа жизни, поддержка творческих способностей и раскрытие творческого потенциала семьи;
формирование активной жизненной позиции молодой семьи в современных условиях;
повышение престижа семейного образа жизни;
повышение ответственности родителей за воспитание физически и нравственно здорового поколения;
укрепление роли семьи в сохранении и развитии культуры, духовности, преемственности лучших семейных традиций;
пропаганда опыта лучших семей по воспитанию детей, здоровому образу жизни, развитию семейной экономики;
распространение положительного опыта семейных отношений;
Участники конкурса:
В конкурсе может принимать участие молодая семья, постоянно проживающая в Кемеровской области и состоящая в зарегистрированном браке, а также семья, состоящая из одного родителя. Возраст участников не должен превышать 35 лет (не старше 1976 г. рождения). Семьи, допускающиеся к участию в конкурсе, должны иметь несовершеннолетнего ребенка.
Условия проведения конкурса:
Конкурс проводится в два этапа:
1 этап - заочный: апрель - май 2011 года.
Заочный этап включает в себя отбор участников конкурса на основе требований общего положения конкурса, подготовки документов и материалов для подачи заявки в департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области (см. приложение 1).
Для участия в конкурсе необходимо в срок до 3 мая 2011 года подать заявки установленного образца. От каждой территории Кемеровской области или высшего учебного заведения, расположенного на территории Кемеровской, области принимаются не более 2 заявок (Кемерово, Новокузнецк не более Зх). По итогам заочного тура выбираются до 7 семей -участников финала.
2 этап - очный: июнь 2011 года. Семьям участникам финала, в срок не позднее 1 июня, будут разосланы приглашения с подробной информации о времени, месте и условиях проведения конкурса.
В конкурсе не могут принимать участие финалисты прошлых конкурсов.
Подведение итогов, награждение победителей.
Для подведения итогов областного конкурса «Молодая семья Кузбасса-2011» создается жюри, которое формируется из известных в области журналистов, творческих деятелей, представителей общественных объединений, представителей органов государственной и муниципальной власти. Решения жюри на каждом из этапов оформляется протоколом.
Победители и участники конкурса награждаются дипломами, ценными призами и подарками.
Финансирование
Подготовку и проведение финалов, призовой фонд конкурса обеспечивает департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области. Подготовку конкурсантов, проезд до места проведения финала обеспечивает направляющая сторона.
