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Владимир Путин поручил нормативно закрепить положения о корректировке ФГОС общего образования

Президент России Владимир Путин дал главе Правительства РФ   Дмитрию Медведеву поручение по вопросам общего образования. В  частности, власти должны обеспечить контроль за реализацией  комплекса мер, направленных на систематическое обновление содержания общего образования, и нормативно-правовое закрепление положения о корректировке ФГОС.
Правительству РФ поручено президентом обеспечить контроль за реализацией комплекса мер, направленных на систематическое обновление содержания общего образования на основе результатов мониторинговых исследований и с учетом современных достижений науки и технологий, изменений запросов учащихся и общества, ориентированности на применение знаний, умений и навыков в реальных жизненных условиях.
Кроме того, необходимо нормативно закрепить положения о корректировке ФГОС общего образования и примерных основных общеобразовательных программ, в том числе перечня учебных предметов, при наличии научного обоснования необходимости такой корректировки в соответствии с приоритетами научно-технологического развития РФ и планом реализации Стратегии научно-технологического развития РФ.

Также глава государства поручил обеспечить меры по интеграции учебной и воспитательной работы в рамках реализации основных общеобразовательных программ, а также по снижению внеучебной нагрузки на учащихся за счет повышения их заинтересованности и максимального вовлечения в образовательный процесс, использования современных технологий, средств обучения и воспитания.

Доклад по результатам выполнения поручения необходимо предоставить до 1 июля 2017 года.

Ссылки: http://www.ug.ru/news/20914
09/02/2017
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Путин поручил Медведеву взять школы под контроль

Вопросами обновления общего образования и снижения внеучебной нагрузки на школьников глава государства поручил заняться премьер-министру Дмитрию Медведеву. Об этом говорится в сообщении на сайте Кремля.

Главе правительства нужно будет обеспечить контроль за реализацией комплекса мер, направленных на систематическое обновление содержания общего образования на основе результатов мониторинговых исследований и с учетом современных достижений науки и технологий, изменений запросов учащихся и общества, ориентированности на применение знаний, умений и навыков в реальных жизненных условиях.

Также необходимо прописать в законодательстве положение о корректировке федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и примерных основных общеобразовательных программ, в том числе перечня учебных предметов. Сделать это нужно при наличии научного обоснования необходимости такой корректировки в соответствии с приоритетами научно-технологического развития страны.

Кроме того, глава государства указал осуществить меры по интеграции учебной и воспитательной работы в рамках реализации основных общеобразовательных программ, а также по снижению внеучебной нагрузки на учащихся за счет повышения их заинтересованности и максимального вовлечения в образовательный процесс, использования современных технологий, средств обучения и воспитания.

Ссылка: https://rg.ru/2017/02/09/putin-poruchil-medvedevu-vziat-shkoly-pod-kontrol.html
08/02/2017
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Ольга Голодец рассказала в Госдуме о дефиците мест в российских детсадах и школах
Сегодня в рамках "правительственного часа" перед депутатами Госдумы выступила заместитель председателя Правительства РФ Ольга Голодец. Она, в частности, указала на проблему дефицита мест в учреждениях образования.
Ольга Голодец обратила внимание депутатов на проблему обеспечения местами в дошкольных учреждениях детей в возрасте до трех лет. Сейчас очередь насчитывает 326 тысяч семей. 
"Столько мам хотели бы выйти на работу и определить ребенка в детское дошкольное учреждение. Программа составляет 70 миллиардов рублей, мы ее разрабатываем, я надеюсь, что у нас будут источники для реализации ее по Российской Федерации", — цитирует Ольгу Голодец РИА Новости.

При этом вице-премьер добавила, что на сегодняшний день пять регионов не обеспечивают в полном объеме местами в дошкольных учреждениях детей 3-7 лет. "По этим регионам ведутся сейчас отдельные программы", — добавила она.

Кроме того, по словам Ольги Голодец, около 6 миллионов мест не хватает в российских школах. "Если три года назад у нас школьным образованием было охвачено чуть больше 13 миллионов человек, то через три года, в будущем, у нас численность учащихся составит 19 миллионов человек. И такой прирост, который идет в нашей стране каждый год за счет увеличения каждого следующего поколения, вступающего в школьный возраст, дает очень серьезную нагрузку на школы. Этот дефицит, который мы сегодня испытываем, оценивается в 6 миллионов ученических мест", — сказала зампред правительства.

Она сообщила, что в 2016 году на реализацию программы по строительству новых школ было выделено 25 миллионов рублей, удалось ввести 167 тысяч новых мест в школах. "Нам нужно увеличивать темпы. Эта программа должна развиваться стремительно", — подчеркнула Ольга Голодец.

Ссылка: http://www.ug.ru/news/20901
07/02/2017
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МОТ проводит бесплатный курс по защите прав трудящихся

1 марта 2017 года стартует шестинедельный бесплатный онлайн-курс «Права трудящихся в условиях глобальной экономики», разработанный Глобальным университетом труда (GLU) и Бюро по деятельности трудящихся МОТ (ACTRAV). Это первый курс, созданный на русском языке.

В нем участники узнают, что такое международные права трудящихся и об инструментах и стратегиях, которые могут быть использованы для их защиты. Также будет дана концепция международных трудовых норм и их практическое применение, концепция таких основополагающих прав как свобода объединения и ведение коллективных переговоров, разобрана институциональная структура Международной организации труда (МОТ) - ключевого игрока в установлении международных трудовых норм.

Курс ведут Елена Герасимова, заведующая кафедрой трудового права и права социального обеспечения факультета права Высшей школы экономики, Франк Хоффер, международный координатор Глобального университета труда МОТ и другие эксперты. 

Стать участником курса можно на сайте Iversity. 

Ссылка: http://www.solidarnost.org/news/MOT_provodit_besplatnyy_kurs_po_zaschite_prav_trudyaschihsya.html
07/02/2017
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В Госдуме предлагают запретить их закрытие без согласия сельского схода

В Госдуме разработан законопроект, запрещающий закрытие малокомплектных школ в глубинке без согласия местных жителей. Кроме того, предлагается наделить сельчан правом возродить школу, если она была закрыта не позднее 1 января 2015 года. В среду документ рассмотрят на пленарном заседании Госдумы. Массовое закрытие сельских школ началось в 2006 году, когда образовательные учреждения перешли на подушевое финансирование.

Эксперты в сфере образования отмечают, что сейчас комиссия, принимающая решение о закрытии школы, не всегда объективна. А сами учителя заявляют о нехватке школ, из-за чего в одних селах школы перегружены, а в других — отсутствуют вовсе.

Первый заместитель председателя комитета Государственной думы по образованию и науке, автор законопроекта Олег Смолин рассказал «Известиям», что в документе отдельно прописано, что без согласия сельского схода закрыть будет невозможно не только школу, но и ее филиал.

— В 1990-х годах действовал закон, по которому без согласия жителей никто не мог закрыть сельскую школу. Но тогда небольшие образовательные учреждения стали прикреплять к более крупным и потом закрывать их как филиалы. В законопроекте мы исключили подобную законодательную лакуну, — сказал Олег Смолин.

Он отметил, что в 1930-е годы в стране было открыто 25 тыс. преимущественно сельских школ. Сейчас 24 тыс. из этого числа уже закрыты. Больше всего сельских образовательных учреждений ликвидировали в 2006 году, когда была внедрена система подушевого финансирования, при которой маленькая школа выжить просто не может.

— Массовое закрытие сельских школ нарушает право сельского ребенка на образование. Мало того, это вопрос национальной безопасности. Поскольку с исчезновением сельской школы, как правило, исчезает и село, — сказал Олег Смолин.

О нехватке школ в глубинке говорят и сами учителя. Например, в хуторе Садовый Ставропольского края в 2010 году закрылась единственная средняя школа. Местная администрация посчитала, что легче ее снести, чем отремонтировать. Родители учеников выходили на митинг, но школу всё равно уничтожили.

В качестве компенсации власти в 2011 году преобразовали местный садик в детский сад — начальную школу №22. Директор учреждения Наталья Шеховцова рассказала «Известиям», что здесь учатся дети до четвертого класса, а те, кто постарше, ездят на автобусе в село Сенгилеевское за 12 км.

— В соседнем селе учится около 30 наших детей. Родители очень недовольны. Мы всем хутором протестовали, просили оставить школу, но всё оказалось бесполезным, — сказала Наталья Шеховцова.

Жители деревни Юматово Уфимского района Башкортостана столкнулись с другой проблемой. В единственную деревенскую школу приезжают дети из соседних районов, из-за этого учреждение переполнено.

— Наша школа рассчитана на 260 детей, а учатся в ней 365 человек. Мы задыхаемся, — говорит замдиректора по воспитательной работе Алла Кунц. По ее мнению, проблему перегруженности школы можно решить, если пристроить к ней еще одно здание. Или если построить свою школу в соседнем Чишминском районе. Но ни того ни другого в ближайшем будущем не предвидится.

В пресс-службе Министерства образования и науки РФ «Известиям» рассказали, что развитию сельских школ ведомство уделяет особое внимание. Например, реализуется программа «Содействие созданию в субъектах Российской Федерации новых мест в школах» на 2016–2025 годы, в том числе с учетом потребностей сельских территорий. Ведется работа и в рамках проекта по созданию условий для занятия спортом в сельских школах.

В Минобрнауки также отметили, что в действующем Федеральном законе «Об образовании» уже предусмотрены меры, учитывающие интересы граждан при ликвидации школ. Образовательную организацию могут закрыть  только на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения и с учетом мнения жителей.

Депутат Государственной думы Любовь Духанина считает, что имеющиеся законодательные инструменты на практике не всегда работают.

— Проблема сельских школ актуальна для России, как и в целом проблема развития сельских территорий. Наша задача — обеспечить каждому ребенку доступное качественное образование, — сказала «Известиям» Любовь Духанина.  

Ректор МГПУ и председатель общественного совета Рособрнадзора Игорь Реморенко рассказал «Известиям», что в комиссию, принимающую решение о закрытии или сохранении школы на селе, входят представители муниципалитета, управления образования района, представители сельского схода и самой школы. Но процедура экспертизы не имеет жесткого регламента и не везде проводится действительно открыто и объективно.

Игорь Реморенко говорит, что не считает нужным везде и любыми способами возрождать сельские школы. Проблема их нехватки актуальна для разных регионов в разной степени.

— Тысячи сел появились в России в советское время. Потом производства закрылись, люди разъехались. Вряд ли есть смысл содержать целое здание ради трех учеников, — считает Игорь Реморенко.

Член Общественной палаты РФ, учитель русского языка и литературы московской школы №1251 Роман Дощинский, напротив, уверен, что даже если в селе осталось всего несколько детей — это не повод закрывать школу.

— Школа — это социокультурный центр села, ее закрытие означает и вымирание населенного пункта. Государство вынуждено вкладываться в развитие сельских школ, сами они не выживут, — сказал Роман Дощинский.

Ссылка: http://izvestia.ru/news/662870
06/02/2017

Источник: газета "Солидарность"
В Магаданской области ограничат льготы бюджетникам 4 тыс. рублей
Министерство труда и социальной политики Магаданской области внесло на рассмотрение в региональный парламент законопроект, по которому компенсаций на коммунальные услуги бюджетникам ограничиваются 4 тыс. рублей, сообщает ИА REGNUM. Ранее размер компенсаций бюджетникам был неограничен. 

По словам председателя объединения организаций профсоюзов региона Николая Махонькина, это однозначно снизит объем соцподдержки учителям, врачам и работникам культуры, хотя по федеральному закону так делать запрещено. Профсоюзы настаивают на том, чтобы Минтруд отозвал свой законопроект.

Напомним, что 3 февраля профсоюзы Магадана вышли на акцию протеста против отмены ряда мер социальной поддержки, а президиум Магаданского областного союза организаций профсоюзов выступил с соответствующим заявлением. В частности, в прошлом году без обсуждения с социальными партнерами был принят областной закон № 2112-03 «О внесении изменений в отдельные законы Магаданской области», вызвавший массовые возмущения. В частности, по нему льгот на проезд в общественном транспорте лишились все работающие ветераны труда, а чернобыльцам ограничили компенсации на зубопротезирование.

Ссылка: http://www.solidarnost.org/news/V_Magadanskoy_oblasti_ogranichat_l_goty_byudzhetnikam_4_tys__rubley.html
05/02/2017
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Владимир Путин не исключил роста зарплат в 2017 году

Президент РФ Владимир Путин, говоря о снижении зарплат и покупательской способности, отметил, что в этом году есть все шансы не только восстановить утраченное, но и чуть приподняться. "Тем не менее, надо все-таки следить за этими показателями, и в этом году у нас все шансы есть не только восстановить утраченное, но и немножко приподняться", — сказал он на встрече с губернатором Камчатского края Владимиром Илюхиным.
Владимир Илюхин доложил главе государства о том, что в регионе достаточно стабильно идет выполнение майских указов.

"Есть некоторое снижение по заработной плате. Несмотря на то, что мы ее повышаем в соответствии с нормативами, которые есть, у нас в прошлом году произошло некое снижение реальных заработных плат, примерно на уровень инфляции. В целом покупательская способность снизилась",— сказал губернатор.

Он добавил, что есть также некие показатели, которые к статистике не имеют отношения, тем не менее, говорят о том, как живут жители. В качестве примера Владимир Илюхин привел статистику, согласно которой сегодня на Камчатке проживают порядка 315 тысяч человек, а автомобилей зарегистрировано на сегодняшний день 211 тысяч.

Ссылка: http://www.ug.ru/news/20869
05/02/2017
Источник: "Российская газета"

"Два" за заботу об учителе

Валентина Матвиенко недовольна зарплатой педагогов в регионахбуд

В пятницу на встрече с тружениками социальной сферы села председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко возмутилась тем, что в некоторых регионах учителя получают по семь тысяч рублей.

"Вы защищены майскими указами президента, в которых говорится, что зарплата учителя не может быть ниже средней по региону. Кто действует по-другому, нарушает указ, и за это строгий спрос", - заявила спикер верхней палаты. Столь жесткая реакция последовала на слова учительницы малокомплектной школы Комсомольского района Ивановской области Веры Марановой. Она рассказала, что с 1 января в ее районе сильно упала зарплата со средней в 20 тысяч рублей до куда более скромной в 14 тысяч рублей. В другой же школе вообще стали платить до 7 тысяч рублей. И это несмотря на то, что ученики и педагоги этого образовательного учреждения одерживают победы на федеральном и международном уровнях. Учителя опасаются, что при таких зарплатах специалисты просто уедут из села.

"На бумаге, выходит, все гладко, почти все губернаторы отчитались, что зарплаты соответствуют майским указам. А потом получается, что какой-то учитель из конкретной школы получает 7 тысяч рублей. Это же полное безобразие! Как можно платить 7 тысяч учителю? Кто пойдет на такую зарплату?" - продолжала возмущаться Матвиенко. Министру образования Ольге Васильевой, которая принимала участие во встрече, спикер предложила вплотную заняться этой проблемой с выездом в школы Ивановской области. Васильева, в свою очередь, пообещала в тот же день связаться с губернатором этого региона.

Позже появился и комментарий правительства Ивановской области. Руководитель облдепартамента образования Ольга Антонова пояснила, что заработная плата педагогам Ивановской области после Нового года не снижалась и в целом не ниже средней зарплаты по региону. Уменьшение же зарплаты педагогов в январе связано с большим количеством выходных дней, именно поэтому этот месяц не показателен для расчета средней заработной платы.

Говорили в Совфеде и о необходимости реализовать программу "Земский фельдшер", чтобы пополнить сельское здравоохранение специалистами со средним медицинским образованием. "К сожалению, надо признать, что немалый урон сельской медицине нанесла непродуманная, так называемая оптимизация учреждений здравоохранения. Планировалось повысить качество медицинской помощи, а получилось, что многие люди лишились ее вовсе", - отметила Матвиенко. Программа "Земский фельдшер" могла бы исправить эту ситуацию, считает она.

Ссылка: https://rg.ru/2017/02/05/valentina-matvienko-ostalas-nedovolna-zarplatoj-pedagogov-v-regionah.html
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Ивановские власти прокомментировали зарплаты учителей

Зарплата педагогов в 2016 году в Ивановской области составила в среднем 21,369 тысячи рублей, что выше планового показателя на 15,8 процента, сообщает правительство региона.

Власти Ивановской области прокомментировали ситуацию с жалобами сельских учителей на низкие зарплаты, озвученные на встрече с председателем Совфеда Валентиной Матвиенко 3 февраля. Участники мероприятия сообщили, что с 20 тысяч рублей их доходы в январе 2017 года упали до 14 и даже семи тысяч рублей в месяц.

- Департамент (образования - прим. ред.) провел оперативную проверку озвученных данных по уровню заработных плат учителей в сельских школах Комсомольского района. По итогам проверки в ведомстве привели данные по одному из педагогов Октябрьской сельской школы: в сентябре 2016 года заработная плата составила 19282 рубля, в октябре - 18282 рубля, в ноябре - 34066 рублей, в декабре - 34462 рубля, в январе в связи с невыплатой стимулирующей части заработной платы - 14411 рублей, - говорится в сообщении.

В департаменте пояснили, что зарплата педагогов состоит из должностного оклада, компенсационных и стимулирующих выплат. Заработная плата конкретного работника зависит от его квалификации, сложности, количества и качества выполняемой работы и может быть как выше, так и ниже целевого значения, установленного Указом президента.

- Некоторое снижение заработной платы в январе происходит ежегодно и связано с объективными причинами: меньшее количество рабочих дней. Отсюда и зависимость размеров выплат стимулирующего характера. Поэтому январь не показателен для расчета средней заработной платы, - привело правительство слова руководителя облдепартамента образования Ольги Антоновой.

В целом по Комсомольскому району средняя зарплата педагогических работников в 2016 году составила 21,377 тысячи рублей и увеличилась по сравнению с 2015 годом на 7,4 процента. Учителя в районе получают от 17,7 до 33,8 тысячи рублей в месяц.

Ивановские власти уточнили, что в 2016 году регион полностью выполнил свои финансовые обязательства, и на обеспечение зарплаты педагогов школ муниципальным образованиям из средств областного бюджета направлено 1,7 миллиарда рублей. Зарплата педагогов школ должна быть не ниже средней заработной платы по региону, которая составляет 18,445 тысячи рублей.

По итогам 2016 года, средняя заработная плата педагогов школ Ивановской области превысила установленный региональной "дорожной картой" целевой показатель на 15,8 процента и достигла в среднем 21,369 тысячи рублей в месяц.

Ссылка: https://rg.ru/2017/02/04/reg-cfo/ivanovskie-vlasti-prokommentirovali-zarplaty-uchitelej.html
Позиция Общероссийского Профсоюза образования

 может не совпадать с точкой зрения
 авторов публикуемых материалов.

Пресс-служба Профсоюза
