Осторожно, реформа образования!
 
В последнее время пресса и Интернет разразились массой тревожных для работников образования публикаций. 
 Во-первых, горячо обсуждается законопроект "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений", принятый Госдумой в первом чтении 12 февраля 2010г. 
«С января будущего года закон вступит в силу. Что именно вступит в силу? Полномасштабное сплющивание бюджетной сферы. Вам казалось, что поспешность и необдуманность монетизации льгот были рекордными? Вы полагали, что фронтальный уход государства от ответственности за социалку остался в «лихих девяностых»? Это вы не читали законопроекта о правовом положении госучреждений. Вы бы почитали, пока он ещё проект. Потом-то — чего уж» - это небольшая выдержка из статьи Александра Привалова «О готовящейся бомбе», опубликованной в журнале «Эксперт»  http://www.expert.ru/columns/2010/03/15/raznoe/
С текстом самого закона можно ознакомиться по адресу http://www.eg-online.ru/document/law/88363/. 

В этом законе предполагается, что нынешние бюджетные учреждения будут работать в статусе АУ (автономных учреждений), иметь право распоряжаться доходами от платных услуг, получать субсидии на оказанию государственных услуг на основе государственного задания, размещаемого, в основном, на конкурсной основе, однако, государство снимет с себя все обязательства и субсидиарную ответственность за обязательства учреждений. Таким образом, открывается неприятная возможность их банкротства.
Немногочисленные Казенные учреждения (еще одна предлагаемая форма - в основном, военные, психиатрические заведения) лишатся права на самостоятельное использование внебюджетных доходов и будут распоряжаться ими только через бюджет.

Статья в "Учительской газете" №05 (10294) от 09 февраля 2010 года (http://www.ug.ru/?action=topic&toid=8325&i_id=82), где приводятся мнения различных сторон по этой теме, называется впечатляюще: "И светит нам казенный дом и дальняя дорога. Предпринята очередная попытка сбросить образование с государственных плеч." 

Также можно прочитать текст выступления Смолина О.Н. на заседании Государственной Думы при обсуждении проекта ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты..."12.02.2010 (http://www.smolin.ru/duma/duma05/2010-02-12.htm).
Правовым отделом аппарата ЦК Профсоюза работников народного образования и науки  РФ подготовлена СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА правового положения предлагаемых типов учреждений (в соответствии с проектом  федерального закона № 308243-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»). 
Еще не успели состариться эти новости, "Московский Комсомолец" 14.02.2010 публикует следующие (http://www.mk.ru/social/education/article/2010/02/14/430230-sokraschenie-vuzov-nachinaetsya.html). Статья под названием "Сокращение вузов начинается",  сообщает, что по его сведениям: "Через год в России закроются 114 вузов", так как 

Программой развития сети подведомственных Минобрнауки вузов на 2010/2011 учебный год", подготовленный по указанию ведомства, планируется усиленное слияние вузов, а затем и присоединение к ним техникумов.  Первыми жертвами станут педвузы и филиалы.
Такие же неутешительные сведения содержатся в статье "Осторожно, вузы закрываются"  (http://www.rokf.ru/carera/2009/05/28/094912.html) 

 Косвенно подтвердил это и министр Андрей Фурсенко на итоговой коллегии Министерства образования и науки РФ (http://www.rg.ru/2010/03/22/vuz.html "Российская газета" - Федеральный выпуск №5137 (58) от 22 марта 2010 г.), сказав, что: 

"Так как до 2020 года система российского образования будет находиться в демографической яме (количество первоклассников в школах впервые за несколько лет увеличилось лишь в 2009 году), многие педагоги могут остаться без работы, так как им попросту некого учить, попасть под сокращение." Решение проблемы министр видит в создании новых рабочих мест в сфере непрерывного образования и повышения квалификации, правда, ни о каких конкретных мерах он не сообщил.
P.S.  Рассмотрение законопроекта «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» состоялось в 3-м чтении 23 апреля 2010 года.
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