Обращение делегатов
VII (внеочередной) Конференции
Федерации профсоюзных организаций Кузбасса 
к Правительству Российской Федерации.

29 марта 2007 года

г. Кемерово

В правительстве РФ готовится пересмотр методики районирования, позволяющей устанавливать так называемый поясной коэффициент, что влечет за собой отмену во многих регионах Сибири, в том числе в Кемеровской области, районного коэффициента, а соответственно автоматическое сокращение почти на треть заработной платы работников.

Сегодня статистика свидетельствует, что уровень доходов и заработная плата в сибирских регионах и на Дальнем Востоке меньше, чем в центральных областях России, а цены и стоимость жизни выше. Даже существующий ныне коэффициент не компенсирует тех затрат, которые кузбассовцы вынуждены производить, оплачивая более менее нормальное питание, приобретение одежды и обуви, стоимость коммунальных услуг, проживая в суровых климатических условиях. Профсоюзы области считают, что это не северная надбавка, а компенсация за крайне тяжелые условия проживания в нашем индустриальном крае. Негативное влияние на кузбассовцев оказывают резко континентальные климатические условия: холодный период длится в Кузбассе почти 8 месяцев. Температура в отдельные из них держится минут 30-40 градусов. Все перечисленные факты крайне отрицательно отражаются на состоянии здоровья населения Кузбасса. Заболеваемость по отдельным видам во много раз выше среднероссийской. На таком же уровне и профессиональная заболеваемость.

Предполагаемая отмена коэффициента коснется не только федеральных бюджетников, но и работающих во всех отраслях промышленности. Сегодня работодатель определяет уровень зарплаты, основываясь на законодательстве. Его изменение позволит ему устанавливать размер зарплаты без районного коэффициента, что приведет к резкому снижению уровня жизни жителей региона, значительному увеличению числа кузбассовцев за чертой бедности, росту дотационных выплат населению из бюджетов за услуги жилищно-коммунального хозяйства. Сократятся поступления в бюджет от подоходного налога, уменьшится единый социальный налог, поступления во внебюджетные фонды, а в итоге все это может привести к социальному взрыву в регионе.

Предполагаемые изменения вступают в противоречие с позицией Президента по борьбе с бедностью и повышением качества жизни россиян.

Необдуманные решения могут взорвать стабильную ситуацию в трудовых коллективах и в целом в Кузбассе. Отмена 30-процентной надбавки к заработной плате может спровоцировать массовый отток жителей Сибири и Дальнего Востока в центральные области России.
Учитывая условия жизнедеятельности и проживания населения, состояния природно-климатической зоны Сибири, Федерация профсоюзных организаций Кузбасса считает неприемлемым переводить Кемеровскую область в разряд благоприятных климатических зон.
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