Новое в законодательстве (январь 2010г.):

С 1 января 2010 года вступил в силу Федеральный закон «О страховых взносах в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (Федеральный закон от 24.07.2009г. № 212-ФЗ).

Федеральный закон регулирует отношения, связанные с исчислением и уплатой (перечислением) страховых взносов в Пенсионный фонд РФ на обязательное пенсионное страхование, Фонд социального страхования РФ на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования  на обязательное медицинское страхование, а также отношения, возникающие в процессе осуществления контроля за исчислением и уплатой (перечислением) страховых взносов и привлечения к ответственности за нарушение законодательства РФ о страховых взносах.

Отдельные положения Федерального закона вступают в силу с 1 января 2011 года.

Внесены изменения в отдельные законодательные акты РФ и признаны утратившими силу отдельные законодательные акты (положения законодательных актов) РФ в связи с принятием Федерального закона «О страховых взносах в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (Федеральный закон от 24.07.2009г. № 213-ФЗ).
В том числе внесены изменения  в Федеральный закон от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации».

Закон вступил в силу с 1 января 2010 года, за исключением отдельных его положений, для которых установлены иные сроки вступления их в силу.

Повышены размеры государственных пошлин за юридически значимые действия (Федеральный закон от 27.12.2009 № 374-ФЗ «О внесении изменений в статью 45 части первой и в главу 25.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившим силу Федерального закона «О сборах за выдачу лицензий на осуществление видов деятельности, связанных с производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»).
Значительные изменения коснулись также порядка уплаты пошлин за юридически значимые действия в отношении эмиссии, размещения и обращения ценных бумаг; лицензирования различных видов деятельности.

С 28 декабря 2009 года ставка рефинансирования Банка России установлена в размере 8,75 процента годовых (Указание ЦБ РФ от 25.12.2009 N 2369-У)
С 25 ноября 2009 года применялась ставка рефинансирования в размере 9 процентов годовых.
Изменен порядок осуществления ежемесячной денежной выплаты, назначаемой в соответствии с федеральным законом о «монетизации льгот» (Приказ Минздравсоцразвития РФ от 17.12.2009 № 994н «О внесении изменений в Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 30 ноября 2004г. № 294 «Об утверждении Порядка осуществления ежемесячной денежной выплаты отдельным категориям граждан в Российской Федерации»).
С 1 января 2010 года определен порядок установления гражданам этой выплаты без проведения дополнительного переосвидетельствования, выплата будет устанавливаться применительно к группе инвалидности, определены соответствия групп инвалидности и степеней ограничения способности к трудовой деятельности, применяемые в целях установления выплаты. Изменен порядок перерасчета назначенной выплаты - перерасчет будет осуществляться в случаях установления инвалиду более высокой или более низкой группы инвалидности.

С 1 января 2010 года вводится в действие Порядок назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей (Приказ Минздравсоцразвития РФ от 23.12.2009г. № 1012н «Об утверждении Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей»).
Жильем должны быть обеспечены все ветераны Великой Отечественной войны, а также члены семей погибших и умерших инвалидов и ветеранов Великой Отечественной войны (Указ Президента РФ от 09.01.2010г. № 30 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2008г. № 714 «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов»).
В Указ Президента РФ по вопросу обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов внесено уточнение о том, что необходимо завершить обеспечение жильем всех нуждающихся в улучшении жилищных условий и вставших на учет ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны и членов семей погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны, а не только лиц упомянутых категорий, вставших на учет до 1 марта 2005 года, как это было установлено ранее. Кроме этого исключено также указание на крайний срок, до которого необходимо было завершить обеспечение жильем ветеранов и членов их семей.

Принят Закон Кемеровской области «О займах молодым семьям в 2010 году» (Закон Кемеровской области от 28.01.2010г. № 13-ОЗ)
Закон вступил в силу в день, следующий за днем официального опубликования (29.01.2010), и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2010 года.

В Законе  определены условия и порядок предоставления займа.

Принят Закон Кемеровской области «Об обеспечении жильем ветеранов» (Закон Кемеровской области от 28.01.2010г. № 3-ОЗ).
Законом определены категории граждан, на которых распространяется его действие, а также установлены форма и порядок социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов.

В Кемеровской области запрещен оборот отдельных видов курительных и некурительных изделий (Закон Кемеровской области от 28.01.2010г. № 10-ОЗ «О запрете оборота отдельных видов курительных и некурительных изделий»).
Закон принят в целях защиты прав граждан на жизнь и охрану здоровья, а также обеспечения общественной безопасности.

Установлены виды курительных и некурительных изделий, оборот которых запрещен на территории Кемеровской области.

Установлена величина прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения Кемеровской области за четвертый квартал 2009г. (Постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 13.01.2010г. № 3).
Установлена величина прожиточного минимума в целом по Кемеровской области за четвертый квартал 2009 года в расчете на душу населения - 4260 рублей, для трудоспособного населения - 4567 рублей, пенсионеров - 3304 рубля, детей - 4209 рублей.

Вступил в силу Закон Кемеровской области «О займах педагогическим работникам в 2010 году» (Закон Кемеровской области от 26.12.2009г. № 137-ОЗ).
Закон принят в целях создания в 2010 году, Году учителя, проводимом в Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О проведении в Российской Федерации Года учителя», педагогическим работникам наиболее благоприятных условий для приобретения жилья путем предоставления целевых жилищных займов.

Право на заем в соответствии с Законом имеют педагогические работники, не менее пяти лет осуществлявшие педагогическую деятельность в образовательных учреждениях и (или) имеющие заслуги в педагогической и воспитательной деятельности.

